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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
LEDNINGSUTSKOTTET 

Sammanträdesdatum 

  

2025-08-27 

 

 
 

Justerandes sign   Utdragsbestyrkande 

 

Dnr 2024/1145 

KSLU § 116 Begäran om utökad borgensram för Salabostäder AB  

INLEDNING 
För att säkerställa den fortsatta renoveringen av den stora mängd bostäder byggda 
på 1960- och 70-talen har bolaget behov av att uppta ytterligare lån med kommunal 
borgen.   

Borgensramen uppgår idag till 855 mnkr av vilket bolaget nyttjat 823 mnkr och 
behovet av nyupplåning beräknas till ca 30 - 40 mnkr per år 

Bolaget begär att borgensramen utökas med 145 mnkr från 855 mnkr till 1 000 
mnkr. 

Ekonomiska konsekvenser 
För att upprätthålla fastigheternas värde är det av största vikt att 
lägenhetsbeståndet tas om hand och att renoveringstakten bibehålls. 

För kommunen innebär ett borgensåtagande dock alltid en risk. 

Beslutsunderlag 
KS 2025.4123 - Missiv 
KS 2024.5657 – Skrivelse från Salabostäder AB 

Ärendet föredras av ekonomichef Inger Lindström. 

Yrkanden 
Ordförande Amanda Lindblad (S) yrkar, 
att ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen hemställer att 
kommunfullmäktige beslutar, 
att såsom för egen skuld ingå borgen för Salabostäder AB:s låneförpliktelser upp till 
ett totalt högsta lånebelopp om 1 000 mnkr, jämte därpå löpande ränta och 
kostnader, samt 
att kommunstyrelsen för egen del beslutar  
att Salabostäder AB i samband med bolagsdialog under hösten 2025 redovisar en 
långsiktig plan för hur borgensramen ska användas för planerade reinvesteringar.  

Anders Wigelsbo (C) yrkar bifall till Amanda Lindblads (S) yrkande. 
 
Erik Hamrin (M) yrkar 
att ledningsutskottet beslutar 
att hänskjuta ärendet till kommunstyrelsen, samt 
att ledningsutskottet för egen del beslutar 
att uppdra till kommundirektören att till kommunstyrelsens sammanträde i 
september 2025 från Salabostäder AB inhämta en redovisning som visar hur, och till 
vilka ROT-projekt, borgensramen ska användas och vilka alternativ till finansiering 
som finns, samt  
att uppdra till kommundirektören att tillse att Salabostäder AB:s VD deltar vid 
handläggningen av ärendet i kommunstyrelsen. 
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
LEDNINGSUTSKOTTET 

Sammanträdesdatum 

  

2025-08-27 

 

 
 

Justerandes sign   Utdragsbestyrkande 

 

KSLU § 116 fortsättning 

Magnus Edman (SD) yrkar bifall till Erik Hamrins (M) yrkande. 

Ajournering 
Sammanträdet ajourneras kl.10.50 – 11.00. 

Anders Wigelsbo (C) tilläggsyrkar 
att uppdra till kommundirektören att, till kommunstyrelsens sammanträde i 
september, från Salabostäder AB:s VD inhämta redovisning av bolagets behov av 
ROT-renoveringar. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställer sitt eget yrkande mot Erik Hamrins (M) yrkande och finner sitt 
eget yrkande bifallet. 
Ordföranden ställer Anders Wigelsbos (C) tilläggsyrkande mot avslag och finner 
tilläggsyrkandet bifallet. 

BESLUT 
Ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen hemställer att kommunfullmäktige 
beslutar, 
att såsom för egen skuld ingå borgen för Salabostäder AB:s låneförpliktelser upp till 
ett totalt högsta lånebelopp om 1 000 mnkr, jämte därpå löpande ränta och 
kostnader, samt 
att kommunstyrelsen för egen del beslutar  
att Salabostäder AB i samband med bolagsdialog under hösten 2025 redovisar en 
långsiktig plan för hur borgensramen ska användas för planerade reinvesteringar, 
samt 
att ledningsutskottet beslutar 
att uppdra till kommundirektören att, till kommunstyrelsens sammanträde i 
september, från Salabostäder AB:s VD inhämta redovisning av bolagets behov av 
ROT-renoveringar.  

Reservationer 
Erik Hamrin (M) och Magnus Edman (SD) reserverar sig till förmån för Erik Hamrins 
(M) yrkande och inkommer med skriftlig reservation:  

”Vi vill med denna skrivelse reservera oss till förmån för Erik Hamrins (M) yrkanden 
i denna punkt. 

Det är viktigt att Sala kommun som ägare till Salabostäder skaffar sig information 
innan vi tar ett så pass viktigt beslut som att gå i borgen för 145 miljoner kronor. 

Eftersom ansökan är nio månader gammal och eftersom vi inte har någon 
redogörelse för hur bolagets finansiella planering ser ut så anser vi att det inte bara 
är rimligt, utan strikt nödvändigt, att kommunen har dialog med bolagen INNAN 
beslut fattas. 

Vi uppskattar styrets svängning i frågan till förmån för att i alla fall hämta in en 
skriftlig redogörelse, men det lämnar mycket övrigt att önska. 
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
LEDNINGSUTSKOTTET 

Sammanträdesdatum 

  

2025-08-27 

 

 
 

Justerandes sign   Utdragsbestyrkande 

 

KSLU § 116 fortsättning 
 

Framförallt riskerar vi, med styrets beslut, att göra konsekvensanalysen av beslutet 
efter att det fattas. Det har tidigare visat sig vara kostsamt och riskfyllt. 

Vi vänder oss därför mot beslutet att avslut vårt förslag till beslut.” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Skickas till 
Kommunstyrelsen 
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Medborgar 1 (3)  
2025-08-18 

DIARIENR: 2024/1145 
 
    
    

Salabostäder AB 

 

 
 

 
 

MISSIV 

Begäran om utökad borgensram för Salabostäder AB 
 

SAMMANFATTNING AV ÄRENDET 
För att säkerställa den fortsatta renoveringen av den stora mängd bostäder byggda 
på 60- och 70-talet har bolaget behov av att uppta ytterligare lån med kommunal 
borgen.   

Borgensramen uppgår idag till 855 mnkr av vilket bolaget nyttjat 823 mnkr och 
behovet av nyupplåning beräknas till ca 30 - 40 mnkr per år 

Bolaget begär att borgensramen utökas med 145 mnkr från 855 mnkr till 1 000 
mnkr. 

EKONOMISK KONSEKVENS 
För att upprätthålla fastigheternas värde är det av största vikt att 
lägenhetsbeståndet tas om hand och att renoveringstakten bibehålls. 
För kommunen innebär ett borgensåtagande dock alltid en risk. 

FÖRSLAG TILL BESLUT 
Kommunstyrelsens ledningsutskott föreslår att kommunstyrelsen hemställer att 
kommunfullmäktige beslutar 
att  såsom för egen skuld ingå borgen för Salabostäder AB:s låneförpliktelser upp till 
ett totalt högsta lånebelopp om 1 000 mnkr, jämte därpå löpande ränta och 
kostnader, samt 
att kommunstyrelsen för egen del beslutar  
att Salabostäder AB i samband med bolagsdialog under hösten 2025 redovisar en 
långsiktig plan för hur borgensramen ska användas för planerade reinvesteringar.  

 

 

Bilagor: 
1. Skrivelse från Salabostäder AB   
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KONTOR, ENHET 

2 (3)  
2025-08-18 
2024/1145 

 
 

 

 
 

 

CHECKLISTA 

Checklista avseende Barnperspektivet, Landsbygdsperspektivet 
och de Horisontella principerna 
Förklaring om de olika begreppen finns nedan. 

 

Barnperspektivet 
  

Innebär insatsen att barn och ungdomars hälsa sätts i främsta rummet?   JA  ☐ NEJ ☐ 

Påverkar denna insats barn och ungdomars sociala, ekonomiska och kulturella rättigheter 
och situation till det bättre? 

JA  ☐ NEJ ☐ 

Innebär insatsen att barn och ungdomars rätt till en god hälsa beaktas? JA  ☐ NEJ ☐ 

Har barn och ungdomar fått möjlighet att uttrycka sin mening om insatsen? JA  ☐ NEJ ☐ 

Har särskild hänsyn tagits till barn och ungdomar med funktionsvariation - fysiskt 
och/eller psykiskt? 

JA  ☐ NEJ ☐ 

Tar insatsen hänsyn till barnkonventionens text om ”till det yttersta av sin förmåga”? JA  ☐ NEJ ☐ 

Landsbygdsperspektivet 
  

Bedömer ni att beslutet kommer att innebära särskilda konsekvenser för landsbygden   
– nu eller i framtiden? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Vid JA hur bedömer ni att beslutet påverkar:   

Att det blir svårare att bo på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Att det blir fler jobb på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Att det minskar tillgången till god service på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Horisontella principerna  
(tillgänglighet, icke-diskriminering samt jämställdhet)  

  

Innebär insatsen risk för begränsad tillgänglighet? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har icke-diskrimineringsperspektivet beaktats? JA  ☐ NEJ ☐ 

Kan beslutet utestänga någon från samhället? JA  ☐ NEJ ☐ 

Har man beaktat FN:s konvention angående rättigheter för personer med 
funktionsvariation när beslutet togs? 

JA  ☐ NEJ ☐ 

Om NEJ – varför inte?   
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Begreppsförklaring  

Barnkonventionen/barnperspektivet 
Barnkonventionen tar upp barnets situation ur många synvinklar och skall 
naturligtvis främja helhetssynen på barnen. Enligt FN är alla under 18 år barn.  

Barnens bästa i främsta rummet  

- Beaktas barnets rättigheter, främst rätten till trygghet och rätten till liv och 
utveckling i beslutsfattandet? 

- Har en sammanvägning av olika intressen gjorts? 

FN:s barnkommitté har uttalat principen om att barnets bästa alltid ska beaktas och 
väga mycket tungt. Det kan dock finnas situationer då andra intressen kan väga 
tyngre, till exempel samhällsekonomiska eller säkerhetspolitiska. Principen om 
barnets bästa ska ges absolut prioritet när det gäller adoption och rätt till skydd mot 
missförhållanden och övergrepp. Till prioriterade rättigheter hör 
utveckling/utbildning. 

Landsbygdsperspektivet 
Kan de som bor och verkar på landsbygden bli diskriminerade eller åsidosatta?  

Horisontella principer 
Diskriminering sker när någon missgynnas eller kränks och missgynnandet eller 
kränkningen har samband med någon av de sju diskrimineringsgrunderna (kön, 
könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan 
trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning, ålder). Detta gäller även 
barn till personer med något av ovanstående diskrimineringsgrund.  

Funktionshinderspolitiken innebär att alla människor, oavsett funktionsförmåga, 
ska ha samma möjligheter att vara delaktiga i samhället och ta del av mänskliga 
rättigheter. 

Det nationella målet för funktionshinderspolitiken är att, med FN:s konvention om 
rättigheter för personer med funktionsnedsättning som utgångspunkt, uppnå 
jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet för personer med funktions-
nedsättning i ett samhälle med mångfald som grund. Målet ska bidra till ökad 
jämställdhet och till att barnrättsperspektivet ska beaktas. 
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 1 (3)  
2025-09-03 

DIARIENR: KS 2025/501 
 
    
    

Samhällsbyggnadskontoret 
Plan- och utvecklingsenheten   
Marta Dypbukt 
Planarkitekt 

 

 
 

 
 

MISSIV 

Yttrande om Västerås Översiktsplan utblick 2070 
 

SAMMANFATTNING AV ÄRENDET 
Sala kommun har tagit emot en inbjudan till samråd avseende en ny översiktsplan 
för Västerås kommun. Sala kommun har formulerat ett yttrande med fokus på 
mellankommunala frågor och hur inriktning och ställningstaganden kan komma att 
påverka Sala kommun. 

En viktig del av översiktsplanen är att peka ut utvecklingsområden för till exempel 
bostäder och verksamheter. De flesta återfinns inom Västerås tätort, bland annat 
Norra Sätra och Finnslätten. Plats för närmare en tredjedel av de nya bostäderna 
pekas ut i landsbygdskärnorna Gäddeholm, Dingtuna, Tillberga och Skultuna och 
dess omland.  

Vårt yttrande är uppdelat under rubrikerna Svartån & Sagån, Utvecklingsområden, 
Arbetspendling, Järnväg samt Regional systemanalys. 

Vi avslutar yttrandet med att tacka Västerås kommun för möjligheten att yttra oss 
och meddela att vi ser fram emot fortsatta möjligheter för samarbete med dem.  

Ekonomiska konsekvenser 
Beslutet innebär inte någon direkt ekonomisk konsekvens för Sala kommun.  

FÖRSLAG TILL BESLUT 
 
att Kommunstyrelsen antar yttrandet som sitt eget och till Västerås kommun avger 
yttrande avseende samråd om ny översiktsplan för Västerås kommun, Översiktsplan 
utblick 2070   

 

Bilagor: 
1 Yttrande om Västerås Översiktsplan utblick 2070   
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CHECKLISTA 

Checklista avseende Barnperspektivet, Landsbygdsperspektivet 
och de Horisontella principerna 
Förklaring om de olika begreppen finns nedan. 

 

Barnperspektivet 
  

Innebär insatsen att barn och ungdomars hälsa sätts i främsta rummet?   JA  ☐ NEJ ☒ 

Påverkar denna insats barn och ungdomars sociala, ekonomiska och kulturella rättigheter 
och situation till det bättre? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Innebär insatsen att barn och ungdomars rätt till en god hälsa beaktas? JA  ☒ NEJ ☐ 

Har barn och ungdomar fått möjlighet att uttrycka sin mening om insatsen? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har särskild hänsyn tagits till barn och ungdomar med funktionsvariation - fysiskt 
och/eller psykiskt? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Tar insatsen hänsyn till barnkonventionens text om ”till det yttersta av sin förmåga”? JA  ☐ NEJ ☒ 

Landsbygdsperspektivet 
  

Bedömer ni att beslutet kommer att innebära särskilda konsekvenser för landsbygden   
– nu eller i framtiden? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Vid JA hur bedömer ni att beslutet påverkar:   

Att det blir svårare att bo på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Att det blir fler jobb på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Att det minskar tillgången till god service på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Horisontella principerna  
(tillgänglighet, icke-diskriminering samt jämställdhet)  

  

Innebär insatsen risk för begränsad tillgänglighet? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har icke-diskrimineringsperspektivet beaktats? JA  ☐ NEJ ☒ 

Kan beslutet utestänga någon från samhället? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har man beaktat FN:s konvention angående rättigheter för personer med 
funktionsvariation när beslutet togs? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Om NEJ – varför inte?   

 
  

Sida 11 av 363



 

 

3 (3)  
2025-09-03 

DIARIENR: KS 2025/501 

 
 

 

Begreppsförklaring  

Barnkonventionen/barnperspektivet 
Barnkonventionen tar upp barnets situation ur många synvinklar och skall 
naturligtvis främja helhetssynen på barnen. Enligt FN är alla under 18 år barn.  

Barnens bästa i främsta rummet  

- Beaktas barnets rättigheter, främst rätten till trygghet och rätten till liv och 
utveckling i beslutsfattandet? 

- Har en sammanvägning av olika intressen gjorts? 

FN:s barnkommitté har uttalat principen om att barnets bästa alltid ska beaktas och 
väga mycket tungt. Det kan dock finnas situationer då andra intressen kan väga 
tyngre, till exempel samhällsekonomiska eller säkerhetspolitiska. Principen om 
barnets bästa ska ges absolut prioritet när det gäller adoption och rätt till skydd mot 
missförhållanden och övergrepp. Till prioriterade rättigheter hör 
utveckling/utbildning. 

Landsbygdsperspektivet 
Kan de som bor och verkar på landsbygden bli diskriminerade eller åsidosatta?  

Horisontella principer 
Diskriminering sker när någon missgynnas eller kränks och missgynnandet eller 
kränkningen har samband med någon av de sju diskrimineringsgrunderna (kön, 
könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan 
trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning, ålder). Detta gäller även 
barn till personer med något av ovanstående diskrimineringsgrund.  

Funktionshinderspolitiken innebär att alla människor, oavsett funktionsförmåga, 
ska ha samma möjligheter att vara delaktiga i samhället och ta del av mänskliga 
rättigheter. 

Det nationella målet för funktionshinderspolitiken är att, med FN:s konvention om 
rättigheter för personer med funktionsnedsättning som utgångspunkt, uppnå 
jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet för personer med funktions-
nedsättning i ett samhälle med mångfald som grund. Målet ska bidra till ökad 
jämställdhet och till att barnrättsperspektivet ska beaktas. 
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Medborgar 1 (2)  
2025-09-03 

DIARIENR: KS 2025/501 
EXT DIARIENR: KS 2020/01379  

    
    

Samhällsbyggnadskontoret  
Plan- och utvecklingsenheten   
Marta Dypbukt 
Planarkitekt 

 

 
 

 
 

YTTRANDE 
Samråd för Västerås Översiktsplan utblick 2070 

YTTRANDE 
Sala kommun har tagit emot en inbjudan till samråd avseende ny översiktsplan för 
Västerås kommun. Vi har med intresse tagit del av handlingarna och formulerat ett 
yttrande med fokus på mellankommunala frågor och hur inriktning och 
ställningstaganden kan komma att påverka Sala kommun.  

Nedan följer Sala kommuns samlade bedömning av översiktsplanens innehåll. 

Svartån & Sagån  
Sala kommun ser det som positivt att ett tillgängliggörande av Svartån och Sagån för 
turism och rekreation prioriteras i den nya översiktsplanen och ser fram emot att 
tillsammans med Västerås arbeta för att stärka befintliga och skapa nya värden.  

Utvecklingsområden 
På sida 7 beskrivs översiktsplanens fem strategier och den första är att utveckla 
Västerås till en mer flerkärnig kommun som kopplas samman av starka stråk. Detta 
kombinerat med att utvecklingsområden pekas ut i kommunens nordligare delar 
såsom Skultuna, Finnslätten och Tillberga ser Sala kommun som positivt och vi vill 
lyfta betydelsen av att också skapa starka mellankommunala stråk för en ökad 
servicenivå för människor som lever utanför huvudtätorten.   

Arbetspendling 
Sala ser särskild potential att lyfta och arbeta i positiv riktning kring 
mellankommunala frågor genom möjligheter till utbyte mellan kommunerna, 
särskilt Västerås norra delar och Salas södra, inom arbete och boende. 

På sida 15 under rubriken ”För att möjliggöra för framtidens mobilitet” listar 
Västerås framtidsvisioner och strategier. Sala kommun vill lyfta möjligheten att 
Västerås här lägger till ”Arbetar Västerås tillsammans med sina grannkommuner för 
att främja arbetspendling ut och in i kommunen”.  

Järnväg 
Sala kommun ser positivt på utpekandet av nya lägen för järnvägsstationer i 
Tillberga och Finnslätten så länge dessa inte konkurrerar med befintlig station i 
Ransta. Vi tror att en spridning av järnvägsstationer i alla länets kommuner 
möjliggör för hållbar utveckling i hela länet.  
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På sida 52 beskrivs att järnvägsförbindelsen Sala-Oxelösund (UVEN) binder 
samman Västerås med Uppsala och Linköping. Sala kommun vill lyfta möjligheten 
att man även lägger till den koppling till Dalabanan och Södra Dalarna som UVEN 
utgör. 

På sidorna 15-16 beskrivs att Västerås, för att möjliggöra för framtidens mobilitet, 
vill arbeta för ny järnväg mellan Enköping - Uppsala och förbättra tillgängligheten 
till Uppsala och Arlanda från Västerås. Sala vill trycka på den redan idag goda 
koppling mellan Västerås-Uppsala som UVEN utgör och lyfta att vi gärna samarbetar 
med Västerås för att göra sträckan ännu mer effektiv.  

Regional systemanalys 
Under kommunikationer på sida 51 står det att regionen arbetar med en regional 
systemanalys, vi vill uppmärksamma om att denna är nu godkänd och antogs 2025-
04-29.  

 

Avslutande ord 

Avslutningsvis vill Sala kommun tacka för möjligheten att yttra oss och meddela att 
vi ser fram emot framtida möjligheter till samarbete.  

För Samhällsbyggnadskontoret, 

Marta Dypbukt   Victor Zakrisson 
Planarkitekt   Planchef 
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KSLU § 117 Samråd för Västerås Översiktsplan utblick 2070  

INLEDNING 
Sala kommun har tagit emot en inbjudan till samråd avseende en ny översiktsplan 
för Västerås kommun. Samhällsbyggnadskontoret, plan- och utvecklingsenheten, har 
formulerat ett yttrande med fokus på mellankommunala frågor och hur inriktning 
och ställningstaganden kan komma att påverka Sala kommun. 

En viktig del av översiktsplanen är att peka ut utvecklingsområden för till exempel 
bostäder och verksamheter. De flesta återfinns inom Västerås tätort, bland annat 
Norra Sätra och Finnslätten. Plats för närmare en tredjedel av de nya bostäderna 
pekas ut i landsbygdskärnorna Gäddeholm, Dingtuna, Tillberga och Skultuna och 
dess omland.  

Yttrandet är uppdelat under rubrikerna Svartån & Sagån, Utvecklingsområden, Sala-
Oxelösund (UVEN) samt Regional systemanalys. 

Ekonomiska konsekvenser 
Beslutet innebär inte någon direkt ekonomisk konsekvens för Sala kommun.  

Beslutsunderlag 
KS 2025.4167 – Missiv 
Ks 2025.4166 – Yttrande  
KS 2025.3428 - Information - Samråd för Västerås Översiktsplan utblick 2070; 
kompletterande handlingar 
KS 2025.3431 - Kompletterande handling; Strategisk miljöbedömning av Västerås 
Översiktsplan utblick 2070 inklusive miljökonsekvensbeskrivning 
KS 2025.2532 - Samråd för Västerås Översiktsplan utblick 2070 

Ärendet föredras av planarkitekt Marta Dypbukt och planchef Victor Zakrisson. 

Yrkanden 
Ordförande Amanda Lindblad (S) yrkar, 
att ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att anta yttrandet som sitt eget och till Västerås kommun avger yttrande avseende 
samråd om ny översiktsplan för Västerås kommun, Översiktsplan utblick 2070. 

Anders Wigelsbo (C) yrkar bifall till Amanda Lindblads (S) yrkande. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställer sitt eget yrkande mot avslag och finner sitt eget yrkande bifallet. 

BESLUT 
Ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att anta yttrandet som sitt eget och till Västerås kommun avger yttrande avseende 
samråd om ny översiktsplan för Västerås kommun, Översiktsplan utblick 2070. 

Skickas till 
Kommunstyrelsen 

Sida 15 av 363



 1 (3)  
2025-08-19 

DIARIENR: KS 2025/501 
 
    
    

Samhällsbyggnadskontoret 
Plan- och utvecklingsenheten   
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MISSIV 

Yttrande om Västerås Översiktsplan utblick 2070 
 

SAMMANFATTNING AV ÄRENDET 
Sala kommun har tagit emot en inbjudan till samråd avseende en ny översiktsplan 
för Västerås kommun. Sala kommun har formulerat ett yttrande med fokus på 
mellankommunala frågor och hur inriktning och ställningstaganden kan komma att 
påverka Sala kommun. 

En viktig del av översiktsplanen är att peka ut utvecklingsområden för till exempel 
bostäder och verksamheter. De flesta återfinns inom Västerås tätort, bland annat 
Norra Sätra och Finnslätten. Plats för närmare en tredjedel av de nya bostäderna 
pekas ut i landsbygdskärnorna Gäddeholm, Dingtuna, Tillberga och Skultuna och 
dess omland.  

Vårt yttrande är uppdelat under rubrikerna Svartån & Sagån, Utvecklingsområden, 
Sala-Oxelösund (UVEN) samt Regional systemanalys. 

Vi avslutar yttrandet med att tacka Västerås kommun för möjligheten att yttra oss 
och meddela att vi ser fram emot fortsatta möjligheter för samarbete med dem.  

Ekonomiska konsekvenser 
Beslutet innebär inte någon direkt ekonomisk konsekvens för Sala kommun.  

FÖRSLAG TILL BESLUT 
 
att Kommunstyrelsen antar yttrandet som sitt eget och till Västerås kommun avger 
yttrande avseende samråd om ny översiktsplan för Västerås kommun, Översiktsplan 
utblick 2070   

 

Bilagor: 
1 Yttrande om Västerås Översiktsplan utblick 2070   
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CHECKLISTA 

Checklista avseende Barnperspektivet, Landsbygdsperspektivet 
och de Horisontella principerna 
Förklaring om de olika begreppen finns nedan. 

 

Barnperspektivet 
  

Innebär insatsen att barn och ungdomars hälsa sätts i främsta rummet?   JA  ☐ NEJ ☒ 

Påverkar denna insats barn och ungdomars sociala, ekonomiska och kulturella rättigheter 
och situation till det bättre? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Innebär insatsen att barn och ungdomars rätt till en god hälsa beaktas? JA  ☒ NEJ ☐ 

Har barn och ungdomar fått möjlighet att uttrycka sin mening om insatsen? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har särskild hänsyn tagits till barn och ungdomar med funktionsvariation - fysiskt 
och/eller psykiskt? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Tar insatsen hänsyn till barnkonventionens text om ”till det yttersta av sin förmåga”? JA  ☐ NEJ ☒ 

Landsbygdsperspektivet 
  

Bedömer ni att beslutet kommer att innebära särskilda konsekvenser för landsbygden   
– nu eller i framtiden? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Vid JA hur bedömer ni att beslutet påverkar:   

Att det blir svårare att bo på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Att det blir fler jobb på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Att det minskar tillgången till god service på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Horisontella principerna  
(tillgänglighet, icke-diskriminering samt jämställdhet)  

  

Innebär insatsen risk för begränsad tillgänglighet? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har icke-diskrimineringsperspektivet beaktats? JA  ☐ NEJ ☒ 

Kan beslutet utestänga någon från samhället? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har man beaktat FN:s konvention angående rättigheter för personer med 
funktionsvariation när beslutet togs? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Om NEJ – varför inte?   
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Begreppsförklaring  

Barnkonventionen/barnperspektivet 
Barnkonventionen tar upp barnets situation ur många synvinklar och skall 
naturligtvis främja helhetssynen på barnen. Enligt FN är alla under 18 år barn.  

Barnens bästa i främsta rummet  

- Beaktas barnets rättigheter, främst rätten till trygghet och rätten till liv och 
utveckling i beslutsfattandet? 

- Har en sammanvägning av olika intressen gjorts? 

FN:s barnkommitté har uttalat principen om att barnets bästa alltid ska beaktas och 
väga mycket tungt. Det kan dock finnas situationer då andra intressen kan väga 
tyngre, till exempel samhällsekonomiska eller säkerhetspolitiska. Principen om 
barnets bästa ska ges absolut prioritet när det gäller adoption och rätt till skydd mot 
missförhållanden och övergrepp. Till prioriterade rättigheter hör 
utveckling/utbildning. 

Landsbygdsperspektivet 
Kan de som bor och verkar på landsbygden bli diskriminerade eller åsidosatta?  

Horisontella principer 
Diskriminering sker när någon missgynnas eller kränks och missgynnandet eller 
kränkningen har samband med någon av de sju diskrimineringsgrunderna (kön, 
könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan 
trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning, ålder). Detta gäller även 
barn till personer med något av ovanstående diskrimineringsgrund.  

Funktionshinderspolitiken innebär att alla människor, oavsett funktionsförmåga, 
ska ha samma möjligheter att vara delaktiga i samhället och ta del av mänskliga 
rättigheter. 

Det nationella målet för funktionshinderspolitiken är att, med FN:s konvention om 
rättigheter för personer med funktionsnedsättning som utgångspunkt, uppnå 
jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet för personer med funktions-
nedsättning i ett samhälle med mångfald som grund. Målet ska bidra till ökad 
jämställdhet och till att barnrättsperspektivet ska beaktas. 
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YTTRANDE 
Samråd för Västerås Översiktsplan utblick 2070 

YTTRANDE 
Sala kommun har tagit emot en inbjudan till samråd avseende ny översiktsplan för 
Västerås kommun. Vi har med intresse tagit del av handlingarna och formulerat ett 
yttrande med fokus på mellankommunala frågor och hur inriktning och 
ställningstaganden kan komma att påverka Sala kommun.  

Nedan följer Sala kommuns samlade bedömning av översiktsplanens innehåll. 

Svartån & Sagån  
Sala kommun ser det som positivt att ett tillgängliggörande av Svartån och Sagån för 
turism och rekreation prioriteras i den nya översiktsplanen och ser fram emot att 
tillsammans med Västerås arbeta för att stärka befintliga och skapa nya värden.  

Utvecklingsområden 
På sida 7 beskrivs översiktsplanens fem strategier och den första är att utveckla 
Västerås till en mer flerkärnig kommun som kopplas samman av starka stråk. Detta 
kombinerat med att utvecklingsområden pekas ut i kommunens nordligare delar 
såsom Skultuna, Finnslätten och Tillberga ser Sala kommun som positivt och vi vill 
lyfta betydelsen av att också skapa starka mellankommunala stråk för en ökad 
servicenivå för människor som lever utanför huvudtätorten.   

Järnväg 
Sala kommun ser positivt på utpekandet av nya lägen för järnvägsstationer i 
Tillberga och Finnslätten så länge dessa inte konkurrerar med befintlig station i 
Ransta. Vi tror att en spridning av järnvägsstationer i alla länets kommuner 
möjliggör för hållbar utveckling i hela länet.  

På sida 52 beskrivs att järnvägsförbindelsen Sala-Oxelösund (UVEN) binder 
samman Västerås med Uppsala och Linköping. Sala kommun vill lyfta möjligheten 
att man även lägger till den koppling till Dalabanan och Södra Dalarna som UVEN 
utgör. 

På sidorna 15-16 beskrivs att Västerås, för att möjliggöra för framtidens mobilitet, 
vill arbeta för ny järnväg mellan Enköping - Uppsala och förbättra tillgängligheten 
till Uppsala och Arlanda från Västerås. Sala vill trycka på den redan idag goda 
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koppling mellan Västerås-Uppsala som UVEN utgör och lyfta att vi gärna samarbetar 
med Västerås för att göra sträckan ännu mer effektiv.  

Regional systemanalys 
Under kommunikationer på sida 51 står det att regionen arbetar med en regional 
systemanalys, vi vill uppmärksamma om att denna är nu godkänd och antogs 2025-
04-29.  

 

Avslutande ord 

Avslutningsvis vill Sala kommun tacka för möjligheten att yttra oss och meddela att 
vi ser fram emot framtida möjligheter till samarbete.  

För Samhällsbyggnadskontoret, 

Marta Dypbukt   Victor Zakrisson 
Planarkitekt   Planchef 
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From:                                 Kommunstyrelsen Myndighetsbrevlåda
Sent:                                  2025-07-01 13:06:50
To:                                      Kommunstyrelsen Myndighetsbrevlåda
Subject:                             Information - Samråd för Västerås Översiktsplan utblick 2070, diarienummer KS 
2020/01379

För kännedom;
 
Kompletterande handling till samråd för Västerås Översiktsplan utblick 2070 - Strategisk miljöbedömning 
inklusive miljökonsekvensbeskrivning – finns nu tillgänglig på stadens webbplats 
www.vasteras.se/vasteras2050
 
Syftet med miljöbedömningen är att integrera miljöaspekter i planering och beslutsfattande så att en 
hållbar utveckling främjas. 
 
Kommunstyrelsen 
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STRATEGISK MILJÖBEDÖMNING - Västerås översiktsplan utblick 2070  

2 
 

 
Förord 
 
Den strategiska miljöbedömningen är en process, som följer framtagande av ny kommuntäckande 
översiktsplan, med syfte att integrera miljöaspekter i planering och beslutsfattande så att en 
hållbar utveckling främjas. Bedömningar av sociala och samhällsekonomiska konsekvenser har 
även identifierats separat under processen (ej del i detta dokument). Dokumentet utgör en 
miljökonsekvensbeskrivning (MKB) enligt PBL och de kompletterande bestämmelserna i Miljöbalken 
(MB) samt Förordning (2017:966) om miljöbedömning. Enligt miljöbalken bedöms en översiktsplan 
alltid medföra en betydande miljöpåverkan och därför krävs en strategisk miljöbedömning av 
planen och en miljökonsekvensbeskrivning (MKB), det vill säga en skriftlig redogörelse som ska 
identifiera och beskriva direkta och indirekta konsekvenser på miljö och människor. MKBn syftar till 
att utgöra underlag för miljöbedömning av den nya kommuntäckande översiktsplanen i Västerås 
kommun i samrådsskedet. Bedömningar av planförslagets konsekvenser har utförts av Västerås 
stad och vi har haft tagit stöd i konsulten AFRY. Västerås stad har sammanställt till en strategisk 
miljöbedömning (inklusive miljökonsekvensbeskrivning).  

 
Processen med den strategiska miljöbedömningen kommer efter samrådet kontinuerligt och 
integrerat fortsätta vid framtagande och antagande av ny översiktsplan.  
 
 
 
 

Titel Strategisk miljöbedömning (inklusive miljökonsekvensbeskrivning) 
av Västerås översiktsplan utblick 2070 

Beskrivning Miljökonsekvensbeskrivning (MKB) samrådshandling. Dokumentet utgör 
MKB till planförslag kommuntäckande översiktsplan, Västerås kommun 

Diarienummer                        KS 2020/01379 

Organisation  Västerås stad, Afry har varit stödjande konsult i arbetet. 
 

Sida 23 av 363



 

3 
 

Sammanfattning 

Den strategiska miljöbedömningen är en process, som följer framtagande av ny kommuntäckande 
översiktsplan, med syfte att integrera miljöaspekter i planering och beslutsfattande så att en hållbar 
utveckling främjas.  I denna bedömning ingår en miljökonsekvensbeskrivning enligt Plan- och 
Bygglagen och Miljöbalken. 

Västerås stad har tagit fram ett planförslag för ny översiktsplan som ska beskriva utvecklingen av 
kommunens mark- och vattenområden fram till år 2050, med utblick mot 2070.  

Översiktsplanen utgår från tre övergripande samhällsbyggnadsmål: 
• Ett nära, tryggt och sammanhållet Västerås 
• Ett robust och grönt Västerås 
• Ett levande Västerås med stark identitet 

Utifrån dessa mål har fem markanvändnings- och genomförandestrategier tagits fram som 
sammanfattar översiktsplanens inriktning och belyser de viktigaste strategiska sambanden som 
påverkar kommunens långsiktiga utveckling. Strategierna: 
• Stärk kärnor och stråk 
• Stärk grönt och blått 
• Stärk det unika 
• Bygg för framtiden 
• Vi utvecklar tillsammans! 

En genomförd hållbarhetsskanning identifierar de globala hållbarhetsmål som bedöms vara berörda 
av planförslaget: 
3  God hälsa och välbefinnande 
6 Rent vatten och sanitet för alla 
7 Hållbar energi för alla 
8 Anständiga arbetsvillkor och ekonomisk tillväxt 
9 Hållbar industri, innovationer och infrastrukturer 
10 Minskad ojämlikhet 
11 Hållbara städer och samhällen 
13 Bekämpa klimatförändringarna 
15 Ekosystem och biologisk mångfald 

Övriga globala mål bedömdes vara relevanta i viss utsträckning (liten påverkan). 

Konsekvenserna av planförslaget ska enligt Miljöbalken jämföras med ett nollalternativ som består av 
planområdets sannolika utveckling om planen inte genomförs. Nollalternativet utgår i detta fall från 
Västerås kommuns nu gällande översiktsplan, Västerås översiktsplan 2026 - med utblick mot 2050 
som antogs 2017-12-07. Bedömningarna av planförslaget har i huvudsak genomförts mot 
nollalternativet. Ingen aspekt i miljöbedömningen har bedömts ge betydande negativa 
konsekvenser. 
 
Jämfört mot nollalternativet bedöms planförslaget sammantaget ge små till måttliga positiva 
konsekvenser för: 
• Hushållning med naturresurser 
• Kulturmiljö 

Jämfört mot nollalternativet bedöms planförslaget sammantaget ge små negativa konsekvenser för: 
• Naturmiljön 
• Vattenmiljön 
• Buller 
• Landskapsbild 

För Kumulativa effekter bedöms det både kunna uppstå negativa och positiva effekter. Kumulativa 
effekter kan ge upphov till en förstärkning av påverkan, i vissa fall även en motverkan av påverkan 
och i ett tredje fall kan det bildas en synergieffekt där kombinationen av effekterna blir större än 
summan av de enskilda aktiviteterna. För vissa aspekter bedöms planförslaget kunna ge upphov till 
både positiva och negativa konsekvenser, där konsekvenserna i hög grad är beroende av hantering i 
kommande genomförandeskeden. 
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För följande miljöaspekter är konsekvenserna särskilt beroende av vidare arbete med att vita 
åtgärder: 
• Luftmiljö 
• Folkhälsa och välbefinnande 
• Klimat 
• Risker 

Planförslaget inverkar också på barn och ungas livsmiljöer genom flera av miljöaspekterna. För 
barnperspektivet är det viktigast att säkerställa att bostäder, rekreationsområden, gång- och 
cykelinfrastruktur och skolbyggnader lokaliseras där hälsoriskerna är små med avseende på luftmiljö, 
buller och risker vid värmebölja. 

Sammantaget bedöms planförslaget bidra övervägande positivt till att uppfylla följande globala 
hållbarhetsmål: 

 

Jämfört mot nollalternativet riskerar dock planförslaget att bidra övervägande negativt till att uppfylla 
följande mål: 

Sammantaget bedöms planförslaget kunna medföra positiva konsekvenser för en hållbar 
utveckling jämfört med nollalternativet. För några av aspekterna där planförslaget medför både 
positiva och negativa konsekvenser är det särskilt viktigt att vidta åtgärder för att minska riskerna för 
negativa konsekvenser. 

I kommande planeringsarbete såsom fördjupningar av översiktsplanen, planprogram, detaljplaner och 
bygglov är det viktigt att säkerställa att de hållbarhetsaspekter som identifierades för planförslaget 
förs vidare och fortlöpande beaktas.  
 
I samband med samråd- och granskning kommer synpunkter på planförslagets innehåll och 
utformning att inhämtas från allmänheten, myndigheter och andra berörda. Inkomna yttranden 
kommer att sammanfattas och utvärderas och därefter justeras planförslaget i syfte att förbättra 
underlaget och bidra till att uppnå en ännu bättre hållbarhet. Nuvarande miljökonsekvensbedömning 
kan med anledning av detta ses som preliminär. 
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1 Metod och avgränsningar för konsekvensbedömning 
MKB:n utgör ett beslutsunderlag för kommunens politiker inför antagande av planförslaget, men 
syftar också till att ge alla berörda en samlad bild av planförslagets miljökonsekvenser, samt ge stöd 
för efterföljande planering. Se bilaga 1 för referenser. 

Den strategiska miljöbedömningen har samordnats och integrerats med Västerås framtagande av 
planförslaget under arbetets gång. 
 
1.1 Arbetsprocess 
Genom att integrera hållbarhetsmål i den fysiska planeringen ökar förutsättningarna för ett 
framgångsrikt arbete med hållbar utveckling. Den strategiska miljöbedömningen utgick från globala 
hållbarhetsmål och inleddes med en hållbarhetsskanning. Syftet var att avgränsa bedömningen och 
prioritera viktiga hållbarhetsaspekter i planförslaget. Skanningen gjordes i en workshop (februari 
2023) med berörda aktörer för att identifiera viktiga hållbarhetsfrågor. Mer information finns på 
Västerås stads hemsida om översiktsplanen. 
 
Avgränsningssamråd hölls (9 mars 2023). Se 2.3 Tematisk avgränsning.  
En halvtidsbedömning av olika utvecklingsinriktningar genomfördes (april 2023) för att belysa 
möjliga konsekvenser utifrån framtaget arbetsmaterial samt ge underlag till beslut om vägval. 
Arbetet har skett parallellt med ÖP:n och har varit en process mellan dokumenten.  
  
 
1.1.1 Vägval under framtagandet av planförslaget 
Under framtagandet av planförslaget har flera bebyggelsestrukturer utvärderats. Alternativa 
markanvändningar för delområden har prövats och utvärderats avseende markytor för bland annat 
verksamheter, bostäder och landsbygdskärnor. 
Genom att analysera olika bebyggelsestrukturer utifrån både ett ekologiskt, ekonomiskt och socialt 
perspektiv landade ÖP-förslaget till slut i att en mer koncentrerad struktur med färre större 
landsbygdskärnor (Skultuna, Tillberga, Dingtuna och Gäddeholm). Skillnaderna mellan alternativen 
handlar om hur mycket mark och resurser som behövs för byggnation och infrastruktur, samt hur 
bebyggelsen och invånarna är koncentrerade. Färre landsbygdskärnor kan ge bättre förutsättningar 
för ett varierat serviceutbud, stärka hållbara val, öka tillgängligheten samt skapa mer livfulla 
mötesplatser.  
 
 
1.1.2 Fortsatt arbete 
Enligt 6 kap. 12 § miljöbalken ska en miljökonsekvensbeskrivning innefatta en redogörelse för de 
åtgärder som planeras för uppföljning och övervakning av den betydande miljöpåverkan som 
genomförandet av planförslaget eller programmet medför. Syftet med uppföljningen är att se om 
åtgärderna bidrar till måluppfyllelse på önskvärt sätt, att kontrollera att negativ miljöpåverkan inte 
blir större än avsett, samt att kunna upptäcka och åtgärda oförutsedda negativa konsekvenser. 
Uppföljningen bidrar också till kunskapsuppbyggnad och på längre sikt till bättre och effektivare 
miljöbedömningar. 

Uppföljning av planförslagets strategier och inriktningar sker i genomförandet av översiktsplanen 
exempelvis i fördjupningar, program, detaljplaner, planeringsstrategi samt i kommunens årliga 
uppföljning. 

 
1.2 Värdering av konsekvenser 
I arbetet med konsekvensbedömning vägs värdet på berörda intressen samman med påverkan och 
effekt för att ge en konsekvens. Konsekvensbedömningen sker i tre steg: påverkan, effekt och 
konsekvens. Huvuddragen i denna metodik är praxis för miljökonsekvensbeskrivningar. 
 
Översiktsplanen berör hela kommunen och här görs en konsekvensbedömning av en långsiktig möjlig 
utveckling. Bedömning av konsekvenser baseras därför på resonemang kring värde, påverkan/effekt 
och konsekvens. Bedömningen görs dessutom mot ett jämförelsealternativ (ett så kallat noll-
alternativ). Nollalternativet beskriver den framtida utvecklingen om planförslaget inte genomförs. De 
olika aspekterna som bedömts redovisas enligt matris nedan, se tabell 2–1. 
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Tabell 2–1. Matris som illustrerar bedömningsmetodik i MKB. 
 

Aspektens 
värde/känslighet 

Miljöeffekt, ingreppets/störningens omfattning 

 Stor negativ 
påverkan/effekt 

Måttlig negativ 
påverkan/effekt 

Liten negativ 
påverkan/effekt 

Ingen eller positiv 
påverkan/effekt 

Högt värde Stor negativ 
konsekvens 

Stor negativ 
konsekvens 

Måttlig negativ 
konsekvens 

Ingen eller positiv 
konsekvens 

Måttligt värde Stor negativ 
konsekvens 

Måttlig negativ 
konsekvens 

Måttlig negativ 
konsekvens 

Ingen eller positiv 
konsekvens 

Lågt värde Måttlig negativ 
konsekvens 

Liten negativ 
konsekvens 

Liten negativ 
konsekvens 

Ingen eller positiv 
konsekvens 

 
1.3 Tematisk avgränsning 
En miljökonsekvensbeskrivning (MKB) ska enligt miljöbalken belysa de väsentliga miljö-
konsekvenserna som kan inverka på människors hälsa, miljö och hushållning av resurser i enlighet 
med 6 kap 12 § miljöbalken, både positiva och negativa. Vid avgränsningssamråd med Länsstyrelsen 
i Västmanlands län (den 9 mars 2023) har innehållet i MKB:n avgränsats. 

En översiktsplan är ett strategiskt dokument och bedömningarna av konsekvenser görs därför på en 
övergripande nivå med fokus på de miljöaspekter som bedömts vara betydande utifrån föreslagen 
mark- och vattenanvändning samt utifrån planförslagets inriktningsmål för bebyggelse, 
kommunikationer, näringsliv och utbildning, samhällsservice och sociala frågor (inklusive 
konsekvenser för barn och unga). Hänsyn har tagits till att vissa frågor kan hanteras bättre i 
efterföljande detaljplanering. För info om miljöförhållandena för miljöaspekterna nedan se 
översiktsplanen kapitel 2 och 3. 

Betydande miljöaspekter för planförslaget har bedömts vara: 
• Naturmiljö 
• Vattenmiljö 
• Hushållning av naturresurser 
• Klimat 
• Risk 
• Folkhälsa och välbefinnande 

• Kulturmiljö 
• Luftmiljö 
• Buller  
• Landskapsbild 
• Kumulativa effekter 

 
 

1.4 Geografisk avgränsning 
En översiktsplans geografiska påverkan kan ske i olika dimensioner. Huvuddelen av översiktsplanens 
konsekvenser kommer att påverka områden inom kommunens gränser. Vissa miljöaspekter ingår i 
ett större sammanhang. Exempel är påverkan på vattensystem, natur- och kulturmiljöer som kan 
sträcka sig genom flera kommuner, infrastruktur och inte minst klimatpåverkan som behöver 
speglas i betydligt större sammanhang. Det innebär att miljöpåverkan kan behöva diskuteras i ett 
större perspektiv än den egna kommunen.  
 
1.5 Tidsmässig avgränsning 
Översiktsplanen ska visa kommunens intentioner vad gäller mark- och vattenanvändningen fram till 
2050 och med en utblick mot 2070. Den strategiska miljöbedömningens tidsmässiga avgränsning är 
densamma som översiktsplanen. Konsekvensbedömningarna görs i huvudsak med planeringsmässig 
höjd för 2050/2070. 
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2 Alternativ i konsekvensbedömningen 
Nedan beskrivs de två alternativ som jämförs i denna MKB. De utgörs av planförslaget och 
nollalternativet. Avfärdade utredningsalternativ redovisas också kortfattat. 
 
2.1 Västerås ÖP – 2050, med utblick mot 2070 (planförslaget) 
Förslag till utvecklingsinriktning bygger på att hela Västerås ska leva, med ett ökat fokus på att 
skapa ett Västerås som erbjuder jämlika livsvillkor samtidigt som kommunen värnar om biologisk 
mångfald, lättillgängliga grönområden och klimatsmarta förhållningssätt. 

Fokus ligger på att omvandla Västerås tätort till en stad där det mesta i vardagen är nära och kan 
nås till fots, med cykel eller kollektivtrafik. Det lokala stadslivet utvecklas med nya och stärkta lokala 
centrum med service och attraktiva offentliga rum. 

Stort fokus ligger på hållbara transporter för människor och gods, och en effektiv mark- och 
energianvändning. Utgångspunkten är att optimera och utveckla den infrastruktur och bebyggelse 
som redan finns, men även att utöka boendet och besöksnäringen mot Västerås skärgård. 
Infrastrukturen kommer behöva utvecklas, till exempel i Barkarö. 

Utifrån de tre övergripande samhällsbyggnadsmålen (se sammanfattningen) har kommunen tagit 
fram fem strategier som sammanfattar planförslagets inriktning och består av de viktigaste 
hörnpelarna i utvecklingsinriktningen som beskrivs längre ned. 
Strategierna i planförslaget utgörs av: 

• Stärk kärnor och stråk 
• Stärk grönt och blått 
• Stärk det unika 
• Bygg för framtiden 
• Vi utvecklar kommunen tillsammans! 

Utvecklingsinriktningen (UI) visar de viktigaste strategiska sambanden som påverkar kommunens 
långsiktiga utveckling. Fokus för utvecklingsinriktningen är funktioner och funktionella samband 
avseende tre grundläggande strukturer: 

Bebyggelse; Västerås ska utvecklas som en flerkärnig kommun med Västerås tätort som en central 
kärna och fyra större kärnor på landsbygden: Dingtuna, Skultuna, Tillberga och Gäddeholm. 
Skärgårdens möjligheter för bostäder och ett antal mindre landsbygdsorter (mindre 
landsbygdskärnor/orter) har identifierats för utveckling och tillväxt. Dessa områden är prioriterade 
för bebyggelseutveckling i form av bostäder, samhällsservice, infrastruktur, arbetsplatser samt 
parker och natur. 
 
Kommunikationer; visar de viktigaste förbindelserna och bytespunkterna för människor eller gods 
såväl på land som i vatten. För att det ska vara lätt att ta sig mellan de olika kärnorna, kommer 
tillskapandet av starka stråk prioriteras i kommande planläggning. Målsättningen är att det mesta i 
vardagen ska vara nära och nås till fots, med cykel eller kollektivtrafik inom tätorten och i 
landsbygdskärnorna. Ökad kollektivtrafik kommer även att stärka skärgårdens förutsättningar. Med 
en ökad tillgänglighet minskas barriärer mellan stadens olika delar, vilket bidrar till att kommunen 
som helhet utvecklas. 

Natur och friluftsliv; utvecklingsinriktningen för natur och friluftsliv beskriver övergripande samband 
för grön- och blåstruktur som ska värnas, stärkas och vidareutvecklas. Det handlar om viktiga 
funktioner och områden som är av värde för såväl rekreation och folkhälsa som för natur- och 
kulturmiljö, biologisk mångfald och flera andra ekosystemtjänster, ex. livsmedelsförsörjning och 
klimatanpassning. 

Mark- och vattenanvändningen i planförslaget utgår från samhällsbyggnadsmålen, de fem 
strategierna samt utvecklingsinriktningen. 
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2.2 Nollalternativ 
Enligt miljöbalkens bestämmelser ska planförslaget i MKB:n jämföras med ett nollalternativ. 
Nollalternativet i denna MKB beskriver planområdets sannolika utveckling ifall planförslaget, den nya 
översiktsplanen, inte genomförs och den gällande översiktsplanen istället fortsätter gälla. Med tiden 
innebär det att översiktsplanen blir alltmer inaktuell. Nollalternativet används i MKB:n som ett 
referensalternativ för att bedöma planförslagets miljöeffekter och konsekvenser. 

Nollalternativet utgår i detta fall från Västerås kommuns gällande översiktsplan, 
Västerås översiktsplan 2026 - med utblick mot 2050, antagen 2017-12-07. 
 
Planförslaget jämfört med nollalternativet 
Konsekvensbedömningen utgår från följande huvudsakliga skillnaden mellan nollalternativ och 
planförslag: 
• Den största skillnaden mellan planförslag och nollalternativ handlar om översiktsplanens  

styrförmåga där planförslaget innebär en tydligare mark- och vattenanvändningskarta och 
tydligare stöd till strategiska markförvärv än nollalternativet. 

• Det långsiktiga markbehovet för utvecklingen av näringslivet i Västerås säkerställs i  
 planförslaget. 
• Det är liknande planeringsmässig höjd på befolkningstillväxt till år 2050 i planförslag och i  
 nollalternativ, dvs en befolkning på ca 230 000 invånare. Planeringsförutsättning till 2070 i 
 nya ÖP är 260 000 invånare (dvs ca 100 000 fler invånare än idag). 
• 50 000 nya bostäder i planförslaget jämfört med 40 000 i nollalternativet. 
• Planförslaget möjliggör minst 50 000 nya arbetsplatser och att nya verksamhetsområden  
 utvecklas. 
• Verksamhetsområden som i nollalternativet skulle omvandlas till blandade stadsdelar med  
 verksamheter och bostäder ska enligt planförslaget i stället fortsätta utvecklas som 
 verksamhetsområden med en effektiviserad markanvändning. 
• Planförslaget möjliggör och koncentrerar utvecklingen till fyra landsbygdskärnor (Dingtuna, 
 Skultuna, Tillberga och Gäddeholm) jämfört med en mer spridd bebyggelse i nio serviceorter i  
 nollalternativet. I landsbygdskärnorna stärks service och tillgång till näringslivsmark och de  

föreslås växa med större antal bostäder än de mindre landsbygdskärnorna. Detta 
sammantaget stärker kärnornas roll för omgivande landsbygd och förbättrar tillgången till 
service även för boende på landsbygden. 

• Planförslaget möjliggör och koncentrerar byggnation längs med särskilt utpekade stråk för att  
 dra nytta av kollektivtrafik och teknisk infrastruktur. 
• Planförslaget föreskriver att lämpliga lokaliseringar för överdäckning alternativt fler gång- och  

cykelkopplingar över E18 ska utredas vidare och även framtidens mobilitet ska säkras på E18. 
• Planförslaget ger större tydlighet kopplat till byggande på landet genom zonindelning utifrån  
 hänsyn till andra värden och ger även stöd i lokaliseringsprövningen. 
• Områden som idag nyttjas för nära vardagsrekreation värnas och stärks i rollen som  

rekreationsområden. Det kan innebära att nybyggnation i stället föreslås på jordbruksmark i 
direkt anslutning till de föreslagna landsbygdskärnorna.  

• Planförslaget föreslår satsningar på kollektivtrafik och cykelstråk och genom medveten  
bebyggelseutveckling utvecklas Västerås tätort till en stad där det mesta är nära och nås till 
fots, med cykel eller kollektivt. 

• I planförslaget utvecklas nya parker i områden där det idag finns brist på gröna ytor. 
• Fem natur- och friluftsområden säkras enligt planförslaget för invånarnas behov av rekreation  

och biologisk mångfald (Önstensborg, Vedboskogen, Uppåkerskogen – Alphyddan, Björnön och 
den södra delen av Badelundaåsen). 

• Skyddet för dricksvattenförsörjningen prioriteras i planförslaget. 
• Mark för jordbruksverksamhet prioriteras och pekas ut i markanvändningskartan i  
 planförslaget. 
• Kommunens förhållningssätt och inriktningar vid byggande och planering gällande riksintresse  
 för kulturmiljövården inom tätorten tydliggörs i planförslaget. 
• Planförslaget tar ytterligare steg till att ta vara på Mälaren och dess naturmiljö genom att  

utveckla friluftslivet på vattnet och öarna, stärka skyddet för natur samtidigt som 
kollektivtrafik på vattnet uppmuntras. 

• Planförslaget stärker och utvecklar Västerås roll som regionhuvudstad såväl funktionellt som  
 strategiskt. 
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3 Riksintressen och skyddade områden 
Områden av klassas som riksintresse i 3 och 4 kap miljöbalken. I kommunen finns ett flertal 
riksintressen samt skyddade natur- och kulturområden såsom Natura 2000, naturreservat (både 
kommunala och statliga), kulturreservat och biotopskyddsområden. För en beskrivning av Västerås 
alla riksintressen och skyddade områden hänvisas till planförslaget kap 3. Att ett område har 
klassats som riksintresse betyder att det så långt som möjligt ska skyddas mot åtgärder som 
påtagligt kan skada dess värden.  
Inom kommunen berörs följande riksintressen av planförslaget; totalförsvarets anläggningar, 
kommunikationer (trafikslagen), rörligt friluftsliv, naturvård, kulturmiljövård, vattenförsörjning och 
yrkesfiske.  

Riksintressen och skyddade områden som bedöms som särskilt berörda av planförslaget är: 
Riksintresse för kulturmiljövården: U 19 Svartåns dalgång med Skultuna bruk, U 23, Fullerö,  
U 24 Västerås, Ridö-Sundbyholmsarkipelagen 
Riksintresseför naturmiljövården, Badelundaåsen vid Badelunda 
Riksintresse för friluftslivet: Tidö-Sundbyholmsarkipelagen och Ängsöarkipelagen 
Riksintresse för det rörliga friluftslivet: Mälaren med öar och strandområden 
Riksintresse för kommunikationer: (trafikslag luftfart) Västerås flygplats, (trafikslag sjöfart), Västerås hamn och 
farled och (väg), Europaväg 18 (E18) 
Riksintresse för vattenförsörjningen: Västerås anläggningar och infiltrationsområden 
Riksintresse för yrkesfiske: sjöar, Mälaren 
Natura 2000-områden: Fågeldirektiv och Habitatdirektiv (Mälaren) 
Kulturreservatet: Gäddeholm 
Naturreservatet: Johannisberg-Önstensborg 

Planförslaget beskriver hur de olika berörda riksintressena och skyddade områdena ska skyddas från 
påtaglig skada.  
 

 
4 Miljökonsekvenser och planförslagets samlade bedömda 
påverkan på miljöaspekter, miljö- och hållbarhetsmål 
Tabell med samlad konsekvensbedömning där planförslaget jämförs mot nollalternativet. Färgmarkeringen i 
vänsterkolumnen visualiserar om konsekvenserna huvudsakligen är positiva (grönt), negativa (orange) eller om 
det bedöms bli både positiva och negativa konsekvenser (gult) där det är särskilt viktigt att vidta åtgärder.  
Ingen aspekt i miljöbedömningen har bedömts ge stora negativa konsekvenser (rött). 

Miljöaspekt Sammanfattande bedömning 
Naturmiljö 
 

 

Planförslaget medför en påverkan på naturmiljön genom att naturmark tas i anspråk för bebyggelse 
eller infrastruktur. Ett exempel är att Västerås tätort utvidgas söderut mot Johannisberg och 
Barkarö. Fler invånare och verksamheter ökar behovet av vatten, mark och energi, vilket kan 
påverka miljön.  
 
Den fastslagna utvecklingsinriktningen att närrekreation och närnatur i anslutning till landsbygds-
kärnorna ska bevaras och utvecklas kommer dock ha en positiv påverkan på naturmiljöerna i 
anslutning till dem. I Västerås tätort planeras utveckling och ny bebyggelse ska komma till stånd 
på redan ianspråktagen mark (dvs. mark som inte längre är naturmiljö) och befintlig grönstruktur 
ska stärkas. Detta bedöms innebära små positiva konsekvenser på naturmiljön. 
 
Rödlistade arter bedöms få en liten negativ påverkan i det fall mer jordbruksmark tas i anspråk för 
bebyggelse. Utveckling av kärnor och vägar kan fragmentera livsmiljöer och påverka biologisk 
mångfald negativt, eftersom vägar kan fungera som barriärer för djur. 
Bostadsbyggande och turism på skärgårdsöarna kan påverka landskapet och ekosystemen 
negativt, särskilt i skyddade naturområden och under viktiga säsonger för fågellivet. Ökad 
fritidsbåtstrafik kan också påverka känsliga strandområden.  
 
Planförslaget bedöms ge positiva konsekvenser för naturmiljön jämfört med nollalternativet, i och 
med att flera naturområden säkras till förmån för naturvärden och rekreation. 
 
Sammantaget bedöms konsekvenserna för naturmiljö bli liten-måttligt negativ jämfört 
med nollalternativet, då effekterna av en utbredd stadsutveckling är svår att överblicka 
på lång sikt. För att minska miljöpåverkan bör byggande och infrastruktur planeras hållbart, 
skydda känsliga områden och bevara gröna samband. Särskilt viktigt är att säkra naturområden, 
skapa gröna korridorer, en hållbar dagvattenhantering och utveckla grön infrastruktur. 
Inventeringar och tydlig planering är avgörande för att skydda arter och habitat, samt att bevara 
viktiga naturvärden vid utveckling av nya områden och öar. Om ett systematiskt arbete kring 
naturmiljöer görs i planarbetena kan konsekvenserna minskas till att bli liten negativ. 
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Vattenmiljö  
 

 

Planförslaget bedöms inte påverka ytvattenkvaliteten (miljökvalitetsnormen) i Mälaren och Hällsjön 
negativt. Planen innebär fler hårdgjorda ytor, vilket kan påverka vattenmiljön negativt genom mer 
föroreningar och ökad risk för översvämningar vid höga dagvattenflöden.  
 
En ny väg förbi Anundshög korsar Badelundaåsen, Västerås viktigaste grundvattentäkt. Vägen 
medför risker som tex. att vattnet kan förorenas vid olyckor. Syftet med vägen är bland annat att 
avlasta från tung trafik på den smala vägen förbi Badelunda kyrka. 
Vatten- och avloppsförsörjningen måste klara fler invånare och klimatförändringar. Naturen renar 
vatten via ekosystem som våtmarker och vegetationsområden, vilket är avgörande för att skydda 
vattenmiljöer. En väl fungerande VA-infrastruktur är viktig, men ökad befolkning kan orsaka 
kapacitetsproblem och påverka vattenmiljön negativt.  
 
Naturlig fördröjning, som svackdiken eller växtbäddar, minskar belastningen på dagvatten 
systemen nedströms i Västerås, vilket kan sänka kostnaderna för framtida ombyggnad. 
 
Planförslaget innehåller nya våtmarker som kan hjälpa klimatet, öka biologisk mångfald, rena 
vattnet och skydda mot översvämningar och torka.  

Planförslaget bedöms medföra liten negativ konsekvens på vattenmiljön jämfört med 
nollalternativet. Detta till följd av att den kommande bebyggelsen kommer bidra till ökad andel 
hårdgjorda ytor, och en ökad bebyggelse i mälarstrandzonen medför risk för ökad avrinning av 
orenat dagvatten till dricksvattentäkten Mälaren. Vid vägbyggen i Badelundaåsen krävs försiktighet 
för att skydda grundvattnet och dricksvattenområden. I planering bör dagvattenflöden regleras 
med fördröjning och reduktion enligt Västerås policy. Bevarande av natur- och grönområden är 
viktigt för att minska flödeshastigheter, belastning och stärka klimatanpassningen. 
Dagvattenutredningar ska även säkerställa reningsåtgärder för att skydda ytvattenkvaliteten. 

Hushållning 
med 
naturresurser 
 

 

Planförslaget medför en måttligt negativ påverkan på jordbruksmark genom att den tas i anspråk 
för andra ändamål, framför allt transportinfrastruktur, bostäder och verksamheter jämfört med 
nuläget. En tät bebyggelse tar dock upp mindre markyta och ger förutsättningar för effektivt 
nyttjande av infrastruktur av olika slag. 
 
Planförslagets planeringsprinciper bedöms i huvudsak stärka hushållning med naturresurser. Den 
planerade utbyggnaden i Skultuna, Tillberga, Dingtuna och Gäddeholm medför att hushållning av 
jordbruksmark riskerar påverkas negativt men förmodligen i mindre utsträckning än för 
nollalternativet. 
 
Att bygga utmed befintliga kommunikationsstråk samt satsa på utbyggd kollektivtrafik är bra 
bidrag till att få ett mer hållbart transport- och energisystem. Planeringsprincipen, där det mesta i 
vardagen är nära och kan nås till fots, med cykel eller kollektivtrafik visar på en intention att 
hushålla med energiresurserna och att möjliggöra en vardag som går att klara med hållbara 
transporter. Sammanfattningsvis bedöms planförslaget medföra positiva konsekvenser för 
aspekten hushållning av naturresurser jämfört med nollalternativet. 

Klimat 
 

 

Planförslaget medför en påverkan på klimat genom etablering av nya byggnader och anläggningar 
samt exploatering av tidigare obebyggd mark. Andelen hårdgjorda ytor kommer öka och med ett 
förändrat klimat och ökad risk för översvämningar, medför det ökad belastning på 
dagvattenhanteringen. Planförslaget medför positiva konsekvenser att strategier för ökad hållbar 
mobilitet, ökad cirkulär ekonomi och fokus på grönblå strukturer lyfts. 
Jämfört med nollalternativet bedöms den kortsiktiga påverkan på klimatet bli ungefär likvärdig 
eftersom utbyggnad genomförs även i nollalternativet. Inriktningen i planförslaget ger positiva 
konsekvenser för klimatpåverkan på lång sikt jämfört med nollalternativet.  
 
Sammanfattningsvis bedöms planförslaget ge små negativa konsekvenser avseende 
klimatpåverkan jämfört med nollalternativet.  
I kommande planering är det viktigt att säkerställa att de hållbarhetsaspekter som identifierades i 
planförslaget förs vidare och fortlöpande beaktas. Att satsning på hållbara mobilitetslösningar 
genomförs och möjliggöra omställningen till en förnybar fordonsflotta och främja nyttjandet av 
hållbara transporter. Samt undersöka möjligheter att främja lokal produktion av förnybar el och 
minska konsekvenser av värmeböljor genom trädplanteringar som ger skuggar samt minska 
andelen hårdgjord yta. Samt se över möjligheterna att ställa krav på minskad klimatpåverkan 
under byggskedet. 

Risker 

 

Planförslaget innebär ytterligare förstärkt trafik av godstrafik till hamnen. Kollektivtrafiken med 
skärgårdsbåtar utökas och förstärks. Dessa stråk och zoner kommer delvis att korsa varandra och 
en högre frekvens/turtäthet kan därav föranleda viss riskökning i framtiden. 
 
I vidare planering av ny bebyggelse behöver hänsyn tas till klimatförändringar och extrema 
väderförhållanden. Om åtgärder vidtas och ny bebyggelse kan anpassas till klimatförändringar, 
bedöms planförslaget medföra enbart små negativa konsekvenser. Påverkan med ökade laster i 
skredriskområden kan få stora effekter vid eventuella skred. Detta omhändertas i genomförandet 
och bedöms då medföra små negativa konsekvenser ur skredrisksynpunkt. 
 
Planförslaget bedöms inte medföra någon förändring avseende konsekvenser för risker relaterade 
till beredskap och försvar jämfört med nollalternativet.  
En ökad tillgänglighet till trygghetspunkter och skyddsrum medför en effekt av ökad fysisk säkerhet 
för fler invånare över en större geografisk yta, vilket medför positiva konsekvenser jämfört med 
nollalternativet. 
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Sammanfattningsvis bedöms planförslaget ge både små positiva och negativa 
konsekvenser avseende risker jämfört med nollalternativet. 
Rekommendationer till kommande planering:  
Skärgårdstrafik: Utforma för att minska risker vid mer frekventa transporter. 
Farligt gods: Uppdatera säkerhetsavståndsriktlinjer för hela kommunen. 
Vatten: Säkerställ långsiktig reservvattenförsörjning. 
Översvämningar: Planera ny bebyggelse med buffertzoner och gör stabilitetsutredningar. 
Värme: Placera samhällsfastigheter och bostäder nära gröna områden; utreda skyddade utrymmen 
och fler trygghetspunkter.  

Kulturmiljö 

 
 
 

Planförslaget medför att kulturmiljön lyfts fram och värderas vid handläggning av nybyggnation på 
landsbygden. Det finns ett ökat intresse hos invånare att bo på landsbygden och i nollalternativet 
finns således en risk för att den historiska förståelsen för hur landskapet utvecklats byggs bort. 

Stora delar av det sammanhängande stadsområdet i Västerås omfattas av riksintresse för 
kulturmiljövården, framför allt de centrala delarna av staden. Samtidigt pågår omvandling och 
förändring inom innerstaden, där kommunen vill kunna växa och lägga på ytterligare en årsring 
kring befintlig bebyggelse. Den snabba utveckling som i nuläget sker utifrån gällande ÖP 
(nollalternativet) med bland annat utveckling av befintliga bebyggelsemiljöer, kan påverka 
kulturmiljön på ett negativt sätt. 
 
Förutsättningarna för bevarandet av värden behöver dock nödvändigtvis inte försämras, eftersom 
planförslaget beskriver riktlinjer för att säkerställa hänsyn och minimera risken för negativ 
påverkan. I första hand avses kulturmiljövärden skyddas genom underhandssamråd med 
markägare och länsstyrelsen. Vid behov kan formella skydd i detaljplan eller områdesbestämmelser 
krävas. 
Planförslaget innebär möjligheter till både småskalig och storskalig produktion av förnyelsebar energi. 
Eventuell påverkan på exempelvis kulturmiljö regleras i lagstiftningen vid tillståndsprövningen. 
Sammantaget bedöms planförslaget medföra positiva konsekvenser för kulturmiljön 
jämfört med nollalternativet. 

Luftmiljö 
 
 
 
 

 

Västerås stad planerar för fortsatt tillväxt, vilket innebär att fler människor kommer vara i rörelse 
och att transporter och samhällsservice. Västerås flygplats kommer att hantera ökade trafik-
volymer. Detta kan resultera i ökade utsläpp av växthusgaser, partiklar och andra föroreningar från 
fordon, vilket negativt påverkar luftkvaliteten. Planförslaget möjliggöra fler resor med hållbara 
mobilitetslösningar jämfört mot nollalternativet och kan bidra till att luftmiljön förbättras. Att 
centrera utvecklingen till ett begränsat antal landsbygdskärnor i enlighet med planförslaget bedöms 
medföra positiva konsekvenser för luftmiljön jämfört med nollalternativet. 
 
Sammantaget bedöms planförslaget medföra positiva konsekvenser för god luftkvalitet 
och minska luftföroreningar jämfört med nollalternativet. Trots att planförslaget innebär 
ökade rörelseflöden med risk för ökat resande med bil jämfört med nollalternativet, kan de 
sammantagna insatserna och strategierna i planförslaget bedömas ha större positiv inverkan än de 
som ingår i nollalternativet.  
 
För att planförslaget ska ha den positiva inverkan som beskrivs ovan är det centralt att säkerställa 
skiftet till mer hållbara transporter. Även mer förebyggande insatser med avseende luftmiljö 
behöver genomföras i kommande detaljplaner inom tätorten. Samt att ta fram strategier för hur 
barns skolvägar, lek- och lärmiljöer kan säkerställas ha god luftkvalitet. 

Buller 
 

 
 

Planförslaget innebär fler invånare, bostäder och ett ökat användande av väg- och spårnätet. Ett 
ökat flöde av människor kommer innebära att bullernivåerna från transporter kan öka. Ökad 
kollektivtrafik och aktivitet i skärgården kan leda till mer buller från transporter och byggnation, 
vilket kan påverka rekreationen och djurlivet negativt. 
 
Då många landsbygdskärnor och delar av tätorten ligger nära stora trafikflöden riskerar 
bullerproblem om planering inte lyckas. En minskad flyghinder- och flygbullerzon kan leda till att 
byggnader placeras närmare flygvägar, vilket ökar buller från flygplan och vägtrafik.  
Både nollalternativet och planförslaget behåller hamnverksamheten nära Västerås. Vid planering 
nära hamnen måste riksintresset och buller beaktas, eftersom störningar kan påverka 
bostadsområden nära hamnen. 
Trots den generella risken för ökade bullernivåer, bedöms planförslagets ställningstaganden om 
hållbar mobilitet ge positiva effekter jämfört med nollalternativet. Planförslaget bedöms även 
hantera frågor om ökade bullernivåer på ett mer djupgående och långsiktigt sätt än i 
nollalternativet.  
 
Sammantaget bedöms planförslaget medföra små negativa konsekvenser för buller 
jämfört med nollalternativet. Rekommendationer: Många av landsbygdskärnorna ligger nära 
trafikerade vägar, vilket kräver insatser för att minska bullret. Utforma riktlinjer för de mest 
prioriterade områdena; ex. förskola, skola, äldreboende. Planförslaget identifierar möjliga 
strategier och insatser, storskaliga bulleråtgärder och samordning för en bättre boendemiljö. 

Folkhälsa och 
välbefinnande 
 

 

Sammantaget bedöms planförslaget innebära positiva konsekvenser för invånares möjligheter till 
rekreation, friluftsliv och motion. Planförslaget innebär att tillgängligheter genom ökat utbud, 
variation och närhet till rekreations- och grönytor stärks. Vidare fokuserar planförslaget även på att 
det ska bli lättare att gå, cykla och åka kollektivt, vilket främjar vardagsmotion och bidrar positivt 
till folkhälsan. Planförslaget har tagit hänsyn till barns egna perspektiv och främjar barns 
möjligheter till rörelsefrihet, motion, lek och vila. Däremot saknas strategier för hur tillgänglighet 
säkerställs för andra samhällsgrupper.  
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Sammantaget bedöms planförslaget ge positiva konsekvenser för folkhälsa och 
välbefinnande jämfört med nollalternativet, men kommande planarbete och åtgärder är 
viktigt för att inte riskera negativa konsekvenser. Tex. säkerställa tillräcklig grönska för barn 
och ungas lek och vila. Stärka en jämlik tillgång till rekreationsmöjligheter på Västerås landsbygd 
och på öarna och tillgängliga och användbara för samtliga samhällsgrupper 

Landskapsbild 
 

 

Planförslaget innebär en relativt stor utbyggnad och utveckling av bebyggelse inom kommunen. 
Landskapsbilden av det öppna jordbrukslandskapet påverkas när bostadsbebyggelse och 
infrastruktur tillkommer vilket ger konsekvenser för landskapsbilden. Ny bebyggelse skapar nya 
årsringar inom tätorten. 
 
Konsekvenserna är osäkra eftersom översiktsplanen är generell. Bebyggelse koncentreras till 
landsbygdskärnor, vilket kan påverka lokala landskap, medan ny bebyggelse i tätorten kan skapa 
intressanta stadsbilder men också skymma sikten och fragmentera landskapet. Urbanisering kan 
minska det öppna jordbrukslandskapet och fragmentera rekreationsområden. Planen nämner 
behovet av förnybar energi, men specificerar inte var, vilket kan påverka landskapsbilden i 
jordbruks- och skogsområden. 

I nollalternativet ingår en mer flerkärnig struktur på landsbygden, vilken ger en mer oförutsägbar 
utveckling när det handlar om ny bebyggelse och i vilken omfattning utbyggnaden skulle ske. 
Sammantaget bedöms planförslaget medföra en liten negativ konsekvens för 
landskapsbilden jämfört med nollalternativet. 
För att undvika risk för mer negativa konsekvenser är det av stor vikt i kommande 
planeringsskeden att gestaltningen av nybyggnation görs med särskild hänsyn i områden med 
extra känsliga landskapskaraktärer. 

Kumulativa 
effekter 

 

 

Kumulativa effekter är samverkande påverkan från en eller flera verksamheter, som kan förstärka, 
motverka eller skapa synergier, där effekterna blir större än summan av de enskilda. Utifrån 
målområdena har vi bedömt att följande kan vara aktuellt: 
Ett sammanhållet och nära Västerås: 

• Nya vägar och områden kan skapa barriärer, naturmark som tas i anspråk och utredning av 
tätorten, kan gör hållbara resesätt svårare att införa. 

Ett robust och grönt Västerås: 
• Mark för byggnation kan påverka jordbruk, skog, natur och dricksvatten negativt. Klimat-

förändringar ökar risken för skred, översvämningar och torka, som kan hota infrastruktur.  
Ett levande Västerås med stark identitet: 

• Kumulativa effekter kan uppstå från nya utvecklingsområden, klimatförändringar och flera 
små detaljplaner, vilket gör det svårt att förutse byggnaders anpassning och påverkan på 
kulturmiljöer. Uppdaterad riksintressebeskrivning kan hjälpa till att minska dessa risker. 

Planförslaget bedöms översiktligt ge risk för både negativa och positiva kumulativa 
effekter jämfört med nollalternativet inom målområdena ovan. För att minska de negativa 
effekterna är det viktigt att Västerås fortsätter att samarbeta med regionen inom områden som 
transport, grönområden, arbetsmarknad, bostäder, riskhantering och utbildning. 
 
Planförslaget kommer också att påverka barn och ungas livsmiljöer, därför har vi tagit hänsyn till 
deras perspektiv. Ur ett barn- och ungdomsperspektiv påverkar ÖP aspekter som främjar barns 
säkerhet, lärande och hälsa, t.ex. placering av skolor, fritidsaktiviteter och parker. Bostäder och 
skolor bör byggas där luftkvalitet och bullerkrav uppfylls. Att kunna gå, cykla eller åka kollektivt till 
vänner och aktiviteter är viktigt. Klimatförändringar med värmeböljor kräver anpassningar av 
förskolegårdar och skolor nära gröna, svalkande områden för att skydda små barn. Om vi inte tar 
hänsyn till dessa aspekter i framtida detaljplaner, finns det risk för negativa effekter på barns 
hälsa. 

4.1 Agenda 2030 
Den 25 september 2015 antog världens ledare 17 globala hållbarhetsmål, med 169 delmål, som ska 
uppnås till år 2030. Genom att integrera mål för hållbarhet i den översiktliga fysiska planeringen ökar 
förutsättningarna för ett framgångsrikt arbete med hållbar utveckling. Arbetet med den strategiska 
miljöbedömningen har därför gjorts med de globala hållbarhetsmålen som grund och inleddes tidigt med 
genomförande av en hållbarhetsskanning. Syftet var att sätta avgränsningen på bedömningen så att den 
omfattar de relevanta hållbarhetsaspekterna av planförslaget, med hänsyn till både positiva och negativa 
konsekvenser. 
 
I Tabell 6–1 redogörs för vilka mål som är relevanta för planförslaget och om planförslaget bedöms 
medverka eller motverka målen. Bedömningen har enbart gjorts för de mål som i hållbarhetsskanningen 
bedömdes ha stor påverkan (vara relevant i stor utsträckning). För många av målen kan planförslaget 
bidra till vissa av delmålen och samtidigt motverka andra. 

Planförslaget bedöms främst bidra till att uppfylla följande globala mål: 
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Planförslaget riskerar att motverka uppfyllandet av följande globala mål: 

 
Tabell 6–1 De globala hållbarhetsmålen. Bedömning av planförslaget i relation till målen inklusive 
delmålen. 
 

Hållbarhetsmål Relevans för ÖP samt bedömning 

1 Ingen fattigdom Målet bedöms vara relevant för ÖP i liten utsträckning. 
2 Ingen hunger Målet bedöms vara relevant för ÖP i liten utsträckning, i och med att det har en relativ 

indirekt påverkan på livsmedelsförsörjningen i regionen. 
3 God hälsa och 
välbefinnande 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i stor utsträckning genom: 
• Förutsättningar att påverka framtida exploatering i relation till områden med utmaningar 

avs. miljökvalitetsnormer, som kan ge konsekvenser för hälsa och välbefinnande. 
• Ökad hållbar mobilitet kan minska bullerproblematik och luftföroreningar i tätorter. 
• Trafiksäkerheten är också viktig att beakta, särskilt för barn och unga. 
• Tillgång till närrekreation kan förändras vid utveckling och utbyggnad av både centrum 

och serviceorterna. 
• Det finns behov att stärka social hållbarhet i alla stadsdelar och serviceorter, vilket ökat 

antal mötesplatser för unga, vuxna och äldre kan bidra till. 
• Det finns en negativ tendens i samhället att psykisk ohälsa hos unga ökar, satsning på 

samhällsservice, mötesplatser och idrottsytor inom alla stadsdelar och serviceorter, kan 
motverka utvecklingen. 

Planförslaget medverkar till att uppnå målet genom att möjliggöra fler resor med hållbara 
mobilitetslösningar vilket kan bidra till att luftmiljön förbättras, samt hälsoeffekter med mer 
motion i resandet. 

 
Planförslaget medverkar till att uppnå målet även genom centrering av utvecklingen till färre 
landsbygdskärnor (än i nollalternativet), trots att detta även innebär ökade rörelseflöden 
med risk för ökat resande med bil, vilket även kan ha negativa konsekvenser för 
trafiksäkerheten. Det är viktigt att aktivt arbeta med planering och dialog för att främja mer 
hållbara transporter. 

Planförslaget medverkar till att uppnå målet genom prioriterad utvecklingsinriktning 
tillsammans med nya riktlinjer för att skapa trygga och integrationsskapande mötesplatser 
samt övergripande trygghetsskapande och brottsförebyggande arbete, vilket ger bättre 
förutsättningar för att skapa trygga miljöer. 

 
Både planförslag och nollalternativ lyfter barns välmående och hälsa. För att stärka barn-
perspektivet föreslås strategier för att säkerställa tillräckliga friytor för exempelvis lek och 
vila i bostadens närmiljö eller på skol- och förskolegårdar. 
Planförslaget ger möjlighet att utveckla den biologiska mångfalden, vilket inte bara gynnar 
miljön utan också människor. Ekosystemtjänster, som rent vatten och friska livsmiljöer, är 
grundläggande för människors hälsa och välmående. Planförslaget motverkar till att uppnå 
målet avseende buller och risker för människors hälsa. 

4 God utbildning Målet bedöms vara relevant för ÖP i liten utsträckning, då många andra faktorer avgör utöver 
lokaler, utevistelser och kommunikationer. 

5 Jämställdhet Målet bedöms vara relevant för ÖP i liten utsträckning, i och med det har många synergier 
med Mål 10 Minskad ojämlikhet, som ansågs mer relevant avseende förutsättningar för 
sårbara grupper. 

6 Rent vatten och 
sanitet 

 

 
 
 
 
 

 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i stor utsträckning genom: 
• Badelundaåsen är betydande för stadens vattenrening och framtida skydd. 
• Viktigt att beakta behov av utbyggnad av VA-system i relation till exploatering. 
• Mälaren osäker som vattentäkt redan om 50 år, vilket bör beaktas i ÖP. 
• I ÖP behöver det reserveras mark inom staden för nytt avloppsreningsverk. 

Undersökning om cirkulär användning av vatten i nya byggnader är realistiskt kan 
hanteras/beskrivas i ÖP. 

Planförslaget medverkar i viss utsträckning till målet genom att i nya vattenförsörjnings-
planen innefatta en målsättning om att fortsätta bygga ut hållbara och cirkulära system för 
dricksvattenförsörjning och avloppshantering. 

Planförslaget motverkar i viss utsträckning målet genom att andelen hårdgjorda ytor kommer 
att öka. Detta medför en risk i form att vattenmiljön i recipienterna kan påverkas negativt 
vid höga dagvattenflöden. 

För att medverka till målet, beakta att en ökad befolkning driver behovet av utökad VA-
kapacitet och kan generera negativa konsekvenser på vattenmiljön om VA-systemet inte 
byggs ut i tillräcklig omfattning eller om reningen blir bristfällig. Beakta även att naturlig 
fördröjning sänker belastningen på de dagvattensystem som finns nedströms inom Västerås. 
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7 Hållbar energi för 
alla 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i stor utsträckning genom: 
• Tillräckliga ytor för både produktion och överföringskapacitet behöver avsättas för att 

möta framtidens behov. 
• Effektbehovet avvägning mellan näringsliv och invånarna. 
• Beakta konsekvenser av nytillskott av energiintensivt näringsliv relaterat till profil på 

nya verksamhetsområden. 
• Energiintensivt näringsliv bör ställas i relation till hur det skapar nya arbetstillfällen för 

att kunna väga samhällsnyttan mot samhällskostnader. 

Planförslaget medverkar till att uppnå målet genom att bygga utmed befintliga 
kommunikationsstråk samt satsa på utbyggd kollektivtrafik. Planeringsprincipen om ett nära 
Västerås där det mesta i vardagen ska kunna nås till fots, med cykel och kollektivt visar på 
en intention att hushålla med energiresurserna och att möjliggöra en vardag med hållbar 
mobilitet som grund.  
Planförslaget medverkar till att uppå målet genom att lyfta fram renovering av befintliga 
byggnader som ett sätt att energieffektivisera. 

Planförslaget medverkar till att uppå målet genom att den bedöms medföra bättre 
möjligheter till grön klimatomställning med ökad elektrifiering, vilket innebär måttliga 
positiva effekter avseende aspekten hållbar energiförsörjning jämfört med nollalternativet. 
Det är inga specifika områden utpekade i planförslaget för solcellsparker eller vindkraft, inte 
heller nya kraftledningsstråk, så bedömningen om förnybar energiproduktion och tillgången 
därtill blir dock osäker. 

Huruvida planförslaget medverkar eller motverkar målet genom planer för verksamheter och 
handelsområden är oklart. För att medverka till målet, beakta att bygga med goda 
storregionala pendlingsmöjligheter, samt järnvägens möjlighet till regionala och 
interregionala resor och arbetspendling. Beakta även varsamhet vid lokaliseringar med 
särskilda egenskaper såsom intill hamnen och kombiterminalen i Hacksta, men även i 
närheten av kombiterminalen i Tillberga. 

8 Anständiga 
arbetsvillkor och 
ekonomisk tillväxt 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i stor utsträckning genom: 
• Förutsättningar för att nya verksamhetsområden inte blir för homogena, samt att det 

finns områden med olika profil i strategiska lägen. (Jmf TÖP 73) 
• Möjlighet till klusterbildning för näringslivet i nytillkomna verksamhetsområden. 
• Förutsättningar för flexibilitet och för näringslivet att omgruppera, planerna för 

alternativ, vissa industriområden kan ändra karaktär över tiden. 
• Tillgänglighet (transporter) till utvecklingsområden för industrin. 

Planförslaget medverkar till att uppnå målet genom att tillhandahålla ytor som är tillräckliga 
för att klara tillväxt i linje med de behov som kan förväntas, sett till befolkningstillväxten. 
Planförslaget bedöms ge goda möjligheter till stärkt näringsliv och bidra till arbetstillfällen 
och lokal och regional ekonomi. 

Planförslaget medverkar till att uppnå målet genom att lyfta fram integrerade näringslivs- 
och handelsområden inom blandade stadsmiljöer. I samband med planerad komplettering av 
bebyggelse förväntas även behovet av service öka, vilket kan stärka områdenas stadsliv och 
attraktivitet. 

Planförslaget medverkar även till målet genom att serviceutveckling planeras inom stadsdelar 
med låg socioekonomi. Planförslaget varken medverkar eller motverkar målet, jämfört med 
nollalternativet, genom insatser i planförslaget för att stärka utsatta områden. Det framgår 
att olika bostadsformer ska blandas med intentionen att skapa en god blandning från olika 
socioekonomiska nivåer.  

Detta kan bidra till minskad social splittring, bättre skolmiljöer och fler möjligheter för alla 
att delta på arbetsmarknaden. Att aktivt arbeta med dessa frågor i dialog med invånarna och 
genom medveten stadsutveckling är avgörande för att skapa ett mer jämlikt och hållbart 
samhälle. 

9 Hållbar industri, 
innovationer och 
infrastruktur 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i stor utsträckning genom: 
• Förutsättningar för eltillgång och effektkapacitet (se mål 7). ÖP kan ta ställning till 

rimlig kapacitet avseende utbyggnad av väginfrastrukturen. (Jmf TÖP) 
• Olika profil på verksamhetsområden för att möjliggöra att en etablering inte blockerar 

upp, ex. en verksamhet som inte behöver hamnen ska ligga någon annanstans så att 
de som beror av hamnen får plats där och låser upp strategiskt viktiga lägen. 

• Verksamhetsområden kan genom lokalisering och storlek främja klusterbildning inom 
olika sektorer, vilket gynnar hållbart näringsliv. 

• Potential i samarbete med utbildningssektorn/ akademin. 
• Befintlig potential för kluster kring livsmedel. 
• Förutsättningar att påverka tillgänglighet till utvecklingsområden för industrin, 

arbetspendling, och godstransporter (järnväg, hamn eller farligt gods-vägar, eller höga 
flöden). 

Planförslaget medverkar till målet genom att underlätta för diversifiering, och kluster genom 
expansion och att möjliggöra rockader. Planförslaget bedöms innehålla tillräckliga ytor för att 
möjliggöra etableringar från små till mycket stora i olika branscher, samt tillhandahålla 
flexibilitet och möjlighet för verksamheter att anpassa sina lokaler och sitt läge efter dagens 
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och kommande förutsättningar. Planförslaget bedöms även skapa möjligheter för att det ska 
kunna etableras nya starka nischer inom industri. 

Planförslaget medverkar till målet genom att främja möjligheter för klusterbildning med 
akademin, genom ” Kunskap/Hälsostråket”. 
Stråket förbättrar förutsättningarna för mobilitet med koppling till Universitetet, men även 
inom staden generellt, vilket även bland annat gymnasieskolor kan dra nytta av. 

Planförslaget medverkar till målet genom förbättrade kommunikationsmöjligheter, vilket 
underlättar rekrytering av rätt kompetenser och främjar företagsutveckling. Det uppmuntrar 
också deltagande i forsknings- och innovationsprojekt för att skapa framtidens lösningar. 
Dessutom bör utbyggnad av infrastruktur prioriteras i områden med brister, som Gäddeholm 
och Barkarö som idag inte ligger nära järnväg eller större vägar, för att stödja den planerade 
utvecklingen. 

10 Minskad 
ojämlikhet 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i stor utsträckning genom: 
• Potential att underlätta integration när offentliga ytor ges förutsättningar att bli 

tillgängliga för alla, där alla känner att de får ta plats, och alla möts. 
• Gestaltning av offentliga ytor påverkar trygghetsfrågor, som är viktig ur både 

jämställdhet och jämlikhetsperspektiv. 
• Utrymme för människan vs. transport. 
• Tillgänglighet och service, mobilitet ur ett jämställdhets- och jämlikhetsperspektiv. 
• Beakta transportfattigdom avseende mobilitetsfrågor, dvs. har alla oavsett ekonomisk 

status och biltillgång möjlighet att transportera sig till viktiga målpunkter avseende 
t.ex. samhällsservice, rekreation och arbetstillfällen. 

• Förutsättningar att skapa samnyttjande av lokaler för sociala mervärden mellan 
åldrarna. 

• Förutsättningar för att skapa arbetstillfällen även för de som ännu inte är på 
arbetsmarknaden, och uppmuntra till lokalt näringsliv. 

• Idrottssatsningar bör ske både ur ett jämställdhets- och jämlikhetsperspektiv. 
 
Planförslaget främjar jämlik tillgång till service och grönytor, vilket förbättrar vardagsliv, 
rekreation och trygghet. Strategier för att säkerställa tillgänglighet för alla samhällsgrupper 
och hantera risken för ojämlikhet i utbudet mellan orterna är viktigt att ha med sig i 
kommande planering. 

 
Planförslaget medverkar till målet genom utbyggd kollektivtrafik, samt utveckling av lokal 
service, handel och arbetstillfällen, med ambition om att vardagslivsfunktioner kan nås till 
fots, cykel eller kollektivt. 
Detta möjliggöra en vardag som går att klara av utan bil, och ökar möjligheter för ett jämlikt 
transportsystem inom kommunen. 

Planförslaget medverkar till målet genom möjligheten till möten, och utbyten mellan olika 
grupper, stärkt integration och stärkt identitet. Även det sociala samspelet bedöms påverkas 
positivt av planförslaget. Planförslaget skulle stärkas med tydligare riktlinjer för att säkerställa 
att äldre och personer med funktionsvariationer kan ta del av och använda rekreationsområden 
och målpunkter. Utan dessa kan förslaget vare sig främja eller motverka målet jämfört med 
nuläget. Samtidigt är det viktigt att vara medveten om att utvecklingen kan ha måttliga 
negativa effekter på landsbygdens sammanhållning, och dessa aspekter bör tas i beaktande för 
att stärka helheten. 

11 Hållbara städer 
och samhällen 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i stor utsträckning genom: 
• Ny exploatering i sig riskerar att öka socioekonomiska skillnader om det inte motverkas 

genom till exempel bostäder i flera prisklasser och för olika målgrupper, dialog och 
medskapande. 

• ÖP kan peka ut fokusområden för markanvisningsprocessen, som är viktiga för 
demokratiska processer eller övrigt i linje med strategiska mål. 

• Natur och kulturvärden påverkar identitet och attraktionskraft, dessa är förutsättningar 
för att Västerås kan vara unikt på lång sikt. 

• ÖP kan ge förutsättningar för sammanhållning mellan stad och land, med olika 
perspektiv, samt koppling till städer utanför kommunen. 

• Barnperspektiv på barriärer och strukturer (transportsystem, otrygga äldre gångbroar, 
tunnlar, mm), annorlunda förutsättningar för vuxna och barn. 

Hållbara städer och samhällen är ett viktigt mål där många olika aspekter inryms. 
Planförslagets medverkan/motverkan till att uppnå flertalet av dessa aspekter bedöms under 
Mål 3, 10, 13, 15 då många aspekter överlappar med dessa mål. 

En aspekt som inte inryms under något av de andra målen är dock kulturmiljö, vilket även 
kopplar till stadens identitet och attraktionskraft. Ur denna aspekt medverkar planförslaget 
till Mål 11 genom positiv konsekvens för kulturmiljön jämfört med nollalternativet. I 
kommande planeringsskeden kan ytterligare medverkan till målet ske genom att landskaps- 
och kulturmiljöanalyser kulturvärdesinventeringar tas fram, att kartläggning av forn- och 
kulturlämningar tas fram, samt att gestaltningen av nya byggnader görs med särskild 
hänsyn där det råder extra känsliga landskapskaraktärer. 

Planförslaget medverkar även i viss utsträckning till Mål 11 genom att stödja användning av 
återvunnet material genom att upprätta materialförsörjningsplaner samt sätta riktlinjer för 
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upphandling av material i byggprojekt. Även genom att fortsättningsvis vilja utveckla sin 
styrning och lägga ett större fokus vid att nyttja befintliga resurser i stället för att enbart 
bygga nytt. 

Sammantaget bedöms Planförslaget medverka till Mål 11. 
Planförslaget kan medverka ytterligare till målet på lång sikt, om förutsättningarna för en 
hållbar och klimatanpassad livsstil och verksamhetsutövning tas till vara under 
exploateringen. Då finns förutsättning för att konsekvenserna av planförslaget avseende 
klimatpåverkan kan bli positiva jämfört med nollalternativet. Om konventionell utbyggnad 
sker, där hänsyn inte tas till cirkulära flöden och gemensamma lösningar och satsningar på 
hållbara transporter uteblir, finns risk för negativa konsekvenser för klimatet. 

12 Hållbar 
konsumtion och 
produktion 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i liten utsträckning, i och med att relevanta punkter 
starkare relaterar till andra Agenda 2030-mål 

13 Bekämpa 
klimat-
förändringarna 

 
 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i stor utsträckning genom: 
• Klimatpåverkan och resursåtgång vid byggnation, i relation till olika lokalisering av 

markanvändning. 
• Förutsättningar för lågt klimatavtryck från förvaltning och livsstil. 
• Ger goda förutsättningar för hållbara transporter. 
• Förutsättningar för klimatanpassning, gröna och blå strukturer, dagvattenhantering, 

hantering av risker rörande översvämning, skyfall, värmeböljor. 
• God förutsättning för att bidra till kunskapsspridning och belysa och prioritera behov av 

insatser inom hållbar utveckling inom förvaltningarna och staden. 
 
Planförslaget medverkar till målet genom ökad tillgång och prioritet till hållbar mobilitet, 
samt strategi om att utveckla stadsdelscentra och landsbygdskärnor, utveckling av lokal 
service, handel och arbetstillfällen, med ambition om att vardagslivsfunktioner kan nås med 
promenad, cykeltur eller kollektivt. 
Planförslaget motverkar till målet genom att andelen hårdgjorda ytor kommer att öka. Det i 
sin tur medför en risk i form av ökad risk för översvämning till följd av höga 
dagvattenflöden. Planförslaget kan medverka ytterligare till att uppå målet förutsatt att 
målet om reservvattenförsörjning uppnås. Samt om hänsyn till klimatförändringar och 
extrema väderförhållanden tas i vidare planering, dvs. om åtgärder vidtas och ny bebyggelse 
kan anpassas till klimatförändringar. 

14 Hav och marina 
resurser 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i liten utsträckning 

15 Ekosystem och 
biologisk mångfald 

 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i stor utsträckning genom: 
• Påverkan på Mälaren, främst genom dagvattenhantering. 
• Påverkan på skärgården genom ökad trafikering och exploatering av naturmiljöer. 
• Återställande av våtmarker och andra ekosystem. 
• Förutsättningar att bevara skog för närrekreation i många pågående 

stadsutvecklingsprojekt. 
• Höga ekologiska värden, artskydd, och biodiversitet viktiga frågor för ÖP. 
• Påverkan på ekosystemtjänster: försörjande, reglerande, stödjande och kulturella. 

Planförslaget medverkar till målet genom hushållning av naturresurser. 
 
Planförslaget medverkar till målet genom den generella riktlinjen att framgent i första hand 
bygga på redan ianspråktagen mark, och att om- och tillbyggnader alltid ska övervägas. 
Planförslaget motverkar till målet genom den negativa påverkan på naturmiljön som 
exploateringen kan ha, eftersom jordbruksmark och naturmark kommer tas i anspråk för 
bebyggelse och infrastruktur. 

16 Fredliga och 
inkluderade 
samhällen 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i liten utsträckning 

17 Genomförande 
och globalt 
partnerskap 

Målet bedöms vara relevant för ÖP i liten utsträckning 
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4.2 Nationella mål 
Tabell 6–2 nedan redovisar vilka miljökvalitetsmål som Sverige har idag och som är satta till år 2020. 
Fetmarkerade mål är de som bedöms påverkas av planförslaget. 
Tabell 6–2 Sveriges nationella miljökvalitetsmål.  
 

Nationella miljökvalitetsmål 
Begränsad klimatpåverkan Grundvatten av god kvalitet 
Frisk luft Hav i balans samt levande kust och skärgård 
Bara naturlig försurning Myllrande våtmarker 
Giftfri miljö Levande skogar 
Skyddande ozonskikt Ett rikt odlingslandskap 
Säker strålmiljö Storslagen fjällmiljö 
Ingen övergödning God bebyggd miljö 
Levande sjöar och vattendrag Ett rikt växt- och djurliv 

 
Tabell 6-3 redovisar vilka nationella miljökvalitetsmål som är relevanta för planförslaget och om 
planförslaget medverkar eller motverkar till att uppnå målen. De nationella miljökvalitetsmålen 
Skyddande ozonskikt, Säker strålmiljö, Hav i balans, Levande kust och skärgård samt Storslagen 
fjällmiljö bedöms inte eftersom de behandlar områden utanför kommunen och/eller inte är relevanta 
i detta ÖP sammanhang. 
Tabell 6–3 Nationella miljökvalitetsmål. Orange färg innebär motverkande av att uppnå målet, gul färg innebär att 
översiktsplanen både motverkar och medverkar till att uppnå målet, grön färg innebär att planförslaget 
medverkar till att uppnå målet. 
 

Nationella mål Bedömning 
Begränsad 
klimatpåverkan 

Planförslaget bedöms bidra både positivt och negativt till att uppnå målet om begränsad klimat-
påverkan. Planförslaget innebär att mer bebyggelse och mer infrastruktur ska komma till stånd. Det 
finns en uttalad strategi om att planera för ett nära Västerås där invånare kan röra sig mellan 
arbete/bostad/fritidsintressen/handel med hållbara transporter. Detta kan leda till minskade 
koldioxidutsläpp från transportsektorn, om vardagsresorna minskar. Men det krävs också att 
varutransporterna blir färre. Planförslaget bidrar till att nå målet genom att föreslå en bebyggelse-
struktur som möjliggör en mer hållbar mobilitet. Planförslaget motverkar målet genom att bidra med 
ökade koldioxidutsläpp från anläggandet av nya vägar och byggnader. 

Frisk luft Planförslaget bedöms bidra positivt till måluppfyllelsen genom satsningar på gång- och cykelvägnät så 
att personbilstransporterna kan minska. Planförslaget innebär inga nya stora utsläppskällor i jämförelse 
med nollalternativet, men det är dock oklart i dagsläget vilka nya verksamheter som kan komma att 
etableras inom de nya verksamhetsområdena och deras eventuella påverkan på luftmiljön. 

Bara naturlig 
försurning 

Planförslaget bedöms bidra positivt till måluppfyllelsen i jämförelse mot nollalternativet genom att 
främja hållbara mobilitetslösningar så att personbilstransporterna och utsläpp från bilavgaser kan 
minska. Men planförslaget bedöms bidra negativt med avseende på att andelen tunga transporter (som 
fortfarande i huvudsak drivs med fossila bränslen) kommer att öka jämfört med nollalternativet. 
Planförslaget bedöms bidra både positivt och negativt till måluppfyllelsen. 

Giftfri miljö Planförslaget bedöms bidra positivt till måluppfyllelsen genom att områden inom tätorten med förorenad 
mark kommer att saneras innan nya byggnader eller infrastruktur anläggs. 

Ingen övergödning Planförslaget innebär att det finns en risk att mängden dagvatten ökar i samband med att hårdgjorda 
ytor ökar. Skyddsåtgärder som bidrar till fördröjning och rening kan reducera näringsinnehållet i 
dagvattnet. Gällande utsläpp av övergödande ämnen från jordbruket ses ingen skillnad mellan 
planförslag och nollalternativ. Det finns risk att utsläppen från tunga transporter ökar lokalt när 
befolkningen växer och ger ett bidrag till kväveutsläpp i atmosfären. Planförslaget jämfört med 
nollalternativet väntas bidra till ökad övergödning. 

Levande sjöar och 
vattendrag 

Planförslaget medför ny bebyggelse och fler hårdgjorda ytor, det finns en risk att belastningen på sjöar 
och vattendrag ökar. Men det är uttalat att uppnå eller bibehålla den ekologiska, kemiska och 
kvantitativa status som respektive miljökvalitetsnorm anger. En annan riktlinje är att minska mängden 
näringsämnen och gifter till vattendragen och att arbeta med att utveckla ekosystemtjänster som 
handlar om vatten. Planförslaget bedöms bidra både positivt och negativt till måluppfyllelsen. 

Grundvatten av 
god kvalitet 

Planförslaget bedöms bidra positivt till måluppfyllelsen, då planförslaget innehåller skarpa riktlinjer om 
att skydda områden tillhörandes Badelundaåsen som är viktiga för dricksvattenförsörjningen. 

Myllrande 
våtmarker 

Planförslaget bedöms bidra positivt till målet, i och med ställningstagandet om att försöka identifiera fler 
platser som lämpar sig för återvätning. 

Levande skogar Planförslaget pekar ut flera grönområden och nya kommunala naturreservat vilket ger ett positivt bidrag 
till uppfyllande av målet liksom ställningstaganden om att rekreationsskogar intill landsbygdskärnorna 
och tätorten ska prioriteras och bevaras. Men det är oklart var ny energiproduktion hamnar och om det 
går att åstadkomma hyggesfritt skogsbruk inom all kommunal skogsmark. Planförslaget bedöms bidra 
både positivt och negativt till måluppfyllelsen. 

Ett rikt 
odlingslandskap 

Planförslaget slår fast fyra prioriterade landsbygdskärnor där det kommer vara tillåtet att i viss 
utsträckning ta i anspråk jordbruksmark för ny bebyggelse. 
Särskilt värdefulla områden för livsmedelsförsörjning ska skyddas från exploatering som ej är nödvändig 
för pågående markanvändning. Inom dessa områden ska livsmedelsförsörjning prioriteras. Planförslaget 
bedöms bidra både positivt och negativt till måluppfyllelsen. 
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God bebyggd miljö Riktlinjerna kring att utveckla tätorter, bygga ut befintlig kollektivtrafik och att boende ska ha nära till 
natur och grönområden ger ett positivt bidrag till uppfyllandet av målet. Även ställningstagandet om att 
främja användandet av cykel främjar måluppfyllnad. Att låta ny bebyggelse tillkomma i anslutning till 
befintlig bebyggelse möjliggör också effektivt användande av infrastruktur för el, avfall och VA vilket ger 
ett positivt bidrag till uppfyllande av målet. 

Ett rikt växt- 
och djurliv 

Planförslaget bedöms bidra positivt till måluppfyllelse jämfört med nollalternativet genom att ta ställning 
för att bevara tätortsnära natur bidrar planförslaget till att öka den biologiska mångfalden. 
Det bedöms finnas en risk för fragmentering av arters livsmiljöer. På en kommunövergripande nivå 
saknas insatser som främjar ett mer ekosystemtjänstvänligt skogs- och jordbruk. Därutöver finns en 
risk att den planerade bebyggelsen sker mer utspritt och inte koncentrerat etappvis, det riskerar 
fragmentera livsmiljöer ytterligare. Inför att exploatering och infrastruktursatsningar i skärgårdens 
miljöer ökar rekommenderas att utredningar för naturmiljö såväl terrestra som limniska utförs. 

Planförslaget medverkar till att uppfylla de nationella målen Frisk luft, Giftfri miljö, Grundvatten av 
god kvalitet, Myllrande våtmarker samt God bebyggd miljö. Planförslaget både medverkar och 
riskerar att motverka uppfyllandet av de nationella målen Begränsad klimatpåverkan, Bara naturlig 
försurning, Levande sjöar och vattendrag, Levande skogar, Ett rikt odlingslandskap, Ett rikt växt- 
och djurliv. Planförslaget riskerar att motverka uppfyllandet av mål kopplat till Ingen övergödning. 
 
4.3 Kommunala mål 
Västerås övergripande klimatmål 
Att begränsa den globala temperaturökningen till 1,5 grad ställer krav på långsiktiga förändringar. 
Insatser på lokal nivå är avgörande för möjligheterna att uppfylla nationella och internationella 
målsättningar. 
 
Västerås kommungeografiska område 
Västerås klimatmål till 2030 är att de samlade utsläppen av växthusgaser ska ha minskat med 80 
procent per invånare jämfört med 1990. Det innebär att de samlade utsläppen av växthusgaser från 
produktion av el och fjärrvärme ska vara noll. 
Utsläppen av växthusgaser från vägtrafiken måste vara 80 procent lägre jämfört med 2010 års nivå. 
År 2040 ska de samlade utsläppen av växthusgaser per invånare i Västerås vara nära noll. 

Västerås stad inklusive bolag 
MÅL 2030: År 2030 ska utsläppen av växthusgaser från kommunkoncernen ha minskat med 80 
procent jämfört med 2009. 
MÅL 2040: År 2040 ska kommunkoncernens utsläpp av växthusgaser vara nära noll. 

Program för ekologisk hållbarhet (2021) 
Västerås är långsiktigt ekologiskt hållbart senast år 2045.  
 
År 2045 har det lett fram till att: 
• Västerås inverkan på miljö- och klimatförändringar kontinuerligt har minskat 
• Västerås påverkan på miljön ligger inom de planetära gränserna 
• Västeråsarnas ekologiska fotavtryck är på en hållbar nivå 

Det övergripande målet är uppdelat i tre målområden: Samhällsplanering och infrastruktur. Värna 
och utveckla naturvärden. Konsumtion och engagerade invånare. 

De övergripande kommunala målen avseende klimat och ekologisk hållbarhet är högt satta i 
Västerås, i enlighet med nationella mål. Planförslaget för ny ÖP medför åtgärder som ligger i linje 
med målen, men att det är oklart om de är tillräckliga för att nå målen. Hållbarhetsaspekten Klimat 
bedöms få liten negativ konsekvens och det kan innebära att måluppfyllelsen för de kommunala 
klimatmålen försvåras. Det krävs också mycket arbete i övrigt program- och planprocess för att 
förverkliga de åtgärder som planförslaget föreskriver. 
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5 Slutsatser 
I detta kapitel analyseras planförslagets samlade påverkan på både miljön, samt sociala och 
samhällsekonomiska hållbarhetsaspekter. 

Sammantaget bedöms planförslaget medföra positiva konsekvenser för en hållbar 
utveckling jämfört med nollalternativet. 
Det är viktigt att balansera behovet av ny bebyggelse och infrastruktur med hänsyn till jordbruks- 
och naturmark. Planförslaget kan innebära negativ påverkan på naturresurser, särskilt den 
brukningsvärda jordbruksmarken. Men jämfört med nuläget och nollalternativet visar planförslaget 
positiva effekter genom att säkra gröna områden och tydligt bevara värdefull jordbruksmark. Att 
noggrant planera för att minimera påverkan är avgörande för att skapa en hållbar utveckling. 

Även den fastslagna utvecklingsinriktningen att närrekreation och närnatur i anslutning till 
landsbygdskärnorna ska bevaras och utvecklas medför en positiv påverkan. Det är viktigt att medel 
avsätts till förvaltning och skydd av natur, samt att det säkerställs att stadsutveckling och 
utbyggnation inte sker på bekostnad av tätortsnära natur. 

För att säkerställa att planeringen inte ökar klimatpåverkan på lång sikt kan en strategi vara att 
undersöka möjligheter för lokal produktion av förnybar el.  

Planförslagets inriktning med utveckling i större landsbygdskärnor bedöms medföra att mindre andel 
mark och resurser tas i anspråk vid komplettering och utbyggnad, samt ge positiva konsekvenser för 
luftmiljön. En strategi kan tas fram både för hur barns skolvägar och lek- och lärmiljöer kan 
säkerställas ha god luftkvalitet, samt för samordning med buller för en god boendemiljö. 

För att stödja landsbygdskärnorna är det viktigt att utöka kollektivtrafik och cykelvägar. 
Planförslaget förbättrar förutsättningarna för hållbara resor, men risker uppstår om dessa inte 
genomförs. Det är också viktigt att involvera invånarna för att främja förändrade resvanor. 

Hållbar mobilitet bidrar till att luftmiljön förbättras, och är avgörande för att minska klimatpåverkan 
från transporter. Omställningen till en förnybar fordonsflotta kan underlättas genom att planera för 
laddinfrastruktur med mera. 

Omvandling av gamla verksamhetsområden bidrar till en levande stadsmiljö, kopplar samman 
stadens olika delar när oönskade barriärer byggs bort och skapar därmed tryggare miljöer. 
Exploatering av tidigare förorenade områden innebär även ett behov av sanering av mark och 
byggnader, vilket leder till positiva effekter för miljön.  
 
Planförslaget medför ökad tillgänglighet genom ökat utbud, variation och närhet till rekreations- och 
grönytor, vilket innebära positiva konsekvenser för invånares möjligheter till rekreation, friluftsliv 
och motion. Dock är det viktigt att riktlinjer säkerställs för tillgång till tillräckliga ytor för barns lek 
och vila.  

Vid fortsatt planering bör hänsyn tas till klimatförändringar och extrema väderhändelser. Naturlig 
fördröjning och infiltration av dagvatten kan minska kostnader och stärka gröna strukturer. Grön-blå 
lösningar hjälper till att hantera risker som översvämningar, erosion och värmeböljor. Både 
planförslaget och nollalternativet betonar vikten av klimatanpassning genom medveten planering och 
förebyggande åtgärder, samt krav på minskad klimatpåverkan under byggprocessen. 

Planförslaget bedöms kunna bidra positivt till de flesta av de mest relevanta globala 
hållbarhetsmålen, framför allt avseende Mål 11 Hållbara städer och samhällen. Det finns 
dock en risk för negativa konsekvenser för Mål 6 Rent vatten och sanitet, samt Mål 15 
Ekosystem och biologisk mångfald. 
Planförslaget bedöms främst bidra till att uppfylla följande globala mål: 

 
Men riskerar att motverka uppfyllandet av följande globala mål: 

I kommande planeringsarbete såsom fördjupningar av översiktsplanen, planprogram, detaljplan och 
bygglov är det viktigt att säkerställa att de hållbarhetsaspekter som identifierades för 
översiktsplanen förs vidare och fortlöpande beaktas. 
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meremisser@malarenergi.se; claes-urban.bostrom@vasterasairport.se; stromkallan@vasteras.se; 
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Subject:                             Samråd för Västerås Översiktsplan utblick 2070, diarienummer KS 2020/01379

Samråd för Västerås Översiktsplan utblick 2070

 

Kommunstyrelsen beslutade 2025-04-23 att den kommuntäckande översiktsplanen med 
tillhörande digitala kartor ställs ut på samråd.

 

Samrådstid: 14 maj -30 september 2025.

 

Samrådshandlingar och information finns tillgängligt på stadens 
webbplats www.vasteras.se/vasteras2050

 

Översiktsplanen är kommunens långsiktiga planering för mark- och vattenanvändning samt hur 
den byggda miljön ska utvecklas och bevaras. Den är inte juridiskt bindande men fungerar som 
en politiskt antagen vägledning för beslut som fattas i kommunen och av andra myndigheter, 
exempelvis vid detaljplaner och bygglov. Genom översiktsplanen formulerar kommunen, i dialog 
med intressenter, hur man vill se en hållbar framtid och hur vi kan nå dit.
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Synpunkter på förslaget ska ha kommit in skriftligen senast 30 september 2025 via e-post 
till kommunstyrelsen@vasteras.se eller Västerås stad, Stadshuset, 721 87 Västerås. Synpunkterna 
märks med ”Översiktsplan”

 

Kommunstyrelsen
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    Samhällsbyggnadskontoret  

Plan- och utvecklingsenheten    
Marta Dypbukt 
Planarkitekt 

 

 
 

 
 

MISSIV 

Yttrande om Länsplan för regional transportinfrastruktur i 
Västmanlands län 2026-2037 
 

SAMMANFATTNING AV ÄRENDET 
Sala kommun har tagit emot en inbjudan till yttrande från Region Västmanland 
avseende Länsplan för regional transportinfrastruktur. Ärendet har beretts av 
Samhällsbyggnadskontoret och Tekniska kontoret, i samarbete med 
transportstrateg och näringslivschef. 

I vårt yttrande lyfter behovet av att utveckla kollektivtrafiken i de norra 
kommundelarna, bland annat mellan Sala och Norberg, Fagersta och Avesta. 

Vi lyfter också möjligheten att även nämna den planerade cirkulationsplatsen i 
korsningen Fridhemsgatan/Norrby Prästgård/Riksväg 56 under planerade åtgärder 
på riksväg 56. Vi önskar också att man lyfter behovet av att bygga ut gång- och 
cykelväg mellan Sör Kivsta – Sala på riksväg 70. Vidare efterfrågar vi stöd och 
samarbete från Regionen och Trafikverket i frågan om åtgärder som behövs inför att 
tung trafik och farligt gods återigen ska tillåtas passera Sörskogsleden, samtidigt 
som vi uttrycker att vi fortfarande ser ett behov av förbifart öster. Vi lyfter också 
möjligheten att behovet av att bredda länsväg U726 tas upp i kapitlet ”Brister och 
behov i transportsystemet”. 
 
Kopplat till text om behov av planskilda korsningar i centrala Sala lyfter vi att det är 
2 olika åtgärder som krävs. En underfart för bil och gång-/cykeltrafik väster om Sala 
station, samt en gång- och cykelbro öster om Sala station vid befintlig plankorsning. 
Vidare trycker vi på vikten av att den östra plankorsningen vid Metso 
(Norrängsgatan) finns kvar för biltrafik. Vi beskriver också att vi framgent ser ett 
behov av att hitta lösningarna vid kommunens övriga plankorsningar. Vi lyfter att vi 
ser positivt på att samtidig infart till Ransta station samt ny plattform är högt 
prioriterade. Vidare lyfter vi att ökad kapacitet på järnvägssträckan Västerås-Sala är 
viktig för koppling mellan Västmanland – Dalarna samt Västmanland-Uppland och 
bidrar till ett minskat tryck på sträckan Västerås-Stockholm.  
 
Avslutningsvis lyfter vi att vi ser positivt på att länsplanens innehåll komprimerats 
jämfört med tidigare plan. Vi tackar också för möjligheten att skicka in vårt inspel 
och meddelar att vi ser fram emot framtida samarbete i att bygga ett mer tillgängligt 
och hållbart Västmanland.  
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Ekonomiska konsekvenser 
Beslutet innebär inte någon direkt ekonomisk konsekvens för Sala kommun.  

FÖRSLAG TILL BESLUT 
 
att Kommunstyrelsen antar yttrandet som sitt eget och till Region Västmanland 
avger yttrande avseende Länsplan för regional transportinfrastruktur 2026-2037  

 

Bilagor: 
1 Yttrande om länsplan för regional transportinfrastruktur 

2026-2037 
  

2    

3    
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CHECKLISTA 

Checklista avseende Barnperspektivet, Landsbygdsperspektivet 
och de Horisontella principerna 
Förklaring om de olika begreppen finns nedan. 

 

Barnperspektivet 
  

Innebär insatsen att barn och ungdomars hälsa sätts i främsta rummet?   JA  ☒ NEJ ☐ 

Påverkar denna insats barn och ungdomars sociala, ekonomiska och kulturella rättigheter 
och situation till det bättre? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Innebär insatsen att barn och ungdomars rätt till en god hälsa beaktas? JA  ☒ NEJ ☐ 

Har barn och ungdomar fått möjlighet att uttrycka sin mening om insatsen? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har särskild hänsyn tagits till barn och ungdomar med funktionsvariation - fysiskt 
och/eller psykiskt? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Tar insatsen hänsyn till barnkonventionens text om ”till det yttersta av sin förmåga”? JA  ☒ NEJ ☐ 

Landsbygdsperspektivet 
  

Bedömer ni att beslutet kommer att innebära särskilda konsekvenser för landsbygden   
– nu eller i framtiden? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Vid JA hur bedömer ni att beslutet påverkar:   

Att det blir svårare att bo på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Att det blir fler jobb på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Att det minskar tillgången till god service på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Horisontella principerna  
(tillgänglighet, icke-diskriminering samt jämställdhet)  

  

Innebär insatsen risk för begränsad tillgänglighet? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har icke-diskrimineringsperspektivet beaktats? JA  ☒ NEJ ☐ 

Kan beslutet utestänga någon från samhället? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har man beaktat FN:s konvention angående rättigheter för personer med 
funktionsvariation när beslutet togs? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Om NEJ – varför inte?   
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Begreppsförklaring  

Barnkonventionen/barnperspektivet 
Barnkonventionen tar upp barnets situation ur många synvinklar och skall 
naturligtvis främja helhetssynen på barnen. Enligt FN är alla under 18 år barn.  

Barnens bästa i främsta rummet  

- Beaktas barnets rättigheter, främst rätten till trygghet och rätten till liv och 
utveckling i beslutsfattandet? 

- Har en sammanvägning av olika intressen gjorts? 

FN:s barnkommitté har uttalat principen om att barnets bästa alltid ska beaktas och 
väga mycket tungt. Det kan dock finnas situationer då andra intressen kan väga 
tyngre, till exempel samhällsekonomiska eller säkerhetspolitiska. Principen om 
barnets bästa ska ges absolut prioritet när det gäller adoption och rätt till skydd mot 
missförhållanden och övergrepp. Till prioriterade rättigheter hör 
utveckling/utbildning. 

Landsbygdsperspektivet 
Kan de som bor och verkar på landsbygden bli diskriminerade eller åsidosatta?  

Horisontella principer 
Diskriminering sker när någon missgynnas eller kränks och missgynnandet eller 
kränkningen har samband med någon av de sju diskrimineringsgrunderna (kön, 
könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan 
trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning, ålder). Detta gäller även 
barn till personer med något av ovanstående diskrimineringsgrund.  

Funktionshinderspolitiken innebär att alla människor, oavsett funktionsförmåga, 
ska ha samma möjligheter att vara delaktiga i samhället och ta del av mänskliga 
rättigheter. 

Det nationella målet för funktionshinderspolitiken är att, med FN:s konvention om 
rättigheter för personer med funktionsnedsättning som utgångspunkt, uppnå 
jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet för personer med funktions-
nedsättning i ett samhälle med mångfald som grund. Målet ska bidra till ökad 
jämställdhet och till att barnrättsperspektivet ska beaktas. 
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YTTRANDE 

Yttrande om Länsplan för regional transportinfrastruktur i 
Västmanlands län 2026–2037 
 

YTTRANDE 
Sala kommun har tagit emot en inbjudan till yttrande från Region Västmanland 
avseende Länsplan för regional transportinfrastruktur. Ärendet har beretts av 
Samhällsbyggnadskontoret och Tekniska kontoret, i samarbete med 
transportstrateg och näringslivschef.  

Kollektivtrafik 
Sala kommun vill trycka på vikten av att möjliggöra för utveckling i mindre orter 
genom satsningar på infrastruktur som är viktig genom kopplingarna de utgör, även 
om de inte är de mest trafikerade. Kopplat till att kriminalvårdens verksamhet i Sala 
växer bedöms arbetspendling till Sala öka från grannkommunerna. För att skapa 
möjlighet att välja hållbara färdmedel behövs bättre utbud. Det finns behov av att 
utveckla kollektivtrafiken i de norra kommundelarna, bland annat behövs bättre 
koppling mellan Sala och Norberg, Fagersta och Avesta.  

Riksvägar 70 och 56 
På sida 20 beskrivs planerade åtgärder på riksväg 56. Sala kommun vill lyfta 
möjligheten att man här även nämner den planerade cirkulationsplatsen i 
korsningen Fridhemsgatan/Norrby Prästgård/Riksväg 56. 

På grund av att en stor andel tung trafik färdats från riksväg 70 till riksväg 56 via 
Sörskogsleden och väg 800 har Sala kommun behövt förbjuda genomfart för tung 
trafik samt farligt gods på Sörskogsleden. Detta har i sin tur lett till en ohållbar 
utveckling då trafikmängd av ovan nämnda trafikslag ökat i centrala Sala tätort 
eftersom Väsbygatan använts i stället. Detta önskar Sala kommun ändra på genom 
att åter tillåta den förbjudna trafiken genomfart på Sörskogsleden. Sala skulle helst 
se att förbifart öster byggdes och att tung trafik samt farligt gods ej färdades genom 
stadskärnan, men ser genomfart på Sörskogsleden som det bästa alternativet i 
nuläget. Innan genomfart för tung trafik och farligt gods återigen kan tillåtas på 
Sörskogsleden, krävs åtgärder och Sala kommun vill därför efterfråga stöd och 
samarbete från Regionen och Trafikverket i denna gemensamma fråga. 
 
På sidorna 19–20 beskrivs att Trafikverket arbetar med en ny gång- och cykelväg 
mellan Kumla kyrkby och Sala längs sträckningen av riksväg 70. På grund av 
nedskärningar har sträckan mellan Sör Kivsta – Sala utgått och i stället föreslås ett 
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nyttjande av enskilda grusvägar. Den sträcka som ej planeras byggas i dagsläget bör 
lyftas och tas med under brister och behov. Sala kommuns långsiktiga och starka 
ambition är att gång- och cykelvägen senare kompletteras med denna viktiga 
delsträcka. Att i stället nyttja enskilda grusvägar som komplement ses inte som en 
hållbar lösning.  
 
Länsväg U 726 
Sala kommun vill lyfta möjligheten att behovet av att bredda länsväg U 726 mellan 
Ransta och Tomta för att möjliggöra fortsatt utveckling av Ransta och 
kollektivtrafiken i området tas upp i kapitlet ”Brister och behov i 
transportsystemet”. 
 
Järnväg 
Under brister och behov rörande Dalabanan på sidorna 17–18 lyfts att det finns 
behov av att bygga bort plankorsningar i Sala tätort. Sala kommun vill lyfta att det är 
2 olika åtgärder som krävs. En underfart för bil och gång-/cykeltrafik väster om Sala 
station, samt en gång- och cykelbro öster om Sala station vid befintlig plankorsning. 
Sala kommun vill trycka på vikten av att den östra plankorsningen vid Metso 
(Norrängsgatan) finns kvar för biltrafik. Tidigare förslag att stänga denna 
plankorsning skulle medföra att endast en väg kvarstår att passera järnväg mellan 
nord och syd. Även blåljusverksamhet har pekat ut detta som en risk. Detta skulle 
medföra en ökad trafikmängd på Väsbygatans känsligaste del – resecentrum, med 
flera oskyddade trafikanter. Vid händelse av olycka eller underhåll i den enda 
kvarstående passagen mellan nord och syd skulle det bli totalstopp med stora 
negativa effekter på trafikens framkomlighet. Framgent ser vi också ett behov av att 
hitta lösningar vid övriga plankorsningar inom kommunen, exempelvis i Ransta och 
längs riksväg 70 vid Kumla. 

På sida 17 står det att en samtidig infart till Ransta station samt ny plattform är högt 
prioriterade vilket Sala kommun ser mycket positivt på. Ökad kapacitet på 
järnvägssträckan Västerås-Sala är viktig för koppling mellan Västmanland – Dalarna 
samt Västmanland-Uppland och bidrar till ett minskat tryck på sträckan Västerås-
Stockholm.  

Avslutande ord 
Avslutningsvis vill Sala kommun lyfta att vi ser positivt på att länsplanens innehåll 
komprimerats jämfört med tidigare plan och anser att planens innehåll varit lätt att 
ta del av vilket skapar tydlig vägledning.  

Vi vill också tacka för möjligheten att skicka in vårt inspel och meddela att vi ser 
fram emot framtida samarbete i att bygga ett mer tillgängligt och hållbart 
Västmanland.  

 

För Samhällsbyggnadskontoret och Tekniska kontoret, 

 

Victor Zakrisson                                      Sebastian Hedman                      Marta Dypbukt 

Plan- och exploateringschef                Trafikingenjör                              Planarkitekt 
 

Sida 51 av 363



SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
LEDNINGSUTSKOTTET 

Sammanträdesdatum 

  

2025-08-27 

 

 
 

Justerandes sign   Utdragsbestyrkande 

 

Dnr 2025/510 

KSLU § 118 Remiss - Länsplan för regional transportinfrastruktur i 
Västmanlands län 2026-2037  

INLEDNING 
Sala kommun har tagit emot en inbjudan till yttrande från Region Västmanland 
avseende Länsplan för regional transportinfrastruktur. Ärendet har beretts av 
Samhällsbyggnadskontoret och Tekniska kontoret, i samarbete med 
transportstrateg och näringslivschef. 

I yttrandet lyfts behovet av att utveckla kollektivtrafiken i de norra kommundelarna, 
bland annat mellan Sala och Norberg, Fagersta och Avesta. 

Förvaltningen lyfter möjligheten att även nämna den planerade cirkulationsplatsen i 
korsningen Fridhemsgatan/Norrby Prästgård/Riksväg 56 under planerade åtgärder 
på riksväg 56. Man önskar också att behovet av att bygga ut gång- och cykelväg 
mellan Sör Kivsta – Sala på riksväg 70 lyfts. Vidare efterfrågas stöd och samarbete 
från Regionen och Trafikverket i frågan om åtgärder som behövs inför att tung trafik 
och farligt gods återigen ska tillåtas passera Sörskogsleden, samtidigt som man 
uttrycker att man fortfarande ser ett behov av förbifart öster.  
Kopplat till text om behov av planskilda korsningar i centrala Sala lyfts att det är två 
olika åtgärder som krävs. En underfart för bil och gång-/cykeltrafik väster om Sala 
station, samt en gång- och cykelbro öster om Sala station vid befintlig plankorsning. 
Vidare trycker man på vikten av att den östra plankorsningen vid Metso 
(Norrängsgatan) finns kvar för biltrafik. Förvaltningen ser positivt på att samtidig 
infart till Ransta station samt ny plattform är högt prioriterade. Vidare lyfter man att 
ökad kapacitet på järnvägssträckan Västerås-Sala är viktig för koppling mellan 
Västmanland – Dalarna samt Västmanland-Uppland och bidrar till ett minskat tryck 
på sträckan Västerås-Stockholm.  

Ekonomiska konsekvenser 
Beslutet innebär inte någon direkt ekonomisk konsekvens för Sala kommun.  

Beslutsunderlag 
KS 2025.4168 – Missiv 
KS 2025.4169 – Yttrande 
KS 2025.2549 - Remiss Länsplan för regional transportinfrastruktur i Västmanlands 
län 2026-2037 

Ärendet föredras av planarkitekt Marta Dypbukt och planchef Victor Zakrisson. 

Yrkanden 
Ordförande Amanda Lindblad (S) yrkar, 
att ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att anta yttrandet som sitt eget och till Region Västmanland avge yttrande avseende 
Länsplan för regional transportinfrastruktur 2026-2037. 

Anders Wigelsbo (C) yrkar bifall till Amanda Lindblads (S) yrkande. 
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KSLU § 118 fortsättning 

Anders Wigelsbo (C) tilläggsyrkar 
att i yttrandet lägga till en skrivning om behovet av att bredda länsväg U726 mellan 
Ransta och Tomta för att möjliggöra fortsatt utveckling av Ransta och 
kollektivtrafiken i området. 
 
Erik Hamrin (M) yrkar 
att ledningsutskottet beslutar 
att avslå Amanda Lindblads (S) yrkande. 

Erik Hamrin (M) yrkar 
att ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att texten om Förbifart Öster i fjärde stycket på sida ett i yttrandet från 
samhällsbyggnadskontoret omformuleras till följande formulering; ”Sala skulle helst 
se att tung trafik samt farligt gods ej färdades genom stadskärnan, men ser 
genomfart på Sörskogsleden som det bästa alternativet i nuläget.”, samt 
att, med ovanstående ändring genomförd, till Region Västmanland avge yttrande 
avseende Länsplan för regional transportinfrastruktur 2026–2037. 

Beslutsgång 
Ordförande ställer sitt eget yrkande mot Erik Hamrins (M) yrkande och finner sitt 
eget yrkande bifallet. 
Ordförande ställer Anders Wigelsbos (C) tilläggsyrkande mot avslag och finner 
tilläggsyrkande beviljat. 

BESLUT 
Ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att anta yttrandet som sitt eget och till Region Västmanland avge yttrande avseende 
Länsplan för regional transportinfrastruktur 2026-2037, samt 
att i yttrandet lägga till en skrivning om behovet av att bredda länsväg U726 mellan 
Ransta och Tomta för att möjliggöra fortsatt utveckling av Ransta och 
kollektivtrafiken i området. 

Reservationer 
Erik Hamrin (M) och Magnus Edman (SD) reserverar sig till förmån för Erik Hamrins 
(M) yrkanden och inkommer med skriftlig reservation: 

”Förvaltningens förslag till remissvaret är på det stora hela välformulerat, men vi vill 
reservera oss till förmån för Erik Hamrins (M) yrkande i denna punkt. 

Bakgrunden är enkel, vårt förslag till omformulering handlar om att inte fastslå 
behovet av att bygga Östra Förbifarten i detta yttrande, även om det är önskvärt att 
minska transport av farligt gods och tunga fordon genom centrum så finns risker 
med att dra bort all trafik från passagen förbi rondellen där Stockholmsvägen och 
Uppsalavägen möts. 

Lidl-rondellen är en av ”portarna till Sala” och det finns anledning att anta att en 
trafikomdragning som Förbifart Öster skulle påverka Sala kommuns handel och  
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KSLU § 118 fortsättning 

därmed livskraftighet negativt. Det vore bättre att arbeta med att förstärka 
trafiksäkerheten längs befintlig dragning. 

Därför hade vi hellre sett formuleringen, ’Sala skulle helst se att tung trafik samt 
farligt gods ej färdades genom stadskärnan, men ser genomfart på Sörskogsleden 
som det bästa alternativet i nuläget’. 

Vi vänder oss därför mot beslutet att avslå vårt förslag till beslut.” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Skickas till 
Kommunstyrelsen 
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MISSIV 

Yttrande om Länsplan för regional transportinfrastruktur i 
Västmanlands län 2026-2037 
 

SAMMANFATTNING AV ÄRENDET 
Sala kommun har tagit emot en inbjudan till yttrande från Region Västmanland 
avseende Länsplan för regional transportinfrastruktur. Ärendet har beretts av 
Samhällsbyggnadskontoret och Tekniska kontoret, i samarbete med 
transportstrateg och näringslivschef. 

I vårt yttrande lyfter behovet av att utveckla kollektivtrafiken i de norra 
kommundelarna, bland annat mellan Sala och Norberg, Fagersta och Avesta. 

Vi lyfter också möjligheten att även nämna den planerade cirkulationsplatsen i 
korsningen Fridhemsgatan/Norrby Prästgård/Riksväg 56 under planerade åtgärder 
på riksväg 56. Vi önskar också att man lyfter behovet av att bygga ut gång- och 
cykelväg mellan Sör Kivsta – Sala på riksväg 70. Vidare efterfrågar vi stöd och 
samarbete från Regionen och Trafikverket i frågan om åtgärder som behövs inför att 
tung trafik och farligt gods återigen ska tillåtas passera Sörskogsleden, samtidigt 
som vi uttrycker att vi fortfarande ser ett behov av förbifart öster.  
 
Kopplat till text om behov av planskilda korsningar i centrala Sala lyfter vi att det är 
2 olika åtgärder som krävs. En underfart för bil och gång-/cykeltrafik väster om Sala 
station, samt en gång- och cykelbro öster om Sala station vid befintlig plankorsning. 
Vidare trycker vi på vikten av att den östra plankorsningen vid Metso 
(Norrängsgatan) finns kvar för biltrafik. Vi lyfter att vi ser positivt på att samtidig 
infart till Ransta station samt ny plattform är högt prioriterade. Vidare lyfter vi att 
ökad kapacitet på järnvägssträckan Västerås-Sala är viktig för koppling mellan 
Västmanland – Dalarna samt Västmanland-Uppland och bidrar till ett minskat tryck 
på sträckan Västerås-Stockholm.  
 
Avslutningsvis lyfter vi att vi ser positivt på att länsplanens innehåll komprimerats 
jämfört med tidigare plan. Vi tackar också för möjligheten att skicka in vårt inspel 
och meddelar att vi ser fram emot framtida samarbete i att bygga ett mer tillgängligt 
och hållbart Västmanland.  

Ekonomiska konsekvenser 
Beslutet innebär inte någon direkt ekonomisk konsekvens för Sala kommun.  
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FÖRSLAG TILL BESLUT 
 
att Kommunstyrelsen antar yttrandet som sitt eget och till Region Västmanland 
avger yttrande avseende Länsplan för regional transportinfrastruktur 2026-2037  

 

Bilagor: 
1 Yttrande om länsplan för regional transportinfrastruktur 

2026-2037 
  

2    

3    
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CHECKLISTA 

Checklista avseende Barnperspektivet, Landsbygdsperspektivet 
och de Horisontella principerna 
Förklaring om de olika begreppen finns nedan. 

 

Barnperspektivet 
  

Innebär insatsen att barn och ungdomars hälsa sätts i främsta rummet?   JA  ☒ NEJ ☐ 

Påverkar denna insats barn och ungdomars sociala, ekonomiska och kulturella rättigheter 
och situation till det bättre? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Innebär insatsen att barn och ungdomars rätt till en god hälsa beaktas? JA  ☒ NEJ ☐ 

Har barn och ungdomar fått möjlighet att uttrycka sin mening om insatsen? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har särskild hänsyn tagits till barn och ungdomar med funktionsvariation - fysiskt 
och/eller psykiskt? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Tar insatsen hänsyn till barnkonventionens text om ”till det yttersta av sin förmåga”? JA  ☒ NEJ ☐ 

Landsbygdsperspektivet 
  

Bedömer ni att beslutet kommer att innebära särskilda konsekvenser för landsbygden   
– nu eller i framtiden? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Vid JA hur bedömer ni att beslutet påverkar:   

Att det blir svårare att bo på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Att det blir fler jobb på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Att det minskar tillgången till god service på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Horisontella principerna  
(tillgänglighet, icke-diskriminering samt jämställdhet)  

  

Innebär insatsen risk för begränsad tillgänglighet? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har icke-diskrimineringsperspektivet beaktats? JA  ☒ NEJ ☐ 

Kan beslutet utestänga någon från samhället? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har man beaktat FN:s konvention angående rättigheter för personer med 
funktionsvariation när beslutet togs? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Om NEJ – varför inte?   
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Begreppsförklaring  

Barnkonventionen/barnperspektivet 
Barnkonventionen tar upp barnets situation ur många synvinklar och skall 
naturligtvis främja helhetssynen på barnen. Enligt FN är alla under 18 år barn.  

Barnens bästa i främsta rummet  

- Beaktas barnets rättigheter, främst rätten till trygghet och rätten till liv och 
utveckling i beslutsfattandet? 

- Har en sammanvägning av olika intressen gjorts? 

FN:s barnkommitté har uttalat principen om att barnets bästa alltid ska beaktas och 
väga mycket tungt. Det kan dock finnas situationer då andra intressen kan väga 
tyngre, till exempel samhällsekonomiska eller säkerhetspolitiska. Principen om 
barnets bästa ska ges absolut prioritet när det gäller adoption och rätt till skydd mot 
missförhållanden och övergrepp. Till prioriterade rättigheter hör 
utveckling/utbildning. 

Landsbygdsperspektivet 
Kan de som bor och verkar på landsbygden bli diskriminerade eller åsidosatta?  

Horisontella principer 
Diskriminering sker när någon missgynnas eller kränks och missgynnandet eller 
kränkningen har samband med någon av de sju diskrimineringsgrunderna (kön, 
könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan 
trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning, ålder). Detta gäller även 
barn till personer med något av ovanstående diskrimineringsgrund.  

Funktionshinderspolitiken innebär att alla människor, oavsett funktionsförmåga, 
ska ha samma möjligheter att vara delaktiga i samhället och ta del av mänskliga 
rättigheter. 

Det nationella målet för funktionshinderspolitiken är att, med FN:s konvention om 
rättigheter för personer med funktionsnedsättning som utgångspunkt, uppnå 
jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet för personer med funktions-
nedsättning i ett samhälle med mångfald som grund. Målet ska bidra till ökad 
jämställdhet och till att barnrättsperspektivet ska beaktas. 
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YTTRANDE 

Yttrande om Länsplan för regional transportinfrastruktur i 
Västmanlands län 2026–2037 
 

YTTRANDE 
Sala kommun har tagit emot en inbjudan till yttrande från Region Västmanland 
avseende Länsplan för regional transportinfrastruktur. Ärendet har beretts av 
Samhällsbyggnadskontoret och Tekniska kontoret, i samarbete med 
transportstrateg och näringslivschef.  

Kollektivtrafik 
Sala kommun vill trycka på vikten av att möjliggöra för utveckling i mindre orter 
genom satsningar på infrastruktur som är viktig genom kopplingarna de utgör, även 
om de inte är de mest trafikerade. Kopplat till att kriminalvårdens verksamhet i Sala 
växer bedöms arbetspendling till Sala öka från grannkommunerna. För att skapa 
möjlighet att välja hållbara färdmedel behövs bättre utbud. Det finns behov av att 
utveckla kollektivtrafiken i de norra kommundelarna, bland annat behövs bättre 
koppling mellan Sala och Norberg, Fagersta och Avesta.  

Riksvägar 70 och 56 
På sida 20 beskrivs planerade åtgärder på riksväg 56. Sala kommun vill lyfta 
möjligheten att man här även nämner den planerade cirkulationsplatsen i 
korsningen Fridhemsgatan/Norrby Prästgård/Riksväg 56. 

På grund av att en stor andel tung trafik färdats från riksväg 70 till riksväg 56 via 
Sörskogsleden och väg 800 har Sala kommun behövt förbjuda genomfart för tung 
trafik samt farligt gods på Sörskogsleden. Detta har i sin tur lett till en ohållbar 
utveckling då trafikmängd av ovan nämnda trafikslag ökat i centrala Sala tätort 
eftersom Väsbygatan använts i stället. Detta önskar Sala kommun ändra på genom 
att åter tillåta den förbjudna trafiken genomfart på Sörskogsleden. Sala skulle helst 
se att förbifart öster byggdes och att tung trafik samt farligt gods ej färdades genom 
stadskärnan, men ser genomfart på Sörskogsleden som det bästa alternativet i 
nuläget. Innan genomfart för tung trafik och farligt gods återigen kan tillåtas på 
Sörskogsleden, krävs åtgärder och Sala kommun vill därför efterfråga stöd och 
samarbete från Regionen och Trafikverket i denna gemensamma fråga. 
 
På sidorna 19–20 beskrivs att Trafikverket arbetar med en ny gång- och cykelväg 
mellan Kumla kyrkby och Sala längs sträckningen av riksväg 70. På grund av 
nedskärningar har sträckan mellan Sör Kivsta – Sala utgått och i stället föreslås ett 
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nyttjande av enskilda grusvägar. Den sträcka som ej planeras byggas i dagsläget bör 
lyftas och tas med under brister och behov. Sala kommuns långsiktiga och starka 
ambition är att gång- och cykelvägen senare kompletteras med denna viktiga 
delsträcka. Att i stället nyttja enskilda grusvägar som komplement ses inte som en 
hållbar lösning.  
 
Järnväg 
Under brister och behov rörande Dalabanan på sidorna 17–18 lyfts att det finns 
behov av att bygga bort plankorsningar i Sala tätort. Sala kommun vill lyfta att det är 
2 olika åtgärder som krävs. En underfart för bil och gång-/cykeltrafik väster om Sala 
station, samt en gång- och cykelbro öster om Sala station vid befintlig plankorsning. 
Sala kommun vill trycka på vikten av att den östra plankorsningen vid Metso 
(Norrängsgatan) finns kvar för biltrafik. Tidigare förslag att stänga denna 
plankorsning skulle medföra att endast en väg kvarstår att passera järnväg mellan 
nord och syd. Även blåljusverksamhet har pekat ut detta som en risk. Detta skulle 
medföra en ökad trafikmängd på Väsbygatans känsligaste del – resecentrum, med 
flera oskyddade trafikanter. Vid händelse av olycka eller underhåll i den enda 
kvarstående passagen mellan nord och syd skulle det bli totalstopp med stora 
negativa effekter på trafikens framkomlighet.  

På sida 17 står det att en samtidig infart till Ransta station samt ny plattform är högt 
prioriterade vilket Sala kommun ser mycket positivt på. Ökad kapacitet på 
järnvägssträckan Västerås-Sala är viktig för koppling mellan Västmanland – Dalarna 
samt Västmanland-Uppland och bidrar till ett minskat tryck på sträckan Västerås-
Stockholm.  

Avslutande ord 
Avslutningsvis vill Sala kommun lyfta att vi ser positivt på att länsplanens innehåll 
komprimerats jämfört med tidigare plan och anser att planens innehåll varit lätt att 
ta del av vilket skapar tydlig vägledning.  

Vi vill också tacka för möjligheten att skicka in vårt inspel och meddela att vi ser 
fram emot framtida samarbete i att bygga ett mer tillgängligt och hållbart 
Västmanland.  

 

För Samhällsbyggnadskontoret och Tekniska kontoret, 

 

Victor Zakrisson                                      Sebastian Hedman                      Marta Dypbukt 

Plan- och exploateringschef                Trafikingenjör                              Planarkitekt 
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REMISS FÖR LÄNSPLAN FÖR REGIONAL TRANSPORTINFRASTRUKTUR I VÄSTMANLANDS LÄN 2026–2037 

Regionala utvecklingsnämnden har beslutat att remittera förslaget till Länsplan för 
regional transportinfrastruktur i Västmanlands län 2026 – 2037.  

Bakgrund  
Region Västmanland ansvarar för framtagandet av länsplanen, enligt förordningen 
om länsplaner för regional transportinfrastruktur (SFS 1997:263). Länsplanen 
omfattar en tolvårsperiod och revideras vart fjärde år. För planperioden 2026–2037 
har Region Västmanland tilldelats en preliminär planram om 1 566 miljoner kronor.  

Länsplanen anger den strategiska inriktningen för länets transportinfrastruktur för 

kommande tolvårsperiod och är trafikslagsövergripande. Länsplanen beskriver hur 

tilldelade medel ska användas för att utveckla transportinfrastrukturen i länet och 

främja regional utveckling. Länsplanen är även ett medel för att uppnå regionala och 

transportpolitiska mål.  

Det har även tagits fram en miljökonsekvensbeskrivning till den strategiska 

miljöbedömningen som har genomförts av förslaget till länsplan.  

Handlingar  
Handlingarna omfattar: 

• Följebrev 

• Remissversion av Länsplan för regional transportinfrastruktur i Västmanlands län 

2026–2037  

• Miljökonsekvensbeskrivning av länsplan Västmanland 2026–2037 

Svara på remissen  
Yttrande på remissen lämnas via e-post till region@regionvastmanland.se. 

Ange diarienummer RUF240033 både i ämnesraden och på respektive bifogat 

dokument. Även kontaktperson för eventuella frågor bör anges. 

Vi önskar ert svar senast 2025-10-01. 
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Hur behandlas synpunkterna? 
Efter remissperioden sammanställs och behandlas de inkomna synpunkterna. 
Förslaget till länsplan bearbetas för att sedan beslutas i Regionala 
utvecklingsnämnden. Redovisning till Regeringskansliet ska ske senast 20 januari 
2026. Efter att regeringen beslutat om slutliga planramar fastställs länsplanen i 
Regionfullmäktige.  

 

Frågor 
Välkommen att kontakta:  
 
Erik Johansson  
erik.a.johansson@regionvastmanland.se  
0790–611077 
 
Siv Living  
siv.living@regionvastmanland.se  
0790–611105 
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Sammanfattning  

Vä stmänländ här fä tt regeringens uppdräg ätt tä främ ett fo rsläg till 

träfikslägso vergripände lä nsplän fo r regionäl tränsportinfrästruktur fo r 

perioden 2026–2037.  Den tilldeläde ekonomiskä rämen fo r dennä 

period ä r 1 566 miljoner kronor.  

Lä nsplänen änger den strätegiskä inriktningen fo r utveckling äv lä nets 

tränsportinfrästruktur fo r kommände tolvä rsperiod. Lä nsplänen ä r 

ocksä  ett medel fo r ätt uppnä  mä len i den regionälä utvecklingssträtegin 

och det regionälä träfikfo rso rjningsprogrämmet fo r Vä stmänländs lä n. 

Lä nsplänens bestä r äv bä de nämngivnä ä tgä rder och trimningsä tgä rder. 

Fo r trimningsä tgä rder här inte en summä ängivits fo r respektive ä tgä rd. 

Lä nsplänen redovisär hur stor ändel äv trimningsä tgä rder som ä r 

bundnä i pä gä ende ä tgä rder och hur stor ändel som obundnä som skä 

änvä ndäs fo r ätt ä tgä rdä brister och behov i tränsportinfrästrukturen.  

Plänrämen om 1 566 miljoner kronor ä r fo rdeläde pä  sju 

ä tgä rdsomrä den dä r en knäpp tredjedel ävsätts fo r ä tgä rdsomrä de 

Trafiksäkerhet och Cykel, Kollektivtrafik och Statlig medfinansiering 

värderä tilldeläts cirkä 20 procent äv plänrämen. Utredningar, Enskilda 

vägar sämt Planeringsutrymme stä r fo r resterände 8 procent. Den 

enskilt sto rstä ä tgä rden i plänen ä r sätsningen pä  Bergslägspendeln 

som syftär till ätt skäpä fo rutsä ttningär fo r ett o kät kollektivt resände 

och en bä ttre tillgä nglighet till en sto rre ärbetsmärknäd.  

Lä nsplänen ävser investeringär pä  lä nets sämtligä stätligä vä gär, 

inklusive gä ng- och cykelvä gnä tet sämt kollektivträfikänlä ggningär. 

Nätionellä stämvä gnä t (E18, E20, riksvä g 56 och riksvä g 70) sämt 

jä rnvä g och sjo färt finänsieräs viä nätionell plän. Lä nsplänen ä r ocksä  

viktig fo r medfinänsiering äv infrästruktur pä  det kommunälä vä gnä tet. 

Region Vä stmänländ här ä ven vält ätt sämfinänsierä ä tgä rder i nätionell 

plän, sä som ä tgä rder pä  Bergslägspendeln. 
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Åtgärdsområde  
2026–2028 
(år 1–3) 

2029–2031 
(år 4–6)  

2032–2037 
(år 7–12) Totalt 

Andel 
av 
planram 

Trafiksäkerhet            

Oti-Fagersta riksväg 66/68 20 70  90  
Oti-länsgräns riksväg 66 
(samfinansiering) 36   36  
Trimningsåtgärder (bundna) 105 50  155  
Trimningsåtgärder (obundna) 10 75 120 205  
Totalt     486 31% 

Kollektivtrafik       
Effektivare trafikering på 
Bergslagspendeln 55 80  135  
Västerås Västra (samfinansiering) 15   15  
Trimningsåtgärder (bundna) 4   4  
Trimningsåtgärder (obundna) 15 50 110 175  
Totalt     329 21% 

Cykel       
GC-väg Anundshög-Tortuna väg 
692* 8 53  61  
GC-väg Sala-Heby riksväg 56 
(samfinansiering) 56   56  
Trimningsåtgärder (bundna) 34   34  
Trimningsåtgärder (obundna) 10 60 90 160  
Totalt     311 20% 

Statlig medfinansiering       
Resecentrum  50 10  60  
Medfinansiering kommunalt 
vägnät 75 75 110 260  
Totalt     320 20% 

Enskilda vägar  7,5 7,5 15 30 2% 

Utredningar  7,5 7,5 15 30 2% 

Planeringsutrymme  10 10 40 60 4% 

Totalt  518 548 500 1 566 100% 
 

Figur 1. Åtgärdsplan för 2026–2037 där summorna är angivna miljoner kronor (mnkr) 

*Å tgä rd under ompro vning.  
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Förutsättningar  

Bakgrund 
Region Vä stmänländ här som en del äv det regionälä 

utvecklingsänsväret fo r Vä stmänländs lä n uppdräget ätt regelbundet 

upprä ttä en lä nsplän fo r regionäl tränsportinfrästruktur, fortsätt källäd 

lä nsplän. 

Lä nsplänen skä beskrivä hur de stätligä medlen som Vä stmänländ 

tilldeläts fo r plänperioden skä fo rdeläs till investeringär i 

tränsportinfrästrukturen. Lä nsplänen skä ocksä  beskrivä hur dettä 

bidrär till regionäl utveckling och ätt nä  de tränsportpolitiskä mä len.  

Träfikverket här pä  motsvärände sä tt uppdräget ätt upprä ttä en 

nätionell tränsportinfrästrukturplän, fortsätt källäd nätionell plän. 

Nätionell plän beskriver hur stäten skä utvecklä och underhä llä den 

stätligä infrästrukturen. Träfikverket här uppdräget ätt verkstä llä 

besluten i bä de lä nsplän och nätionell plän. 

I december 2024 äntog riksdägen regeringens fo rsläg om 

infrästrukturpropositionen Vä gen till en pä litlig tränsportinfrästruktur 

– fo r ätt helä Sverige skä fungerä (prop. 2024/25:28). I märs 2025 

beslutäde regeringen om uppdräg till Träfikverket ätt tä främ fo rsläg till 

nätionell plän fo r tränsportinfrästrukturen fo r plänperioden 2026–

2037. Sämtidigt fick ländets regioner mo jlighet ätt tä främ lä nspläner 

fo r regionäl tränsportinfrästruktur. Uppdräget innefättär direktiv och 

ekonomiskä rämär fo r ä tgä rdspläneringen fo r plänperioden 2026–

2037. 

Ekonomisk ram 
Den totälä rämen fo r nätionell plän fo r plänperioden 2026–2037 

uppgä r till 1 171 miljärder kronor. Åv dessä medel änges ätt 607 

miljärder kronor skä änvä ndäs till utveckling äv tränsportsystemet, dä r 

drygt 60 miljärder kronor ä r ävsätt till lä nsplänernä.  

Regeringen tilldeläde Vä stmänländs lä n 1 566 miljoner kronor fo r 

plänperioden 2026–2037, vilket i fästä priser innebä r en o kning med 

drygt 32 procent jä mfo rt med plänomgä ngen 2022–2033. 
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Länsplanernas omfattning  
Lä nsplänernä skä värä träfikslägso vergripände och skä i enlighet med 

fo rordning (1997:263) om lä nspläner fo r regionäl 

tränsportinfrästruktur ävse tolv ä rs plänering och omfättä: 

• Investeringär i stätligä vä gär som inte ingä r i stämvä gnä tet. 

• Å tgä rder i sä dänä änlä ggningär med merä fo r vilkä stätlig 

medfinänsiering kän beviljäs enligt 2 § fo rordningen (2009:237) 

om stätlig medfinänsiering till vissä regionälä 

kollektivträfikänlä ggningär med merä.  

• Å tgä rder som kän pä verkä tränsportefterfrä gän och väl äv 

tränsportsä tt sämt ä tgä rder som ger effektiväre änvä ndning äv 

befintlig infrästruktur. 

• Å tgä rder i ändrä icke stätligt finänsieräde änlä ggningär äv 

betydelse fo r det regionälä tränsportsystemet som bo r redovisäs 

i plänen. 

• Bidräg fo r icke-stätligä flygplätser som bedo ms värä strätegiskt 

viktigä fo r regionen. 

Lä nsplänens medel kän nyttjäs fo r investeringär i det regionälä vä gnä tet 

som omfättär ällä stätligä riksvä gär och lä nsvä gär inom lä net fo rutom 

de nätionellä stämvä gärnä. Nätionellä stämvä gär i lä net ä r E18, E20, 

riksvä g 56 och riksvä g 70. Det regionälä vä gnä tet innefättär ä ven delär 

äv cykelvä gnä tet sämt kollektivträfikänlä ggningär. Uto ver stätligä vä gär 

finns ett omfättände kommunält och enskilt vä gnä t, dä r investeringär 

delvis kän finänsieräs viä lä nsplänen genom stätlig medfinänsiering. 

Lä nsplänens investeringär kän ä ven omfättä sämfinänsiering äv 

nätionellä ä tgä rder, sä som jä rnvä gsinfrästruktur eller stämvä gär. 

Vä stmänländ här ingen flygpläts som bedo ms kunnä fä  stätligt sto d, 

eftersom tillgä ngligheten till Årländä ä r god och kän nä s inom tvä  

timmär med kollektivträfik. Enligt fo rordningen skä regionernä ä ven 

upprä ttä en miljo konsekvensbedo mning äv fo rsläget till lä nsplän.   

I regeringens direktiv till regionernä främgä r det ätt 

lä nspläneupprä ttärnä bo r utgä  frä n ett lä nso verskridände och nätionellt 

perspektiv. Regeringen främhä ver ätt ä tgä rder som fo rbä tträr 

träfiksä kerheten skä prioriteräs och ätt sämhä llsekonomisk lo nsämhet 
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skä värä vä gledände vid prioritering äv ä tgä rder. Lä nsplänen skä utgä  

frä n de tränsportpolitiskä mä len.  

Transportpolitiska målen  
Det o vergripände mä let fo r svensk tränsportpolitik ä r ätt sä kerstä llä en 

sämhä llsekonomiskt effektiv och lä ngsiktigt hä llbär 

tränsportfo rso rjning fo r medborgäre och nä ringsliv i helä ländet. De 

ä tgä rder som prioriteräs i lä nsplänen skä värä sämhä llsekonomiskt 

effektivä, bidrä till begrä nsäd klimätpä verkän sämt till en optimäl 

änvä ndning äv tränsportsystemet.  

Uto ver det o vergripände mä let här regeringen preciserät ett 

funktionsmä l om tillgä nglighet och ett hä nsynsmä l om sä kerhet, miljo  

och hä lsä.  

• Funktionsmålet innebä r ätt tränsportsystemets utformning, 

funktion och änvä ndning skä medverkä till ätt ge ällä en 

grundlä ggände tillgä nglighet med god kvälitet och änvä ndbärhet 

sämt bidrä till utvecklingskräft i helä ländet. Tränsportsystemet 

skä värä jä mstä llt.  

 

• Hänsynsmålet innebä r ätt tränsportsystemets utformning, 

funktion och änvä ndning skä änpässäs till ätt ingen skä do däs 

eller skädäs ällvärligt, sämt bidrä till ätt det o vergripände 

generätionsmä let fo r miljo  och miljo kvälitetsmä len nä s sämt 

bidrä till o käd hä lsä.  

Regionala mål och strategier  
Vid främtägändet äv lä nsplänen skä regionen tä hä nsyn till ett flertäl 

regionälä strätegiskä styrdokument. De viktigäste beskrivs nedän.  

Regional utvecklingsstrategi  
Den regionälä utvecklingssträtegin verkär fo r visionen om ett 

livskraftigt Västmanland. Visionen skä bidrä till ätt go rä Vä stmänländ 

ä nnu mer ätträktivt ätt bo och levä i sämt beso kä. Visionen bygger pä  

tre mä lomrä den: 

• Ett vä lmä ende Vä stmänländ 
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• Ett tillgä ngligt Vä stmänländ  

• Ett nyskäpände Vä stmänländ 

Lä nsplänen bidrär till sämtligä mä lomrä den och ä r ett viktigt verktyg 

fo r ett vä lfungerände tränsportsystem i Vä stmänländ.  

Regional systemanalys för Västmanland 
Regionäl systemänälys fo r Vä stmänländ tydliggo r en riktning fo r lä nets 

utveckling äv hä llbär tillgä nglighet. Systemänälysen tär hä nsyn till 

lä nets olikä fo rutsä ttningär och innefättär strätegiskä inriktningär fo r 

geogräfiernä ländsbygder, tä tort och storregionäl nodstäd.  

Genom ätt pekä ut strätegiskä inriktningär fungerär systemänälysen 

vä gledände vid prioriteringär i kommände pläneringsskeden. Den ä r 

vä gledände bä de gä llände infrästrukturä tgä rder i lä nsplänen och i 

träfikfo rso rjningsprogrämmet, likvä l som sätsningär inom ändrä 

omrä den som här bä ring pä  tillgä ngligheten i lä net. Vä gväl i linje med 

den regionälä systemänälysen bidrär till utvecklingen äv ett 

tränsporteffektivt sämhä lle som genom ätt frä mjä äktivä och deläde 

tränsporter bidrär till fo rbä tträd folkhä lsä och minskäd klimätpä verkän. 

Regionälä systemänälysen pekär ä ven ut nätionell infrästruktur och 

policyfrä gor som regionen och lä nets kommuner gemensämt änser här 

sto rst vikt fo r lä nets utveckling och dä rmed här ho gst prioritet.  
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Figur 2. Strategiska inriktningar för hållbar tillgänglighet, Regional systemanalys 2025. 

Trafikförsörjningsprogram  
Träfikfo rso rjningsprogrämmet beskriver mä l och behov fo r lä nets 

kollektivträfik med riktning mot och bortom ä r 2030. Ett äv mä len i 

träfikfo rso rjningsprogrämmet ä r ätt kollektivträfikens märknädsändel 

skä o kä. Genom medel i lä nsplänen skäpäs fo rutsä ttningär ätt nä  mä len 

i Trafikförsörjningsprogrammet, sä som resecentrum, 

tillgä nglighetsänpässäde hä llplätser och pendlärpärkeringär.   

Beredskap 
Beredskäpsperspektivet beho ver värä en grundlä ggände fäktor i 

plänering äv tränsportinfrästruktur. Vä stmänländs lä n här ett 

strätegiskt geogräfiskt lä ge fo r militä r mobilitet och logistik, bä de fo r 

Sveriges fo rsvär och NÅTO. Tränsportinfrästrukturen – vä gär, jä rnvä gär, 

hämnär och flygplätser – ä r ävgo rände fo r snäbb fo rflyttning äv 

mä nniskor och mäteriel. Region Vä stmänländ beho ver värä redo ätt 

omfo rdelä medel i lä nsplänen vid kris- och krigssituätioner fo r ätt bidrä 

till investeringär som skäpär ett robust tränsportsystem.   
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Det här är Västmanland  

 

Geografi och demografi 
Vä stmänländ ä r en del äv Stockholm-Mä lärregionen och o strä 

Mellänsverige. Det ä r en centräl del äv Sverige med ho g tillvä xt och dä r 

storä delär äv ländets BNP skäpäs. Lä nets nä rhet till Stockholm, 

Eskilstunä, O rebro, Uppsälä ger godä mo jligheter ätt nä  ällt sto rre och 

mer integreräde bostäds-, studie-, och ärbetsmärknäder vilket stä ller 

dä rmed kräv pä  ett fungerände tränsportsystem. Å ven norrut mot 

Ludvikä och ändrä orter i Dälärnä finns betydelsefullä kopplingär. 

I lä nets tio kommuner bor cirkä 280 000 invä näre. Ett till ytän litet lä n, 

ett äv Sveriges minstä, kombinerät med en relätivt stor befolkning, 

innebä r ätt befolkningstä theten ä r femte ho gst i riket med ungefä r 55 

invä näre per kvädrätkilometer. Sämtidigt finns det storä skillnäder i 

befolkningstä theten o ver lä net. Främ till ä r 2050 vä ntäs mäjoriteten äv 

kommunernä i lä net minskä i befolkning. Endäst Vä sterä s och 

Hällstähämmär fo rvä ntäs o kä främ till 2050 Totält fo rvä ntäs 

befolkningso kningen i lä net bli sex procent främ till ä r 2050.  

Nio äv tio Vä stmänlä nningär bor i nä gon äv lä nets 44 tä torter, vilket i 

jä mfo relse med ändrä lä n i O strä Mellänsverige ä r en stor ändel. 

Vä sterä s ä r lä nets storregionälä nodstäd och Sveriges sjä tte sto rstä 

tä tort. Runt 131 000 invä näre ä r bosättä i Vä sterä s tä tort, vilket 

motsvärär nä stän hä lften äv lä nets befolkning.  

Persontransporter  
Det sker en betydände ärbetspendling bä de inom lä net och till ändrä 

lä n. Årbetspendlingen här o kät under senäre ä r, vilket bländ ännät kän 

bero pä  en o käd ro rlighet pä  ärbetsmärknäden, fo rbä tträde 

tränsportfo rbindelser och fo rä ndringär pä  bostädsmärknäden. En 

ännän fäktor som pä verkär pendlingsmo nster ä r o käd mo jlighet ätt 

ärbetä pä  distäns. Fler kän tä ärbete pä  ännän ort, nä r de inte beho ver 

resä dägligen. 

Vä sterä s som ä r lä nets sto rstä tä tort med mä ngä ärbetstillfä llen här en 

stor inpendling. Inpendlingen sker främfo r ällt frä n de nä rliggände 

kommunernä Hällstähämmär, Sälä och Surähämmär. Ett ännät stort 

pendlingssträ k ä r mellän Fägerstä och Norberg. Cirkä 14 procent äv 

lä nets sysselsättä pendlär till en ännän kommun inom lä net. Fo r de 
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kommuner som grä nsär till ändrä lä n ä r den lä nso vergripände 

kopplingen viktig fo r ätt kunnä upprä tthä llä vissä servicefunktioner.  

Fo rutom inomregionäl pendling finns storä pendlingssträ k till 

ängrä nsände lä n som Stockholms lä n, Uppsälä lä n, So dermänländs lä n 

och O rebro lä n. Cirkä 15 procent äv den sysselsättä befolkningen 

pendlär frä n Vä stmänländs lä n till ett ännät lä n fo r ärbete.  Fo r ätt 

mo jliggo rä en mer integreräd ärbetsmärknäd i Stockholm-

Mä lärregionen krä vs en utveckläd tränsportinfrästruktur fo r ätt 

mo jliggo rä effektiväre pendling o ver lä nsgrä nser.  

Kollektivträfiken i Vä stmänländs lä n spelär en centräl roll. I 

Vä stmänländ skä bekvä m och tillfo rlitlig tä gträfik hänterä de sto rre 

resändevolymernä inom och utänfo r lä net. Dennä kompletteräs med en 

vä l utbyggd bussträfik i och omkring vä rä sto rre tä torter. Lä nets 

kollektivträfik bestä r äv fem tä glinjer som träfikerär sex bänor, ä ttä 

regionälä busslinjer sämt den inomkommunälä träfiken i respektive 

kommun.  

Träfikverket tär främ träfikprognoser som beskriver den främtidä 

fo rvä ntäde tränsportefterfrä gän. Enligt Träfikverkets prognoser fo r 

2045 fo rvä ntäs persontränsportärbetet i riket o kä med knäppt en 

procent per ä r vilket innebä r en totäl o kning pä  cirkä 28 procent fo r ällä 

träfiksläg. Prognosernä fo r riket pekär mot ätt personbilen fortsätt stä r 

fo r nä stän tre fjä rdedelär äv det totälä persontränsportärbetet 

sämtidigt som tä gets ändel o kär med ett pär procent. Träfikverket tär 

ä ven främ prognoser fo r persontränsportärbete med personbil pä  

lä nsnivä . Träfikverkets prognoser visär en trolig o kning i Vä stmänländ 

med cirkä 1 procent per ä r vilket ä r nä got lä gre jä mfo rt med den 

tidigäre bäsprognosen fo r 2040.  

Cykelinfrästrukturen ä r främfo r ällt koncentreräd till lä nets centrälorter 

och tä torter. Enligt Träfikverket finns det cirkä 80 mil cykelvä g i 

Vä stmänländ, väräv 9 mil pä  det stätligä vä gnä tet, 66 mil inom det 

kommunälä vä gnä tet och 5 mil pä  det enskildä vä gnä tet. Lä nets 

kommuner uttrycker storä behov äv utveckläd cykelinfrästruktur. 

Åntälet omkomnä i vä gträfiken i Vä stmänländ här generellt minskät 

o ver tid, sämtidigt som det här skett en o kning äv svä rt skädäde de 
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senäste ä ren. Det rä der en osä kerhet kring det fäktiskä utfället fo r svä rt 

skädäde, dä  rutinernä kring inräpportering här ä ndräts.  

Vä sterä s flygpläts erbjuder reguljä rä utrikesflygningär och fungerär som 

ett komplement till sto rre flygplätser i Stockholm-Mä lärregionen. 

Flygplätsen hänterär ä ven sjukvä rdstränsporter och ä r utpekäd som 

beredskäpsflygpläts. Nä rheten och tillgä ngligheten till Årländä flygpläts 

och dess sto rre utbud äv flyg ä r mycket viktig fo r lä nets nä ringsliv och 

dess internätionellä tillgä nglighet.  

Godstransporter 
Fo r ätt fä  ett mer effektivt och hä llbärt godstränsportsystem mä ste 

fo rutsä ttningärnä fo r tränsporter viä jä rnvä g och sjo  utveckläs. I 

Vä stmänländs lä n finns det flerä logistiktungä verksämheter som 

hänterär storä volymer gods dägligen. Hämnärnä i Vä sterä s och Ko ping 

ä r tvä  exempel pä  dessä. Hämnärnä här i sin betydelse som 

omlästningspunkter i lä net ocksä  en centräl roll i ätt ävlästä vä g- och 

jä rnvä gsinfrästrukturen. 

Utvecklingen äv sjo färten pä  Mä lären pä gä r i och med ombyggnätionen 

äv So dertä lje sluss och pläneringen äv en ny Hjulstäbro. En ny 

Hjulstäbro finns utpekäd i nätionell plän men ä r inte fullt finänsieräd. 

Ått Hjulstäbron finänsieräs i sin helhet i nätionell plän och ätt So dertä lje 

sluss fä rdigstä lls ä r ävgo rände fo r ätt kunnä hänterä sto rre och dä rmed 

effektiväre färtyg i hämnärnä.   

Vä stmänländ här nä rä kopplingär till nä grä äv ländets viktigä 

tränsportsträ k fo r godstränsporter. Genom lä net pässerär bländ ännät 

Godssträ ket genom Bergslägen, E18 och E20. Vä stmänländ ä r till stor 

del en tränsitregion fo r godstränsporter. Tränsit omfättär tränsporter 

som enbärt pässerär genom lä net med stärt- och mä lpunkt utänfo r 

lä nets grä nser. Sämtidigt sker det en betydände mä ngd dägligä 

godstränsporter bä de inom och till- och frä n lä net. Vä gnä tet ä r 

klässificerät efter vä gärnäs bä righet. BK4 ä r den kläss som tillä ter 

tyngst fordon. Åv det strätegiskt viktigä vä gnä tet fo r tyngre tränsporter 

i Vä stmänländs lä n sä  ä r 32 procent upplä tet fo r BK4. Om vä gär med 

sä rskildä villkor fo r BK4 inkluderäs sä  ä r 95 procent äv det strätegiskt 

viktigä vä gnä tet fo r tyngre tränsporter upplä tet fo r BK4.  
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Träfikverkets prognoser fo r godstränsporter visär pä  en relätivt stor 

o kning äv tränsportärbetet främ till 2045 fo r riket i sin helhet. 

Tränsportärbetet fo r vä gtränsporter visär en o kning frä n 51 miljärder 

tonkilometer1 ä r 2019 till drygt 72 miljärder 2045, vilket innebä r en 

o kning med cirkä 1,4 procent per ä r. Prognosen fo r jä rnvä gen visär pä  

en o kning frä n 22 miljärder tonkilometer till 29 miljärder tonkilometer. 

Sjo färtens tränsportärbete fo rvä ntäs ätt minskä nä got till skillnäd frä n 

de ändrä träfikslägen, frä n 32 miljärder tonkilometer till 28 miljärder 

2045.  

Åndelen tungä fordon som ä r läddningsbärä eller drivs äv fossilfriä 

drivmedel o kär i lä net. Åntälet läddningsbärä tungä fordon här o kät 

snäbbäre ä n i tidigäre prognos men äntälet fordon som drivs äv biogäs 

ä r betydligt fler. Bedo mningen ä r ätt det kommer ätt krä väs ytterligäre 

snäbbläddäre och tänkstätioner fo r vä tgäs och biogäs i lä net främ till 

2030. Tillkommände behov äv lädd- och tänkstätioner finns lä ngs de 

godsintensivä strä ken dä r ocksä  behovet äv räst- och 

uppstä llningsplätser finns.  

Godstränsporter med flyg ä r generellt volymmä ssigt liten, men 

vä rdemä ssigt stor och här ett stärkt beroende till persontränsporter. Ur 

ett nätionellt och storregionält perspektiv här Årländä en sä rstä llning 

och ä r äv stor betydelse fo r nä ringslivets tränsporter. 

 

 

 

 
1 En tonkilometer innebä r en fo rflyttning äv ett ton gods en kilometer. 
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Brister och behov i 
transportsystemet  

I dettä käpitel beskrivs lä nets tränsportinfrästruktur och dess brister 

och behov. Dettä bygger pä  de inspel som lä nets kommuner bidrägit 

med, underläg frä n Träfikverket sämt regionens egnä bedo mningär och 

underläg. 

 

Figur 3. Karta som visar Västmanlands viktigaste stråk. Regional systemanalys för Västmanland, 
2024. 

Järnvägar 
Det finns flerä viktigä jä rnvä gssträ k som pässerär genom lä net och 

bidrär med sä vä l nätionellä som regionälä nyttor i tränsportsystemet. 

Jä rnvä gär ä r nätionell infrästruktur dä r investeringär i fo rstä händ 

finänsieräs viä den nätionellä plänen, men regionen kän beslutä om ätt 

sämfinänsierä nätionell infrästruktur.  

Mälarbanan 
Mä lärbänän ä r en pulsä der fo r Stockholm-Mä lärregionen och det 

viktigäste jä rnvä gssträ ket fo r Vä stmänländs lä n. Bänän ä r 20 mil lä ng 
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och gä r i vä st-o stlig riktning mellän O rebro och Stockholm. 

Personträfiken dominerär pä  Mä lärbänän som ä r äv stor vikt fo r ärbets- 

och studiependlingen, men bänän ä r ä ven äv betydelse fo r 

godstränsporter. Mä lärbänän utgo r en centräl del äv jä rnvä gssträ ket 

Oslo-Stockholm, som ä ven här en viktig roll sett till militä r mobilitet. 

Fo r o käd käpäcitet och minskäde restider pä gä r en utbyggnäd till 

fyrspä r mellän Tomtebodä och Källhä ll. Utbyggnäden genom 

Sundbyberg och Solnä ä r dock kräftigt fo rsenäd och pläneräs värä klär 

fo rst 2042, vilket ger storä negätivä konsekvenser fo r helä Stockholm-

Mä lärregionen. Träfikverket plänerär ätt genomfo rä vissä mindre 

ä tgä rder pä  Mä lärbänän kommände ä r, sä som spä r-, rä ls och vä xelbyten, 

signälä tgä rder, utbyte äv kontäktledningär, nyä uppstä llningsspä r vid 

Vä sterä s Vä strä sämt fo rlä ngä och rustä upp plättformär i Årbogä. Dessä 

ä tgä rder ger dock fo rsumbärt bidräg till ätt lo sä rä dände 

käpäcitetsbrist. Det ä r viktigt ä r ätt sä kerstä llä utbyggnäden äv 

dubbelspä r fo r helä strä ckän mellän Vä sterä s och O rebro.  

Brister och behov: Mä lärbänän ä r i stort behov äv käpäcitetsho jände 

ä tgä rder. Mellän Vä sterä s och O rebro finns enkelspä rssträ ckornä 

Årbogä-Hovstä och Kolbä ck-Välskog som beho ver byggäs ut till 

dubbelspä r sämt fo rgreningspunkten i Hovstä som beho ver ävlästäs 

med en plänskildhet. Vä sterä s C ä r i behov äv bängä rdsombyggnäd och 

ny bro o ver spä r i sämbänd med byggnätionen äv nyä resecentrum. 

Dettä fo r ätt minskä fo rseningär och hänterä o käde träfikflo den. Mellän 

Vä sterä s och Stockholm finns behov äv o käd käpäcitet och minskäde 

restider fo r ätt nyttjä den potentiäl som finns fo r o käd tä gträfik. Fo r 

jä rnvä gssträ ket Oslo-Stockholm ä r det no dvä ndigt ätt minskä restiden 

fo r ätt tä get skä värä konkurrenskräftigt mot flyget. Det innebä r ätt 

o käd käpäcitet pä  Mä lärbänän ä r centrält. Det ä r ä ven viktigt ätt skäpä 

bä ttre tillgä nglighet till Finnslä tten.  

Bergslagspendeln 
Bergslägspendeln ä r en jä rnvä g pä  11 mil mellän Ludvikä och Vä sterä s 

som änsluter till Mä lärbänän i Kolbä ck. Fo r ätt ho jä hästigheten, 

käpäciteten och tillfo rlitligheten pä  Bergslägspendeln här Region 

Vä stmänländ ävsätt medel fo r ätt sämfinänsierä ä tgä rder pä  delen 

genom Vä stmänländ, mellän Vä sterä s och Fägerstä. Jä rnvä gen ä r viktig 
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fo r ätt sto djä bä de ärbets- och studiependling sämt godstränsporter i 

Vä stmänländ och omkringliggände lä n.  

Brister och behov: Träfikverket beho ver prioriterä ett genomfo rände 

äv hästighetsho jände ä tgä rder fo r ätt mo jliggo rä effektiväre träfikering. 

Det finns ä ven behov äv ytterligäre ä tgä rder fo r fo rbä tträde restider 

sä som mo tesspä r i Brättheden-Rämnä s och norr om Kolbä ck. Brist äv 

trä dsä kring lä ngs bänän orsäkär storä kostnäder och ä r ett äkut behov.  

Det finns ä ven brister pä  bä de Fägerstä C och Fägerstä N gä llände 

plättformär och stä llverk. Storä brister finns ä ven pä  strä ckän till 

Ludvikä, i Dälärnäs lä n. 

Sala-Oxelösund (UVEN) 
Jä rnvä gen mellän Sälä och Oxelo sund ä r en viktig lä nk fo r bä de person- 

och godsträfik. Storä delär äv UVEN:s strä ckning gä r viä dennä 

nordsydligä bänä. I Vä stmänländ finns stätioner i Kolbä ck, Vä sterä s, 

Ränstä och Sälä. Å ven stätionen i Kvicksund, som geogräfiskt ligger i 

So rmländ, här betydelse fo r Vä stmänländ. Trimningsä tgä rder pläneräs 

mellän Kolbä ck och Rekärne. 

Brister och behov: Bä de mellän Sälä och Vä sterä s sämt Kolbä ck och 

Eskilstunä finns behov äv ständärdho jning som ger kortäre restid, o käd 

käpäcitet och minskäd sto rningskä nslighet. I Ränstä ä r sämtidig infärt 

ho gt prioriteräd tillsämmäns med ny plättform och plänkorsningen vid 

Kumlä kyrkby beho ver fo rbä tträs. Kvicksundsbron ä r i behov äv 

ä tgä rder fo r ätt eliminerä hästighetsnedsä ttningär. 

Dalabanan 
Däläbänän ä r en jä rnvä g mellän Morä och Uppsälä och träfikeräs ä ven 

äv tä g som fortsä tter viä Ostkustbänän till Stockholm. Däläbänän 

pässerär genom Vä stmänländ med stätion i Sälä och träfikeräs ä ven äv 

de direkttä g som gä r mellän Vä sterä s och Uppsälä. Däläbänän ä r viktig 

fo r ätt knytä ihop studie- och ärbetsmärknädernä i Vä stmänländ och 

Uppsälä och fo r resändet till Dälärnä. Plänering äv ä tgä rder pä gä r fo r ätt 

genomfo rä kurvrä ttningär, ä tgä rder i signälsystemet och byte äv spä r 

och kontäktledningär.  

Brister och behov: Fo r fo rbä tträd käpäcitet, tillfo rlitlighet och kortäde 

restider finns behov äv ytterligäre ä tgä rder fo r ätt kunnä ho jä 
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hästigheten och fo rbä tträ restidskvoten. Det finns ocksä  behov äv ätt 

ä tgä rdä plänkorsningär och tillgä nglighetsänpässä stätioner lä ngs 

strä ket. Det finns ocksä  behov äv nyä mo tesspä r pä  strä ckän Sälä-

Uppsälä, inkluderät ätt byggä bort plänkorsningärnä i Sälä centrälort. 

Svealandsbanan 
Sveäländsbänän ä r en jä rnvä g mellän So dertä lje och Välskog och vidäre 

mot O rebro. Lä ngs bänän i Vä stmänländ finns stätioner i Årbogä och 

Kungso r. Bänän ä r viktig fo r ätt knytä ihop ärbetsmärknädernä i lä nets 

vä strä delär. Sveländsbänän träfikeräs äv bä de UVEN och tä g mellän 

O rebro och Stockholm/Uppsälä.  

Brister och behov: Fo r o käd käpäcitet pä  Sveäländsbänän finns behov 

äv trimningsä tgä rder mellän Årbogä och Kungso r sämt dubbelspä r 

mellän Folkestä och Rekärne. 

Godsstråket genom Bergslagen 
Godssträ ket genom Bergslägen änvä nds främfo r ällt fo r godstränsporter 

och strä cker sig mellän Storvik och Mjo lby. Den pässerär omrä den med 

viktigä industrier och utgo r ett huvudsträ k fo r godsträfiken till och frä n 

Norrländ. Tä g i Bergslägen träfikerär strä ckän med personträfik, med 

uppehä ll i Skinnskätteberg, Fägerstä och Kärbenning. 

Brister och behov: Käpäcitetsbrister genom Bergslägen som beho ver 

ä tgä rdäs fo r ätt fo rbä tträ tränsportflo det. I Skinnskätteberg finns en 

plänkorsning med hälvbommär som pekäs ut som bristände 

träfiksä kerhet. Genomfo rd ä tgä rdsvälsstudie rekommenderär fortsätt 

utredning fo r mo jligä ä tgä rder.  

Sjöfart 
I Vä stmänländ finns det godssträ k bä de pä  sjo  och länd. Sjo färten och 

specifikt Mä lärfärleden skäpär godä fo rutsä ttningär fo r 

godstränsporter. 

Mälarfarleden  
Mä lärfärleden spelär en viktig roll i tränsportsystemet i Stockholm-

Mä lärregionen. Den fungerär som en centräl vättenvä g fo r 

godstränsporter och här käpäcitet ätt hänterä en stor mä ngd gods. Om 

en sto rre ändel gods tränsporteräs sjo vä gen till Mä lärdälen minskär 
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belästningen pä  ländinfrästrukturen, fä rre nyinvesteringär. En viktig 

effekt ä r ä ven ätt de klimätpä verkände utslä ppen blir lä gre.  

Brister och behov: Det ä r äv sto rstä vikt ätt en ny Hjulstäbro som kän 

hänterä sto rre färtyg (Mä lärmäx) byggs snäräst fo r ätt nyttjä 

mä lärsjo färtens potentiäl. Pä  sikt finns ocksä  vissä utmäningär med 

mä lkonflikter mellän tä g och sjo färt vid Kvicksundsbron. Isbrytning och 

lots- och färledsävgifter i Mä lären utgo r ocksä  en utmäning. 

Stamvägnätet  
Fyrä nätionellä stämvä gär pässerär genom lä net och här en centräl 

funktion i tränsportsystemet. Fo r dessä änsvärär Träfikverket. 

E18 

E18 gä r mellän Å rjä ng och Käpellskä r, viä O rebro, Vä sterä s och 

Stockholm. Vä gen här en ävgo rände roll fo r bä de personresor och 

godstränsporter i Stockholm-Mä lärregionen. I och med fä rdigstä lländet 

äv strä ckän Ko ping-Vä stjä drä här sämtligä strä ckor genom Vä stmänländ 

motorvä gsständärd. 

Brister och behov: Storä träfikflo den orsäkär sto rningär i träfiken och 

ger främkomlighetsproblem genom Vä sterä s under ho gträfikeräde tider 

pä  dygnet. Å ven brister fo r oskyddäde träfikänter vid äv- och pä färter i 

Vä sterä s här identifieräts. Å tgä rder beho vs fo r ätt o kä käpäcitet och 

träfiksä kerhet. 

E20  
E20 ä r en viktig lä nk fo r gods- och persontränsporter mellän Go teborg 

och Stockholm, men ä ven fo r regionäl och storregionäl träfik. Mellän 

O rebro och Årbogä (Grä snä s) delär E20 strä ckning med E18. 

Brister och behov: Det finns träfiksä kerhets- och käpäcitetsbrister pä  

E20 mellän Årbogä och Eskilstunä, vilket inkluderär behovet äv 

utbyggnäd till motorvä gsständärd och ä tgä rder fo r brister i 

korsningspunkter. 

Riksväg 70 

Riksvä g 70 fo rbinder Dälärnä med Stockholm-Mä lärregionen viä Sälä 

till Enko ping. Träfikverket ärbetär med en ny gä ng- och cykelvä g mellän 
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Kumlä kyrkby och Sälä fo r ätt fo rbä tträ träfiksä kerheten och 

tillgä ngligheten fo r oskyddäde träfikänter. Den pläneräs ätt värä klär 

ho sten 2027. 

Brister och behov: Pä  delär äv strä ckän Simtunä-Kumlä-Sälä ä r bä de 

plän- och profilständärd lä g med exempelvis smälä vä gbredder och 

dä lig sikt. Behov finns äv träfiksä kerhets- och käpäcitetsho jände 

ä tgä rder i form äv mo tesfrihet och plänskildheter med jä rnvä gen. 

Riksväg 56 
Riksvä g 56, ä ven kä nd som "Rä tä linjen", gä r frä n Norrko ping till Gä vle. I 

Vä stmänländ pässerär vä gen Kungso r, Kvicksund, Vä sterä s och Sälä. 

Mellän Sälä och Heby pläneräs ombyggnätion till en mo tessepäreräd 

vä g fo r o käd träfiksä kerhet. I sämbänd med det projektet 

sämfinänsierär Region Vä stmänländ en gä ng-och cykelvä g. Mellän 

Kvicksund och Vä stjä drä pläneräs en korsningsä tgä rd fo r 

Dingtunäkorset dä r byggstärt pläneräs till 2027. 

Brister och behov: Strä ckän Ålbergä-Kungso r här träfiksä kerhets- och 

käpäcitetsbrister. Vid bron i Kvicksund uppkommer 

främkomlighetsproblem.  Träfiksä kerhets- och främkomlighetsbrister 

finns pä  flerä delsträ ckor, bländ ännät vid korsningen vä g 56 och vä g 

553.  

Regionala vägar  
Träfikverket här tägit främ räpporten Bristbeskrivningar regionalt 

vägnät som innefättär det funktionellt prioriteräde vä gnä tet och 

inkluderär elvä vä gär i lä net som ä r viktigä fo r regionäl tillgä nglighet. I 

det ärbetet bedo ms vä gärnäs tillstä nd utifrä n ett äntäl indikätorer och 

visär dä rmed vär de sto rstä bristernä finns. Å tgä rder pä  de regionälä 

vä gärnä finänsieräs äv lä nsplänen.  

Riksväg 66 
Riksvä g 66 strä cker sig mellän Vä sterä s och Sä len. Det pä gä r 

pläneringsärbete fo r ätt byggä om strä ckän mellän Smedjebäcken och 

Oti (Fägerstä) fo r ätt fo rbä tträ träfiksä kerhet och främkomlighet. Å ven 

fo r strä ckän Fägerstä-Oti pä gä r plänering fo r o käd träfiksä kerhet.  
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I korsningärnä riksvä g 66/Vä sterä sleden och i riksvä g 66/vä g 668 

pä gä r plänering fo r ätt o kä träfiksä kerheten. I Vä sterä s pä gä r ä ven 

plänering äv ä tgä rder fo r ätt ä tgä rdä träfiksä kerhets- och 

främkomlighetsbrister mellän Bä ckbymotet och Norrleden.  

Brister och behov: Det finns fortsätt brister kopplät till träfiksä kerhet 

bä de pä  delsträ ckor och i korsningär. Det finns ocksä  brister fo r 

oskyddäde träfikänter lä ngs med riksvä g 66.  

Riksväg 68 
Riksvä g 68 pässerär genom Fägerstä tä tort och vidäre till Lindesberg i 

vä st och Åvestä i o st. Å tgä rder pläneräs fo r ätt fo rbä tträ 

främkomligheten och o kä träfiksä kerheten fo r bä de motorträfik och 

oskyddäde träfikänter i Fägerstä tä tort. Det kommer kvärstä  brister i 

korsningspunkter fo r bä de motorträfik och oskyddäde träfikänter dä  

ä tgä rdernä sker i etäpper.  

Brister och behov: Genomfärt Fägerstä här identifieräts med brister 

bä de väd gä ller främkomlighet och träfiksä kerhet. Brister finns bä de pä  

delsträ ckor, i korsningspunkter sämt fo r oskyddäde träfikänter. 

Länsväg 69  
Vä g 69 knyter ihop so drä Dälärnä med de norrä delärnä äv 

Vä stmänländs lä n genom Fägerstä, Norberg och vidäre till Hedemorä 

och Fälun upp till Rä ttvik. 

Brister och behov: Träfiksä kerhetsbrister pä  delsträ ckor och i 

korsningspunkter genom Norberg och Kä rrgruvän, sämt fo r oskyddäde 

träfikänter. 

Länsväg 233  
Vä g 233 knyter ihop Skinnskätteberg med riksvä g 66 och vidäre i 

Vä stmänländs lä n. Korsningsä tgä rder i korsningen vä g 233/250 

”Gunnilbokorset” pläneräs ätt ä tgä rdäs i bo rjän äv plänperioden.  

Brister och behov: Å ven efter pläneräde ä tgä rder kommer det ätt 

kvärstä  träfiksä kerhetsbrister pä  vä g 233. Det finns ä ven brister fo r 

oskyddäde träfikänter.  

Sida 25 av 97Sida 85 av 363



  

  | 22 

Länsväg 250  
Vä g 250 strä cker sig frä n Kungso r till Fägerstä. Det pläneräs ä tgä rder fo r 

o käd träfiksä kerhet i korsningen med vä g 233, vilket innebä r tvä  

fo rskjutnä trevä gskorsningär. Det pläneräs ä ven en utredning äv 

träfikpläts Stro  i Ko ping fo r ätt fo rbä tträ främkomlighet och 

träfiksä kerhet.  

Brister och behov: Träfiksä kerhetsbrister mellän Kungso r och Ko ping 

ä r identifieräde sedän lä nge. Det gä ller ä ven fo r oskyddäde träfikänter. 

Info r nä stä plänrevidering änser Träfikverket ätt regionen ä terigen bo r 

o vervä gä mo tessepärering pä  strä ckän Ko ping-Kungso r.  

Länsväg 252 
Vä g 252 pässerär genom Stro msholm, Kolbä ck och Hällstähämmär och 

änsluter till riksvä g 56 i so der och riksvä g 66 i norr.  

Brister och behov: Det finns träfiksä kerhets- och 

främkomlighetsbrister pä  strä ckän E18-Hällstähämmär sämt 

träfiksä kerhetsbrister fo r oskyddäde träfikänter.  

Övriga länsvägar  
Brister och behov finns ä ven pä  lä nets o vrigä stätligä vä gnä t. Till sto rstä 

del händlär det om behov äv mindre ä tgä rder som o kär 

träfiksä kerheten, bä de fo r motorträfik och fo r oskyddäde träfikänter. 

Cykelinfrastruktur 
Kommunernä i lä net här spelät in ett stort äntäl behov äv regionälä 

cykelvä gär lä ngs stätligt vä gnä t. Ått byggä ut det regionälä cykelvä gnä tet 

med kortäre lä nkär fo r ätt bindä sämmän mä lpunkter ä r prioriterät fo r 

ätt o kä träfiksä kerheten fo r oskyddäde träfikänter. Fo rutom cykelvä gär 

finns det mä ngä pässäger som bedo ms hä lä g träfiksä kerhet som ä r 

viktigä ätt hänterä. 

Luftfart 
Vä sterä s flygpläts ä r utpekät som ett riksintresse fo r luftfärt, dettä 

frä mst utifrä n dess nä rhet till Årländä. Flygplätsens käpäcitet, med en 

lä ng bänä pä  2 500 meter och en civil terminäl go r det mo jligt ätt 

fungerä som älternätivflygpläts fo r Årländä och ändrä. Flygplätsen 
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träfikeräs äv reguljä rä utrikesflygningär, hänterär sjukvä rdstränsporter 

sämt bidrär vid behov med inflygningshjä lp fo r helikoptertränsporter 

till Vä sterä s sjukhus och ä r ett viktigt komplement till ändrä flygplätser i 

Stockholm-Mä lärregionen. Vid flygplätsen finns ocksä  en omfättände 

utbildningsverksämhet som stä r fo r en stor ändel äv flygplätsens 

träfikering. 

Vä sterä s flygpläts ä r ä ven utpekäd som beredskäpsflygpläts. Idäg täs 

beslut om beredskäpsflygplätser ett ä r i täget. Det finns ett behov äv en 

mer lä ngsiktig plän fo r utpekände äv beredskäpsflygplätser o ver en 

flerä rsperiod.  
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Genomförande 

Fo r ätt effektivt utvecklä tränsportinfrästrukturen i Vä stmänländ ä r 

sämverkän och diälog ho gst ävgo rände. Tillsämmäns beho ver lä nets 

äkto rer bidrä med kunskäp och kompetens. Årbetet med 

genomfo rändet äv lä nsplänens ä tgä rder sker i ordnäde processer. 

Region Vä stmänländ änsvärär fo r upprä ttändet äv lä nsplän med 

tillho rände ä tgä rdsplän och Träfikverket änsvärär fo r ätt plänerä och 

genomfo rä ä tgä rdernä. 

Från brist till åtgärd 
Brister och behov i lä nets tränsportinfrästruktur som identifieräs äv 

lä nets kommuner, Region Vä stmänländ, Träfikverket eller ändrä äkto rer 

sämmänstä lls äv regionen i sämläd form info r en ny plänperiod. Nyä 

brister identifieräs ä ven lo pände under plänperioden. Fo r ätt en brist 

eller behov skä bli en ä tgä rd beho ver de utredäs. Vilkä brister som skä 

prioriteräs fo r vidäre utredning sker i diälog med bero rdä pärter. Ått 

genomfo rä utredningär ä r en fo rutsä ttning fo r ätt skäpä vä l 

genomärbetäde ä tgä rdsfo rsläg som ä r pläneringsmognä och bidrär till 

ho g genomfo rbärhet äv lä nsplänen.  

Åtgärdsvalsstudier och andra utredningar 
Huvudprincipen ätt en prioriteräd brist skä utredäs utifrä n 

fyrstegsprincipen. Oftä genomfo rs dettä genom en ä tgä rdsvälsstudie 

(Å VS) dä r bero rdä äkto rer och intressenter fo rutsä ttningslo st 

änälyserär en brist i tränsportsystemet. Lo sningär identifieräs inom 

fyrstegsprincipens ällä fyrä steg och utgo r grunden fo r beslut äv 

ä tgä rder. Ånsvär fo r genomfo rände och finänsiering äv 

rekommenderäde ä tgä rder kän ä liggä flerä äkto rer. Uto ver 

ä tgä rdsvälsstudier kän ä ven ändrä utredningär sä som 

funktionsutredningär värä äktuellä. En funktionsutredning fo r vä g eller 

jä rnvä g go rs normält om fo rbä ttringär skä ske inom befintlig 

änlä ggning. 
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Fyrstegsprincipen  
Den lä ngsiktigä infrästrukturpläneringen skä hä ett 

träfikslägso vergripände ängreppssä tt och fyrstegsprincipen skä värä 

vä gledände. Med hjä lp äv fyrstegsprincipen kän välet äv träfiksläg och 

ä tgä rder pä verkäs redän pä  ide städiet. Välet äv ä tgä rder händlär om ätt 

lo sä problem och tillgodose behov och pä  sä  sä tt bidrä till 

sämhä llsutveckling genom kostnädseffektivä ä tgä rder. De ä tgä rdsfo rsläg 

som fo reslä s i en utredning kän värä ällt frä n steg 1- till steg 4-ä tgä rder 

enligt fyrstegsprincipen.  

1. Tä nk om - Händlär om ätt fo rst och frä mst o vervä gä ä tgä rder 

som kän pä verkä behovet äv tränsporter och resor sämt välet äv 

tränsportsä tt 

2. Optimerä – Innebä r ätt genomfo rä ä tgä rder som medfo r ett mer 

effektivt utnyttjände äv den befintligä infrästrukturen 

3. Bygg om – Innebä r begrä nsäde ombyggnätioner  

4. Bygg nytt – Genomfo rs om bristen inte kän lo säs genom nä got äv 

de tidigäre tre stegen. Innebä r sto rre ny- eller ombyggnätioner 

Planläggningsprocess  
Om fysiskä ä tgä rder skä genomfo räs kän en vä g- eller jä rnvä gsplän 

beho vä täs främ, vilket hänteräs i en lägstädgäd plänlä ggningsprocess. I 

plänlä ggningsprocessen utreds var och hur vä gen eller jä rnvä gen skä 

byggäs. Nä r vä g- eller jä rnvä gsplänen vunnit lägä kräft täs bygghändling 

främ och projektet o vergä r till ett byggskede. Mindre ä tgä rder pä  

befintlig vä g eller jä rnvä g som ä r okompliceräde och inte medfo r mer ä n 

märginell ytterligäre pä verkän pä  omgivningen kän utfo räs utän formell 

fysisk plänlä ggning.  

Uppföljning 
Träfikverket redovisär ä rligen lä nsplänens uppärbetning.  Region 

Vä stmänländ här ä ven regelbundnä ävstä mningär med Träfikverket fo r 

ätt lo pände tä del äv främdriften äv lä nsplänen och fo r initierä nyä 

utredningär fo r ätt lo sä de brister och behov som finns i 

tränsportsystemet. 
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Finansiering av åtgärder 

Finänsiering äv investeringär sker genom främfo r ällt lä nsplän och 

nätionell plän. I respektive plän finns det olikä typer äv finänsieringär.  

Dessä beskrivs nedän.  

Nationell plan  
Uto ver de medel som finns tillgä ngligä viä lä nsplänen investeräs det i 

lä nets infrästruktur viä den nätionellä plänen. Det gä ller stämvä gärnä 

(E18, E20, riksvä g 56 och riksvä g 70), jä rnvä gsnä tet och 

sjo färtsä tgä rder. Den nätionellä plänen omfättär bä de nämngivnä objekt 

som här en totälkostnäd o ver 150 miljoner kronor och 

trimningsä tgä rder, som här en totälkostnäd under 150 miljoner kronor. 

Trimningsä tgä rder finns inte specifikt utpekäde i nätionell plän, utän 

hänteräs äv respektive Träfikverksregion. Vä stmänländ tillho r 

Träfikverket Mellerstä Regionen. 

Samfinansiering nationell plan 
Genom sämfinänsiering kän Region Vä stmänländ viä lä nsplänen delvis 

eller helt finänsierä en ä tgä rd som ligger inom änsväret fo r nätionell 

plän. Dettä kän go räs om ä tgä rden bedo ms hä betydände regionäl nyttä, 

men inte ä r prioriteräd äv stäten i den nätionellä plänen. 

Länsplan  
Ållä vä gär dä r stäten ä r vä ghä lläre och som inte ingä r i det nätionellä 

stämvä gnä tet omfättäs äv lä nsplänen. Region Vä stmänländ änsvärär fo r 

ätt upprä ttä plänen och Träfikverket änsvärär fo r ätt genomfo rä 

ä tgä rdernä. Lä nsplänen kän innehä llä bä de nämngivnä objekt och 

trimningsä tgä rder. Nämngivnä ä tgä rder här en totälkostnäd o ver 75 

miljoner kronor, trimningsä tgä rder understiger 75 miljoner kronor.  

Medfinansiering 
Medfinänsiering innebä r ätt en investering uto ver lä nsplänemedel 

finänsieräs med medel frä n ändrä äkto rer, vänligtvis kommuner. Dettä 

innefättär exempelvis regionälä cykelvä gär dä r kommunäl 

medfinänsiering ä r en fo rutsä ttning fo r ätt ä tgä rden skä genomfo räs. 

Finänsieringsprincipen fo r regionälä cykelvä gär ä r ätt lä nsplänen 

finänsierär 50 procent och ätt bero rd kommun medfinänsierär med 
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kommunälä medel resterände 50 procent. Medfinänsiering kän ä ven 

värä äktuellt vid ändrä typer äv ä tgä rder pä  det regionälä vä gnä tet. 

Gräden äv medfinänsiering bedo ms i sä dänä fäll vid värje ä tgä rd och 

beror pä  bedo mdä nyttor. 

Statlig medfinansiering 
Kommuner, regionälä kollektivträfikmyndigheter och ändrä orgän här 

mo jlighet ätt so kä stätlig medfinänsiering till regionälä 

kollektivträfikänlä ggningär sämt miljo - och träfiksä kerhetsho jände 

ä tgä rder pä  kommunälä gätor och vä gär. Medfinänsiering kän ske med 

upp till 50 procent äv den totälä kostnäden fo r ä tgä rden. Vänligä 

ä tgä rder ätt so kä stätlig medfinänsiering fo r ä r gä ng- och cykelvä gär pä  

det kommunälä vä gnä tet, belysningsä tgä rder, hä llplätser sämt 

korsningspunkter. Stätlig medfinänsiering regleräs i fo rordning 

(2009:237). Ånso kän hänteräs äv Träfikverket. Vilkä ä tgä rder som skä 

beviljäs medel prioriteräs äv Region Vä stmänländ och Träfikverket.  

Samfinansiering länsplan 
Vid lä nso verskridände ä tgä rder eller fo r ä tgä rder med 

lä nso verskridände nyttor kän en region ä ven sämfinänsierä ä tgä rder i 

en ännän regions lä nsplän. Dettä leder oftä till ätt sämordningsvinster 

uppnä s.
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Åtgärdsplan  

Plänrämen fo r lä nsplänen i Vä stmänländs lä n fo r plänperioden 2026–

2037 uppgä r till 1 566 miljoner kronor. Prioritering och fo rdelning äv 

medel utgä r frä n liggände plänering äv ä tgä rder, regeringens direktiv, 

tränsportpolitiskä mä l, identifieräde brister sämt vä gledände strätegier 

fo r utveckling äv tillgä nglighet i Vä stmänländs lä n.  

Plänrämen här fo rdeläts pä  fo ljände ä tgä rdsomrä den: 

• Träfiksä kerhet  

• Kollektivträfik 

• Cykel 

• Stätlig medfinänsiering  

• Enskildä vä gär 

• Utredningär  

• Pläneringsutrymme  

Å tgä rdsplänen redovisäs i tre tidsinterväller. Lä nsplänens tre fo rstä ä r 

omfättär främfo r ällt pläneringsmognä ä tgä rder som ä r äktuellä fo r 

byggskede under tidsintervället. Under ä r 4–6 i ä tgä rdsplänen finns 

ä tgä rder som ingä r i pä gä ende pläneringsprocesser sämtidigt som det 

finns utrymme fo r tillkommände trimningsä tgä rder. Plänens sistä sex ä r 

skä hänterä bä de trimningsä tgä rder och främtidä nämngivnä ä tgä rder 

som här utretts under plänperioden. 

Å tgä rdsplänen innehä ller relätivt storä ändelär medel fo r 

trimningsä tgä rder inom ä tgä rdsomrä denä Trafiksäkerhet, 

Kollektivtrafik och Cykel. Dettä skäpär en flexibilitet i plänen som ger 

godä mo jligheter ätt ä tgä rdä mä ngä äv tränsportsystemets identifieräde 

brister och behov. 

Å tgä rdsplänen omfättär ä ven stätlig medfinänsiering, det vill sä gä 

medel till ä tgä rder pä  det kommunälä vä gnä tet. Enskilda vägar och 

Utredningar ä r ändrä ä tgä rdsomrä den tillsämmäns med ett 

Planeringsutrymme. 
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Åtgärdsområde  
2026–2028 
(år 1–3) 

2029–2031 
(år 4–6)  

2032–2037 
(år 7–12) Totalt 

Andel 
av 
planram 

Trafiksäkerhet            

Oti-Fagersta riksväg 66/68 20 70  90  
Oti-länsgräns riksväg 66 
(samfinansiering) 36   36  
Trimningsåtgärder (bundna) 105 50  155  
Trimningsåtgärder (obundna) 10 75 120 205  
Totalt     486 31% 

Kollektivtrafik       
Effektivare trafikering på 
Bergslagspendeln 55 80  135  
Västerås Västra (samfinansiering) 15   15  
Trimningsåtgärder (bundna) 4   4  
Trimningsåtgärder (obundna) 15 50 110 175  
Totalt     329 21% 

Cykel       
GC-väg Anundshög-Tortuna väg 
692* 8 53  61  
GC-väg Sala-Heby riksväg 56 
(samfinansiering) 56   56  
Trimningsåtgärder (bundna) 34   34  
Trimningsåtgärder (obundna) 10 60 90 160  
Totalt     311 20% 

Statlig medfinansiering       
Resecentrum  50 10  60  
Medfinansiering kommunalt 
vägnät 75 75 110 260  
Totalt     320 20% 

Enskilda vägar  7,5 7,5 15 30 2% 

Utredningar  7,5 7,5 15 30 2% 

Planeringsutrymme  10 10 40 60 4% 

Totalt  518 548 500 1 566 100% 
Figur 4. Åtgärdsplan för 2026–2037 där summorna är angivna miljoner kronor (mnkr) 

  

*Å tgä rd under ompro vning.  
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Trafiksäkerhet  
Lä nsplänen ävsä tter 486 miljoner kronor fo r träfiksä kerhetsä tgä rder pä  

det regionälä vä gnä tet.  

Riksväg 66/68 Oti-Fagersta  
Å tgä rden syftär till ätt o kä träfiksä kerheten genom ätt mo tessepärerä 

den endä kvärvärände strä ckän pä  riksvä g 66 genom Vä stmänländ som 

inte ä r ombyggd. Objektet omfättär ä ven korsningsä tgä rder, GCM-

pässäger (gä ng-, cykel- och moped) och ätt se o ver enskildä 

änslutningär. Träfikverket ärbetär med ätt tä främ en vä gplän fo r 

strä ckän.  

I lä nsplänen finns 90 miljoner kronor ävsätt fo r dennä ä tgä rd. 

Riksväg 66 Oti-länsgräns  
Region Dälärnä och Region Vä stmänländ sätsär lä nsplänemedel fo r ätt 

ho jä träfiksä kerheten pä  riksvä g 66. Mellän Smedjebäcken i Dälärnäs 

lä n främ till Oti i Vä stmänländs lä n kommer det ätt byggäs 

mo tessepäreräd vä g. Korsningen i Oti pläneräs ätt byggäs om till en 

cirkulätionspläts. 

I lä nsplänen finns 36 miljoner kronor ävsätt fo r ätt sämfinänsierä 

ä tgä rden som genomfo rs viä Region Dälärnäs lä nsplän. 

Trimningsåtgärder trafiksäkerhet 
Kommunälä inspel och Träfikverkets utredningär visär sämmäntäget pä  

ett stort äntäl identifieräde brister och behov pä  lä nets vä gär gä llände 

träfiksä kerheten. Med trimningsä tgä rder kän mä ngä äv dessä behov 

lo säs. Inom ä tgä rdsomrä det Trafiksäkerhet kän dessä exempelvis 

innefättä sidoomrä desä tgä rder, korsningsä tgä rder, ständärdho jning 

eller kurvrä tningär. Regionen kommer i bo rjän äv plänperioden ätt go rä 

utredningär som identifierär ä tgä rder med god effekt pä  

tränsportsystemet.  

Fo r trimningsä tgä rder inom ä tgä rdsomrä de Trafiksäkerhet finns 360 

miljoner kronor ävsätt i lä nsplänen. 

Nedän änges ett urväl äv pä gä ende ä tgä rder: 

• Korsningsåtgärd riksväg 66/Västeråsleden: Byggnätion äv 

cirkulätionspläts fo r o käd träfiksä kerhet. Cirkulätionsplätsen ä r 
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ä ven en fo rutsä ttning fo r kommunäl exploätering. Å tgä rden 

medfinänsieräs äv Surähämmärs kommun.  

• Korsningsåtgärd väg 250/233 (Gunnilbokorset): Korsningen 

byggs om till en fo rskjuten trevä gskorsning fo r ätt o kä 

träfiksä kerheten i en olycksdräbbäd korsning. 

• Trafiksäkerhetsåtgärder riksväg 66 Bäckbymotet-

Norrleden: Dennä del äv riksvä g 66 ä r ho gt träfikeräd. Å tgä rden 

kommer ätt fo rbä tträ träfiksä kerheten och främkomligheten pä  

strä ckän, vilket här positivä effekter fo r bä de det lä ngvä gä och 

det lokälä resändet. 

• Breddning av väg 661 i Skinnskatteberg: Å tgä rden ä r 

identifieräd i genomfo rd Å VS fo r Skinnskätteberg. Vä gen kommer 

ätt breddäs fo r ätt o kä träfiksä kerheten.  

 

Kollektivtrafik 
Lä nsplänen ävsä tter 329 miljoner kronor fo r ätt investerä i 

kollektivträfiken i lä net. Å tgä rder inom kollektivträfik kän ä ven 

sämfinänsierä nätionellä ä tgä rder pä  jä rnvä g. Medel ävsä tts ocksä  till 

trimningsä tgä rder fo r ätt bidrä till o käd tillgä nglighet, träfiksä kerhet 

och ätträktiväre resändemiljo er. 

Effektivare trafikering på Bergslagspendeln 
Det ä r viktigt ätt regionernä lä ngs Bergslägspendeln tillsämmäns 

ärbetär fo r ätt fo rbä tträ fo rutsä ttningärnä fo r personresor och 

godstränsporter pä  Bergslägspendeln. Region Vä stmänländ skäpär 

bä ttre fo rutsä ttningär fo r ett o kät kollektivt resände och kortäde 

restider pä  Bergslägspendeln som strä cker sig mellän Vä sterä s och 

Ludvikä. Dä  bänän hittills inte prioriteräts inom nätionell plän här 

Region Vä stmänländ vält ätt i stä llet ävsä ttä medel i lä nsplänen fo r 

hästighetsho jände ä tgä rder. Dessä ä tgä rder ger fo rutsä ttningär fo r 

uto käd träfikering med mä l om robust hälvtimmesträfik. I 

fo rlä ngningen ä r mä lsä ttningen ocksä  ätt nä  en restid pä  50 minuter 

mellän Vä sterä s och Fägerstä. Efter genomfo rdä ä tgä rder kommer det 

ätt finnäs kvärstä ende brister som beho ver utredäs vidäre. Det ä r 

viktigt ätt regionernä lä ngs Bergslägspendeln tillsämmäns ärbetär fo r 

ätt fo rbä tträ fo rutsä ttningärnä fo r personresor och godstränsporter pä  

Bergslägspendeln och ätt ä ven o vrigä regioner lä ngs strä ket prioriterär 

Bergslägspendeln.  
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Å tgä rden ä r indeläd i tvä  etäpper. Etäpp 1 innebä r stä ngning äv ett äntäl 

plänkorsningär och etäpp 2 innebä r ändrä hästighetsho jände ä tgä rder 

sä som rä lsfo rho jning och justering äv bäliser. 

Fo r Effektivare trafikering på Bergslagspendeln sämfinänsierär 

lä nsplänen den nätionellä plänen med 135 miljoner kronor vilket 

motsvärär den totälä kostnäden fo r ä tgä rdernä.  

Västerås Västra 
Med prognoser som visär pä  en träfiko kning pä  jä rnvä gen kommer 

o käde kräv pä  käpäcitet fo r uppstä llning äv tä g. Dägens 

uppstä llningsmo jligheter vid Vä sterä s C ä r inte änpässäde fo r de 

tjä nster som beho ver utfo räs pä  tä gen. Dettä sämtidigt som ytän fo r 

uppstä llningen beho vs fo r kommände ombyggnätion äv spä romrä det. 

Tillsämmäns med Träfikverket och Vä sterä s städ här Region 

Vä stmänländ tecknät en ävsiktsfo rkläring om sämverkän och 

finänsiering fo r ätt mo jliggo rä en flytt äv uppstä llningsspä r frä n 

Vä sterä s C till Vä sterä s Vä strä.  

Fo r ä tgä rder pä  Vä sterä s Vä strä finns 15 miljoner ävsätt i lä nsplänen. 

Trimningsåtgärder kollektivtrafik 
Trimningsä tgä rder inom ä tgä rdsomrä de Kollektivtrafik ger mo jlighet ätt 

genomfo rä ä tgä rder lä ngs stätligt vä gnä t sä som 

tillgä nglighetsänpässning äv hä llplätser, änlä ggände äv 

pendlärpärkeringär och ändrä ä tgä rder som skäpär bä ttre 

fo rutsä ttningär fo r ätt o kä resändet med kollektivträfik.  

Träfikfo rso rjningsprogrämmet och dess underläg ligger till grund fo r ätt 

identifierä behov och brister. Å ven kommunernäs inspel ä r ett viktigt 

underläg. 

Identifierät behov fo r vidäre utredning: 

• Kolsva-Köping, Köping-Kungsör väg 250. En o versyn och 

tillgä nglighetsänpässning äv hä llplätser. Strä ckän träfikeräs inte 

äv tä g och buss ä r i mä ngä fäll det endä älternätivet fo r kollektivt 

resände.  

• Behov av tillgänglighetsanpassning av hållplatslägen. 

Kollektivträfikfo rvältningen här identifierät hä llplätslä gen som 
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här behov äv ätt tillgä nglighetsänpässäs. Behov äv 

hä llplätsä tgä rder pä  stätligt vä gnä t finns i ett flertäl kommuner.  

I lä nsplänen finns medel ävsätt fo r kollektivträfikä tgä rder i slutet äv 

plänperioden. Syftet med ätt lä ggä medel sent i plänperioden ä r 

mo jliggo rä fortsä ttä sätsningär pä  Bergslägspendeln.  

Fo r trimningsä tgä rder inom ä tgä rdsomrä de Kollektivtrafik finns 179 

miljoner kronor ävsätt i lä nsplänen.  

Cykel 
Fo r ätt o kä träfiksä kerheten fo r oskyddäde träfikänter och fo rbä tträ 

fo rutsä ttningärnä fo r ett o kät cyklände ä r utbyggnäd äv 

cykelinfrästruktur en viktig strätegi fo r lä net. Den regionälä 

systemänälysen pekär ut strätegiskä inriktningär fo r ätt fo rbä tträ 

cykelmo jligheternä i sämtligä geogräfier. Cykelä tgä rder ä r tillsämmäns 

med kollektivträfikä tgä rder ett viktigt verktyg fo r helä-resän-

perspektivet. Cykelä tgä rder bidrär bä de till o käd träfiksä kerhet, ett 

tränsporteffektivt sämhä lle och o käd folkhä lsä.  

Lä nsplänen ävsä tter 311 miljoner fo r ätt investerä i cykelä tgä rder. 

Cykelväg Västerås-Tortuna 
Idäg finns cykelvä g mellän Vä sterä s och Ånundsho g men mellän 

Ånundsho g och Tortunä sker cykling i bländträfik. Vä gen här en smäl 

vä gren som skäpär en otrygg träfikmiljo  fo r oskyddäde träfikänter. Fo r 

ätt o kä träfiksä kerheten pä gä r plänering äv en 7 kilometer lä ng 

cykelvä g. Dä  cykelvä gen pässerär ett vättendräg och en jä rnvä g ingä r tvä  

broär i dennä ä tgä rd. I sämbänd med ä tgä rden kommer hä llplätsernä 

ätt tillgä nglighetsänpässäs. Dä  cykelvä gen pässerär ett vättendräg och 

en jä rnvä g ingä r tvä  broär i dennä ä tgä rd. Å tgä rden medfinänsieräs äv 

Vä sterä s städ med cirkä 30 miljoner kronor.  

Totälkostnäd fo r ä tgä rden ä r 90 miljoner kronor, väräv 61 miljoner 

kronor ä r ävsätt i lä nsplänen. 

OBS! Åtgärden är under omprövning då ny kostnadskalkyl visar på en 

totalkostnad om 90 miljoner kronor vilket är högre jämfört med avsatta 

medel i länsplan 2022–2033. Dialog pågår om fortsatt hantering.  
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Cykelväg Sala-Heby riksväg 56 
I den nätionellä plänen fo r tränsportinfrästruktur finns riksvä g 56 Sälä-

Heby med som ett nämngivet objekt. Vä gen kommer ätt byggäs om till 

mo tessepäreräd vä g. Fo r ätt oskyddäde träfikänter skä kunnä ro rä sig 

lä ngs vä gen och pä  ett träfiksä kert sä tt kunnä tä sig till och frä n 

hä llplätser sä  här Region Vä stmänländ, Sälä kommun och Region 

Uppsälä beslutät ätt sämfinänsierä en cykelvä g lä ngs riksvä g 56 mellän 

Sälä och Heby.  

Viä lä nsplänen sämfinänsierär Region Vä stmänländ 56 miljoner kronor 

fo r ä tgä rden. 

Trimningsåtgärder cykel 
Trimningsä tgä rder inom ä tgä rdsomrä de Cykel fokuserär pä  ätt o kä 

träfiksä kerheten fo r oskyddäde träfikänter genom cykelvä gär och sä krä 

GCM- pässäger. Träfikverkets utredningär och kommunernäs inspel 

visär pä  storä behov äv ätt fo rbä tträ träfiksä kerheten fo r oskyddäde 

träfikänter. Region Vä stmänländs mä l med trimningsä tgä rdernä ä r ätt 

byggä cykelinfrästruktur dä r potentiälen fo r o kät cyklände ä r ho g. 

Åv identifieräde behov inom cykel ä r mäjoriteten strä ckor under fem 

kilometer, vilket go r ätt dessä kän ä tgä rdäs inom rämen fo r 

trimningsä tgä rder.  

Fo r trimningsä tgä rder inom ä tgä rdsomrä de Cykel finns 194 miljoner 

ävsätt i lä nsplänen. 

Fo r flerä ä tgä rder pä gä r plänering och nedän redovisäs ett urväl: 

• GCM-paket Skinnskatteberg: Å tgä rden syftär till ätt fo rbä tträ 

pässäger och o kä träfiksä kerheten fo r oskyddäde träfikänter i 

Skinnskätteberg.  

• Skinnskatteberg GC-väg. Utifrä n genomfo rd ä tgä rdsvälsstudie 

fo r Skinnskätteberg identifierädes säknände lä nkär mellän 

plänkorsningär och befintlig cykelvä g. De säknäde lä nkärnä ä r 

cirkä 500 meter.  

• Cykelväg Kumlavägen-Kumla Kyrkby väg 723: Träfikverket 

ärbetär med plänering äv en cykelvä g mellän Sälä och Kumlä 

kyrkby lä ngs riksvä g 70 som finänsieräs viä nätionell plän. Fo r 

ätt knytä ihop den cykelvä gen med sämhä llet Kumlä Kyrkby 
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pä gä r plänering fo r en kompletterände strä ckä. Strä ckän ä r cirkä 

en kilometer.  

Statlig medfinansiering  
Lä nsplänen här mo jlighet ätt ävsä ttä medel till medfinänsiering fo r 

ä tgä rder pä  det kommunälä vä gnä tet. Viä stätlig medfinänsiering kän 

kommunernä änso kä om medfinänsiering fo r kollektivträfikä tgä rder, 

cykelä tgä rder, träfiksä kerhets- och miljo ä tgä rder. Stätlig 

medfinänsiering kän beviljäs med ho gst 50 procent äv ä tgä rdens totälä 

kostnäd. Ånso kningsprocessen fo r stätlig medfinänsiering genomfo rs 

ä rligen. Träfikverket änsvärär fo r processen och prioritering äv ä tgä rder 

go rs äv Region Vä stmänländ. Totält finns det 320 miljoner ävsätt till 

stätlig medfinänsiering.  

En sä rskild pott ä r ävsätt fo r stätlig medfinänsiering äv resecentrum, 

vilket ävser busstorget vid Vä sterä s resecentrum sämt resecentrum i 

Hällstähämmär. Totält 60 miljoner kronor finns ävsätt i lä nsplänen.  

Stätlig medfinänsiering ä r ett uppskättät ä tgä rdsomrä de äv lä nets 

kommuner och bidrär till nyttor i den kommunälä infrästrukturen. 

Kommunernäs ärbete medfo r ätt regionen fä r ett brä utfäll äv de stätligä 

medel som tilldeläs lä nsplänen. I lä nsplänen finns 260 miljoner kronor 

ävsätt fo r nyä änso kningär äv stätlig medfinänsiering pä  det kommunälä 

vä gnä tet.   

Enskilda vägar 
Mäjoriteten äv Sveriges vä gnä t ä r enskilt. Fo r enskildä vä gär änsvärär 

de som nyttjär vä gen, oftä en orgänisätion eller sämfä llighetsfo rening. 

Lä nsplänen här mo jlighet ätt ävsä ttä medel fo r ett investeringsbidräg 

till enskildä vä gär. Bidräget kän beviljäs till investeringsä tgä rder sä som 

nybyggnätion eller ombyggnätion äv enskildä vä gär. Det ä r Träfikverket 

som änsvärär fo r uppsättä kriterier, bedo mning äv änso kningär och 

utbetälning äv medel. Prioritering äv ä tgä rder sker i diälog mellän 

Träfikverket och Region Vä stmänländ.  

Fo r plänperioden ävsä tts 2,5 miljoner kronor ä rligen till investeringär i 

det enskildä vä gnä tet, vilket totält blir 30 miljoner kronor.  
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Utredningar  
Det sämläde underläget till lä nsplänen visär ätt det finns ett stort äntäl 

brister och behov i lä net. Det gä ller bä de pä  regionäl och pä  nätionell 

infrästruktur. Dessä beho ver konkretiseräs och utredäs. 

Utredningär kän omfättä bä de ä tgä rdsvälsstudier och utredningär 

sä som funktionsutredningär eller fo rdjupäde utredningär. Region 

Vä stmänländ änsvärär fo r ätt tillsämmäns med Träfikverket prioriterä 

vilkä utredningär som skä utfo räs och kän ä ven vid behov ävsä ttä medel 

ätt utredä brister pä  nätionell infrästruktur. Region Vä stmänländ ser ett 

behov äv ätt änvä ndä lä nsplänemedel fo r ätt genomfo rä utredningär i 

egen regi fo r ätt pä skyndä processen med ätt skäpä pläneringsmognä 

ä tgä rder.  

Fo r utredningär ävsä tts 30 miljoner kronor. 

Nedän listäs ett urväl äv utredningär som pläneräs eller finns behov äv:  

• Utredning äv GCM-pässäger i Vä stmänländs lä n 

• Utredning äv regionälä cykelvä gär 

• Utredning äv korsningär i Vä stmänländs lä n 

• Utredning äv Träfikpläts stro  vä g 250/E18 i Ko ping  

Planeringsutrymme  
Pläneringsutrymmet innefättär medel ävsättä fo r ätt änvä ndäs vid 

fo rä ndringär i pläneringen fo r ätt skäpä en flexibilitet i lä nsplänen. 

Utrymmet kän bländ ännät änvä ndäs som buffert fo r ätt tä ckä 

kostnädsfo rdyringär i pä gä ende projekt, till nyä ä tgä rder som inte ryms 

inom ä tgä rdsomrä det eller till nyä sämfinänsieringsä tgä rder som här 

identifieräts under plänperioden. 

I lä nsplänen ävsä tts 60 miljoner kronor fo r ett pläneringsutrymme. 
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Länsplanens effekter på de 
transportpolitiska målen  

Lä nsplänen bedo ms bidrä till ätt uppfyllä uppsättä mä l bä de pä  

nätionell och regionäl nivä . Å tgä rdernä i lä nsplänen ger sto rst effekt pä  

lä ng sikt och dä rfo r ä r det ocksä  viktigt ätt regionen stä r fäst vid en 

inriktning som gä r mot en lä ngsiktig utveckling äv tränsportsystemet. 

Genom de investeringär som här beskrivits i ä tgä rdsplänen kommer 

lä net bidrä till ätt nä  de tränsportpolitiskä mä len, bä de hä nsynsmä let 

och funktionsmä let.  

Lä nsplänens bidräg till hä nsynsmä let händlär om ätt tillgä ngligheten fo r 

lä nets invä näre o kär. Dettä genom ätt skäpä bä ttre fo rutsä ttningär fo r 

kollektivträfiken som mo jliggo r en o käd tillfo rlitlighet och träfiksä kräre 

hä llplätslä gen. Ett helä-resän-perspektiv täs i beäktning dä r det mä ste 

värä enkelt ätt nyttjä flerä olikä fä rdmedel under resän. Sätsningär pä  

främkomligä och träfiksä krä vä gär i lä net mo jliggo r ett effektivt 

resände. Investeringär pä  bländ ännät riksvä g 66 bidrär till ätt o kä 

främkomligheten och träfiksä kerheten fo r invä näre och gods.  

Lä nsplänen ger ä ven effekt pä  funktionsmä let. Å tgä rder bidrär till ett 

mer träfiksä kert tränsportsystem genom ätt mo tessepärerä vä gär, 

sä som riksvä g 66. Å tgä rdsplänen omfättär ä ven ä tgä rder som o kär 

träfiksä kerheten i korsningär och sä krär pässäger fo r oskyddäde 

träfikänter.  Träfiksä kerheten fo r oskyddäde träfikänter o kär genom 

sätsning pä  cykelinfrästruktur. Genom ätt medel ävsä tts fo r utveckläd 

cykelinfrästruktur bidrär ocksä  lä nsplänen till minskäde 

koldioxidutslä pp och o käd hä lsä. Med dessä ä tgä rder bidrär ocksä  

lä nsplänen till ätt uppnä  det o vergripände generätionsmä let fo r miljo  

och ätt miljo kvälitetsmä len nä s. 
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Miljökonsekvensbeskrivning- 
i korthet 

Beskrivningen nedän ä r en kort sämmänfättning äv 

miljo konsekvensbeskrivningen, som gä r ätt lä sä i sin helhet i bilägä 1.  

Strätegisk miljo bedo mningen ä r ett lägstädgät kräv och syftär till ätt 

sä kerstä llä ätt plänen beäktär miljo effekter pä  ett systemätiskt och 

tränspärent sä tt fo r ätt frä mjä hä llbär utveckling. 

Miljo konsekvensbeskrivningen fokuserär pä  fyrä strätegiskt väldä 

omrä den: Klimätpä verkän, Ländskäp, Hä lsä och livskvälitet sämt 

Hushä llning med näturresurser. 

Plänfo rsläget bedo ms bidrä till smä  till mä ttligä positivä konsekvenser 

fo r klimätpä verkän. Å tgä rder fo r cykel och kollektivträfik här sä rskilt 

god effekt. Sämtidigt uppstä r viss negätiv klimätpä verkän frä n 

infrästrukturbyggen.  

Plänfo rsläget bedo ms inte bidrä till nä grä betydände konsekvenser fo r 

ländskäp. Sto rre ingrepp undviks, och ä tgä rder genomfo rs frä mst inom 

befintligä strä k. Eventuell pä verkän pä  ländskäp, nätur- och kulturmiljo  

hänteräs i senäre skeden äv pläneringsprocessen. 

Plänfo rsläget bedo ms ge mä ttligä positivä konsekvenser fo r hä lsä och 

livskvälitet, sä rskilt genom fo rbä tträd träfiksä kerhet och o käde 

mo jligheter till äktivt resände. Å tgä rder fo r gä ng, cykel och 

kollektivträfik stä rker tillgä nglighet och trygghet, sä rskilt fo r bärn och 

oskyddäde träfikänter. 

Plänfo rsläget bedo ms bidrä med smä  positivä konsekvenser fo r 

hushä llning med näturresurser. Främfo r ällt ses positiv pä verkän pä  

riksintresse fo r kommunikätioner. De flestä ä tgä rder sker inom 

befintligä vä gomrä den, vilket begrä nsär inträ ng. 

Plänfo rsläget bedo ms i stor utsträ ckning bidrä positivt till 

mä luppfyllelsen äv de tränsportpolitiskä mä len sämtidigt som 

plänfo rslägets sätsningär pä  kollektivträfik, gä ng- och cykelträfik ä r 

viktigä fo r ätt fo rbä tträ mä luppfyllelsen mot Sveriges klimätmä l. 
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Icke teknisk, 
sammanfattning 
Denna rapport utgör miljökonsekvensbeskrivningen (MKB) till den strategiska 

miljöbedömningen av Västmanlands länsplan för perioden 2026–2037. 

Bedömningen är ett lagstadgat krav enligt miljöbedömningsförordningen och syftar 

till att säkerställa att planen beaktar miljöeffekter på ett systematiskt och transparent 

sätt för att främja hållbar utveckling. Rapporten har tagits fram av Bouvier Sverige AB 

på uppdrag av Region Västmanland. 

Två alternativ analyseras: ett planförslag för perioden 2026–2037 samt ett 

nollalternativ baserat på nu gällande länsplan för 2022–2033. En jämförande 

miljöbedömning har genomförts utifrån dessa alternativ. 

Miljöbedömningen fokuserar på fyra strategiskt valda områden: Klimatpåverkan, 

Landskap, Hälsa och livskvalitet samt Hushållning med naturresurser. 

Bedömningen grundas på styrande mål såsom Agenda 2030, transportpolitiska mål, 

nationella miljökvalitetsmål och Trafikverkets metodik för strategisk miljöbedömning.  

Planförslaget bedöms bidra till små till måttliga positiva konsekvenser för 

klimatpåverkan. Åtgärder för cykel och kollektivtrafik har särskilt god effekt. 

Samtidigt uppstår viss negativ klimatpåverkan från infrastrukturbyggen. Skillnaden 

mellan alternativen är marginell, men planförslaget bedöms som något mer positivt 

genom större samlad satsning på hållbara trafikslag. 

Planförslaget bedöms inte bidra till några betydande konsekvenser för landskap. 

Större ingrepp undviks, och åtgärder genomförs främst inom befintliga stråk. 

Eventuell påverkan på landskap, natur- och kulturmiljö hanteras i senare skeden av 

planeringsprocessen. 

Planförslaget bedöms ge måttliga positiva konsekvenser för hälsa och livskvalitet, 

särskilt genom förbättrad trafiksäkerhet och ökade möjligheter till aktivt resande. 

Åtgärder för gång, cykel och kollektivtrafik stärker tillgänglighet och trygghet, särskilt 

för barn och oskyddade trafikanter. 

Planförslaget bedöms bidra med små positiva konsekvenser för hushållning med 

naturresurser. Framför allt ses positiv påverkan på riksintresse för kommunikationer. 

De flesta åtgärder sker inom befintliga vägområden, vilket begränsar intrång. 

Planalternativet bedöms i stor utsträckning bidra positivt till måluppfyllelsen av de 

transportpolitiska målen samtidigt som planalternativets satsningar på 

kollektivtrafik, gång- och cykeltrafik är viktiga för att förbättra måluppfyllelsen mot 

Sveriges klimatmål.  
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1 Inledning 
Region Västmanland ansvarar för att ta fram en ny länstransportplan för regional 

transportinfrastruktur för Västmanlands län 2026–2037. En strategisk 

miljöbedömning ska genomföras av länsplanen och redovisas i detta dokument. Den 

strategiska miljöbedömningen omfattar en miljökonsekvensbeskrivning som 

uppfyller kraven i miljöbalken. 

1.1 Länsplan för regional infrastrukturplanering 

Den långsiktiga statliga planeringen av infrastruktur i Sverige sker genom nationell 

plan för transportinfrastruktur samt länstransportplaner för regional 

transportinfrastruktur (hädanefter: länsplan). De långsiktiga planerna gäller för 12 år, 

men revideras vart fjärde. Den nya planen gäller för perioden år 2026–2037. 

Regionerna i Sverige ansvarar för att ta fram länsplanerna. I Västmanlands län är det 

Region Västmanland som upprättar länsplanen. Länsplanerna hanterar investeringar 

på statliga regionala vägar samt statlig medfinansiering till investeringar på 

kommunala vägar. Investeringarna delas in större vägombyggnader, kollektivtrafik, 

trafiksäkerhet och miljö samt gång- och cykelvägar. Länsplanens investeringsmedel 

kan också användas för samfinansiering till objekt i nationell plan. Vad som kan ingå i 

en länsplan styrs av Förordning (1997:263) om länsplaner för regional 

transportinfrastruktur.1 

Nationella planen omfattar investeringar på nationella vägar och järnvägsnätet samt 

drift- och underhåll på det statliga väg- och järnvägsnätet. 

1.2 Strategisk miljöbedömning 

När en plan upprättas av en myndighet eller en kommun, som krävs i lag eller annan 

författning, ska planupprättaren göra en miljöbedömning av planen om dess 

genomförande enligt miljöbalken antas medföra en betydande miljöpåverkan. En 

länsplan för regional transportinfrastruktur ska alltid antas medföra betydande 

miljöpåverkan enligt miljöbedömningsförordningen, vilket innebär att en strategisk 

miljöbedömning ska göras. Det vill säga, behovet av miljöbedömning är därmed 

lagstadgat. 

Miljöbedömning är en process med samrådsförfarande som genomförs integrerat 

med framtagandet av planen. Miljöbedömningen dokumenteras i en 

miljökonsekvensbeskrivning (MKB) som en del av analysen av strategiska vägval och 

 

1 https://www.riksdagen.se/sv/dokument-och-lagar/dokument/svensk-forfattningssamling/forordning-

1997263-om-lansplaner-for-regional_sfs-1997-263/ 
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åtgärder. Syftet med en miljöbedömning är att påverka planeringens innehåll och 

resultat för att främja en hållbar utveckling. Arbetet sker parallellt i form av två olika 

planer: en nationell plan som Trafikverket ansvarar för och en regional plan, för 

respektive region, där i detta fall Region Västmanland har ansvaret. 

2 Avgränsning 
2.1 Betydande miljöpåverkan 

När en plan upprättas av en myndighet eller en kommun, som krävs i lag eller annan 

författning, ska en bedömning genomföras av planen huruvida dess genomförande 

enligt miljöbalken kan antas medföra en betydande miljöpåverkan. En länsplan för 

regional transportinfrastruktur ska alltid antas medföra betydande miljöpåverkan 

enligt miljöbedömningsförordningen, vilket innebär att en strategisk miljöbedömning 

ska göras. Det vill säga, behovet av miljöbedömning är därmed lagstadgat. 

2.2 Samråd om MKB:n omfattning och 

avgränsning 

Enligt 6 kap. 9 och 10 §§ MB ska miljökonsekvensbeskrivningens omfattning och 

detaljeringsgrad behandlas i ett avgränsningssamråd. För att få till att få en effektiv 

och verkningsfull besluts- och genomförandeprocess med relevant och rimligt 

beslutsunderlag krävs att miljökonsekvensbeskrivningen avgränsas, så att fokus 

ligger på de områden där länsplanen kan bidra till betydande miljöpåverkan. Vad 

som är betydande miljöpåverkan måste bedömas utifrån planens rådighet. 

Miljöbedömningen och MKB:n koncentreras därför på de områden där länsplanen 

kan bidra till att en betydande miljöpåverkan uppstår, både ur positiv och negativ 

perspektiv. 

Avgränsningssamråd har genomförts med länsstyrelsen den 11:e april 2025. Inga 

synpunkter framkom under mötet på nollalternativet, tidsavgränsning eller 

geografisk avgränsning. Länsstyrelsen gjorde dock några medskick gällande den 

föreslagna avgränsningen i sak, bland annat att riksintressen, totalförsvarets 

intressen och världsarvet (Engelsbergs bruk) bör konsekvensbeskrivas. Utifrån dessa 

synpunkter beslutades att även fokusområdet Hushållning med naturresurser 

avgränsat till miljöaspekten Områden utpekade med stöd av 7 kap MP och riksintressen 

enl. 3 och 4 kap MB även ska hanteras i miljökonsekvensbeskrivningen, se vidare 

avsnitt Avgränsning i sak 

Alla kommuner i Västmanland har fått möjligheten att delta vid avgränsningssamråd 

där följande kommuner har deltagit: Surahammars kommun, Köpings kommun och 
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Västerås stad. Ingen av de svarande kommunerna valde att delge inspel vid 

avgränsningssamrådet. 

Avgränsning av nivå 

Miljöbedömningen kommer att göras på en strategisk och övergripande nivå, och 

vara i paritet med den nivå som presenteras i länsplanen. I första hand avses den 

fånga upp de strategiskt viktigaste problemställningarna, där konsekvenserna är av 

kommunal och regional betydelse eller större. Sådan påverkan som kan antas bli 

föremål för bedömning i senare planskeden, antas i detta fall ha mindre betydelse 

för miljöbedömningen av länsplanen.   

Förslaget till ny länsplan studeras både med syfte att urskilja potentiella 

konfliktpunkter, konsekvenser och effekter samt behov och förslag på eventuella 

åtgärder gällande ett antal aspekter. Vidare studeras motstridiga mål och strategier 

inom planen. Då resonemanget förs på en strategisk nivå görs inga jämförelser mot 

exempelvis precisa halter eller nivåer. 

Tidsmässig avgränsning 

Tidshorisonten för länsplanen är bestämd till år 2026–2037, i linje med nationell plan 

för transportinfrastruktur. För den strategiska miljöbedömningen görs samma 

tidsmässiga avgränsning.  

Geografisk avgränsning 

Beroende på vilka typer av effekter en åtgärd har blir påverkansområdet olika stort. 

Vissa typer av effekter, till exempel utsläpp av olja vid en olycka ger främst 

konsekvenser på lokal nivå. Andra effekter, till exempel ökade utsläpp av 

växthusgaser, kan påverka miljöer långt från själva utsläppskällan.  

MKB:n fokuseras framför allt på åtgärder och deras påverkan inom Västmanlands 

län. I de fall som åtgärder innebär konsekvenser utanför länet kommer detta belysas 

så långt som möjligt. 

Avgränsning i sak 

I Miljöbalken 6 kap. 12 § anges vilka miljöaspekter som ska beaktas vid en 

miljöbedömning när en plan eller ett program kan antas medföra en betydande 

miljöpåverkan. För de miljöaspekter som anges i Miljöbalken 6 kap. 12 §, tillämpar 

Trafikverket en metodik (TRV 2021:119, Samrådsunderlag avgränsningssamråd - 

strategisk miljöbedömning av revidering av gällande nationell plan) där aspekterna har 

kategoriserats i fem olika fokusområden; Klimatpåverkan, Landskap, Hälsa och 

Livskvalitet, Hushållning med resurser samt Klimatanpassning.  
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De fem fokusområdena har sedan i sin tur delats upp i tolv olika miljöaspekter och 

ibland även i delaspekter, se tabell 1. De olika miljöaspekterna har olika ursprung 

och är av olika karaktär, men har samtidigt en relation till varandra. Ibland kan till 

och med aspekterna överlappa eller efterfölja varandra (i effektkedja). 

Tabell 1. Fokusområden, aspekter och delaspekter samt deras relation. Källa: Samrådsunderlag 
avgränsningssamråd– strategisk miljöbedömning av revidering av gällande nationell plan, TRV 
2021:119. 

Fokusområden Miljöaspekt och delaspekt 

Klimatpåverkan Klimatpåverkan 

- Trafikens klimatpåverkan 

- Planering för att nå ett transporteffektivt samhälle 

- Infrastrukturhållningens klimatpåverkan 

Landskap Landskap Naturmiljö Kulturmiljö 

- Infrastrukturens kulturmiljöer 

- Riksintressen och kulturreservat 

- Bebyggelse 

- Forn- och kulturlämningar 

 

Hälsa och 

livskvalitet 

Hälsa 

- Buller och 

vibrationer 

- Trafiksäkerhet 

- Fysisk aktivitet 

Befolkning Luft 

Hushållning med 

resurser 

Mark Vatten 

- Dricksvatten-

försörjning 

- Ekologiska 

värden 

- Flöden och 

nivåer 

- Avsnörda 

vattenområden 

Hushållning med 

naturresurser 

- Områden 

utpekade med 

stöd av 7 kap MP 

och riksintressen 

enl 3 och 4 kap 

MB 

- Material inkl 

massor, energi 

och råvaror 

- Ekosystemtjänster 

och grön 

infrastruktur 

 

Jord 

Klimatanpassning Klimatanpassning 

 

Miljökonsekvensbeskrivningen avses upprättas i nivå med fokusområden. Syftet är 

att ge miljökonsekvensbeskrivningen den omfattning och detaljeringsgrad som är i 

paritet med transportplanens detaljeringsgrad, planens beslutsnivå och 

kunskapsunderlag samt får ett fokus på de miljöfrågor som uppfattas som mest 

relevanta och intressanta på denna nivå. Att bedöma konsekvenserna på fokusnivå 
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är också ett sätt att hantera inbördes förhållande och kumulation mellan de olika 

aspekterna.  

Följande fokusområden som har presenterats i tabell 1 avses hanteras i 

miljökonsekvensbeskrivningen: 

⎯ Klimatpåverkan 

⎯ Landskap 

⎯ Hälsa och livskvalitet 

⎯ Hushållning av resurser, avgränsat till miljöaspekten Områden utpekade med 

stöd av 7 kap MP och riksintressen enl. 3 och 4 kap MB.  

Fokusområdet Klimatanpassning samt övriga aspekter inom fokusområdet 

Hushållning av resurser (mark, vatten och jord), avses ej hanteras i 

miljökonsekvensbeskrivningen. Detta beror på att de trafikåtgärder som föreslås i 

planen inte är på den detaljeringsgrad som krävs för att möjliggöra detta, och ge 

miljökonsekvensbeskrivningen en full verkningsgrad. Många gånger kan också 

skyddsåtgärder vidtas i samband med Trafikverkets planeringsprocess som gör att 

de negativa konsekvenserna helt elimineras. Fokusområdet Kilmatanpassning och 

övriga aspekter inom fokusområdet Hushållning av resurser (mark, vatten och jord), 

bedöms därför hanteras bättre i senare skeden, bland annat i planeringsprocessen 

för investeringsprojekt.  

3 Metod 
3.1 Bedömningsgrunder 

Bedömningsgrunder är ett verktyg för att bedöma vad som är betydande 

miljöpåverkan i åtgärdsplaneringen, samt hur påverkan på de miljöaspekter som har 

ansetts kunna påverkas betydande kan bedömas och beskrivas. 

Konsekvenserna kommer att relateras till det värde som berörs, men också till 

miljöpåverkans relation till miljökvalitetsnormer och miljömål samt övriga 

hållbarhetsfaktorer. 

3.2 Bedömning av konsekvenser 

Konsekvensernas omfattning, både de positiva och negativa, kommer i 

miljökonsekvensbeskrivningen bedömas utifrån de kriterier och den 

bedömningsskala som redovisas tabell 2. Skalan grundar sig på en relation mellan 

effekternas omfattning och storleken på de värden som påverkas. Bedömningarna är 

övergripande och kvalitativa beaktat att länsplanen är ett tidigt skede av 

åtgärdsplanering. 

Sida 54 av 97Sida 114 av 363



   

 

7 

 

Tabell 2. Bedömningsskala för konsekvensernas omfattning 

Omfattning Beskrivning 

Bidrag till måluppfyllelse av de 

nationella miljökvalitetsmålen 

och de transportpolitiska målen 

Stora 

konsekvenser 

Konsekvenser på nationell, 

mellanregional och regional nivå 

som kan anses som betydande.  

Större positivt/negativt bidrag 

Måttliga 

konsekvenser 

Konsekvenser på regionala och 

lokala värden som bedöms som 

betydande.  

Litet positivt/negativt bidrag 

Små eller inga 

konsekvenser 

Konsekvenser på mycket lokal 

nivå, av sådan liten omfattning 

att de kan anses vara obetydliga.  

Inget betydande bidrag 

 

4 Styrande nationella och 
regionala mål 

I detta avsnitt redovisas de mål som är styrande för miljökonsekvensbeskrivningen. 

Med styrande mål menas att målen ligger till grund för de bedömningsgrunder som 

tagits fram för respektive fokusområde, i detta fall Klimat, Landskap samt Hälsa och 

livskvalitet.  

Under respektive fokusområde görs en riktningsanalys huruvida transportplanen 

bedöms medverka till att uppnå de styrande målen.  

4.1 Agenda 2030 

Sverige har, liksom 192 andra länder, antagit FN-resolutionen Agenda 2030 för 

hållbar utveckling. Resolutionen syftar till att år 2030 uppnå en socialt, miljömässigt 

och ekonomiskt hållbar utveckling världen över. En hållbar utveckling tillfredsställer 

dagens behov utan att äventyra kommande generationers möjligheter att 

tillfredsställa sina behov. Agenda 2030 innehåller 17 globala mål och 169 delmål som 

följs upp med indikatorer, se figur 1 för en överblick för målen. Målen är universella, 

integrerade och odelbara.2 

 

2 https://www.regeringen.se/regeringens-politik/globala-malen-och-agenda-2030/ 
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Figur 1. Agenda 2030 med 17 globala mål för hållbar utveckling. 

Transportsystemet kan anses ha en direkt påverkan på åtminstone fem mål; Hälsa 

och välbefinnande (mål 3), Hållbar industri, innovationer och infrastruktur (mål 9), 

Hållbara städer och samhällen (mål 11), Bekämpa klimatförändringarna (mål 13). 

En indirekt påverkan kan antas på flera av ovanstående mål, med undantag av ingen 

fattigdom (mål 1), Ingen hunger (mål 2), God utbildning för alla (4), Genomförande 

och globalt partnerskap (mål 17).  

4.2 Transportpolitiska mål 

Sveriges transportpolitiska mål presenterades i propositionen "Mål för framtidens 

resor och transporter" (Prop. 2008/09:93) och antogs av Riksdagen år 2009. 

Transportpolitikens övergripande mål är att säkerställa en samhällsekonomiskt 

effektiv och långsiktigt hållbar transportförsörjning för medborgarna och näringslivet 

i hela landet. Därutöver finns ett funktionsmål och ett hänsynmål:3 

• Funktionsmålet innebär att transportsystemets utformning, funktion och 

användning ska medverka till att ge alla en grundläggande tillgänglighet med 

god kvalitet och användbarhet samt bidra till utvecklingskraft i hela landet. 

Transportsystemet ska vara jämställt, dvs. likvärdigt svara mot kvinnors 

respektive mäns transportbehov. 

• Hänsynsmålet innebär att transportsystemets utformning, funktion och 

användning ska anpassas till att ingen ska dödas eller skadas allvarligt, bidra 

till att det övergripande generationsmålet för miljö och miljökvalitetsmålen 

 

3 https://www.regeringen.se/regeringens-politik/transporter-och-infrastruktur/mal-for-transporter-och-

infrastruktur/ 
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nås samt bidra till ökad hälsa. Hänsynsmålet har också närmare preciserats 

med etappmål för miljö respektive trafiksäkerhet: 

• Växthusgasutsläppen från inrikes transporter – utom inrikes luftfart 

som ingår i EU:s utsläppshandelssystem – ska minska med minst 70 % 

senast 2030 jämfört med 2010.  

• Antalet omkomna till följd av trafikolyckor inom vägtrafiken, sjöfarten 

respektive luftfarten ska halveras till år 2030. Antalet omkomna inom 

bantrafiken ska halveras till år 2030. Antalet allvarligt skadade inom 

respektive trafikslag ska till år 2030 minska med minst 25 %. 

Utgångsvärdet för etappmålet om trafiksäkerhet utgörs av ett 

medelvärde av utfallet åren 2017, 2018 och 2019. 

4.3 Klimatmål 

2017 antog Sverige ett klimatpolitiskt ramverk. Ramverket består av en klimatlag, 

klimatmål och ett klimatpolitiskt råd. Det långsiktiga målet innebär att Sverige inte 

ska ha några nettoutsläpp av växthusgaser till atmosfären senast år 2045, för att 

därefter uppnå negativa utsläpp. 

För inrikes transporter har ett etappmål antagits av regeringen. För inrikes 

transporter ska utsläppen, med undantag av inrikesflyg, minska med minst 70 

procent senast år 2030 jämfört med 2010. Klimatmålet för inrikestransporter 

konkretiserar den tidigare politiska prioriteringen om att den svenska fordonsflottan 

ska vara fossil oberoende till 2030.4 

4.4 Nationella miljökvalitetsmål  

År 1999 beslutade Sveriges riksdag om nationella miljökvalitetsmål som med sina 

preciseringar beskriver vad som är en god miljö i Sverige, det vill säga det tillstånd i 

miljön som miljöarbetet ska leda till. De är utgångspunkten för olika styrmedel och 

för hela samhällets arbete med miljöfrågor samt för Sveriges nationella 

genomförande av FN:s Agenda 2030 med sina mål för hållbar utveckling.  

Miljömålssystemet består av ett generationsmål, 16 miljökvalitetsmål samt ett antal 

etappmål. Generationsmålet visar riktningen för vad som måste göras inom en 

generation för att miljökvalitetsmålen ska nås, medan miljökvalitetsmålen beskriver 

det tillstånd i den svenska miljön som arbetet ska leda till. Till dessa finns indikatorer 

och etappmål kopplade, vilka beskriver vad som behöver hända och när. Varje år gör 

länsstyrelserna en regional uppföljning av Sveriges miljökvalitetsmål med 

 

4 https://www.naturvardsverket.se/amnesomraden/klimatomstallningen/sveriges-klimatarbete/sveriges-

klimatmal-och-klimatpolitiska-ramverk/ 
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bedömningar och redovisning av miljötillstånd och miljöarbetet i länen. De miljömål 

som bedömts vara relevanta för länsplanen är; 

• Begränsad klimatpåverkan 

• Frisk luft 

• God bebyggd miljö 

• Ett rikt växt- och djurliv 

5 Alternativ 
Enligt 6 kap. 11 § miljöbalken ska en miljökonsekvensbeskrivning för en strategisk 

miljöbedömning innehålla uppgifter om miljöförhållandena och miljöns sannolika 

utveckling om planen inte genomförs. Detta brukar benämnas som nollalternativ.  

I detta fall innebär nollalternativet att länsplanen för perioden 2022–2033 

genomförs, samt att ingen ny länsplan beslutas eller andra förändringar av fastställd 

plan för transportsystemet 2022-2033 sker. I nollalternativet förutsätts att ingen ny 

samhällsutveckling sker. Fordonsutveckling, styrmedel och förd politik är densamma 

i nollalternativ och planalternativ. Åtgärder i nu gällande plan som ännu inte är 

genomförda ingår i nollalternativet, vilket betyder att bedömda effekter av dessa 

åtgärder i huvudsak kan användas som referens. I nollalternativet ingår däremot inte 

genomförda åtgärder enligt gällande plan. 

I den kommande miljöbedömningen avses två alternativ beskrivas och 

konsekvensbedömas. Dessa utgörs av: 

• Planförslaget – Västmanlands länsplan 2026–2037 

• Nollalternativ – Västmanlands länsplan 2022–2033 

Alternativen beskrivs kortfattat nedan.  

 

5.1 Planförslaget - Västmanlands länsplan 2026–

2037 

I förslaget till Västmanlands länsplan 2026–2037 finns sju åtgärder för specifika 

objekt som är kopplade till trafiksäkerhet, kollektivtrafik och cykel. En av dessa 

åtgärder finansieras med statlig medfinansiering (ombyggnad av resecentrum), två 

objekt samfinansieras med andra planer (Oti- länsgräns och GC väg 56). Samtliga 

objektspecifika åtgärder ingick också i länsplanen 2022–2033 (Nollalternativet). 

Utöver de sju objektspecifika åtgärderna finns även potter för trafiksäkerhets-, 

kollektivtrafik-, cykel- och statligt medfinansierade åtgärder. De namngivna 

Sida 58 av 97Sida 118 av 363



   

 

11 

 

åtgärderna står för 443 miljoner kronor (eller 28 procent) av totalt 1 566 miljoner 

kronor för hela perioden år 2026–2037. De statliga medlen utgör sammanlagt 320 

miljoner kronor, vilket motsvarar 20 procent av de totala medlen i länsplanen år 

2026–2037. 

I tabell 3 redovisas fördelningen av medel i länsplanen 2026–2037 fördelat på 

åtgärdsområde och nedbrutet på specifika åtgärder eller potter. Den totala summan 

per åtgärdsområde redovisas, men också fördelningen per åtgärd eller pott. Den 

procentuella fördelningen av medlen redovisas per åtgärdsområde för både den nya 

planen och för den föregående länsplanen 2022–2033. 

Tabell 3. Åtgärdsplan med sammanställning av åtgärder och potter för länsplanen år 2026–

2037. 

Åtgärdsområde  Summa 2026–

2037, mkr 

Andel 

2026–2037 

Delsumma 

2026–2037, mkr 

Andel 

2022–2033 

Trafiksäkerhet 486 31% 
 

28% 

Oti-Fagersta riksväg 

66/68 

  
90 

 

Oti-länsgräns riksväg 66 

(samfinansiering) 

  
36 

 

Trimningsåtgärder 

(bundna) 

  
155 

 

Trimningsåtgärder 

(obundna) 

  
205 

 

Kollektivtrafik 329 21% 
 

20% 

Effektivare trafikering 

på Bergslagspendeln 

  
135 

 

Västerås Västra 

(samfinansiering) 

  
15 

 

Trimningsåtgärder 

(bundna) 

  
4 

 

Trimningsåtgärder 

(obundna) 

  
175 

 

Cykel 311 20% 
 

22% 

GC-väg Anundshög-

Tortuna väg 692 

  
61 

 

GC-väg Sala-Heby 

riksväg 56 

(samfinansiering) 

  
56 
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Trimningsåtgärder 

(bundna) 

  
34 

 

Trimningsåtgärder 

(obundna) 

  
160 

 

Statlig 

medfinansiering  

320 20% 
 

21% 

Resecentrum  
  

60 
 

Utrymme/Pott 
  

260 
 

Enskilda vägar  30 2% 30 3% 

Utredningar  30 2% 30 2% 

Planeringsutrymme  60 4% 60 4% 

Summa 1566 100% 1 566 100% 

 

Fördelningen av medel per åtgärdsområde visas i diagrammet i figur 2. Den största 

andelen (31 procent) ska gå till trafiksäkerhetsåtgärder, därefter är det jämnt fördelat 

med ungefär 20 procent vardera till kollektivtrafikåtgärder, cykelåtgärder och 

åtgärder med statlig medfinansiering.  

 

Figur 2. Procentuell fördelning av medel per åtgärdsområde i Västmanlands länsplan 2026-

2037. 
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5.2 Nollalternativ - Västmanlands länsplan 2022–

2033 

Gällande länsplan för Västmanland togs fram år 2022 och innehåller namnsatta 

åtgärder, utpekade åtgärder för väg, kollektivtrafik och cykel. 21 procent av planen 

utgörs av åtgärder med statlig medfinansiering.  

Tabell 4. Åtgärdsplan med sammanställning av åtgärder och potter för länsplanen 2022–2033. 

Från Västmanlands länsplan 2022–2033 (2022). 

Åtgärdsområden Summa 2022–

2033, mkr 

Andel av 

planram 

Delsumma, 

mkr 

Namnsatta åtgärder (>50mkr) 178 17,9%  

Effektivare trafikering på Bergslagspendeln   75 

Riksväg 66 Bäckbymotet-Norrleden   50 

Riksväg 66/68 Oti-Fagersta   53 

Samfinansiering med regioner och 

nationell plan 

85 8,6%  

Riksväg 66 Oti-länsgräns Dalarna   30 

GC-väg Sala-Heby riksväg 56   40 

Västerås Västra   15 

Kollektivtrafikåtgärder 196 19,8%  

Statlig infrastruktur (pott)   75 

Statlig medfinansiering kollektivtrafik   36 

Statlig medfinansiering resecentrum   55 

Åtgärd: Hållplatser linjer 21 och 24   30 

Cykelåtgärder 234 23,6%  

Statlig infrastruktur (pott)   100 

Statlig medfinansiering cykel   60 

Åtgärd: GC-väg Ekbacken/Enhagen – Tidö-

Lindö 

  20 

Åtgärd: GC-väg Hallstahammar-Lyckhem 

väg 252 

  9 

Åtgärd: GC-väg Ransta-Kumla kyrkby väg 

723 

  20 
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Åtgärd: GC-väg Västerås-Tortuna väg 

692 

  25 

Trafiksäkerhetsåtgärder 205 20,7%  

Statlig infrastruktur (pott)   120 

Statlig medfinansiering trafiksäkerhet   60 

Åtgärd: Korsningsåtgärd Gunnilbokorset 

väg 233/250 

  25 

Åtgärdsvalsstudier och utredningar 24 2,4% 24 

Enskilda vägar 30 3,0% 20 

Planeringsutrymme 40 4,0% 40 

Summa 992 100% 992 

 

Fördelningen av medel per åtgärdsområde för nollalternativet visas i diagrammet 

(figur 3). Den största andelen (28 procent) ska gå till trafiksäkerhetsåtgärder, därefter 

är det jämnt fördelat med ungefär 20 procent vardera till kollektivtrafikåtgärder, 

cykelåtgärder och åtgärder med statlig medfinansiering.  

 

Figur 3. Procentuell fördelning av medel per åtgärdsområde i Västmanlands länsplan 2022-

2033. 
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5.3 Studerade alternativ 

I miljöbalken (6 kap. 11 §) föreskrivs att en MKB ska innehålla en identifiering, 

beskrivning och bedömning av rimliga alternativ med hänsyn till planens eller 

programmets syfte och geografiska räckvidd. I Naturvårdsverkets vägledning 

formuleras detta så här: ”Med rimliga alternativ med hänsyn till den geografiska 

räckvidden menas olika alternativa sätt att uppnå målen med planen eller programmet”.  

Identifiering av brister och kommunernas prioritering av dessa görs genom de årliga 

dialoger som Trafikverket har med länets kommuner. Prioriteringen av en åtgärd ska 

primärt bygga på tidigare identifierade brister och behov enligt upprättade 

åtgärdsvalsstudier. Region Västmanland beskriver i sin inbjudan till dialog med länets 

kommuner inför revideringen av länsplanen för perioden 2026 att behovet av 

åtgärder i länet överstiger de tilldelade ekonomiska ramarna, vilket innebär att det 

krävs en prioritering mellan de olika åtgärdskategorierna och även mellan enskilda 

objekt.5 

Fyrstegsprincipen  

Processen från att en brist identifieras till dess att objektet tas med i länsplanen 

börjar med att kommunen påtalar bristen till Trafikverket som gör en bedömning om 

en åtgärdsvalsstudie (ÅVS) behöver upprättas. Enligt regeringens direktiv ska 

fyrstegsprincipen tillämpas:  

1. Tänk om - överväga åtgärder som kan påverka behovet av transporter och 

resor samt valet av transportsätt.  

2. Optimera - genomföra åtgärder som medför ett mer effektivt utnyttjande av 

den befintliga infrastrukturen.  

3. Bygg om - innebär begränsade ombyggnationer.  

4. Bygg nytt - nyinvesteringar och/eller större ombyggnadsåtgärder. 

Brister och behov identifieras med utgångspunkt från fyrstegsprincipen och därefter 

utreds vilka åtgärder som krävs för att komma till rätta med bristen/bristerna. 

Beroende på prioriteringsinriktning och nivån på tilldelade medel kan nya objekt 

läggas in i samband med revidering av länsplanerna. Från det att en brist påtalas till 

dess att den kan åtgärdas kan det dröja väldigt många år. Detta till följd av långa 

tider för hantering av planfrågor samt framför allt till följd av begränsade medel.  

 

5 Region Västmanland, DNR: RUF240033 
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Alternativ som studerats utöver planförslaget och 

jämförelsealternativet  

I länsplanen har inte kompletta alternativa planförslag utvecklats. Motivet till detta är 

att det för denna typ av plan, tillsammans med de givna förutsättningarna, inte 

lämpar sig att forma alternativ. Förutsättningen att de stora namngivna objekten i nu 

gällande länsplan ska färdigställas innebär begränsningar och låsningar och styr i 

mycket hög grad innehållet i länsplanen. Tillgängliga medel är alltså i hög grad redan 

låsta till redan beslutade och pågående objekt, vilket minskar utvecklingsutrymmet 

att studera alternativa förslag. I samband med planeringsprocessen av åtgärderna 

kommer alternativa lokaliseringar samt utformningar att studeras.  

Prioritering av behov  

Länsplanen syftar till att lyfta behovet av resurser i länets transportsystem för att 

stärka förutsättningarna att bo och verka samt besöka Västmanlands län. Den 

regionala systemanalysen från år 2024, som är utgångspunkten för systemanalysen 

för Länsplan 2026–2037, pekar ut de högst prioriterade funktionerna inom 

transportsystemet som ska bidra till att nå den gemensamma målbilden för regionen 

och sammantaget bidra tilljämställd, ekonomisk, miljö- och klimatmässig hållbarhet: 

• En samspelande region 

• Ett samverkande transportsystem 

• Tillgänglighet till Sverige och världen 

• Kapacitetsstark och robust järnväg  

Länsplanens betydelse för att bidra till de olika funktionerna bedöms framför allt 

vara En samspelande region och Ett samverkande transportsystem. Åtgärder kopplat till 

dessa funktioner har störst möjlighet att bidra till positiv utveckling via länsplanen. 

Hur fördelningen av planens tillgängliga medel görs bygger på regeringens direktiv, 

de transportpolitiska målen, den övergripande målbilden för Västmanlands 

transportinfrastruktursystem och dialoger med länets kommuner. 
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6 Nulägesbeskrivning 
Nedan beskrivs nuläget i regionen kopplat till de mål som är styrande för 

miljökonsekvensbeskrivningen. Nulägesbeskrivningen är uppdelad per fokusområde. 

6.1 Klimat 

Utsläppen i Västmanland har minskat med 55 procent under perioden år 1990–2022. 

Utsläppen i länet behöver minska med minst 65 procent till år 2045 jämfört med år 

2022 för att klimatmålet Begränsad klimatpåverkan ska kunna nås.  

Transportsektorn är den största utsläppskällan i länet och står för 35 procent av de 

totala utsläppen. Mellan år 2021 och 2022 (senaste redovisade statistiken) minskade 

utsläppen från transportsektorn i länet med 11 procent. Under femårsperioden 

2017–2022 minskade utsläppen med 17 procent.  Mellan år 2010 och 2022 minskade 

utsläppen från transportsektorn i Västmanland med 34 procent.  För att nå 

etappmålet för inrikes transporter ska växthusgasutsläppen minska med minst 70 

procent mellan år 2010 och 2030. 6  

 

Figur 4. Utsläpp av växthusgaser per år från inrikes transporter i Västmanlands län. Källa: 

Sveriges miljömål – Utsläpp av klimatpåverkande gaser i Västmanlands län, 

diagrambearbetning av Bouvier. 

 

6 Utsläpp av klimatpåverkande gaser i Västmanlands län, Sveriges miljömål 

https://www.sverigesmiljomal.se/miljomalen/begransad-klimatpaverkan/klimatpaverkande-

utslapp/vastmanlands-lan/  
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6.2 Landskap 

Enligt statistik från Naturvårdsverket fanns det år 2022 totalt 127 naturreservat i 

Västmanlands län. Både antalet reservat och arealen ökade under perioden år 2019–

2022.7 År 2022 fanns det 104 Natura 2000-områden i Västmanlands län. Både antalet 

områden och arealen ökade under perioden 2019–2022. 

 

 

Figur 5. Natura 2000-områden i Västmanlands län. Fågeldirektivet i rött och Art- och 

habitatdirektivet i blått. Karta: Data från Boverkets karttjänst, bearbetning av Bouvier. 

I Västmanland finns flera olika typer av fornlämningar, byggnadsminnen, 

riksintressen för kulturmiljövård och ett världsarv:  

• Fornlämningar: Omfattar allt från gravfält och runstenar till boplatser och 

kulturlager. Dessa lämningar är skyddade enligt kulturmiljölagen. 

• Byggnadsminnen: Inkluderar slott, herrgårdar, kyrkor och 

industribyggnader som speglar länets historia. Byggnadsminnen är 

 

7 Naturvårdsverket 2023 https://www.naturvardsverket.se/data-och-statistik/skyddad-

natur/naturreservat-antal-och-areal/  
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kulturhistoriskt värdefulla byggnader eller miljöer som skyddas enligt 

kulturmiljölagen. 

• Riksintressen för kulturmiljövården: I Västmanland finns flera områden 

som bedömts ha nationellt intresse för bevarande av kulturmiljön. 

• Världsarvet Engelsberg bruk i Fagersta kommun är ett av världens mest 

välbevarade järnbruk från den svenska stormaktstiden och togs upp på 

UNESCO:s världsarvslista 1993. 

I Länsstyrelsens landskapskaraktärsanalys från 20168 identifieras fyra 

huvudområden i länet: 

• Mälarbygden: Kännetecknas av öppna jordbrukslandskap, historiska 

herrgårdar och närheten till Mälaren. 

• Bergslagen: Domineras av skogslandskap med inslag av sjöar och vattendrag, 

samt en rik industrihistoria kopplad till gruvdrift och järnframställning. 

• Odlingsslätterna i öster/nordost: Består av bördiga jordbruksmarker med ett 

mosaikartat landskap av åkrar, ängar och skogsdungar. 

• Bruksbygden kring åarna: Följer vattendrag som Kolbäcksån och 

Hedströmmen, där vattenkraften historiskt har utnyttjats för industriella 

ändamål.  

 

6.3 Hälsa och livskvalitet 

I Västmanlands län bor idag cirka 281 000 personer och befolkningen i länet har ökat 

stadigt under 2000-talet, men takten har avtagit under 2020-talet, se figur 8. 

Befolkningsutvecklingen har varit positiv i alla länets kommuner under 2000-talet. 9 

Befolkningen förväntas fortsätta öka även under de kommande 20 åren, men i en 

långsammare takt än den har gjort de senaste 20 åren. Länet förväntas ha ungefär 

293 000 invånare år 2045, vilket motsvarar en 4 procent från år 2025.  

Befolkningsutvecklingen är något svagare än den förväntade utveckling för riket som 

helhet på 5 procent.10 

 

8 Landskapskaraktärsanalys för Västmanlands län, Länsstyrelsen Västmanlands län år 2016 

https://www.lansstyrelsen.se/vastmanland/om-oss/vara-

tjanster/publikationer/2016/landskapskaraktarsanalys-for-vastmanlands-lan.html  

9 Befolkningsstatistik SCB, 31 december 2024 Befolkningsstatistik 2024-12-31, SCB 

https://www.scb.se/hitta-statistik/statistik-efter-amne/befolkning-och-levnadsforhallanden/befolkningens-

sammansattning-och-utveckling/befolkningsstatistik/  

10 Befolkningsframskrivningar SCB 

https://www.statistikdatabasen.scb.se/pxweb/sv/ssd/START__BE__BE0401__BE0401A/BefolkprognRevNb/  
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Figur 6. Befolkningsframskrivning Västmanlands län. Källa SCB, bearbetad av Bouvier. 

Höga bullernivåer medför negativa effekter på hälsa och välbefinnande. I 

Folkhälsomyndighetens miljöhälsoenkät samlas data in länsvis över hur många som 

har störd sömn på grund av trafikbuller. Under perioden år 2021–2024 stördes 6,2 

procent av invånarna i Västmanlands sömn av trafikbuller. Det är något högre än i 

Sverige (5,2 procent). Andelen bullerstörda i Västmanland har ökat från cirka 3,5 

procent till 6,2 procent, sedan de tre föregående enkätomgångarna (2017–2020, 

2018–2021 och 2019–2022).11   

I Västmanlands län omkom fem personer i vägtrafiken år 2024, se figur 9. Antalet 

omkomna i trafiken under första halvan av 2020-talet har varit lägre (i genomsnitt 5,6 

personer per år) än under 2010-talet (i genomsnitt sju personer per år) och 2000-

talet (13,5 personer per år). Utgångsvärdet för målet om trafiksäkerhet utgörs av ett 

medelvärde av utfallet åren 2017, 2018 och 2019. Medelvärdet för antal omkomna i 

vägtrafiken i Västmanland år 2017–2019 är fem personer.  

 

11 Störd sömn av trafikbuller 2021–2024, Folkhälsomyndigheten 

https://www.folkhalsomyndigheten.se/faktablad/karnindikatorer/   
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Figur 7. Antal omkomna i vägtrafiken per år i Västmanlands län för åren 2003–2024. Källa: 

Transportstyrelsens regionala olycksstatistik, bearbetad av Bouvier. 

För bantrafiken finns endast nationell statistik att tillgå. Sedan år 2000 har trenden 

på nationell nivå varit att allt färre personer omkommer eller skadas allvarligt i 

bantrafiken. Mellan år 2000 och år 2015 omkom fler än 20 personer i snitt per år. 

Sedan år 2015 har färre än 20 personer omkommit i bantrafiken varje år. Sedan år 

2020 har dock antalet allvarligt skadade ökat varje år och år 2023 var antalet allvarligt 

skadade i bantrafiken det högsta sedan år 2011.  

 

Figur 8. Antal avlidna och allvarligt skadade i bantrafiken per år i Sverige för åren 2000–2023. 

Källa: Trafikanalys olycksstatistik, bearbetad av Bouvier.  

Fysisk aktivitet påverkar vår hälsa positivt på många sätt och minskar risken för 

många sjukdomar och risken att dö i förtid. Ökad fysisk aktivitet är också bra för 

människors generella fysiska och psykiska välmående. Förutsättningarna för att gå 
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och cykla har stor betydelse för att öka andelen aktiva resor. Kollektivtrafik anses 

också generellt öka andelen aktiva resor då de ofta görs i kombination med en gång- 

eller cykelresa. Kollektivtrafik, cykel och gång stod för i genomsnitt 24 procent av 

resta personkilometer i Västmanland under perioden 2011–2016, vilket ligger nära 

regeringens etappmål om minst 25 procent år 2025. Bilresor stod för 75 procent. 

Ingen data över färdmedelsfördelning för senare år finns tillgänglig.  

 

Figur 9. Resvanor uppdelade på färdsätt i Västmanlands län 2011–2016. Källa: Sveriges 

miljömål, bearbetat av Bouvier 

Luftkvaliteten i Västmanlands län är relativt god, men fler åtgärder behövs innan 

miljökvalitetsmålet om frisk luft kan nås. Utvecklingen är positiv, men vissa problem 

med marknära ozon, partiklar, kvävedioxid och benso(a)pyren återstår innan målet 

nås. Åtgärder krävs för att komma till rätta med marknära ozon och partiklar i luft.12  

De senaste tillgängliga mätningarna gällande marknära ozon i Västmanlands län är 

från år 2014. Den dåvarande preciseringen om att indexvärdet AOT40 mellan april 

och september ska vara lägre än 10 000 mikrogram per kubikmeter timmar 

överskreds då på låglänta platser. Utsläppen av ozonbildande ämnen bedöms dock 

ha minskat generellt inom landet.13  

Länets totala utsläpp av partiklar (PM 2,5) var 380 ton år 2022 och inrikes transporter 

stod för 119 ton, eller 31 procent av utsläppen. Utsläppen har minskat över tid. 

Partikelutsläppen härrör främst från trafikens slitage av vägbanan. Målet för partiklar 

 

12 Regional årlig uppföljning av miljömålen – Västmanland 2020 https://www.rus.se/wp-

content/uploads/Vastmanland-RAU-2020.pdf  

13 Regional årlig uppföljning av miljömålen – Västmanland 2020 https://www.rus.se/wp-

content/uploads/Vastmanland-RAU-2020.pdf 
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var en minskning med 19 procent mellan år 2005 och 2020, vilket nåddes i 

Västmanlands län redan år 2012. 

Den största utsläppskällan av kväveoxider i Västmanlands län är från inrikes 

transporter. Länets totala utsläpp av kväveoxider uppgick år 2022 till 2 900 ton. 

Inrikes transporter stod för 1 100 ton. Utsläppen har i Västmanlands län minskat 

med knappt 70 procent sedan år 1990. Minskningen beror främst på skärpta 

avgaskrav på personbilar och tunga fordon. De senaste två åren har endast en 

marginell minskning uppmätts. EU:s takdirektiv för kväveoxidutsläppen var en 

minskning med 36 procent mellan år 2005 och 2020, vilket har uppnåtts i 

Västmanland. För år 2030 är målet en minskning med 66 procent jämfört med år 

2005, vilket för Västmanland innebär närapå en halvering relativt år 2022.  

6.4 Hushållning med naturresurser 

I Västmanlands län finns många riksintressen som omfattar mark- och 

vattenområden och fysisk miljö i övrigt. Riksintressena har betydelse från allmän 

synpunkt på grund av deras naturvärden, kulturvärden eller med hänsyn till 

friluftslivet. Dessa intressen ska generellt sett prioriteras framför andra intressen i 

den fysiska planeringen och ska så långt som möjligt skyddas mot åtgärder som 

påtagligt skadar dem. Riksintressena enligt miljöbalkens 3:e och 4:e kapitel visas i 

figur 12. 14 

 

14 Naturvårdsverket 2023 https://www.naturvardsverket.se/data-och-statistik/skyddad-

natur/naturreservat-antal-och-areal/ 
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Figur 10. Riksintressen enligt miljöbalken 4 kapitlet samt riksintresseanspråk från centrala 

myndigheter enligt miljöbalken 3 kapitlet i Västmanland. Karta framtagen av Bouvier.  
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7 Miljökonsekvenser  
I detta avsnitt beskrivs den betydande miljöpåverkan som planförslaget (för perioden 

2026–2037) respektive nollalternativet (som utgår från gällande länsplan för 

perioden 2022–2033) bedöms kunna medföra. Vid bedömning har nulägets 

miljötillstånd använts som referens. Därefter har plan- och nollalternativets 

miljökonsekvenser jämförts med varandra. 

I avsnittet har de föreslagna åtgärderna delats upp i enlighet med de 

åtgärdskategorier som länsplanen är indelad i, det vill säga kategorierna 

Trafiksäkerhet, Kollektivtrafik, Cykel, Statlig medfinansiering och Övriga åtgärder. Inom 

kategorin Övriga åtgärder inryms mindre åtgärder såsom enskilda vägar, utredningar 

och planeringsutrymme.  

7.1 Klimatpåverkan 

Fokusområdet och miljöaspekten Klimatpåverkan delas in i följande delaspekter med 

tillhörande preciseringar: 

⎯ Delaspekt Trafikens klimatpåverkan omfattar koldioxidutsläpp från den 

förändrade trafik som uppstår genom investering i olika transportsätt. 

Delaspekten omfattar även ett förändrat transportarbete samt elektrifiering 

av transportsystemet. 

⎯ Delaspekt Planering för ett transporteffektivt samhälle avser hur åtgärderna i 

länsplanen passar in i ett transporteffektivt samhälle. 

⎯ Delaspekt Infrastrukturhållningens klimatpåverkan handlar om klimatpåverkan 

från byggande, drift och underhåll av väg- och järnvägsinfrastruktur inklusive 

färjedrift. 

Bedömningsgrunder 

Styrande globala mål för hållbar utveckling: Hållbar industri, innovationer och 

infrastruktur (mål 11), Bekämpa klimatförändringarna (mål 13) 

Styrande miljökvalitetsmål: Begränsad klimatpåverkan 

Styrande transportpolitiska mål: Hänsynsmålet säkerhet, miljö och hälsa med 

följande preciseringar: 

⎯ Transportsektorn bidrar till att miljökvalitetsmålet Begränsad klimatpåverkan 

nås genom en stegvis ökad energieffektivitet i transportsystemet och ett 

brutet beroende av fossila bränslen. År 2030 bör Sverige ha en fordonsflotta 

oberoende av fossila bränslen. 
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⎯ Transportsektorn bidrar till att det övergripande generationsmålet för miljö 

och övriga miljökvalitetsmål nås samt till ökad hälsa. Prioritet ges till de 

miljöpolitiska mål där transportsystemets utveckling är av stor betydelse för 

möjligheterna att nå uppsatta mål.15 

Åtgärder för trafiksäkerhet 

Alla åtgärder som innebär ny- eller utbyggnad av infrastruktur innebär en negativ 

klimatpåverkan då de anläggs. Ju större en anläggning är, desto mer energi går åt 

både vad gäller drift och underhåll. I tabell 5 anges beräknade klimatutsläpp under 

byggskedet för namngivna vägobjekt inom åtgärdskategorin Trafiksäkerhet i 

länsplanen. Uppgifterna är hämtade från de samlade effektbedömningar som gjorts 

för respektive objekt.16 

Tabell 5. Beräknade klimatutsläpp för namngivna vägobjekt under byggskedet i ton CO2. 

Objekt 

Planalternativet, 

koldioxidutsläpp i ton CO2-

ekvivalenter 

Fagersta – Oti  1 311 

Oti - Länsgräns 24 217 

Totalt 25 528 

 

De totala utsläppen under byggskedet för åtgärderna uppgår till cirka 25 500 ton 

koldioxidekvivalenter. Eftersom samma objekt även återfinns i den tidigare 

länsplanen, bedöms andelen utsläpp vara samma för nollalternativet.  

Utsläppen från byggnationen av de namngivna vägobjekten motsvarar utsläpp från 

cirka 18 000 personbilar under ett år.17 Vidare motsvarar utsläppen från 

 

15 Målformuleringarna och preciseringarna är hämtade från propositionen (2008/09:93), Mål för 

framtidens resor och transporter. Hänsynsmålets lydelse samt den sista preciseringen av hänsynsmålet 

justerades i samband med att budgetpropositionen (2012/13:1) antogs av riksdagen. Justeringen gjordes 

som en anpassning till de förändrade begreppen inom målstrukturen för miljöpolitiken. 

16 SEB för Fagersta-Oti: VO2293 Väg 66/68 Oti-korset–Fagersta 2024-12-20. SEB för Oti-Länsgräns: VM004 

Rv66 U-länsgräns 2021-09-08 

17 Beräkningen utgår från att en genomsnittlig personbil i Sverige körde 1 126 mil år 2023 och släppte ut 

126 g koldioxidekvivalenter per km: 

- Vägtrafikens utsläpp 2023, Trafikverket 2024 

https://bransch.trafikverket.se/contentassets/bdc6eaecf796497dbf5720a71e607fd1/pm_vagtrafikens-

utslapp-2023.pdf  

- Körsträckor 2023, Trafikanalys 2024 

https://www.trafa.se/globalassets/statistik/vagtrafik/korstrackor/2023/korstrackor-2023---2024-09-

19.pdf  
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byggnationen tre promille av den samlade personbilstrafikens utsläpp i Sverige 

under ett år.18 Sett i ett regionalt perspektiv innebär byggnationen av objekten 

utsläpp av växthusgaser som motsvarar cirka 6,5 procent av trafikens totala utsläpp i 

Västmanland år 2022, vilket bedöms som en begränsad del.19 

De namngivna vägprojekten inom åtgärdskategorin Trafiksäkerhet, bidrar inte per 

automatik till ökad biltrafik, men risken finns vid en ökad framkomlighet att andelen 

biltrafik samt hastigheten ökar, och därmed ökar påverkan på klimatet. Trots detta är 

de samhällsekonomiskt motiverade, då de medför stora positiva effekter för 

trafiksäkerheten.  

De gång-, cykel- och mopedpassager som ingår i projektet Riksväg 66/68 Oti-Fagersta 

gör att det blir mer attraktivt att gå och cykla, och på så sätt bidra till en viss 

överflyttning från motoriserade fordon, vilket är positivt ur klimatsynpunkt. 

Vad gäller klimatpåverkan från trimningsåtgärder bedöms några av dessa medföra 

ökad framkomlighet för trafik, och därmed ökade utsläpp. Bland annat anges att 

korsningen riksväg 66/Västeråsleden ska byggas om till en cirkulationsplats för ökad 

trafiksäkerhet, vilket medför en ökad kapacitet och framkomlighet för fordon i 

korsningen. Dock medför en cirkulationsplats mindre utsläpp än en tre- eller 

fyrvägskorsning då mängden utsläpp av avgaser är mindre i en cirkulationsplats än i 

en korsning i plan. Detta beror på minskad köbildning, och retardation av fordonen.  

Åtgärder för kollektivtrafik 

Namngivna objekt samt övriga åtgärder inom åtgärdskategorin Kollektivtrafik bidrar 

till att skapa bättre förutsättningar för ett ökat kollektivt resande, och bedöms 

sammanlagt leda till positiva konsekvenser för delaspekterna Trafikens 

klimatpåverkan utsläpp samt Planering för ett transporteffektivt samhälle. Omfattningen 

beror dock på i vilken utsträckning de leder till minskad biltrafik. Ju fler resenärer 

som väljer bort bil till förmån för buss och tåg, desto mindre blir transporternas 

totala negativa påverkan på klimatet.  

Ökad kapacitet på Bergslagspendeln medför ökade möjligheter till att 

godstransporter i länet kan överflyttas till järnväg från lastbil. Åtgärden medför stora 

positiva konsekvenser för delaspekterna Trafikens klimatpåverkan utsläpp samt 

Planering för ett transporteffektivt samhälle.  

 

18Inrikes transporter, utsläpp av växthusgaser 2023. Naturvårdsverket 2024 

https://www.naturvardsverket.se/data-och-statistik/klimat/vaxthusgaser-utslapp-fran-inrikes-transporter/  

19 Utsläpp av klimatpåverkande gaser i Västmanlands län, Sveriges miljömål 

https://www.sverigesmiljomal.se/miljomalen/begransad-klimatpaverkan/klimatpaverkande-

utslapp/vastmanlands-lan/ 
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Åtgärderna medför en negativ påverkan för delaspekten Infrastrukturhållningens 

klimatpåverkan i samband med byggnation, framför allt gäller detta byggnationen av 

de större namngivna åtgärderna.  

Planalternativet innehåller något mer ekonomiska medel för kollektivtrafikåtgärder 

(21%), än nollalternativet (20%). Skillnaden är dock marginell varför samma 

bedömning görs för båda alternativen.  

Åtgärder för cykel 

Åtgärderna innebär positiva konsekvenser för klimatpåverkan och delaspekten 

Planering för ett transporteffektivt samhälle då förutsättningarna för en överflyttning 

från biltrafik till gång- och cykeltrafik förbättras. Minskad biltrafik innebär minskad 

belastning från utsläpp från biltrafiken.  

Utbyggnad av gång- och cykelvägar medför ökad energianvändning och utsläpp då 

de byggs, men utsläppen bedöms dock som små då åtgärdernas omfattning är 

begränsade vid en generell jämförelse med väg- och järnvägsobjekt.  

Åtgärderna bedöms därför ha en positiv påverkan på klimatet, där noll- och 

planalternativets konsekvenser bedöms vara likvärdiga. 

Statlig medfinansiering samt övriga åtgärder 

Länsplanens övriga åtgärder inklusive statlig medfinansiering inkluderar 

kollektivtrafikåtgärder, cykelåtgärder samt trafiksäkerhets- och miljöåtgärder på det 

statliga vägnätet. Länsplanen anger en viljeinriktning som utgår ifrån politiskt 

antagna mål och strategier. Eftersom åtgärderna inom kategorin inte är låsta finns 

här en god möjlighet att i samband med annan planering identifiera åtgärder som 

bidrar till att nå långsiktigt hållbara transportlösningar som bidrar positivt till 

fokusområdet Klimat. Exempelvis anges att ett antal korsningsåtgärder kan vara 

aktuella som medför att jämnare hastigheter kan hållas, kan leda till lägre 

bränsleförbrukning, lägre koldioxidutsläpp och effektivare energiutnyttjande. 

Klimatpåverkan av åtgärderna inom kategorin bedöms i första hand härledas till 

anläggningsarbetena, eftersom påverkan på trafikflödena bedöms vara marginell 

och åtgärderna med all sannolikhet är mindre omfattande. Den totala negativa 

klimatpåverkan av åtgärderna bedöms som liten. 

Inom åtgärdskategorin föreslås ett resecentrum både i nollalternativet samt i 

länsplanen. Ett resecentrum bidrar till ökade möjligheter att åka kollektivtrafik samt 

samåkning, vilket i sin tur medför minskade utsläpp till luft.  

Vid en jämförelse mellan länsplanen och nollalternativet bedöms dessa som 

likvärdiga.  

Sida 76 av 97Sida 136 av 363



   

 

29 

 

Sammantagen bedömning och Jämförelse med nollalternativet 

Transporter står för en betydande del av utsläppen av växthusgaser både nationellt 

och regionalt. Beträffande delaspekten Trafikens klimatpåverkan samt delaspekten 

Infrastrukturhållningens klimatpåverkan bedöms transportplanens namngivna 

åtgärder ge något ökade klimatpåverkande utsläpp, medan planens mindre åtgärder 

inom cykel och kollektivtrafik bedöms ge en positiv effekt, i form av minskade 

utsläpp. Sammantaget bedöms dessa delaspekter påverkas något negativt.  

Delaspekten Planering för ett transporteffektivt samhälle påverkas positivt genom 

planens åtgärder avseende framkomlighet. 

Det krävs dock att länsplanens åtgärder kompletteras med nationella åtgärder inom 

många områden för att Sverige ska kunna klara sina klimatåtaganden. Slutsatsen är 

att planalternativet totalt sett bedöms vara något bättre ur klimatsynpunkt än 

nollalternativet, eftersom andelen medel som är avsatta för att sammantaget bidra 

till ett hållbart resande är större i transportplanen än nollalternativet.  

Sammanfattningsvis bedöms länsplanen medföra små till måttligt positiva 

konsekvenser för fokusområdet Klimat. Samma bedömning görs för nollalternativet, 

då åtgärderna som föreslås är tills stora delar samma. Skillnaden ligger dock i hur 

potterna har fördelats, men fördelningen bedöms som försumbar ur ett 

klimatperspektiv.  

Vad gäller måluppfyllelse bedöms både nollalternativet samt länsplanen ge ett stort 

positivt bidrag till måluppfyllelsen. Detta beroende på ökade möjligheter att föra över 

godstransporter till tågtrafik, ökade möjligheter att cykla samt åka kollektivt.  

Tabell 6. Sammanfattande bedömning av konsekvenser för fokusområdet Klimatpåverkan samt 

måluppfyllelse för styrande mål.  

 Länsplanen Nollalternativet 

Omfattning av konsekvens Små till måttliga positiva 

konsekvenser 

Små till måttliga positiva 

konsekvenser 

Bidrag till måluppfyllelse av 

de nationella 

miljökvalitetsmålen och de 

transportpolitiska målen 

Stort positivt bidrag Stort positivt bidrag 

 

 

7.2 Landskap 

En väg eller järnväg är alltid en del av omgivande landskap och påverkar detta på 

olika sätt. I denna MKB värderas fokusområdet Landskap utifrån aspekterna 

Landskap, Kulturmiljö och Naturmiljö.  
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En generell bedömning är att alla åtgärder som innebär att ny mark tas i anspråk, 

eller att funktionen av befintlig anläggning förändras, riskerar att påverka omgivande 

landskap. Åtgärdernas konsekvenser beror på hur och i vilken omfattning värdena i 

området riskerar att påverkas.  Avgörande för konsekvensernas omfattning för 

aspekten landskap är inte bara hur stora markområden som tas i anspråk, utan 

också områdets känslighet för förändring. Generellt sett är skogslandskap inte lika 

känsliga för visuella ändringar som öppna landskap, eftersom utblickarna är kortare 

och begränsas av omkringliggande skog.  

Landskapets skala påverkar också dess känslighet, där småskaliga jordbrukslandskap 

med mer begränsade utblickar generellt inte är lika tåliga för visuella förändringar 

jämfört med storskaliga jordbrukslandskap med möjlighet till vida utblickar.   

Omfattningen och betydelsen av påverkan på kultur- och naturmiljön beror på vilka 

värden som finns i det omgivande landskapet och hur känsliga dessa värden är för 

påverkan. Konsekvensen kan bara bedömas översiktligt i en regional plan och 

behöver därför studeras vidare i kommande skeden för att undersöka om påverkan 

kan undvikas eller minimeras. 

Bedömningsgrunder 

Styrande globala mål för hållbar utveckling: Ekosystem och biologisk mångfald 

(mål 15) 

Styrande miljökvalitetsmål: Ett rikt växt- och djurliv, Levande sjöar och vattendrag, 

Myllrande våtmarker 

Styrande transportpolitiska mål: Hänsynsmålet säkerhet, miljö och hälsa. Här 

bedöms den generella beskrivningen av hänsynsmålet vara aktuellt, framför allt den 

del som anger att transportsystemets utformning, funktion och användning ska bidra 

till att det övergripande generationsmålet för miljö och miljökvalitetsmålen nås.   

Åtgärder för trafiksäkerhet 

Störst påverkan på omgivande landskap uppstår vid byggnation av helt nya 

vägsträckningar. Dessa skapar nya barriärer i landskapet och ibland tas även 

värdefulla natur- eller kulturmiljöer i anspråk. I nollalternativet eller planalternativet 

föreslås inga åtgärder i helt nya sträckningar, men däremot föreslås ombyggnad till 

mötesfri väg inom ramen för namngivna objekt Oti-Länsgräns samt Fagersta-Oti. Vid 

anläggandet av mötesfria vägar och breddning av befintlig väg behöver mark tas i 

anspråk, om än i mer begränsad omfattning och i direkt anslutning till befintlig väg 

jämfört med ny vägsträckning, vilket medför att påverkan på landskapet blir mer 

begränsad. Vad avser påverkan på den visuella upplevelsen av landskapet medför 
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breddning av vägar generellt att vägen får en mer dominant roll i landskapet, då 

vägområdet ökar.  

Samtliga projekt inom åtgärdskategorin Trafiksäkerhet, både i länsplanen och i 

nollalternativet, riskerar att medföra ingrepp i vägnära miljöer som kan innehålla 

artrika vägkanter och alléer. Ingreppen kan medföra förluster av biotoper som är 

värdefulla livsmiljöer för djur och växter och ger variation i landskapet. Utöver detta 

föreligger risk för spridning av invasiva arter eftersom dessa arter är vanligt 

förekommande i vägnära miljöer. I de vägnära miljöerna, speciellt utmed mindre och 

enskilda vägar, finns också ofta finns kulturbärande element med kopplingar till 

vägen, exempelvis alléer och milstenar. Dessa kan i samband med utvidgning av 

vägområdet behöva flyttas eller tas bort, vilket kan påverka läsbarheten av 

kulturlandskapet. 

I de namngivna projekten innebär mötessepareringen att mitträcken sätts upp, samt 

att viltstängsel uppförs inom vissa delar av sträckningarna. Mitträcken och 

viltstängsel bidrar till att barriäreffekterna i landskapet ökar, och gör det svårare för 

djur och växter att sprida sig naturligt. Effekterna blir försämrade livsvillkor. Dock har 

viltstängsel en positiv påverkan på mortalitet.  

Sammantaget beror påverkans omfattning av de åtgärder som föreslås inom 

åtgärdsområdet Trafiksäkerhet på vilka anpassningar samt skyddsåtgärder som kan 

genomföras inom ramen för projekten, och som i sin tur minskar eller eliminerar den 

eventuella negativa påverkan. Detta avgörs inte i länsplanen utan hänskjuts till 

kommande planeringsprocesser.  

Åtgärder för kollektivtrafik 

I länsplanen samt i nollalternativet föreslås åtgärder för att öka kapaciteten både på 

Bergslagspendeln samt vid Västerås C. Då åtgärderna till stora delar ligger inom 

befintligt järnvägsområde, bedöms påverkan på landskapsbild, naturmiljö samt 

kulturmiljö som begränsad.  

För de trimningsåtgärder som föreslås, bedöms påverkan som försumbar då 

andelen ny mark som tas i anspråk för att genomföra åtgärderna bedöms som 

mycket liten.  

Åtgärder för cykel 

Åtgärder inom gång- och cykeltrafik är oftast mindre omfattande. Mindre 

markanspråk krävs och åtgärderna påverkar därför såväl landskap som natur- och 

kulturmiljö i begränsad omfattning.  

I länsplanen föreslås en cykelväg mellan Västerås och Tortuna. Åtgärden föreslås 

även i nollalternativet. Åtgärden görs i anslutning till befintlig infrastruktur, och 
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påverkar inte några naturmiljövärden nämnvärt. Hänsyn behöver dock tas så att inte 

vandringshinder i vatten skapas. Risk finns för konflikter med områdets 

kulturmiljövärden, detta då del av ny cykelbana kommer ligga inom 

riksintresseområde för kulturmiljövård. 

I den nationella planen för transportinfrastruktur finns riksväg 56 utpekat som ett 

namngivet objekt. Längs med vägen föreslår transportplanen att en cykelväg ska 

uppföras. Cykelvägen kommer att anläggas parallellt med väg 56, varför intrång i 

omgivande mark blir begränsad.   

Både noll- och planalternativet bedöms sammantaget medföra små negativa effekter 

för fokusområdet Landskap. 

Statlig medfinansiering och övriga åtgärder 

Planens övriga åtgärder inklusive statlig medfinansiering inkluderar 

kollektivtrafikåtgärder, cykelåtgärder samt trafiksäkerhets- och miljöåtgärder som är 

av mindre omfattning, varför påverkan bedöms liten.  

Sammantagen bedömning och jämförelse med nollalternativet 

Sett till länet som helhet bedöms varken länsplanen eller nollalternativet medföra 

några omfattande konsekvenser på fokusområdet landskap i förhållande till nuläget 

med hänsyn till att de utpekade vägobjekten är få och inte innebär några nya 

vägsträckningar samt att påverkan på landskapet, kultur- och naturmiljöer bör kunna 

begränsas i kommande planeringsskeden.  

Vad gäller måluppfyllelse, bedöms varken länsplanen eller nollalternativet i nuläget 

medföra något betydande bidrag till att styrande mål uppnås.  

Tabell 7. Sammanfattande bedömning av konsekvenser för fokusområdet Landskap samt 

måluppfyllelse för styrande mål.  

 Länsplanen Nollalternativet 

Omfattning av konsekvens Inga konsekvenser Inga konsekvenser 

Bidrag till måluppfyllelse av 

de nationella 

miljökvalitetsmålen och de 

transportpolitiska målen 

Inget betydande bidrag Inget betydande bidrag 
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7.3 Hälsa och livskvalitet 

I föreliggande miljökonsekvensbeskrivning värderas fokusområdet Hälsa och 

livskvalitet utifrån de tre aspekterna Hälsa (buller, trafiksäkerhet, fysisk aktivitet), 

Befolkning (olika gruppers förändrade tillgänglighet) och Luft (emissioner av 

trafikrelaterade luftföroreningar).  

Bedömningsgrunder 

Styrande globala mål för hållbar utveckling samt miljökvalitetsmål: God hälsa 

och välbefinnande (mål 3), Hållbara städer och samhällen (mål 11)  

Styrande miljökvalitetsmål: Frisk luft, God bebyggd miljö 

Styrande transportpolitiska mål: Hänsynsmålet säkerhet, miljö och hälsa samt 

Funktionsmålet om tillgänglighet. Följande preciseringar inom hänsynsmålet berörs: 

⎯ Antalet omkomna till följd av trafikolyckor ska halveras till år 2030.  

⎯ Antalet omkomna inom bantrafiken ska halveras till år 2030.  

⎯ Antalet allvarligt skadade inom respektive trafikslag ska till år 2030 minska 

med minst 25 %.  

Följande preciseringar inom funktionsmålet om tillgänglighet berörs: 

⎯ Medborgarnas resor förbättras genom ökad tillförlitlighet, trygghet och 

bekvämlighet. 

⎯ Tillgängligheten förbättras inom och mellan regioner samt mellan Sverige 

och övriga länder. 

⎯ Barns möjligheter att själva på ett säkert sätt använda transportsystemet, 

och vistas i trafikmiljöer, ökar.  

⎯ Förutsättningarna för att välja kollektivtrafik, gång och cykel förbättras. 

Åtgärder för trafiksäkerhet 

I både länsplanen samt i nollalternativet föreslås två namngivna projekt för att öka 

trafiksäkerheten, Riksväg 66/68 Oti-Fagersta samt Riksväg 66 Oti-länsgräns. Objekten 

omfattar mötesseparering samt andra åtgärder såsom korsningsåtgärder, GCM-

passager (gång-, cykel- och mopedpassager) etcetera. Mötesseparerad väg med 2+1 

körfält är trafiksäkerhetsmässigt en stor förbättring för riksväg 66 jämfört med 

dagens utformning. De namngivna projekten medför separering av motriktade 

körriktningar, vilket minskar sannolikheten för singel- och mötesolyckor med allvarlig 

skada.   

Vidare anges ett antal trimningsåtgärder som verkar positivt för trafiksäkerheten, 

samt även vad gäller utsläpp till luft, bland annat anges att en cirkulationsplan ska 
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byggas i korsningen riksväg 66/Västeråsleden. Generellt kan sägas att 

cirkulationsplatser bidrar till minskade bullernivåer samt utsläpp till luft vid en 

jämförelse med en trevägs- eller fyrvägskorsning. 

I de namngivna trafiksäkerhetsprojekten ingår även ytterligare åtgärder såsom 

korsningsåtgärder, GCM-passager (gång-, cykel- och mopedpassager) etcetera som 

bidrar även till fysisk aktivitet eller möjligheter för olika grupper att ta sig fram i 

transportsystemet.  

Vad gäller bullernivåer, bidrar mötesseparerade vägar till att den skyltade 

hastigheten kan höjas. Detta tillsammans med den generella trafikökningen 

medverkar därför till ökade bullernivåer. Vid ny- eller väsentlig ombyggnad av väg 

och järnväg ska dock åtgärder föreslås där riktvärdena för buller riskerar att 

överskridas. Projekten bedöms därmed inte medföra att antalet människor som 

utsätts för bullernivåer över riktvärdena ökar.  

Vid en jämförelse mellan nollalternativet och länsplanen, är en något högre 

procentandel avsatt i länsplanen inom åtgärdsområdet Trafiksäkerhet, (31%) jämfört 

med nollalternativet (28%), varför graden av de positiva effekterna är något högre i 

planalternativet än nollalternativet.  

Åtgärder för kollektivtrafik 

En utökad trafikering av Bergslagspendeln bidrar till att bullernivåerna i direkt 

anslutning till järnvägen ökar. Dock bidrar den utökade trafikeringen till att ersätta 

andelar av resor med personbil samt godstransporter, vilket bidrar till stora positiva 

effekter vad gäller utsläpp till luft och påverkar även bullernivåerna i positiv riktning 

på andra platser inom länet. I samband med att järnvägsplan upprättas för 

Bergslagspendeln bör behov bullerskyddsåtgärder utredas. Även vid en ombyggnad 

av Västerås C, behöver behov av bullerskyddsåtgärder utredas.  

Övriga åtgärder inom åtgärdsområdet kollektivtrafik bedöms inte påverka 

bullernivåerna negativt, men säkerställer möjligheten till en god trafiksäkerhet och 

bidrar till fysisk aktivitet eftersom färd till och från tågstation och busshållplatser ofta 

sker till fots eller med cykel. Kollektivtrafikåtgärderna bidrar också till att förbättra 

tillgängligheten inom och mellan regioner, samt mellan Sverige och olika länder. 

Tillgänglighetsanpassade busshållplatser och anläggande av pendlarparkeringar ökar 

möjligheten att säkert förflytta sig på egen hand, och bidrar även till att 

funktionshindrade kan använda transportsystemet.  

De ombyggnadsåtgärder som både länsplanen och nollalternativet föreslår av 

Västerås C samt av Bergslagspendeln bidrar till att öka järnvägens kapacitet och 

robusthet i länet. Detta är inte bara viktigt ur klimatsynpunkt, utan även i händelse 

av krig och höjd beredskap. Trafikverket är beredskapsmyndighet med särskild 
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betydelse för samhällets krisberedskap och totalförsvar, och Sveriges transporter är 

en av flera samhällsviktiga verksamheter som behöver fungera vid allvarlig kris och i 

krig. Detta innebär att de namngivna ombyggnadsåtgärderna för järnvägen bidrar till 

positiva konsekvenser inom ramen för aspekten befolkning.   

Åtgärder för cykel 

Föreslagna åtgärder inom åtgärdsområde cykel, innebär en potentiellt positiv 

trafiksäkerhetseffekt då risken för olyckor mellan motorfordon samt gång och 

cykeltrafikanter minskar. Det finns alltid en risk att antalet singelolyckor ökar om fler 

väljer att cykla, men totalt sett bedöms effekten bli positiv. 

Vidare innebär ökade möjligheter för cykel att andelen biltrafik kan minska, vilket 

bidrar till att både utsläpp till luft och bullerstörningar minskar. Största effekterna av 

detta uppstår inom mer tätbyggda områden.  

Ökade möjligheter att cykla på ett trafiksäkert sätt bidrar till både fysisk aktivitet 

samt trygghet, och gör att fler människor väljer cykel som färdmedel. Åtgärder på 

cykelnätet medför också att barns möjligheter till att själva använda 

transportsystemet ökar, och de kan själva ta sig till skola och fritidsaktiviteter. 

Åtgärderna gynnar barn, äldre, personer med funktionsnedsättning samt dem som 

inte har tillgång till bil. 

Statlig medfinansiering 

Länsplanen har möjlighet att avsätta medel till medfinansiering för åtgärder på det 

kommunala vägnätet. Åtgärderna utgörs av kollektivtrafikåtgärder, cykelåtgärder, 

trafiksäkerhets- och miljöåtgärder. Statlig medfinansiering kan beviljas med högst 50 

procent av åtgärdens totala kostnad. 

En särskild pott i både länsplanen och nollalternativet är avsatt för statlig 

medfinansiering av resecentrum, vilket avser busstorget vid Västerås resecentrum 

samt resecentrum i Hallstahammar. Åtgärden bidrar till positiva konsekvenser för 

fokusområdet i form av tillgänglighet till transportsystemet, ökad trafiksäkerhet samt 

minskade utsläpp till luft.  

De positiva effekterna för fokusområdet inom åtgärdskategorin bedöms som relativt 

lika, då 20% är avsatt i länsplanen och 21% i nollalternativet. Skillnaden av de positiva 

konsekvenserna bedöms som försumbar.  

Övriga åtgärder 

Planens övriga åtgärder inklusive statlig medfinansiering i form av cykelåtgärder, 

trafiksäkerhets- och tillgänglighetsåtgärder samt kollektivtrafikåtgärder på det 
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statliga vägnätet bedöms bidra till positiva effekter avseende fokusområdet Hälsa 

och livskvalitet. Genom att medel tillförs för tillskapande av säker infrastruktur för 

oskyddade trafikanter bedöms möjligheten till motion genom cykel och gång komma 

att öka. Trafiksäkerhetshöjande och tillgänglighetsfrämjande åtgärder medför en 

bättre trafikmiljö inte minst för de oskyddade trafikanterna. Goda möjligheter finns 

för barn samt de som inte har tillgång till bil att använda transportsystemet på ett 

tryggt och säkert sätt.  

Sammantagen bedömning och jämförelse med nollalternativet 

Länsplanens inriktning på trafiksäkerhetsåtgärder och ökad gång- och cykeltrafik 

samt kollektivtrafik bedöms medföra en positiv effekt på fokusområdet Människors 

hälsa och livskvalitet. Åtgärder på järnvägsnätet, bidrar till att öka robustheten i 

transportsystemet, och transporter säkerställs i händelse av krig eller förhöjd 

beredskap.  

Såväl namngivna åtgärder som mindre och medfinansierade åtgärder bedöms ge en 

positiv effekt på delaspekten Trafiksäkerhet. Delaspekten Fysisk aktivitet påverkas 

positivt genom att människors möjligheter att få motion ökar, både tack vare ökad 

cykling och gång och förbättrade möjligheter att använda kollektivtrafik (som 

genererar gångtrafik). 

Länsplanen bedöms sammantaget medföra en något högre positiv konsekvens samt 

måluppfyllelse för fokusområdet vid en jämförelse med nollalternativet. Detta beror 

på att andelen avsatta medel för trafiksäkerhetsåtgärder är större i länsplanen (31%) 

än i nollalternativet (28%). 

Tabell 8. Sammanfattande bedömning av konsekvenser för fokusområdet Hälsa och livskvalitet 

samt måluppfyllelse för styrande mål.  

 Länsplanen Nollalternativet 

Omfattning av konsekvens Måttliga positiva 

konsekvenser 

Små positiva konsekvenser 

Bidrag till måluppfyllelse av 

de nationella 

miljökvalitetsmålen och de 

transportpolitiska målen 

Stort positivt bidrag Litet positivt bidrag.  

 

7.4 Hushållning med naturresurser 

Ianspråktagande av eller påverkan på riksintressen enligt 3 eller 4 kapitlet 

miljöbalken, eller utpekade områden i 7 kap MB kan påverkas negativt av 

bebyggelseutveckling, infrastrukturutveckling med mera. Detta beaktas dock alltid i 
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planerings- och tillståndsprocesser enligt plan- och bygglagen, miljöbalken, väglagen 

med mera. 

Fokusområdet Hushållning med naturresurser omfattar, enligt Trafikverkets 

bedömningsmetodik, hushållningen med mark, vatten och den fysiska miljön i övrigt 

utifrån hushållningsbestämmelserna i 3 och 4 kapitlen miljöbalken, 7 kapitlet 

miljöbalken om skydd av områden, samt annan hushållning med material, råvaror 

och energi. Vad gäller ianspråktagande eller påverkan på mark- och vattenområden 

avgränsas detta i föreliggande miljökonsekvensbeskrivning till de områden som är 

utpekade med stöd av 7 kap MB och riksintressen enl. 3 och 4 kap MB. Övriga delar 

hänskjuts till kommande prövningar.  

Bedömningsgrunder  

Styrande globala mål för hållbar utveckling: Hållbara städer och samhällen (mål 

11), Ekosystem och biologisk mångfald (mål 15),  

Styrande miljökvalitetsmål: Ett rikt växt- och djurliv, God bebyggd miljö 

Styrande transportpolitiska mål: Hänsynsmålet säkerhet, miljö och hälsa. Här 

bedöms den generella beskrivningen av hänsynsmålet vara aktuellt, framför allt den 

del som anger att transportsystemets utformning, funktion och användning ska bidra 

till att det övergripande generationsmålet för miljö och miljökvalitetsmålen nås.   

Trafiksäkerhet 

I länsplanen, samt även i nollalternativet anges projektet Riksväg 66 Oti-länsgräns som 

en åtgärd inom kategorin Trafiksäkerhet. Projektet berör natura 2000-området samt 

naturreservatet Jönsbacken, riksintresse för naturmiljö (Kalkstråket Norberg-

Fagersta), riksintresse för friluftsliv (Malingsbro-Klotenområde) samt riksintresse för 

rörligt friluftsliv enligt 4 kap MB. Inget riksintresseområde för kulturmiljö berörs. 

Riksintresset för rörligt friluftsliv (4 kap MB) samt riksintresse för friluftsliv (3 kap MB) 

påverkas inte av åtgärderna. Projektet förbättrar dock möjligheten för oskyddade 

trafikanter att säkert korsa riksväg 66 via passager i plan och planskilt, vilket bidrar 

till en positiv effekt för friluftslivet i området. Vad gäller påverkan på naturreservatet, 

Natura 2000-området och riksintresse för naturmiljö bedöms påverkan som 

begränsad då åtgärderna till stora delar avgränsas till befintligt vägområde, och då 

anpassning till naturmiljövärdena kan göras vid utformningen av åtgärden. Inga 

negativa effekter bedöms uppstå på naturvärdena.  

Vad gäller det namngivna objektet Oti-Fagersta, som finns angivet både i länsplanen 

och nollalternativet, berörs riksintresseområde för friluftsliv (3 kap MB) samt 

riksintresse för kulturmiljö. Riksintresseområdena är avgränsade till vattenområdet i 

Strömsholms kanal. Vattenområdet berörs inte av vägprojekten, varför ingen 
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påverkan bedöms uppstå. Inga övriga riksintresseområden för naturmiljö eller 

lagskyddade naturområden (7 kap MB) berörs. 

Båda ovanstående projekt omfattar riksväg 66, som utgör riksintresse för 

kommunikationer. Då framkomligheten och trafiksäkerheten ökar på vägen, bedöms 

riksintresset påverkas i positiv riktning.  

Vad gäller de trimningsåtgärder som föreslås inom kategorin, bedöms påverkan på 

riksintresseområden som begränsad, då åtgärderna avses genomföras inom 

respektive vägområden, eller i direkt anslutning. När vägplan upprättas för objekten 

bör påverkan utredas.  

Kollektivtrafik 

I både länsplanen samt nollalternativet anges en effektivare trafikering på 

Bergslagspendeln. Bergslagspendeln utgör riksintresse för kommunikationer. 

Planerade åtgärder medför en utökad trafikering samt robusthet för järnvägstrafik, 

och påverkar riksintresse för kommunikationer stort i positiv riktning.  

Då de åtgärder som föreslås inom ramen för Bergslagspendeln till stora delar 

kommer att genomföras inom befintligt järnvägsområde, bedöms inga 

riksintresseområden för natur- och kulturmiljö påverkas negativt.  

Inom ramen för åtgärdsområdet Kollektivtrafik föreslås åtgärder på Västerås C. En 

mindre del av järnvägsområdets delar omfattas av riksintresse för kulturmiljö, 

Västerås. Risk kan finnas för en negativ påverkan på riksintresset, dock kan hänsyn 

tas till riksintresseområdet och dess värdekärnor i samband med att järnvägsplan 

upprättas, varför påverkan bedöms som begränsad. Inga andra riksintresseområden 

berörs av objektet.  

Vad gäller de trimningsåtgärder som föreslås inom åtgärdsområde kollektivtrafik, 

bedöms dessa vara av begränsad karaktär och påverkan bedöms som försumbar.   

Cykel 

Åtgärder inom cykeltrafik är oftast mindre omfattande. Mindre markanspråk krävs 

och åtgärderna påverkar därför natur- och kulturvärden i mindre omfattning. 

Positiva konsekvenser bedöms uppstå på riksintresse för rörligt friluftsliv då 

cykelvägar bidrar till att fler når olika målpunkter med cykel. Positiva effekter 

bedöms även uppstå på riksintresse för kommunikationer, då trafiksäkerheten längs 

med delar av riksväg 66 ökar genom att en separat gång- och cykelväg uppförs inom 

ramen för projektet. Nollalternativets och planförslagets konsekvenser bedöms som 

likvärdiga. 
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Statlig medfinansiering och övriga åtgärder 

Vad gäller planens mindre åtgärder (inklusive statlig medfinansiering) behöver 

påverkan på riksintressen, naturreservat och andra högt värderade miljöer studeras 

vidare i kommande skeden. Länsplanen sätter av potter med pengar för dessa 

mindre åtgärder, men pekar inte ut platser eller exakt vilka åtgärder som kommer att 

vidtas. Därmed kan detta inte bedömas i MKB för länsplanen. 

Sammantagen bedömning och jämförelse med nollalternativet 

Länsplanens åtgärder berör ett antal dokumenterade bevarandevärden för natur- 

och kulturmiljö samt riksintresse för kommunikationer. Eftersom åtgärderna till stora 

delar vidtas i närhet, eller inom befintligt infrastrukturområde, och anpassningar kan 

göras, bedöms risken för att negativa konsekvenser ska uppstå som liten. I vissa fall 

bedöms positiva konsekvenser uppstå på riksintresseområdena, som exempelvis 

riksintresse för kommunikationer och riksintresse för friluftsliv och det rörliga 

friluftslivet.  

Åtgärderna inom länsplanen eller nollalternativet berör inte världsarvet Engelbergs 

bruk  

Även länsplanens mindre, ej lokaliserade, åtgärder kan beröra riksintressen och 

andra högt värderade miljöer. Dessa frågor tas alltid i beaktande i exempelvis 

åtgärdsvalsstudier, väg- och järnvägsplaner, samt i förekommande fall även i 

tillståndsprövningar enligt miljöbalken. 

Sammanfattningsvis bedöms måttliga positiva konsekvenser uppstå på hushållning 

med naturresurser av både länsplanen och nollalternativet för fokusområdet.  

Bedömningen grundar sig på de stora positiva konsekvenser som alternativen 

medför på riksintresse för kommunikationer. Bedömningen medför också att båda 

alternativen medför ett större positivt bidrag till måluppfyllelse för de styrande 

målen.   

 

 

 

Tabell 9. Sammanfattande bedömning av konsekvenser för fokusområdet Hushållning med 

naturresurser samt måluppfyllelse för styrande mål.  

 Länsplanen Nollalternativet 

Omfattning av konsekvens Måttliga positiva 

konsekvenser 

Måttliga positiva 

konsekvenser 

Sida 87 av 97Sida 147 av 363



   

 

40 

 

Bidrag till måluppfyllelse av 

de nationella 

miljökvalitetsmålen och de 

transportpolitiska målen 

Stort positivt bidrag 

 

Stort positivt bidrag 

 

8 Kumulativa effekter 
Kumulativa effekter är sådana effekter som uppkommer i samverkan med flera 

åtgärder eller förändringar. De kan både medföra att den totala effekten blir större 

eller mindre än av de ingående åtgärderna var för sig.  Samverkan mellan flera 

åtgärder skulle exempelvis kunna påverka olika platser som tillsammans är viktiga 

för en art och påverka dess livsbetingelser och därmed den biologiska mångfalden.  

De namngivna åtgärder som föreslås i noll- och planalternativet följer huvudsakligen 

befintlig infrastruktur. Risken för exempelvis fragmentering av tidigare orörda 

områden bedöms därmed vara liten, men frågan om kumulativa effekter bör 

hanteras vidare inom respektive projekt. Länsstyrelsens pågående arbete med grön 

infrastruktur kan vara en hjälp i arbetet att undvika eller minimera sådan påverkan.   

Många projekt med likartade åtgärder kan tillsammans få kumulativa effekter. 

Uppsättning av viltstängsel bidrar exempelvis till ökad trafiksäkerhet, men förhindrar 

samtidigt viltets rörelser och utgör därmed barriärer i landskapet. Eftersom det 

redan finns vägsträckor med viltstängsel i anslutning till sträckor som nu planeras få 

stängsel finns risk för att effekten av tidigare eventuella brister (i form av avsaknad 

av passager) förstärks när viltstängslet förlängs. Det skulle kunna leda till kumulativa 

effekter. Dessa kan motverkas om eventuella brister på tidigare stängslade sträckor 

beaktas och vägs in då åtgärder för nya sträckor planeras. Det är viktigt att viltets 

rörelser ses i ett större perspektiv så att projekten inte riskerar att påverka deras 

levnadsvillkor negativt.   

Utbyggnad av mötesfri väg ökar trafiksäkerhet och framkomlighet, men medför 

samtidigt ofta att antalet anslutande vägar till den mötesfria vägen minimeras. 

Tillgängligheten till omkringliggande mark ska beaktas i respektive projekt och kan 

exempelvis leda till längre färdvägar då flera mindre vägar samordnas till en utfart. 

Vid utformning av åtgärd är det viktigt att studera tillgänglighet i ett större perspektiv 

så att exempelvis inverkan från flera liknande projekt inte riskerar att medföra 

kumulativa effekter i form av avsevärt sämre tillgänglighet till större områden, vilket 

annars kan försvåra möjligheten att bedriva ett rationellt jord- och skogsbruk.   

Avvattningslösningar som omhändertar eventuellt ökade dagvattenflöden och 

föroreningstransporter kommer att projekteras i senare planeringsskeden och risken 

för att miljökvalitetsnormer för någon vattenförekomst skulle påverkas negativt till 
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följd av åtgärder i planen bedöms som liten. Fysiska intrång i vattenförekomster bör 

kunna undvikas eller begränsas. Även om det inom de enskilda projekten kan vidtas 

åtgärder för att inte påverka någon miljökvalitetsnorm finns det dock en risk att det 

uppstår kumulativa effekter vid samverkan med andra planeringsprocesser, till 

exempel detaljplaner, förändringar av befintliga verksamheter, etcetera. Flera olika 

påverkanskällor kan till slut medföra en kumulativt ökad påverkan. Särskild hänsyn 

bör tas vid vattenförekomster vars ekologiska och kemiska status inte uppnår 

fastställda miljökvalitetsnormer eller där det föreligger risk att de inte kan uppnås. 

9 Förslag på åtgärder 
I senare skeden kommer väg- och järnvägsplaner upprättas, där respektive projekt 

utreds på mer detaljerad nivå än i en länsplan. I samband med detta kommer även 

behov av skyddsåtgärder ses över för att undvika eller minimera negativa 

miljökonsekvenser.   

Vid uppsättande av mitträcken ökar exempelvis barriäreffekten för vilt. För att 

minska barriäreffekten kan olika typer av skyddsåtgärder föreslås, såsom exempelvis 

planskilda passager för större djur, passager i plan, torrtrummor för små och 

medelstora däggdjur, strandpassager för småvilt eller grodtunnlar för groddjur.   

För att hålla riktvärdena för buller kan väg- och fastighetsnära bullerskyddsåtgärder 

behöva föreslås. Det är också viktigt att utreda hur vägdagvattnet kan tas om hand 

på bästa sätt, särskilt i områden med känsliga natur- eller vattenmiljöer, och vid 

behov föreslå skyddsåtgärder. Vid projektering av enskilda vägåtgärder i senare 

planeringsskeden kan anläggningen behöva anpassas för att omhänderta eventuellt 

ökade dagvattenflöden och föroreningstransporter. Naturmiljön kan behöva 

studeras i ett större perspektiv för att inte bryta viktiga samband och för att 

undersöka om vägmiljön kan bidra till den biologiska mångfalden. I senare skeden 

kan hanteringen av massor och val av olika material behöva studeras vidare för att 

minska projektets klimatpåverkan.   

Även olika typer av anpassningar inom projekten kan behöva göras för att minska 

risken för negativ påverkan. Exempelvis kan infrastrukturen behöva anpassas till 

omgivande landskap och till de värden som identifierats där och anslutande vägar 

kan behöva anpassas till vägåtgärden för att bibehålla tillgängligheten till skogs- och 

jordbruksmark. 
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10 Samlad bedömning 
10.1 Plan- och nollalternativets konsekvenser 

Planförslaget, länsplan för Västmanlands län perioden 2026–2037, har stora likheter 

med nollalternativet (gällande länsplan för perioden 2022–2033). Inom samtliga 

åtgärdsområden är det samma åtgärder som föreslås, men skillnaden är hur 

potterna är fördelade, främst inom åtgärdskategorin Trafiksäkerhet. I länsplanen 

avsetts 31% av medlen till åtgärdskategorin Trafiksäkerhet, medan i nollalternativet så 

avsätts 28% inom samma kategori. Inom övriga kategorier bedöms skillnaderna hur 

medlen är fördelade vara försumbar.  

Tabell 10. Samlad bedömning av plan- och nollalternativets konsekvenser.  

Fokusområden 

Planalternativet 

Länsplanen perioden 

2026–2037 

Nollalternativet  

Länsplanen perioden 

2022–2033 

Klimat Små till måttliga positiva 

konsekvenser 

Små till måttliga positiva 

konsekvenser 

Landskap Inga konsekvenser Inga konsekvenser 

Hälsa och livskvalitet Måttliga positiva 

konsekvenser 

Små positiva konsekvenser 

Hushållning med naturresurser 

(avgränsat till områden omfattas 

av 7 kap MB och riksintressen 

enl. 3 och 4 kap MB 

Små positiva konsekvenser Små positiva konsekvenser 

 

Som tabell 10 visar, medför både nollalternativet och länsplanen positiva 

konsekvenser för de studerade fokusområdena, där planalternativet bedöms 

medföra en något mer positiv grad. Detta beror på att andelen avsatta medel för 

trafiksäkerhetsåtgärder är större än nollalternativet.  

10.2 Måluppfyllelse 

Samtliga fokusområden har också utvärderats utifrån berörda globala mål för 

hållbarutveckling (Agenda 2030), nationella miljökvalitetsmål samt de 

transportpolitiska målen. I tabell 11 redovisas måluppfyllelsen.  

Tabell 11. Samlad bedömning av plan- och nollalternativets måluppfyllelse.  

Fokusområden Planalternativet Nollalternativet  
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Länsplanen perioden 

2026–2037 

Länsplanen perioden 

2022–2033 

Klimat Stort positivt bidrag  Stort positivt bidrag  

Landskap Inget betydande bidrag  Inget betydande bidrag 

Hälsa och livskvalitet Stort positivt bidrag  Litet positivt bidrag.   

Hushållning med naturresurser 

(avgränsat till områden 

omfattas av 7 kap MB och 

riksintressen enl. 3 och 4 kap 

MB 

Stort positivt bidrag  

  

Stort positivt bidrag  

 

 

Som tabellen redovisar medför både nollalternativet, samt länsplanen positiva 

bidrag till måluppfyllelsen. Skillnaden mellan alternativen är små, och det är endast 

för fokusområdet Hälsa och livskvalitet som det är en marginell skillnad i graden av 

bidrag till måluppfyllelse. Detta beror på den högre andelen avsatta medel till 

trafiksäkerhetsåtgärder jämfört med nollalternativet.  

Överlag bidrar länsplanen till de transportpolitiska målen, eftersom åtgärderna 

medför en ökad tillförlitlighet och kvalitet på transporterna, samtidigt som pendling 

och interregionala transporter gynnas. Åtgärder som innebär 

tillgänglighetsanpassning av busshållplatser och resecentrum bidrar också till målet. 

Inom hänsynsmålet finns det aspekter som både gynnas och motverkas av planen. 

Åtgärderna bedöms leda ökad trafiksäkerhet, men uppsättning av viltstängsel bidrar 

till barriäreffekter och vägåtgärderna medför ökade utsläpp av växthusgaser. 

Vad gäller påverkan på Sveriges klimatmål, bedöms utsläppen från vägtrafiken ha 

minskat i Västmanlands län, men analyser visar att takten behöver öka om Sverige 

klimatmål ska kunna nås. Trafikverket tar fram så kallade basprognoser för 

persontrafik och godstrafik för att beräkna framtida trafikutveckling med hänsyn 

tagen till beslutade förutsättningar, styrmedel och planer för infrastrukturen. I 

Trafikverkets basprognos för Västmanlands län år 2040 har även styrmedel för att 

minska de fossila utsläppen inkluderats, men trots det beräknas vägtrafiken öka. Det 

är därför inte realistiskt att minska utsläppen från vägtrafiken med enbart ett ökat 

utbud av hållbart resande. De satsningar på kollektivtrafik, gång- och cykeltrafik som 

föreslås i planförslaget är dock viktiga för att utgöra konkurrenskraftiga alternativ till 

biltrafiken, men ytterligare åtgärder och styrmedel anses vara nödvändiga för att nå 

klimatmålet. 
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10.3 Miljökvalitetsnormer 

Då länsplanen är ett tidigt stadium av åtgärdsplaneringen är det svårt att bedöma 

vilka kvantitativa effekter olika åtgärder i planförslaget kommer att resultera i när de 

genomförs. Därför har det endast gjorts kvalitativa bedömningar av huruvida 

föreslagna åtgärder skulle kunna riskera att påverka miljökvalitetsnormerna.  

Åtgärderna i planförslaget är lokaliserade inom områden där problemen med dålig 

luftkvalitet är tämligen begränsade. Detta innebär dock inte att miljökvalitetsnormer 

för luftkvalitet inte kan överskridas i enstaka fall. Det är därför viktigt att i senare 

planeringsskeden utreda hur enskilda åtgärder kan påverka dessa 

miljökvalitetsnormer. Vid behov kommer Trafikverket upprätta åtgärdsprogram för 

att säkerställa att miljökvalitetsnormerna för luft inte riskerar att överskridas.   

I samband med projektering av vägåtgärder utformas avvattningen för att 

omhänderta ökade flöden och föroreningstransporter så att reningsbehovet för 

eventuellt berörda vattenförekomster tillgodoses. Risken för att någon åtgärd i 

planalternativet skulle påverka kemisk status för berörda ytvatten- och 

grundvattenförekomster bedöms därför vara liten. De åtgärder som planeras 

innebär begränsade markanspråk i anslutning till befintliga vägar och därmed också 

begränsade fysiska intrång i både yt- och grundvattenförekomster. Risken att 

påverka hydromorfologi för ytvattenförekomster eller grundvattennivåer i 

grundvattenförekomster bedöms därför vara låg.   

För miljökvalitetsnormerna för vattenförekomster gäller försämringsförbudet. Det 

innebär att en åtgärd inte får medföra att kvaliteten i en vattenförekomst blir sämre, 

i förhållande till den senaste statusklassificeringen. Men myndigheter och kommuner 

kan få tillåta en verksamhet ändå, om en rad villkor är uppfyllda. Till exempel ska 

verksamheten vara av stort intresse för allmänheten och innebära fördelar för 

samhället som överväger nackdelarna med en försämring av kvaliteten på vattnet. 

Samtidigt ska alla åtgärder som går att genomföra vidtas för att minska den negativa 

påverkan på vattnet. 

 

10.4 Målkonflikter 

Biltrafiken är det dominerande trafikslaget i Västmanland, för både person- och 

godstransporter, och prognoser pekar på att framför allt godstransporter på väg 

kommer att öka i framtiden. På flera vägavsnitt finns brister i framkomlighet på 

grund av låg hastighetsstandard och på stora delar av vägnätet finns brister i 

trafiksäkerheten. Det finns även kapacitetsbegränsningar i järnvägstrafiken längs 

vissa sträckningar.  
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Transportsystemet ska bidra till utvecklingskraft i hela landet. Det finns mål för att 

säkerställa en väl utbyggd transportinfrastruktur i hela Västmanlands län, att ha 

möjlighet att bo och arbeta i hela länet och att inga ska dö eller allvarligt skadas i 

trafiken. Samtidigt finns nationella och regionala mål som syftar till att skapa ett 

hållbart transportsystem, som vill minska resandet och gynna klimatsmarta, fossilfria 

och effektiva trafiklösningar. Det finns däri en målkonflikt när de befintliga 

transporterna, som huvudsakligen går på väg, behöver upprätthållas och utvecklas 

samtidigt som man långsiktigt önskar minska klimatpåverkan, där biltrafiken står för 

en stor andel av utsläppen. Tillväxt och regional utveckling behöver därför 

balanseras med åtgärder för att gynna hållbara transporter så att det kan finnas 

klimatsmarta alternativ för dem som har möjlighet att välja dessa. Satsning på 

kollektivtrafik i högtrafikerade stråk och utbyggnad av gång- och cykelvägar är viktiga 

pusselbitar i detta arbete, men även samarbete med andra aktörer för att 

gemensamt skapa förutsättningar för ett hållbart resande. 

10.5 Osäkerheter 

Bedömningar av konsekvenser medför alltid en viss osäkerhet. När det gäller 

bedömning av konsekvenser på denna nivå är osäkerheten särskilt stor. En regional 

transportplan är strukturskapande med lång genomförandetid. Effekten av de 

planerade åtgärderna sträcker sig långt efter att planen är genomförd. Detta gör att 

det är svårt att dra några säkra slutsatser av konsekvenserna. I dagsläget går det inte 

att med säkerhet förutspå vilken övrig utveckling som kommer att ske i samhället, 

vilka politiska styrmedel som kan komma, prisutveckling på bränslen eller 

förändringar i den allmänna opinionen. Allt detta kan göra att de trafikprognoser 

som länsplanen och MKB:n grundar sig på inte kommer att ske. 

Utifrån de delaspekter och preciseringar som satts upp i miljöbedömningsgrunderna 

förs i många fall ett resonemang om vilka effekter planen förväntas medföra för att 

på så sätt fånga upp de aspekter som kan bli betydande. I vissa fall saknas 

kunskapsunderlag om nuläget, vilket försvårar bedömningen. 

För alla åtgärder som genomförs är det angeläget att i den fortsatta 

planeringsprocessen se till att rätt åtgärder kommer till stånd på rätt platser, med väl 

avvägda hänsyn till värdefulla natur-, kultur- och boendemiljöer samt areella 

näringar. 

En stor osäkerhet är, trots att tekniken redan finns, hur snabb 

implementeringstakten av elbilar blir. Det är också osäkert hur fordonskostnader, 

drivmedelskostnader och effektivisering utvecklas och därmed påverkar 

körkostnaden. Andra osäkerheter är hur stora investeringar i kollektivtrafik, gång och 

cykel samt järnväg och hamnar som krävs och om hur stor överflyttning som kan 

åstadkommas genom dem och kompletterande styrmedel. Flera åtgärder och 
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styrmedel kan vara svåra att få acceptans för i samhället. Det är en osäkerhet om det 

går att få en bred acceptans i tid för att genomföra dem. Vissa åtgärder och 

styrmedel kan få så stora budgetmässiga och fördelningsmässiga konsekvenser att 

de i praktiken kan vara svåra att genomföra.  

11 Uppföljning 
Alla planer som omfattas av miljöbedömning måste följas upp och även planens 

miljöpåverkan som helhet bör följas. Flera av planens förslag kommer att drivas 

vidare inom ramen för olika lagreglerade processer. Infrastrukturutbyggnad 

förutsätter till exempel en omfattande planeringsprocess och juridiska prövningar 

för varje enskilt objekt. Andra förslag kommer att drivas vidare inom kommunernas 

fysiska planering eller genom att särskilda handlingsprogram utarbetas. I varje sådan 

fortsatt hantering är det viktigt att tillräckliga miljöutredningar, 

miljökonsekvensbeskrivningar eller motsvarande utarbetas som underlag för de 

ställningstaganden som behöver göras. Uppföljning och avstämning av de tilldelade 

medlen för infrastruktursatsningar görs årligen gentemot Trafikverket. Vid dessa 

avstämningar är det viktigt att även följa upp planens miljömässiga intentioner. 

För att följa upp effekten av planen föreslås följande indikatorer: 

Klimat: 

• Klimatpåverkande utsläpp 

• Energianvändning, körsträcka med bil 

• Körsträcka per invånare 

Hälsa; 

• Utsläpp av partiklar PM2.5 och PM 10 

• Kväveoxidutsläpp 

• Besvär av trafikbuller 

• För objekt där noggrannare planeringsunderlag tas fram kontrolleras att 

riktvärden för buller och utsläpp av NOx och PM klaras och eventuella 

bulleråtgärder/åtgärdsprogram finns. 

Landskap: 

För objekt där noggrannare planeringsunderlag tas fram kontrolleras att negativa 

effekter förebyggs i ett tidigt skede. Påverkan på landskapets värden är särskilt 

beroende av objekt och åtgärders läge och utformning. 
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From:                                 "Erik Johansson" <erik.a.johansson@regionvastmanland.se>
Sent:                                  2025-05-20 14:47:31
To:                                      "Region Västmanland Myndighetsbrevlåda" <region@regionvastmanland.se>
Subject:                             RUF240033 Remiss Länsplan för regional transportinfrastruktur i Västmanlands 
län 2026-2037

Hej! 
 
Region Västmanland översänder härmed remissversionen av Länsplan för regional 
transportinfrastruktur i Västmanlands län 2026–2037.
 
Remisshandlingarna omfattar: 

• * Följebrev
• * Remissversion Länsplan för regional transportinfrastruktur i Västmanlands län 2026–

2037
• * Miljökonsekvensbeskrivning länsplan 2026–2037

 
Sista svarsdag är 1 oktober 2025. 
 
Hälsningar 
…………………………………………………………………………………. 
Erik Johansson 
Utvecklingsstrateg, Samhällsutveckling 
 
Telefon 021-481 84 18 |Mobil 079-0611077 
Epost erik.a.johansson@regionvastmanland.se 

 
Regionala utvecklingsförvaltningen 
Post Region Västmanland, 721 89 Västerås  
Besök Regionhuset, Västerås 
 
Följ oss på: Facebook | Twitter | Linkedin 
Läs mer om oss på: till regionvastmanland.se/utveckling
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Justerandes sign   Utdragsbestyrkande 

 

Dnr 2024/141 

KSLU § 120 En framtida hållbar räddningstjänst  

INLEDNING 

Inom svensk räddningstjänst pågår en förändring och utveckling för att kunna möta 
nya krav enligt gällande lagstiftning. Detta bygger i sin tur på en förändrad riskbild 
som behöver mötas av det kommunala ansvaret för räddningstjänsten. Till detta 
kommer också ett förändrat säkerhetspolitiskt läge som ställer krav på en 
återuppbyggnad av det civila försvaret, som en del av totalförsvaret. I ”Utredning av 
organisering för framtidens räddningstjänst i Sala kommun” från 2024 hänvisar 
Prospero Samhällssäkerhet AB till följande utmaningar gällande bemanningar och 
har gjort följande rekommendationer: 

• Prospero rekommenderar en översyn av den befintliga RIB-organisationen. 
(räddningspersonal i beredskap). Prospero bedömer att sannolikheten att 
kunna rekrytera och bibehålla erforderlig RIB-personal långsiktigt inte är 
möjlig på samtliga orter som idag har denna beredskap. 

• Prospero rekommenderar att analysera förutsättningarna för att utöka den 
heltidsanställda beredskapsstyrkan till en styrkeledare och fyra brandmän. 

• Prospero ser återuppbyggnad av det civila försvaret och räddningstjänstens 
roll i detta som en utmaning och resurskrävande.  

• Prospero hänvisar till MSB:s rapport Framtidsstudie 2030 att 
Räddningstjänsten behöver planera för Räddningstjänst Under Höjd 
Beredskap (RUHB).  

Baserat på analyser i rapporten och rekommendationer har räddningstjänsten Sala-
Heby riktat blicken mot framtiden och arbetar för att skapa en hållbar och robust 
organisation. Målsättningen har varit att stärka räddningstjänsten både för fredstid 
och RUHB.  

Räddningstjänsten delar Prosperos analys att de senaste åren har bemanningen 
inom RIB-stationerna varit en utmaning, vilket har resulterat i ökad intern 
arbetsbelastning och en viss oförutsägbarhet inom verksamheten. Man ser det som 
avgörande att ha en RIB-station i Möklinta, Hedåker och Ransta. Dock innebär den 
existerande beredskapsnivån en utmaning, särskilt med tanke på att antalet 
arbetsgivare på orterna har minskat.  

Ekonomiska konsekvenser 
Föreslagna organisationsförändringar ryms inom ram för den tilldelade budgeten. 

Beslutsunderlag 
KS 2025.4179 – Missiv 
KS 2024.1500 - Utredning 
Kommunstyrelsens beslut § 59, 2024-04-10 

Ärendet föredras av räddningschef Andreas Fernros. 
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KSLU § 120 fortsättning 

Yrkanden 
Ordförande Amanda Lindblad (S) yrkar, 
att ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att godkänna redovisningen av omhändertagandet av utredningen En framtida 
hållbar räddningstjänst, 
att fastställa organisationen i enlighet med räddningstjänstens förslag, samt 
att när föreslagen organisation är på plats se över möjligheten att utöka 
organisationen med brandvärn. 

Glenn Andersson (S), Elisabet Pettersson (C) och Magnus Edman (SD) yrkar bifall till 
Amanda Lindblads (S) yrkande. 

Erik Hamrin (M) yrkar tillägg 
att uppdra till räddningschefen att förbereda åtgärdsförslag som kan minska 
räddningstjänstens kostnader i den händelse att räddningstjänstens ram för 2026 
behöver minskas på grund av den förändrade skattunderlagsprognosen i SKR:s 
cirkulär 25:32. 

Glenn Andersson (S) yrkar 
att ledningsutskottet beslutar 
att avslå Erik Hamrins (M) tilläggsyrkande. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställer sitt eget yrkande mot avslag och finner sitt eget yrkande bifallet. 
Ordföranden ställer Erik Hamrins (M) tilläggsyrkande mot avslag och finner 
tilläggsyrkandet avslaget. 

BESLUT 
Ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att godkänna redovisningen av omhändertagandet av utredningen En framtida 
hållbar räddningstjänst, 
att fastställa organisationen i enlighet med räddningstjänstens förslag, samt 
att när föreslagen organisation är på plats se över möjligheten att utöka 
organisationen med brandvärn. 

Reservation 
Erik Hamrin (M) reserverar sig till förmån för sitt eget yrkande och inkommer med 
skriftlig reservation: 

”Jag vill reservera mig mot ledningsutskottets beslut att avslå mitt tilläggsyrkande. 

Mitt förslag är enkelt, jag anser att vi borde ’uppdra till räddningschefen att 
förbereda åtgärdsförslag som kan minska RTJ:s kostnader i den händelse att 
räddningstjänstens ram för 2026 behöver minskas på grund av den förändrade 
skattunderlagsprognosen i SKR:s cirkulär 25:32’. 

För det är så att även om det är så att räddningstjänsten i och med detta beslut tror 
sig klara av sin budget så gör inte kommunstyrelsens som helhet det. Inte heller  

Sida 160 av 363



SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
LEDNINGSUTSKOTTET 

Sammanträdesdatum 

  

2025-08-27 

 

 
 

Justerandes sign   Utdragsbestyrkande 

 

KSLU § 120 fortsättning 

kommunen. Därför anser jag att det är vore klokt att skapa en förberedskap för att 
hantera budgetunderskott, om de uppstår. 

Under hela denna mandatperiod har de styrande partierna i princip konsekvent sagt 
nej till Moderaternas och Koalition Salas förslag att ta fram handlingsplaner när vi 
sett att ekonomin inte går ihop. Det har försenat åtgärder och lett till att ekonomin 
tagit smäll efter smäll. 

Detta har resulterat i inställda investeringar och ett underskott på 130 miljoner som 
de nu måste återställa. 

Att denna gång agera proaktivt genom att se till att räddningstjänsten får fundera på 
vad man kan göra, istället för att tvingas agera förhastat senare, hade varit att 
föredra. 

Jag kan bara beklaga att styret inte lärt sig av tidigare misstag. Därför reserverar jag 
mitt till förmån för eget yrkande i denna punkt.” 

Protokollsanteckning från Amanda Lindblad (S) 
Ärendet i fråga presenterat omhändertagandet av genomförd utredning. I 
ekonomiska konsekvenser redovisas tydligt att förslaget ryms inom ekonomiska 
ramar. Så länge ramarna inte förändras genom beslut eller annan faktor förändrar 
verksamhetens förutsättningar finns ingen annan inriktning än att verksamheten 
ryms inom ram. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Skickas till 
Kommunstyrelsen 
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DIARIENR: 2024/141 
 
    
    

Räddningstjänsten 
Andreas Fernros 
Räddningschef  

 
 

 
 

MISSIV 

En framtida hållbar räddningstjänst 

SAMMANFATTNING AV ÄRENDET 

Inom svensk räddningstjänst pågår en förändring och utveckling för att kunna möta 
nya krav enligt gällande lagstiftning. Detta bygger i sin tur på en förändrad riskbild 
som behöver mötas av det kommunala ansvaret för räddningstjänsten. Till detta 
kommer också ett förändrat säkerhetspolitiskt läge som ställer krav på en 
återuppbyggnad av det civila försvaret, som en del av totalförsvaret. I ”Utredning av 
organisering för framtidens räddningstjänst i Sala kommun” från 2024 hänvisar 
Prospero Samhällssäkerhet AB till följande utmaningar gällande bemanningar och 
har gjort följande rekommendationer: 

• Prospero rekommenderar en översyn av den befintliga RIB-organisationen. 
(räddningspersonal i beredskap). Prospero bedömer att sannolikheten att 
kunna rekrytera och bibehålla erforderlig RIB-personal långsiktigt inte är 
möjlig på samtliga orter som idag har denna beredskap. 

• Prospero rekommenderar att analysera förutsättningarna för att utöka den 
heltidsanställda beredskapsstyrkan till en styrkeledare och fyra brandmän. 

• Prospero ser återuppbyggnad av det civila försvaret och räddningstjänstens 
roll i detta som en utmaning och resurskrävande.  

• Prospero hänvisar till MSB:s rapport Framtidsstudie 2030 att 
Räddningstjänsten behöver planera för Räddningstjänst Under Höjd 
Beredskap (RUHB).  

Baserat på analyser i rapporten och rekommendationer har vi inom 
räddningstjänsten Sala-Heby riktat blicken mot framtiden och arbetar för att skapa 
en hållbar och robust organisation. Målsättningen har varit att stärka 
räddningstjänsten både för fredstid och RUHB.  

Vi delar Prosperos analys att de senaste åren har bemanningen inom RIB-
stationerna varit en utmaning, vilket har resulterat i ökad intern arbetsbelastning 
och en viss oförutsägbarhet inom verksamheten. Vi ser det som avgörande att ha en 
RIB-station i Möklinta, Hedåker och Ransta. Dock innebär den existerande 
beredskapsnivån en utmaning, särskilt med tanke på att antalet arbetsgivare på 
orterna har minskat.  
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Ekonomiska konsekvenser 
Föreslagna organisationsförändringar ryms inom ram för den tilldelade budgeten. 

FÖRSLAG TILL BESLUT 

Ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar 

att godkänna redovisningen av omhändertagandet av utredningen En framtida 
hållbar räddningstjänst, 
att fastställa organisationen i enlighet med räddningstjänstens förslag, 
att när föreslagen organisation är på plats se över möjligheten att utöka 
organisationen med brandvärn. 
 

 

 

Bilagor: 
1 Utredning av organisering för framtidens räddningstjänst i Sala 

kommun, rapport från Prospero Samhällssäkerhet AB  2024-02-
26. 

  

2    

3    
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TJÄNSTESKRIVELSE 

En framtida hållbar räddningstjänst 
 

BEMANNINGSLÖSNING 
I linje med Prosperos rekommendation föreslår vi följande bemanningslösning i två 
steg: 

Steg 1: 

Möklinta 

Tidigare bemannades stationen av tre brandmän i beredskap. På grund av bristande 
rekryteringsunderlag justerades bemanningen till två brandmän i beredskap dygnet 
runt. För närvarande består personalstyrkan av sex brandmän fördelat på tre 
grupper. 

Hedåker 

Bemanningen kommer även fortsättningsvis att utgöras av två brandmän i 
beredskap dygnet runt. Personalstyrkan består av åtta brandmän, fördelade på fyra 
grupper. 

Ransta 

Nuvarande bemanning i Ransta består av en brandman på dagtid, måndag till fredag 
mellan kl. 06:00–18:00. Under kvällar och helger bemannas stationen av tre 
brandmän i beredskap. Denna bemanningsstruktur har utformats utifrån det faktum 
att endast en person arbetar på orten och därmed kan ha beredskap. Övriga vakanta 
tjänster kan fyllas av personal som exempelvis har möjlighet att arbeta hemifrån. 

Målet för den framtida bemanningen är att upprätthålla två brandmän i beredskap 
dygnet runt. Personalstyrkan kommer att bestå av sex brandmän, indelade i tre 
grupper. 

Steg 2:  

Bildande av brandvärn 

När den föreslagna organisationen är på plats är förslaget att den skall utökas med 
brandvärn. Brandvärn innebär att man har en anställningsform där personalen inte 
har någon fastslagen beredskap, och således inte heller någon beredskapsersättning. 
Ersättning utgår till berörd personal endast under eventuella larm.  

Erfarenheter från RRÖS (Räddningsregion Östra Svealand) visar att avsaknad av 
beredskap ökar intresse för att delta i räddningstjänst. Flertalet orter som har haft 
utmaningar att rekrytera RIB har fått stort gensvar vid bildande av brandvärn. 
Brandvärn är dock att inte ha någon garanti för bemanning vid larm, då det bygger 
på frivillighet. En fördel är att upptagningsområdet kan utökas och vi får en bredare 
rekryteringsbas. Vid större händelser, typ skogsbränder och höga flöden, får vi en 
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större personalgrupp för att planera våra insatser. Planeringen av RUHB kommer 
också att gynnas av denna värnpersonal.   

 

STATION SALA 

Heltid 

En konsekvens av att beredskapen vid ytterstationerna tidvis har varit låg eller 
obefintlig, har vår räddningscentral larmat heltidspersonalen i Sala i större 
utsträckning för att stötta ytterstationerna.  

Här delar vi Prosperos rekommenderar att ha som mål utöka den heltidsanställda 
beredskapsstyrkan till en styrkeledare och fyra brandmän. Initialt skulle detta 
kunna ske genom en utökad ambitionsnivå för att klara sjukdomar, semester men 
inte tillämpas som en miniminivå som ständigt skall upprätthållas. Det skulle i 
praktiken innebära att en större slagkraftigare räddningstjänst.  

Idag består poolstyrkan hos Sala-Heby räddningstjänst av tre personer fördelat på 
fyra skift. Den föreslagna lösningen är att flytta kostnaden för tre RIB i Ransta till en 
fjärde pooltjänst på i Sala. Det skulle inte innebära någon uppsägning av personal i 
Ransta i dagsläget då vi har en brist på personal som beskrivits ovan. Vinsten är att 
fyra personer i poolstyrkan fördelat på ett 4-skift ger möjlighet att ha en ökad 
ambitionsnivå en styrkeledare och fyra brandmän.  

Sala RIB 

Tidigare bestod bemanningen av RIB personal i Sala av en brandman i beredskap 
dygnet runt, med en personalstyrka på fem brandmän fördelade på fem grupper. 
Dessa brandmän saknade då kompetens för rökdykning. 

För att stärka räddningstjänstens kapacitet har bemanningen nu ändrats till två 
brandmän i beredskap dygnet runt, och personalstyrkan har utökats till åtta 
brandmän fördelade på fyra grupper. Dessa brandmän har nu en kompetensnivå 
som är jämförbar med heltidspersonalen och är nu utbildade rökdykare. 

Den förändrade bemanningsstrukturen och kompetenshöjningen innebär att 
räddningstjänsten i Sala kan genomföra insatser med en komplett rökdykargrupp i 
släckbilen. Efter fem minuter ansluter Salas RIB-personal och utgör ytterligare ett 
rökdykarpar. 

RIB-personalen i Sala utbildas även på förstärkningsfordon såsom tankbil, stegbil 
och skogsbrandsbil vilket ytterligare stärker räddningstjänsten. Insatsledaren ges 
möjlighet att välja förstärkningsfordon baserat på larmets karaktär och en initial 
riskanalys.  

Den ökade kompetensen hos RIB-personalen möjliggör att de kan ersätta 
heltidspersonal vid vakanser eller utbildningar. Detta har en ekonomisk fördel, men 
framför allt så kommer kompetensen på vår RIB-organisation att gradvis öka och 
närma sig heltidskompetens.  
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På grund av att beredskapen vid ytterstationerna tidvis har varit låg eller obefintlig, 
har vår räddningscentral dragit heltidspersonalen i Sala i allt större utsträckning för 
att stötta ytterstationerna. Det kommer de fortsättningsvis att göra men vi får en 
större slagkraftig styrka som kommer som förstärkning.                                                             
Räddningscentralen har också synpunkter på våra RIB-stationer då vi inte uppfyller 
den förväntade beredskapen. Det gör att de har svårt att ta höjd för insatser både i 
vårt område och inom RRÖS (Räddningsregion Östra Svealand).  

 

SLUTSATS 

Vår slutsats är att ovanstående skulle stärka skyddet för Sala kommuns medborgare 
utan någon markant kostnadsökning. Kostnaden för tre RIB i Ransta motsvarar cirka 
525 tkr och en nyanställd brandman i Sala motsvarar 527 tkr. 

Vi har idag vakanser i Ranstas RIB-organisation och den budgeterade kostnaden 
förslås flyttas till en heltidstjänst i Sala. Det är vår uppfattning att det skulle stärka 
skyddet och skapa en starkare räddningstjänst.  

Ur ett längre perspektiv är målsättningen att gradvis öka kompetensen på RIB i Sala. 
Det kommer ske via utökad övningstid och en förväntad kompetensutveckling vid 
vakanser på station 30 Sala. 

Med de här föreslagna organisationsförändringarna så anser vi att de synpunkter 
som lyfts fram i utredningen har tagits omhand och säkerställer en framtida hållbar 
räddningstjänst. 
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CHECKLISTA 

Checklista avseende Barnperspektivet, Landsbygdsperspektivet 
och de Horisontella principerna 
Förklaring om de olika begreppen finns nedan. 

 

Barnperspektivet 
  

Innebär insatsen att barn och ungdomars hälsa sätts i främsta rummet?   JA  ☒ NEJ ☐ 

Påverkar denna insats barn och ungdomars sociala, ekonomiska och kulturella rättigheter 
och situation till det bättre? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Innebär insatsen att barn och ungdomars rätt till en god hälsa beaktas? JA  ☒ NEJ ☐ 

Har barn och ungdomar fått möjlighet att uttrycka sin mening om insatsen? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har särskild hänsyn tagits till barn och ungdomar med funktionsvariation - fysiskt 
och/eller psykiskt? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Tar insatsen hänsyn till barnkonventionens text om ”till det yttersta av sin förmåga”? JA  ☒ NEJ ☐ 

Landsbygdsperspektivet 
  

Bedömer ni att beslutet kommer att innebära särskilda konsekvenser för landsbygden   
– nu eller i framtiden? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Vid JA hur bedömer ni att beslutet påverkar:   

Att det blir svårare att bo på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Att det blir fler jobb på landsbygden? JA  ☒ NEJ ☐ 

Att det minskar tillgången till god service på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Horisontella principerna  
(tillgänglighet, icke-diskriminering samt jämställdhet)  

  

Innebär insatsen risk för begränsad tillgänglighet? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har icke-diskrimineringsperspektivet beaktats? JA  ☒ NEJ ☐ 

Kan beslutet utestänga någon från samhället? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har man beaktat FN:s konvention angående rättigheter för personer med 
funktionsvariation när beslutet togs? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Om NEJ – varför inte?   
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Begreppsförklaring  

Barnkonventionen/barnperspektivet 
Barnkonventionen tar upp barnets situation ur många synvinklar och skall 
naturligtvis främja helhetssynen på barnen. Enligt FN är alla under 18 år barn.  

Barnens bästa i främsta rummet  

- Beaktas barnets rättigheter, främst rätten till trygghet och rätten till liv och 
utveckling i beslutsfattandet? 

- Har en sammanvägning av olika intressen gjorts? 

FN:s barnkommitté har uttalat principen om att barnets bästa alltid ska beaktas och 
väga mycket tungt. Det kan dock finnas situationer då andra intressen kan väga 
tyngre, till exempel samhällsekonomiska eller säkerhetspolitiska. Principen om 
barnets bästa ska ges absolut prioritet när det gäller adoption och rätt till skydd mot 
missförhållanden och övergrepp. Till prioriterade rättigheter hör 
utveckling/utbildning. 

Landsbygdsperspektivet 
Kan de som bor och verkar på landsbygden bli diskriminerade eller åsidosatta?  

Horisontella principer 
Diskriminering sker när någon missgynnas eller kränks och missgynnandet eller 
kränkningen har samband med någon av de sju diskrimineringsgrunderna (kön, 
könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan 
trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning, ålder). Detta gäller även 
barn till personer med något av ovanstående diskrimineringsgrund.  

Funktionshinderspolitiken innebär att alla människor, oavsett funktionsförmåga, 
ska ha samma möjligheter att vara delaktiga i samhället och ta del av mänskliga 
rättigheter. 

Det nationella målet för funktionshinderspolitiken är att, med FN:s konvention om 
rättigheter för personer med funktionsnedsättning som utgångspunkt, uppnå 
jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet för personer med funktions-
nedsättning i ett samhälle med mångfald som grund. Målet ska bidra till ökad 
jämställdhet och till att barnrättsperspektivet ska beaktas. 
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Dnr 2024/141 

KS § 59 Utredning räddningstjänst  

INLEDNING 
Kommundirektören gavs i uppdrag att utreda en framtida hållbar räddningstjänst 
utifrån ny lagstiftning och de ökade kraven på räddningstjänsten. En oberoende part 
gavs i uppdrag att utföra en utredning i syfte ge rekommendationer till Sala 
kommun för hur de kan organisera sig utifrån utredningsuppdraget. Se beslut från 
kommunstyrelsens sammanträde 5 september 2023. Utredningen presenterades 
och gicks igenom på kommunstyrelsens ledningsutskotts sammanträde 27 mars 
2024.  Utredningen presenterar alternativ för utformningen av framtidens 
räddningstjänst, och de utmaningar och möjligheter som räddningstjänsten i 
kommunen står inför. 

Beslutsunderlag 
KS 2024.1542, missiv 
KS 2024.1500, Utredning räddningstjänsten 
KS 2024.1373, Beslut KSLU § 27 

Yrkanden 
Ordförande Amanda Lindblad (S) yrkar, 
att kommunstyrelsen beslutar, 
att uppdra till kommundirektören att utifrån utredningens slutsatser ta fram förslag 
för att säkerställa en framtida hållbar räddningstjänst, 
att omförhandla avtal med Heby kommun med en ny kostnadsfördelning som tar 
hänsyn till de slutsatser om kostnadsfördelning som framkommer i utredningen, 
och 
att arbetet återrapporteras till kommunstyrelsen i juni 2024.    

Erik Hamrin (M), Glenn Andersson (S), Henric Eriksson (SD) yrkar bifall till 
ordförandens yrkande. 

Beslutsgång 
Ordförande ställer sitt eget yrkande mot avslag och finner yrkandet bifallet. 

BESLUT 
Kommunstyrelsen beslutar, 
att uppdra till kommundirektören att utifrån utredningens slutsatser ta fram förslag 
för att säkerställa en framtida hållbar räddningstjänst, 
att omförhandla avtal med Heby kommun med en ny kostnadsfördelning som tar 
hänsyn till de slutsatser om kostnadsfördelning som framkommer i utredningen, 
och 
att arbetet återrapporteras till kommunstyrelsen i juni 2024.    

 

Skickas till 
Kommundirektören 
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SAMMANFATTNING
 

Sala kommun gav i oktober 2023 Prospero Samhällssäkerhet AB i uppdrag att utreda och komma med 
förslag på organisering av den framtida räddningstjänsten i Sala kommun. Syftet med uppdraget är att ge 
kommunledningen ett beslutsunderlag som syftar till att säkerställa kvalité, kompetens och förmåga för 
kommunens räddningstjänst. Reviderad lagstiftning, ökade krav från staten, en förändrad risk- och hotbild, 
återuppbyggnaden av det civila försvaret och tillämpningen av EU:s arbetstidsdirektiv, är några av de 
faktorer och utmaningar som påverkar utformningen och förmågan för räddningstjänsten.  

Uppdraget har genomfört av konsulterna Åke Jacobsson, Jan Wisén och Rainar All vid Prospero 
Samhällssäkerhet AB under perioden oktober 2023 till februari 2024. I uppdraget har ingått att ta del av 
diverse dokumentation och genomföra ett antal intervjuer. Dessa finns förtecknade under avsnittet 
Referenser. Utredningen har även gjort platsbesök i kommunen samt deltagit i stormöte med merparten 
av personalen. 

Våra rekommendationer kan sammanfattas enligt följande: 

Vår samlade bedömning är att Sala kommun behöver samverka med andra kommuner och/eller 
kommunalförbund för att därigenom upprätthålla en godtagbar och effektiv förmåga i sitt 
räddningstjänstuppdrag. I första hand ser vi en lösning där nuvarande samverkansavtal mellan Sala och 
Heby förlängs, men att en översyn av kostnadsfördelningsprincipen görs. Detta i kombination med 
civilrättsliga avtal träffas med någon eller några av de närliggande räddningstjänstorganisationerna. Detta i 
syfte att säkerställa kompetens, förmåga och robusthet inom hela verksamhetsområdet. Vi bedömer det 
som särskilt viktigt att genom avtal säkerställa tillgången till brandingenjörskompetens, särskilt om inte den 
kommande räddningschefen har denna kompetens. 

Vidare bör Sala kommun säkerställa att den operativa samverkan fungerar med samtliga organisationer 
som geografiskt gränsar till Sala (och Heby). Det inkluderar även ett fortsatt avtal om övergripande 
operativ ledning med RC Mitt (Räddningscentral Mitt) och RRÖS (Räddningsregion Östra Svealand). 

Vi rekommenderar att analysera förutsättningarna för att utöka den heltidsanställd beredskapsstyrkan till 
en styrkeledare och fyra brandmän. Initialt skulle detta kunna ske genom en utökad ambitionsnivå för att 
klara sjukdomar, semester och effekterna av de nya arbetsdirektiven, men inte tillämpas som en 
miniminivå som ständigt skall upprätthållas. 

Vi rekommenderar också att man överväger om den befintliga insatsledarorganisationen kan organiseras 
på annat sätt. Vi är dock medvetna om svårigheterna att för närvarande praktiskt genomföra detta, då flera 
medarbetare som idag ingår i denna funktion, inte är bosatta på ett acceptabelt avstånd från kommunen. 

Vi rekommenderar vidare en översyn av den befintliga RIB-organisationen. Vi bedömer att sannolikheten 
att kunna rekrytera och bibehålla erforderlig RIB-personal långsiktigt inte är möjlig på samtliga orter som 
idag har denna beredskap. Vi föreslår därför att närmare utreda om den befintliga RIB-beredskapen kan 
ersättas med två sk FiP-enheter inom respektive område. Detta skulle kunna kompletteras med att 
organisera ett eller flera räddningsvärn för omfattande och långvariga insatser. 

Vi rekommenderar slutligen att det skapas förutsättningar för att räddningstjänsten skall kunna bedriva 
utbildning i brandskydd, första hjälpen och HLR, för i första hand kommunens anställda. En sådan 
utbildning skulle också vara värdefull för de som bor och verkar i de mer perifera områdena av 
kommunen, där insatstiderna är förhållandevis långa. Det skulle bidra till en stärkt förmåga och ett 
likvärdigt skydd. 
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Rapport
 

1 INTRODUKTION 

1.1 BAKGRUND 

Räddningstjänsten i Sala och Heby kommuner bedrivs sedan 1973 gemensamt genom ett civilrättsligt 
avtal mellan de bägge kommunerna. Avtalet är för närvarande uppsagt för omförhandling. 

Inom svensk räddningstjänst pågår en förändring och utveckling för att kunna möta nya krav enligt 
gällande lagstiftning. Detta bygger i sin tur på en förändrad riskbild som behöver mötas av det kommunala 
ansvaret för räddningstjänsten. Till detta kommer också ett förändrat säkerhetspolitiskt läge som ställer 
krav på en återuppbyggnad av det civila försvaret, som en del av totalförsvaret. I detta arbete kommer den 
kommunala räddningstjänsten att ha en central roll. 

I likhet med många andra kommuner, står man inför stora utmaningar, som till exempel 

• Svårighet att rekrytera och behålla RIB-personal 

• Slimmad och sårbar dagtidsorganisation 

• Svårighet att rekrytera och behålla kvalificerad kompetens, främst inom det förebyggande 
området. 

• Återuppbyggnad av det civila försvaret och räddningstjänstens roll i detta 

Räddningstjänstens organisation har varit föremål för ett antal tidigare utredningar.  

1.2 MÅL OCH SYFTE 

Målet med uppdraget är att i samarbete mellan Prospero Samhällssäkerhet AB och Sala och kommun 
leverera en analys över alternativa organisationsval för kommunens räddningstjänst. 

Utredningen skall  

- Beakta av Myndigheten för samhällsskydd och beredskap (MSB) framtagen analys av omvärld 
och framtid enligt framtidsstudie 2030 med fokus på kommunal räddningstjänstorganisation. 

- Beakta de konsekvenser för räddningstjänstverksamheten som förändringar i Lag om skydd mot 
olyckor (LSO) innebär avseende ledning, handlingsprogram, riskbild och krav på förebyggande 
och operativ förmåga. 

- Beskriva effekter av de alternativa organisationsformerna. 
- Övergripande beskriva räddningstjänsterna i närliggande kommuner 
- Beskriva arbetstidsreglernas påverkan på verksamheten 
- Beskriva och ge analys av nuläge avseende organisation, bemanning, kommunal samverkan, 

ekonomi, statistik mm  
- Beskriva utredningens överväganden, analys samt ge rekommendation för framtida organisering 

av räddningstjänsten. 

Prospero skall även genomföra en kunskapshöjande föreläsning för förtroendevalda. 

Syftet med uppdraget är att tillföra extern kompetens och struktur som grund för att Sala kommun skall 
kunna värdera olika alternativ för en effektiv och ändamålsenlig räddningstjänst. Rapporten skall kunna 
utgöra underlag för beslut om inriktning och organisation av framtidens räddningstjänst i Sala kommun. 
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2 GENOMFÖRANDE 

Uppdraget har genomförts av konsulterna Jan Wisén, Rainar All och Åke Jacobsson vid Prospero 
Samhällssäkerhet AB under perioden oktober 2023 – februari 2024. 

I uppdraget har ingått att ta del av diverse dokumentation, bland annat i form av Handlingsprogram enligt 
Lagen om skydd mot olyckor 2022 för såväl Sala som Heby kommun. Dessa finns förtecknade under 
avsnittet Referenser. 

Utredningen har även genomfört en rad intervjuer. Dessa finns förtecknade under avsnittet Referenser. 

Utredningen har även gjort platsbesök i kommunerna samt besökt några av brandstationerna. 

Utredningen har även deltagit vid ett stormöte, där all personal, såväl heltids- som RIB-anställda var 
inbjudna. 

3 NULÄGE 

3.1 SALA KOMMUN 

Sala kommun har en yta av 1 204 kvadratkilometer och en befolkningsmängd om 22 896 invånare (2021), 
varav ca 13 600 bor i centralorten. 

Kommunen består av elva tätorter (Möklinta, Hedåker, Väster Färnebo, Salbohed, Sätrabrunn, Kila, 
Broddbo, Varmsätra, Kumla kyrkby, Ransta och Sala).  

Sala kommun ligger i Västmanlands län och angränsar till kommunerna Enköping, Västerås, Uppsala, 
Avesta, Norberg och Surahammar. 

I centralorten Sala finns en stadskärna som till stor del består av äldre trähusbebyggelse. Inom kommunen 
finns omfattande skogs- och naturmark samt ett antal större och mindre sjöar. 

Ett antal större vägar går genom kommunen, med bland annat en omfattande genomfartstrafik och 
transporter av farligt gods. Även järnvägen passerar kommunen. 

Sala kommun har en stigande kurva för befolkningsökning, till viss del beroende på goda 
pendlingsmöjligheter till bland annat Västerås, Uppsala, Stockholm och Enköping. 

3.2 HEBY KOMMUN 

Heby kommun har en yta av 1 226 kvadratkilometer och en befolkningsmängd om 14 130 invånare 
(2021).  

Kommunen består till största delen av landsbygd samt ett antal sjöar. En del av Dalälven går även genom 
kommunen. 

Heby kommun ligger i Uppsala län och angränsar till kommunerna Avesta, Sala, Sandviken, Gävle, Tierp, 
Uppsala och Enköping. 

I kommunen finns en omfattande genomfartstrafik, som till viss del består av farligt godstransporter. 

3.3 RÄDDNINGSTJÄNSTEN I SALA OCH HEBY 

Räddningstjänsten Sala-Heby, som är en samverkan genom ett civilrättsligt avtal, bildades i sin nuvarande 
form 1973. Huvuduppdraget är att i enlighet med Lag om Skydd mot Olyckor (LSO 2003:778) svara för 
kommunens uppdrag att förebygga att bränder och andra olyckor sker, att minimera skador till följd av en 
inträffad olycka samt att hantera en inträffad olycka och utreda orsakerna till olyckan och hur insatsen har 
genomförts. 
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I både Sala och Heby är räddningstjänsten organiserad direkt under kommunstyrelsen. Handlingsprogram 
för skydd mot olyckor antas av respektive kommunfullmäktige.  

Räddningschefen är direkt underställd kommunchefen i Sala. Då befattningen som räddningschef för 
närvarande är vakant, har kommunen påbörjat en process med att rekrytera nya räddningschef. 

Organisationen består av ca 115 medarbetare, varav merparten är s.k. RIB-personal (räddningspersonal i 
beredskap). En av organisationens stora utmaningar är att rekrytera och behålla RIB-personal. Sedan 
2019 finns också ett brandvärn med ca 60 personer. 

Beredskapsorganisationen i Sala i enlighet med handlingsprogrammet: 

Plats Styrka H/RIB Ansp.tid Kommentar 

Sala 1 IL H 90 sek  

Sala 1 SL+ 3 Bm H 90 sek  

Sala 1 Bm RIB 5 min Enligt utökad ambitionsnivå nu 2 Bm 

Ransta 1 AL+ 2 Bm RIB 5 min Vardagar 0600–1800 endast 1 Bm 

Hedåker 1 AL+ 2 Bm RIB 8 min Pga. rekryteringsproblem 1+1 alt 0+2 

Möklinta 1 AL + 2 Bm RIB 5 min Pga. rekryteringsproblem 1+2 alt 0+3U 

 IL= insatsledare, SL= styrkeledare, Bm = brandman, AL = arbetsledare 

Därutöver finns tillgång till övergripande operativ ledning genom samverkan inom Räddningsregion Östra 
Svealand (RRÖS). 

Fem insatsledare ingår i funktionen och tjänstgör enligt schema en kontorsdag per vecka utöver 
jourtjänstgöringen. Utöver arbetsuppgifter i anslutning till jourtjänstgöringen har olika arbetsuppgifter 
fördelats till gruppen. Det kan till exempel vara fordons- och materielansvar, teknik- och metodutveckling, 
utbildning och tillsyn. 

Räddningstjänsten hade 2023 en budget om ca 26 MSEK.  

Räddningstjänsten Sala-Heby hanterar årligen ca 500 händelser, varav ca 60% inträffar i Sala. Förutom 
händelser som uppfyller kraven på räddningsinsats enligt LSO, genomförs insatser som IVPA, 
automatiska brandlarm och biträde till annan verksamhet. Räddningsinsatser föranleds främst av 
trafikolyckor, brand i byggnad och brand i skog och mark. 

Riskbilden utgörs främst av sammanhållen trähusbebyggelse med stort kulturhistoriskt värde i Sala 
centralort, större dammanläggningar med stora mängder vatten, flera stora genomfartsvägar med tung 
trafik och farligt godstransporter. Vidare finns inom bägge kommunerna stora skogs- och naturområden 
med både vattenskyddsområden och naturreservat. 

Under 2022 och 2023 genomfördes 305 respektive 380 insatser i Sala och 208 respektive 215 i Heby, 
fördelade på följande brandstationer: 

Brandstation 2022 2023 

Sala 252 287 

Hedåker  27 47 

Möklinta   8 23 

Ransta  18 23 

Heby  98 108 

Tärnsjö  51 51 

Östervåla  59 56 

Totalt 513 595 
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Siffrorna ovan inkluderar samtliga insatser, även de som inte är att betrakta som räddningsinsats (t ex 
IVPA). 

Två tjänster som beredskapssamordnare och säkerhetssamordnare samt funktionen som säkerhetschef 
för Sala kommun har under ca ett år varit organisatoriskt placerad hos räddningstjänsten. De 
synergieffekter som bedömdes kunna bli en följd av detta har inte fullt ut kunnat uppnås. Frågor om 
säkerhet, trygghet, krisberedskap och civilt försvar har för kommunerna blivit en alltmer strategisk fråga. 
Dessa tjänster har från och med 2024-01-01 flyttats från räddningstjänsten, vilket överensstämmer med 
vår uppfattning att dessa frågor organisatoriskt bör placeras nära kommunledningen (såväl den centrala 
tjänstemannaledningen som den politiska ledningen). Vi bedömer också att TiB-funktionen även 
fortsättningsvis bör organiseras inom kommunen och organisatoriskt placeras nära kommunledningen.  

3.4 KOSTNADSFÖRDELNINGEN MELLAN SALA OCH HEBY 

Sedan 1973 finns ett avtal om samverkan om räddningstjänsten i Sala och Heby kommuner. Avtalet 
reviderades 2014. I avtalet regleras hur kostnaderna skall fördelas, vad som inte ingår i de gemensamma 
kostnaderna och hur eventuella tvister och uppsägning skall hanteras. Avtalet innebär att Sala och Heby 
har en gemensam räddningschef. 

Räddningstjänsten hade 2023 en budget om ca 26 MSEK. Kostnaderna fördelas så att Sala svarar för 
62% och Heby 38%. Som grund för fördelningen används antalet invånare i respektive kommun per den 
sista december bokslutsåret. Därutöver står respektive kommun för sina brandstationer och 
branddammar. Övriga investeringskostnader hanteras av Sala, som i sin tur debiterar Heby för deras 
kapitaltjänstkostnader. 

Fördelat på respektive invånare betala Sala 1464 SEK per invånare och Heby 1081 SEK per invånare år 
2022. Det är dock inte helt rättvisande att använda kostnad per invånare som ett relevant jämförelsetal 
mellan olika kommuner. Geografiska faktorer, demografi och riskbild är också relevanta faktorer som 
påverkar räddningstjänstens behov av beredskap. En till ytan mindre kommun men med relativt många 
invånare och med en tätort centralt placerad i kommunen och där geografin medger att man därmed klarar 
sig med en brandstation får en lägre kostnad per invånare än en till ytan stor kommun, men med färre 
invånare och flera utspridda tätorter och som därmed kräver flera brandstationer. Det finns exempel på 
räddningstjänster (till exempel Räddningstjänsten Skaraborg) där man tar hänsyn till dessa variationer i 
sina kostnadsfördelningsmodeller. 

Vår bedömning är kostnadsfördelningen som bygger på det avtal som träffades 1973 och som revideras 
2014, väl speglar de faktiska förhållandena. Bägge kommunerna har genom detta avtal haft en lägre 
kostnad för sin räddningstjänst, än om var och en skulle ha bedrivit den i egen regi. Därtill kommer också 
att man därigenom sannolikt kunnat upprätthålla en högre kompetens och förmågor. Vår uppfattning är 
också att kostnadsfördelningen är transparent för bägge parter och att den kontinuerligt diskuteras vid 
ägarsamråd mellan de bägge kommunerna.  

Vi har dock inte kunnat se om overheadkostnader i form av till exempel HR-, ekonomi- upphandlings- och 
juridiskt stöd som Sala tillhandahåller i form av värdkommun, återspeglas i kostnadsfördelningsmodellen. 

3.5 SAMVERKAN 

Räddningstjänsten behöver samverkan med många aktörer, både offentliga som privata. Vanliga 
samverkanspartners i den operativa verksamheten är ambulanssjukvården och polisen. 

Sala kommun tillhör lokalpolisområde Norra Västmanland, som ingår i polisområde Västmanland som i sin 
tur är en del av polisregion Mitt. 

Heby kommun tillhör lokalpolisområde Norduppland, som ingår i polisområde Uppsala som i sin tur är en 
del av polisregion Mitt. 

Sala kommun tillhör Region Västmanland och Heby kommun tillhör Region Uppsala. 

Sala kommun tillhör Västmanlands län och Heby kommun tillhör Uppsala län. Bägge länen ingår i 
Mellersta civilområdet.  
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Vi bedömer att samverkan med de räddningstjänster som gränsar till Sala fungerar väl, men kan utvecklas 
ytterligare. 

3.6 SÖDRA DALARNAS RÄDDNINGSTJÄNSTFÖRBUND 

Södra Dalarnas räddningstjänstförbund är ett kommunalförbund som svarar för räddningstjänsten i 
Avesta, Hedemora, Fagersta och Norbergs kommuner. Invånarantalet inom området är ca 55 000. 

Kommunalförbundet har 43 heltidsanställda och 110 RIB-anställda, fördelade på 6 brandstationer (varav 
en med heltidspersonal). Därutöver finns ett räddningsvärn. 

Ca 1200 räddningsinsatser genomförs årligen.  

Budgeten omfattar ca 62 MSEK (exklusive pensionskostnader). 

Kommunalförbundet är anslutet till ledningssystemet ”Räddningsregion Bergslagen”. 

3.7 RÄDDNINGSTJÄNSTEN I ENKÖPING-HÅBO 

Räddningstjänsten Enköping-Håbo är ett kommunalförbund som svarar för räddningstjänsten i Enköping 
och Håbo kommuner. Invånarantalet inom området är ca 70 000. 

Kommunalförbundet har 57 heltidsanställda och ca 90 RIB-anställda, fördelade på 6 brandstationer (varav 
två med kombinerad heltid/RIB). Därutöver finns två räddningsvärn. 

Ca 1000 räddningsinsatser genomförs årligen. 

Budgeten omfattar ca 70 MSEK. 

Kommunalförbundet är anslutet till ledningssystemet ”Räddningsregion Östra Svealand” 

3.8 RÄDDNINGSTJÄNSTEN MÄLARDALEN 

Räddningstjänsten Mälardalen är ett kommunalförbund som svarar för räddningstjänsten i Arboga, 
Hallstahammar, Kungsör, Köping, Surahammar och Västerås kommuner. Invånarantalet inom området är 
ca 235 000 

Kommunalförbundet har ca 120 heltidsanställda och ca 140 RIB-anställda, fördelade på 11 brandstationer 
(varav 3 med heltidspersonal). Därutöver finns ett räddningsvärn och två FiP. 

Ca 2500 räddningsinsatser genomförs årligen. 

Budgeten omfattar ca 200 MSEK. 

Kommunalförbundet är anslutet till ledningssystemet ”Räddningsregion Östra Svealand”. 

3.9 UPPSALA BRANDFÖRSVAR 

Räddningstjänsten i Uppsala, Tierps och Östhammars kommun bedrivs genom ett samverkansavtal och 
en gemensam nämnd, med Uppsala som värdkommun. Invånarantalet inom området är ca 290 000. 

Organisationen har ca 425 anställda, (varav 160 heltidsanställda och ca 265 RIB-anställda), fördelade på 
17 brandstationer (varav tre med heltidspersonal, två med kombinerad heltid/RIB och resterande 12 med 
RIB-personal).  Därutöver finns fem räddningsvärn. 

Ca 2100 räddningsinsatser genomförs årligen. 

Budgeten omfattar ca 257 MSEK. 

Organisationen är anslutet till ledningssystemet ”Räddningsregion Östra Svealand”. 

3.10 LEDNINGSSAMVERKAN 

Räddningstjänsten Sala-Heby har ett avtal om alarmering och tillgång till högre ledningsnivåer genom att 
ingå i Räddningscentral Mitt, som drivs av Storstockholms brandförsvar. Genom detta avtal säkerställs att 
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Sala-Heby har tillgång till en ständigt bemannad övergripande ledningsfunktion med kvalificerad 
kompetens för den operativa verksamheten, som regleras i enlighet med intentionerna i LSO. Avtalet ger 
också Sala-Heby tillgång till operativa resurser, förstärknings- och specialresurser samt en redundans av 
resursförsörjning både på kort sikt och över tid. 

Genom avtalet med RC Mitt ingår även Sala-Heby i den samverkan som sker inom Räddningsregion 
Östra Svealand (RRÖS). RRÖS består av totalt 13 räddningstjänster (såväl kommunalförbund som 
räddningstjänster i egen regi) inom ett område där det bor ca 3,3 miljoner invånare. Inom området finns ett 
hundratal brandstationer. Inom samverkansformen RRÖS hanteras diverse gemensamma frågor och är 
genom att man hanterar ca 40% av landets räddningsinsatser, en stark part för påverkan och utveckling 
av svensk räddningstjänst. 

3.11 JÄMFÖRELSE MED ANDRA KOMMUNER 

I nedanstående tabell anges några jämförande fakta avseende räddningstjänsten mellan Sala och några 
andra jämförbara kommuner. Vi har valt att även ta med Heby kommun i jämförelsetabellen. 

 

Kommun Inv.ant Kostn/inv 
sek 

Styrkor H Styrkor RIB Insatser 
LSO 

Insatser 
IVPA 

Insatser 
övrigt 

Sala 22 981 1464 Sala IL 

Sala 1+3 

Sala 0+1 

Ransta 1+2 

Hedåker 1+1 

Möklinta 1+2 

214 27 8 

Heby 14 421 1081  Heby 1+4 

Tärnsjö 1+2 

Östervåla 1+3 

126 42 11 

Håbo1 22 765 963 Bålsta 1+4 Bålsta 0+2 

Skokloster 1+2 

237 33 14 

Arvika 25 832 1456 Arvika IL 

Arvika 1+4 

+ 1 Bm i 
beredskap 

Edane 1+2 

Glava 1+4 

Gunnarsskog 1+3 

Bogen, värn  

290 172 53 

Vetlanda2 27 673 1331 Vetlanda IL 

Vetlanda 
1+4 

Vetlanda 0+1  

Korsberga 1+1 

Kvillsfors 1+4 

Landsbro 1+4 

Farstorp, värn  

437 47 57 

 

 

 

1 Ingår i kommunalförbundet Räddningstjänsten Enköping-Håbo 

2 Ingår i kommunalförbundet Höglandets räddningstjänstförbund 
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Avesta3 22 932 1408 Avesta 
BI,IL 

Avesta 1+3 

Avesta 0+1 

Horndal 1+2 

Fors, värn 

246 20 34 

Kiruna 

 

 

22 423 1852 Kiruna 
RCB 
Kiruna 1+5 

Svappavaara 1+4 
Vittangi 1+2 
Abisko, värn 
Karesuando, värn 
Kuttainen, värn 
Lannavaara, värn 
Övre Soppero, 
värn 

225 16 63 

Svedala 23 288 678 Svedala 
YB 

Svedala 1+5 265 19 38 

Finspång 21 903 1563 Finspång 
RCB 

Finspång 1+4 
Hällestad 2 FiP 
Rejmyre 2 FiP 

273 72 40 

 

Källa: MSB, SKR och Kolada. Siffrorna avser år 2022 för MSB och år 2023 för Kolada 

4 DEN KOMMUNALA RÄDDNINGSTJÄNSTEN – ROLL- OCH 

ANSVARSFÖRDELNING 

Den kommunala räddningstjänsten, som regleras i LSO (Lag om skydd mot olyckor) är som framgår av 
namnet ett ansvar för kommunen. Det ansvaret gäller oavsett hur man väljer att organisera sig. Det kan 
vara i  

- egen förvaltningsregi som en egen förvaltning eller del i en gemensam förvaltning, 
- civilrättsligt avtal med en eller flera kommuner, 
- gemensam nämnd med en eller flera kommuner eller 
- som medlem i ett kommunalförbund med en eller flera kommuner. 

På regional nivå skall Länsstyrelsen stödja kommunerna i sitt räddningstjänstuppdrag och bidra till en god 
samverkan. I vissa fall kan Länsstyrelsen företräda den centrala nivån (MSB) på regional nivå. Fram till 
2021 svarade Länsstyrelsen för statens tillsyn av den kommunala räddningstjänsten. Denna uppgift 
överfördes då till MSB. 

På central nivå är det MSB (Myndigheten för samhällsskydd och beredskap) som skall stödja den 
kommunala räddningstjänsten och främja en god utveckling inom området. MSB är sedan 2021 
tillsynsmyndighet för den kommunala räddningstjänsten. MSB har också föreskriftsrätt inom vissa 
områden som t.ex. utformningen av kommunernas handlingsprogram, enhetlighet i ledningssystem, 
utformning av tillsynen mm. Inom andra områden ger MSB ut vägledningar och goda exempel. MSB 
svarar också för kompetensutbildningen av den kommunala räddningstjänstens personal. 

MSB ligger under nuvarande mandatperiod organisatoriskt under Försvarsdepartementet i 
Regeringskansliet. 

 

 

 

3 Ingår i kommunalförbundet Södra Dalarnas räddningstjänstförbund 
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5 LAG OM SKYDD MOT OLYCKOR  

Lagen om skydd mot olyckor från 2003 har som huvudsyfte att minska antalet olyckor och skador till följd 
av olyckor. Detta ska ske genom målstyrning i stället för detaljstyrning från statens sida och ge en ökad 
möjlighet för kommunerna att anpassa sin verksamhet utifrån lokala förhållanden och lokal riskbild. Det 
förebyggande arbetet ska stärkas och den enskildes ansvar i förhållande till det offentliga ska göras 
tydligare. Kommunen ska samordna det olycksförebyggande arbetet inom kommunens område samt öka 
lärandet genom att genomföra olycksorsaksutredningar. 

5.1 LAGSTIFTARENS KRAV PÅ SAMVERKAN 

I Sverige är det idag vanligt att kommunerna samverkar inom räddningstjänstområdet. Det sker genom 
civilrättsliga avtal, gemensam nämnd eller kommunalförbund. 

I räddningstjänstlagen 1986 uttryckte lagstiftaren tydliga krav på kommunerna att börja samverka inom 
räddningstjänsten: 

7 § Varje kommun skall svara för att åtgärder vidtas inom kommunen så att bränder och skador till 
följd av bränder förebyggs. Kommunen skall också främja annan olycks- och skadeförebyggande 
verksamhet i kommunen. 

8 § Kommunerna skall ta till vara möjligheterna att utnyttja varandras resurser för räddningstjänsten 
och för förebyggande verksamhet enligt 7 §. 

Motiven var att minska olikheterna inom räddningstjänsten och att höja effektiviteten. Samverkan skulle 
ske på frivillig väg vad det gäller innehåll och former utan inblandning från statens sida. Lagstiftarens 
mening var att samverkan inte enbart skulle gälla operativa resurser utan att den även skulle omfatta 
förebyggande arbete mot bränder och mot skador till följd av bränder. 

Den nu gällande lagen om skydd mot olyckor bekräftar att förväntningarna på samverkan kvarstår. Utdrag 
ur Lagen om Skydd mot Olyckor 2003: 

6 § Kommunerna och de statliga myndigheter som ansvarar för verksamhet enligt denna lag skall 
samordna verksamheten samt samarbeta med varandra och med andra som berörs. 

Utdrag ur propositionen bakom Lagen om Skydd mot Olyckor: 

”Kommunerna får själva, utan inblandning från staten, bestämma formerna för ett sådant samarbete. 
Särskilt för mindre kommuner kan det vara en fördel att söka samarbete för att utveckla verksamheten. 
Det kan t.ex. råda svårighet att anställa personal med särskild kompetens. Ett samarbete kommuner 
emellan kan då vara en lösning. Samarbete kan ske genom särskilda avtal men också i kommunalförbund 
eller gemensam nämnd.” 

5.2 REVIDERAD LAGSTIFTNING 

Regeringen överlämnade i juni 2020 en proposition till Riksdagen med förslag på åtgärder för en mer 
likvärdig och effektiv kommunal räddningstjänst över hela landet. Propositionen grundade sig på den 
statliga utredningen ”En effektivare kommunal räddningstjänst (SOU 2018:54)”. Utredningen var en direkt 
följd av den kritik om brist på samverkan och samordning som framfördes efter den omfattande 
skogsbranden i Västmanland sommaren 2014. Behovet av ökad förmåga avseende ledning och 
samverkan förstärktes ytterligare efter de många skogsbränderna i landet sommaren 2018. Intentionen 
var att skapa bättre förutsättningar att förebygga olyckor och minska skador till följd av olyckor och inte 
minst åstadkomma en förbättrad och ökad förmåga samt enhetlighet avseende operativ ledning. Den 
reviderade lagstiftningen trädde i allt väsentligt i kraft 1 januari 2021 och i sin helhet 1 januari 2022. 

Förändringarna handlar främst om: 

• starkare statlig styrning av kommunernas förebyggande verksamhet och räddningstjänst. 

• krav på kommunerna att ständigt upprätthålla en övergripande ledning av räddningstjänstens 
operativa verksamhet. 

• att flytta tillsynen och stöd över kommunens räddningstjänst från länsstyrelserna till MSB. 
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• att om kommunerna brister i sina skyldigheter får MSB möjlighet att förelägga kommunerna att 
åtgärda bristerna. 

• att MSB ska få en möjlighet att prioritera och fördela tillgängliga förstärkningsresurser om det 
finns konkurrerande behov av dem. 

Kommunernas mycket stora frihet att själva besluta om den kommunala servicenivån gällande olyckor där 
kommunen har skyldighet att vidta åtgärder, kvarstår. Dock ska räddningstjänstens förmåga beskrivas 
tydligare i kommunernas handlingsprogram. Statens tillsyn genom MSB skall också skärpas. 

Kommunen ska i sitt handlingsprogram tydligt kunna beskriva sin förmåga att 

a) genomföra räddningsinsatser för varje typ av sådan olycka, 
b) genomföra flera samtidiga räddningsinsatser, 
c) genomföra omfattande räddningsinsatser och 
d) utöva ledning i räddningstjänsten. 

Sala och Heby kommuner antog 2022 i respektive kommunfullmäktige de nu gällande 
handlingsprogrammen. 

6 FÖRVÄNTNINGAR PÅ DEN KOMMUNALA RÄDDNINGSTJÄNSTEN 

Detta avsnitt är ett underlag för bedömningen av hur den kommunala räddningstjänsten behöver utvecklas 
utifrån förväntad samhälls- och riskutveckling. 

6.1 FRAMTIDSSTUDIE 2030 MED FOKUS PÅ KOMMUNAL RÄDDNINGSTJÄNST 

Myndigheten för samhällsskydd och beredskap genomförde 2017 ”Framtidsstudie år 2030 med fokus på 
kommunal räddningstjänst”. Studien genomfördes av företaget Kairos Future.  

Rapporten bekräftar tidigare framtidsspaningar och tydliggör att räddningstjänsten måste planera och 
organisera sig för en mer komplex och oförutsägbar miljö. Den framtida omvärld som trenderna målar upp 
liknar på många sätt nuläget, men är samtidigt helt annorlunda. Det handlar bland annat om att 
räddningstjänsten måste planera för att hantera delvis nya och mer komplexa risker och omfattande 
händelser. Exempel på sådana kan vara: 

• Flera/många samtidiga händelser 

• Händelser som har att göra med nya risker (solceller, nya batterier, ökad elanvändning) 

• Väderrelaterade händelser/extremväder (skogsbränder, skyfall, höga flöden, stormar) 

• Antagonistiska dåd (sprängdåd, anlagda bränder, terrorhandlingar) 

• Det civila försvaret 

Enligt vår uppfattning tydliggör framtidsspaningen att räddningstjänsten måste planera för en mer komplex 
och oförutsägbar miljö. Detta ställer stora krav på kompetens, förmåga, utveckling och förändring.  

För att en mindre räddningstjänst ska klara av att möta framtiden, behövs det enligt vår uppfattning en 
omfattande samverkan vad gäller såväl utveckling av verksamheten, som den faktiska förmågan att 
hantera komplexa händelser. Detta leder till att fler och fler kommuner väljer att samverka genom 
civilrättsliga avtal eller kommunalförbund. Sala och Heby kommuner är, och kommer fortsättningsvis att 
vara, helt beroende av en effektiv och utvecklad samverkan inom räddningstjänstområdet. 

Efter att denna studie publicerades kan man tydligt se att merparten av dessa bedömda trender redan har 
blivit en realitet. Till exempel har klimatförändringarna inneburit fler exempel på extremväder 
(skogsbränder, stormar, höga flöden och översvämningar). Pandemin har visat på behov av att kunna 
kraftsamla och prioritera och skapa robusta system som är uthålliga över tid. Och inte minst den 
säkerhetspolitiska utvecklingen i vårt närområde innebär att vi behöver planera för höjd beredskap, 
skyddet av civilbefolkningen och hela det civila försvaret som en väsentlig del av totalförsvaret. 

Därtill kommer nya utmaningar som till exempel: 

• Kommunernas ekonomi 

• Nå ut med brandförebyggande information till alla medborgare 
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• Ökad jämställdhet och mångfald inom räddningstjänsten 

• Svårigheten att rekrytera och bibehålla RIB-personal 

• Rekrytera och bibehålla kvalificerad kompetens inom räddningstjänsten 

• Förändrade arbetstidsregler i enlighet med EU-direktiv 

6.2 NATIONELLA TRENDER 

Kravet på kommunen att ingå i en övergripande ledningssamverkan (systemledning) för räddningstjänsten 
regleras i LSO (Lag om skydd mot olyckor) och är en följd av utredningen ”En effektivare kommunal 
räddningstjänst” som regeringen tillsatte efter den stora skogsbranden i Västmanland 2014. Behovet 
tydliggjordes ytterligare efter de omfattande skogsbränderna på flera platser i landet, sommaren 2018. 
Organiserandet i dessa systemledningskluster (för närvarande 17 i landet) har dessutom inneburit att övrig 
samverkan mellan räddningstjänster i landet har intensifierats. Det kan gälla allt från att ingå i ett 
kommunalförbund, samverkan genom civilrättsliga avtal eller andra samverkansformer. Detta 
sammantaget pekar tydligt på ökad samverkan över större geografiska ytor. 

Statens styrning och stöd till den kommunala räddningstjänsten har också ökat och bedöms fortsätta i den 
riktningen. Det handlar om alltifrån statens tillsyn, möjlighet att meddela föreskrifter och ge råd och 
vägledning. Syftet är främst att stärka den kommunala räddningstjänsten och att likforma verksamheten 
för att därigenom underlätta samverkan mellan räddningstjänsterna. Denna trend är till viss del den 
motsatta, mot den som ursprungligen fanns i intentionerna i LSO, att verksamheten helt skulle organiseras 
och utformas utifrån de lokala behoven. 

En annan trend som också understryker behovet av samverkan, är allt det som behöver göras inom 
ramen för återuppbyggnaden av ett robust totalförsvar. Här är det civila försvaret och inte minst 
räddningstjänsten en viktig del. Kriget i Ukraina visar tydligt på behovet av en robust och uthållig 
räddningstjänst. Mycket av det planeringsarbete som kommer att behöva göras inom detta område, 
kommer att samordnas via de sex nya civilområden som har bildats. Den kommunala räddningstjänsten 
kommer sannolikt att tillföras betydande resurser i form av civilplikt och mer materiel, för att klara 
uppdraget under höjd beredskap. Det kommer också att finnas ett behov av utökad kompetens för att 
klara tillkommande uppgifter under höjd beredskap.  

Den 19 januari 2024 aktiverade regeringen civilplikten. I ett första skede är syftet att stärka den 
kommunala räddningstjänstens förmåga att agera under höjd beredskap och krig. Förutom att det stärker 
den kommunala räddningstjänsten, kommer detta även att innebära tillkommande arbetsuppgifter i form 
av bland annat planering, utbildning och övning. 

 

7 SAMVERKANSALTERNATIV  

Enligt kommunallagen finns tre möjliga former för samverkan mellan kommuner, dessa är:  

• Civilrättsliga avtal där tjänster köps och säljs mellan kommunerna genom separata avtal. 

• Gemensam nämnd som innebär gemensam politisk organisation och som administreras av och 
lyder under en värdkommun. 

• Kommunalförbund som är en specialkommun som bildas för ett specifikt uppdrag, till exempel 
för en räddningstjänst eller gymnasieskola. 

7.1 CIVILRÄTTSLIGT AVTAL 

Med civilrättsliga avtal väljs graden av samverkan. Friheten är stor mellan avtalsparterna att välja 
samverkanslösningar. Exempelvis kan man genom civilrättsligt avtal överlåta förvaltning och hela eller 
delar av verksamheten till en annan kommun.  

Det krävs dock konsensus från alla inblandade parter för att uppnå samverkan.  
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Fördelar Nackdelar 

Stor flexibilitet vad det gäller samverkansområden Politisk ledning genom konsensus 

Enkel administrativ form för samverkan Samtliga förändringar kräver avtalsförhandling 

Stort lokalt inflytande Lätt att bryta 

 Vid gemensam ledning får förvaltningsledningen flera 
politiska uppdragsgivare 

Tabell 1 Fördelar och nackdelar med civilrättsliga avtal 

Räddningstjänsten i Sala-Heby bedrivs genom ett civilrättsligt avtal. 

7.2 GEMENSAM NÄMND 

Gemensam nämnd är ett alternativ som har funnits i kommunallagen sedan 1997.Till grund för den 
gemensamma nämnden ska det finnas ett samverkansavtal och ett nämndreglemente. Dessa dokument 
är obligatoriska och ska godkännas av respektive kommunfullmäktige.  

Den gemensamma nämnden ingår i värdkommunens organisation och nämnden sorterar under 
värdkommunens fullmäktige. Det innebär i praktiken att värdkommunen blir anställningsmyndighet och 
övertar alla anläggningstillgångar d.v.s. såsom det vore en förvaltning, men omfattar flera kommuner. 

Nämnden är således ingen egen juridisk person och ska betraktas som vilken nämnd som helst i 
värdkommunen. Detta betyder bland annat att budgeten fastställs av värdkommunens fullmäktige. 
Värdkommunen ska upprätta budgeten i samråd med övriga kommuner. 

Organisationsformen lämpar sig bäst när få (oftast två) kommuner samverkar. Fördelarna är att det är 
administrativt enkelt att bilda och att driva, då det fungerar som en vanlig nämnd. Nackdelarna är att 
besluten egentligen ligger hos värdkommunens fullmäktige och det kan upplevas att samverkan inte sker 
på lika villkor.  

Idag finns det nio gemensamma nämnder för räddningstjänst för totalt 22 kommuner. 

 

Fördelar Nackdelar 

Möjliggör samverkan över kommungräns där 
varje part behåller huvudmannaskapet 

Värdkommunens kommunfullmäktige har beslutsmandatet 
(ej på samma villkor mellan kommunerna) 

Administrativt enkel att bilda och driva som en 
vanlig nämnd 

Värdkommunen övertar anställningsansvaret, 
anläggningstillgångar mm. (samma process som ett 
kommunalförbund ur de andra kommunernas perspektiv) 

Verksamhetsledning har en tydlig uppdragsgivare Risk att hamna utanför den kommunala verksamheten i de 
andra kommunerna 

Passar för samverkan mellan ett fåtal kommuner 
med stort förtroende för varandra 

Kommunen (ej värdkommunen) avhänder sig möjligheten 
att självständigt styra räddningstjänsten. 

Skalfördelar i ledning och administration Kan ej tillämpas vid höjd beredskap 

Tydliga ekonomiska spelregler  

Tabell 2 Fördelar och nackdelar med gemensam nämnd 

 

Räddningstjänsten i Uppsala, Tierp och Östhammar bedrivs genom ett samverkansavtal och en 
gemensam nämnd. 
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7.3 KOMMUNALFÖRBUND 

Ett kommunalförbund är en specialkommun som medlemskommunerna överlämnar delar av sitt 
kommunala ansvar till. Merparten av Sveriges kommuner är medlemmar i ett kommunalförbund för 
räddningstjänsten. Skälen till att bilda kommunalförbund har tidigare många gånger varit ekonomiska. 
Dock har de verksamhetsmässiga fördelarna fått en framträdande roll vid de förbundsbildningar som skett 
på senare år. Genom att utnyttja samordningsvinster uppnår man en mer kostnadseffektiv verksamhet än 
om varje enskild kommun bedriver sin egen verksamhet. Man möjliggör också en kompetenshöjning 
(särskilt för de mindre kommunerna) och därmed också förutsättningar för en bättre kvalitet i 
verksamheten, stärkt förmåga och ökad robusthet. I ett kommunalförbund finns det oftast ekonomiska 
förutsättningar att rekrytera specialistkompetens för olika verksamhetsområden och att erbjuda olika 
former av kompetensutveckling och karriärvägar. En större organisation, som ett kommunalförbund ofta 
innebär, har också bättre förutsättningar att bedriva ett viktigt utvecklingsarbete, såväl för egen del som att 
medverka i nationella utvecklingsprojekt. Jämfört med andra samverkansformer kan kommunalförbund ge 
större inflytande och bättre uppfylla krav på demokrati och möjlighet till löpande politisk styrning. 

Kommunalförbundet blir anställningsmyndighet och övertar anläggningstillgångarna. Ekonomierna 
behöver jämställas då kommunerna ibland har olika redovisningsprinciper för vad som redovisas på 
berörd förvaltningen respektive kommuncentralt. 

Det finns en risk att ett kommunalförbund fjärmar sig från den övriga kommunala verksamheten, vilket kan 
vara problematiskt då räddningstjänsten måste betraktas som en del av den kommunala verksamheten. 
Det måste därför skapas förutsättning för en god samverkan mellan förbundet och alla 
medlemskommuner. I förbundsordningen bör detta förhållningsätt beskrivas. Vid utformningen av 
räddningstjänstorganisationen måste man skapa möjligheter för en god lokal samverkan med den övriga 
kommunala verksamheten. Medlemskommunerna måste känna räddningstjänsten som sin 
räddningstjänst och inte en fristående organisation.  

En kritisk synpunkt på kommunalförbund som ibland förs fram, är att den politiska styrningen är 
koncentrerad till ett fåtal politiker. Men det går även att vända på detta resonemang. I normalfallet är det 
sällan några ärenden om räddningstjänsten på kommunstyrelsens bord. Med en särskild organisation för 
räddningstjänsten kan det skapa förutsättningar för ett större engagemang med särskilt utsedda politiker. 
Ett kommunalförbund kan politiskt styras av en direktion eller en kombination av förbundsstyrelse och 
förbundsfullmäktige. En direktion innebär en förenklad form som ersätter både förbundsstyrelse och 
förbundsfullmäktige och därmed med ett färre antal förtroendevalda. 

Idag finns det 35 kommunalförbund för räddningstjänsten med 170 medlemskommuner. Som jämförelse 
kan nämnas att det idag finns ca 142 räddningstjänstorganisationer och att 192 av landets 290 kommuner 
ingår i någon form av gemensam organisation (kommunalförbund eller gemensam nämnd). 

 

Fördelar Nackdelar 

Tydlig politisk ledning, egen juridisk person Risk att hamna utanför den kommunala verksamheten 

Krävs en tydlig styrning från medlemskommunerna 

Långsiktigt engagemang Kommun avhänder sig möjligheten att direkt 
självständigt styra räddningstjänsten  

Skalfördelar i ledning och administration Maktkoncentration till ett fåtal personer, beroende på 
vilken styrform man väljer (direktion eller 
förbundsstyrelse/förbundsfullmäktige) 

Tydliga ekonomiska spelregler  

Förvaltningsledning har en tydlig uppdragsgivare  

Skapar förutsättningar för ett större engagemang med 
särskilt utsedda politiker. 

 

En gemensam organisation  
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Politiker som ges möjlighet att koncentrera sig på 
räddningstjänstfrågor (Om räddningstjänsten hanteras 
inom kommunstyrelsen, teknisk nämnd eller liknande, 
tenderar frågorna att inte få önskvärd uppmärksamhet) 

 

Ökade förutsättningar till rekrytering av kvalificerad 
kompetens för ledning och olika verksamhetsgrenar 

 

Tabell 3 Fördelar och nackdelar med kommunalförbund 

Exempel på kommunalförbund för räddningstjänsten är Södra Dalarnas Räddningstjänstförbund, 
Räddningstjänsten Mälardalen, Räddningstjänsten Enköping-Håbo och Storstockholms brandförsvar 

8 ANALYS AV RÄDDNINGSTJÄNSTEN I SALA OCH HEBY 

Räddningstjänsten i Sala bedrivs i egen förvaltningsregi och genom ett civilrättsligt avtal i samarbete med 
Heby kommun i Uppsala län. Sala är tillsammans med Skinnskatteberg de enda kommunerna i länet som 
inte ingår i något kommunalförbund för räddningstjänsten. Merparten av kommunerna i angränsande län 
(Stockholm, Uppsala och Dalarna) ingår också i kommunalförbund eller samarbetar genom avtal och 
gemensam nämnd. 

Kommunens storlek innebär utmaningar och svårigheter att möta framtida krav för en organisation som 
med erforderlig kompetens skall klara både det förebyggande och det operativa uppdraget. Därtill kommer 
också behovet av att bygga upp en räddningstjänst som ska klara av de särskilda utmaningar som höjd 
beredskap och krig innebär. 

Kommunens relativt stora geografiska utbredning och där centralorten är belägen i kommunens sydöstra 
del, medför att det fortsatt kommer att vara nödvändigt med en decentraliserad beredskap. Lokal närvaro i 
glesbygden kommer att vara än mer viktigt, när det civila försvaret ska återuppbyggas. 

Räddningstjänsten i Sala har, i likhet med flertalet andra kommuner i landet, svårigheter att rekrytera RIB-
personal. Detta är särskilt påtagligt vid brandstationerna utanför tätorten Sala. Många mindre 
räddningstjänster har också svårigheter att rekrytera heltidsanställda brandmän med SMO-kompetens och 
övrig personal med erforderlig kompetens (till exempel inom ledning och den brandförebyggande 
verksamheten). 

Vi bedömer att det fortsatt (oavsett organisationsform) behöver finns en lokal närvaro av räddningstjänsten 
(förutom beredskapsstyrkorna) i kommunen. Detta för att kunna hantera olika typer av verksamhetsfrågor, 
tillsyn, frågor från allmänheten, samverkan med övriga kommunala verksamheter mm. Särskilt viktigt är 
det också att räddningstjänsten är delaktig i kommunens arbete med krisberedskap och det civila 
försvaret. 

Om kommunen skall ingå i ett kommunalförbund, är det angeläget att säkerställa att kommunen genom 
den politiska styrningen och medverkan på tjänstemannanivå, säkerställer insyn och möjlighet att påverka 
och vara delaktig i verksamhetens inriktning och utveckling. 

8.1 IDENTIFIERADE STYRKOR 

• Räddningstjänsten har en god grundförmåga att hantera vanligt förekommande olyckor utifrån 
den lokala riskbilden och i enlighet med vad som anges i kommunens handlingsprogram. 

• Genom anslutning till RRÖS (Räddningsregion Östra Svealand) och samverkan med 
angränsande räddningstjänster, har kommunen tillgång till kvalificerad övergripande operativ 
ledning, special- och förstärkningsresurser. Denna samverkan innebär att räddningstjänsten har 
en god uthållighet och robusthet vid komplicerade, långvariga eller flera samtidiga händelser. 

• Räddningstjänsten har en kunnig och intresserad personal, som uppvisar stark lojalitet och 
stolthet för uppdraget. 

• Personalen upplever delaktighet i verksamheten och dom korta beslutsvägarna som en mindre 
organisation, förstärker detta. 

• Räddningstjänsten har en bra standars på fordon och materiel. 

• Vi bedömer att verksamheten bedrivs på ett kostnadseffektivt sätt. 
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8.2 IDENTIFIERADE SVAGHETER 

• I likhet med många andra räddningstjänster i landet, finns svårigheter att rekrytera RIB-personal. 

• Räddningstjänsten saknar brandingenjörskompetens, vilket vore önskvärt inte minst i den 
brandförebyggande verksamheten och som stöd i kommunens plan- och byggprocesser. Behovet 
stärks också av den riskbeskrivning som görs i kommunens handlingsprogram.  

• Räddningstjänsten saknar specialistkompetens inom flera viktiga verksamhetsområden. 

• Med nuvarande bemanning för ledning, planering, utveckling, utbildning och övning, daglig drift 
mm, bedöms verksamheten vara sårbar och sakna den robusthet som vore önskvärd. 

• Utbildning i brandskydd och HLR för externa målgrupper (främst kommunens anställda) bedrivs 
inte idag. Organisationen bedömer att man inte har resurser för att hinna med detta. 

• Flera brandstationer (främst RIB-stationer) har omfattande renoveringsbehov. Det gäller särskilt 
utrymme för personalens omklädning och hygien. Det är i befintliga lokaler svårt att uppfylla 
kriterierna för ”friska brandmän” (dvs förutsättningarna att hantera kontaminerad beklädnad och 
materiel på ett för personalens hälsa säkert sätt).  

• Den operativa heltidsstyrkan i centralorten består idag av 1+3 (1 styrkeledare och 3 brandmän), 
vilket innebär att till exempel en rökdykarinsats kan genomföras först när RIB-personal anlänt 
alternativt att insatsledaren kompletterar styrkan. Det senare riskerar att innebära att 
styrkeledarens kompetens och roll inte används på ett optimalt sätt. 

• I några fall (t ex Hedåker) är inte brandstationens placering optimal utifrån rekryteringsunderlag 
och riskbild. 
 

9 ARBETSTIDSREGLERNAS PÅVERKAN PÅ VERKSAMHETEN 

Från och med 2023-10-01 gäller som huvudregel att alla medarbetare i kommuner och regioner ska ha 
minst 11 timmars sammanhängande dygnsvila under varje 24-timmarperiod och att arbetspass ska följas 
av dygnsvila. 

Sedan 2007 har det funnits ett EU-direktiv kring arbets- och vilotider som Sverige inte implementerat i de 
centrala kollektivavtalen, det s.k. arbetstidsdirektivet. För att inte riskera att Sverige skulle få 
sanktionsavgifter valde därför SKR och Sobona samt avtalsbärande parter att behandla dessa under 
2023. Resultatet av denna överenskommelse blev att räddningstjänstpersonal inte kan tjänstgöra 24-
timmarspass.  

I artiklarna 17 och 18 i EU-direktivet finns möjlighet till undantag, vilket bland annat nyttjas av Finland. Det 
som krävs är att kollektivavtalen ska säkerställa att arbetstagarna i så fall får motsvarande 
kompensationsvila, det vill säga 24 timmars vila efter ett dygnspass. SKR och Sobona har för närvarande 
gjort en annan tolkning och ser inte den möjligheten. 

För personal som arbetar enligt AB började de nya reglerna att gälla från och med 1 oktober 2023. Det 
berör framför allt befäl i form av insatsledare och regionala insatsledare inom den kommunala 
räddningstjänsten, men berör även andra grupper, som t ex sjukvårdspersonal där ambulanspersonalen 
särskilt berörs. I korthet betyder det att det krävs dygnsvila om 11 timmar, vilket innebär högst 13 timmar 
långa arbetspass. Dygnsvilan måste förläggas innan och efter ett arbetspass, vilket innebär att det inte är 
möjligt att arbeta 24 timmar i sträck. För den kommunala räddningstjänsten får detta bland annat följande 
konsekvenser: 

• För personer som pendlar innebär det fler resor till och från på arbetsplatsen.  

• Det går inte att byta av någon tidigare, eftersom 13 timmar är maximal tid för arbete.  

• Antalet personer som går att byta pass med har minskat radikalt, eftersom det kräver att 

dygnsvila och veckoarbetsvila uppfylls per dygn och vecka.  

• Möten, utbildningar, övningar mm, går inte att genomföra som tidigare med hela personalgrupper, 

eftersom de som jobbat natt innan eller efter en utbildning inte kan delta. 

• Att täcka vakanser vid föräldraledigheter, semestrar mm, blir svårare med samma antal anställda 

som idag. 
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• Flexibiliteten för såväl arbetsgivare som medarbetarna minskar. 

För personal som följer avtalet i bilaga R (merparten av den heltidsanställda brandpersonalen) börjar de 
nya reglerna att gälla i februari 2024. 

Den nya överenskommelsen innebär att arbetstid kan förläggas upp till 20 timmar för personal på bilaga R 
utan krav på dispens, i det fall det är befogat utifrån verksamhetens behov. Vid sådan förläggning ska den 
efterföljande vilan vara sammanhängande och som lägst motsvara den sammanlagda tjänstgöringstiden. 
Krävs längre arbetspass måste arbetsgivaren söka dispens. Detta innebär bland annat följande: 

• De som nyttjat delat dygn redan innan påverkas inte i så stor utsträckning.  

• Flexibiliteten minskar, eftersom möjligheten att byta pass inte är lika stor. 

• Att täcka vakanser vid sjukdomar/ledigheter blir svårare. 

• Utbildnings- och övningsaktiviteter blir svårare att genomföra med hela personalgrupper. 

• Betydande svårigheter att erbjuda utbildning och övning utanför ordinarie schemaläggning. Detta 

kan få konsekvenser på utbildningsverksamhet, återuppbyggandet av förmåga inom det civila 

försvaret mm. 

I det nya kollektivavtalet finns en möjlighet att söka dispens från reglerna om dygnsvila, givet att det krävs 
för att verksamheten ska fungera. Det har inrättats en arbetstidsnämnd som ska pröva varje 
dispensansökan. Alla andra möjligheter måste vara uttömda innan dispens beviljas. Idag finns ingen 
praxis vad det innebär. Hittills (februari 2024) har endast en dispens beviljats (Finspångs kommun). För 
arbetsgivarna blir det svårt att planera verksamheten, eftersom de nya reglerna börjar gälla i februari 2024 
och några beslut om ytterligare dispenser ännu inte har fattats. Dessutom gäller dispensen enbart i 12 
månader, därefter måste en ny ansökan skickas in.  

Räddningstjänsten Sala-Heby har tillsammans med övriga räddningstjänster i RRÖS sökt dispens från 

reglerna om dygnsvila. 

För att fortsatt kunna upprätthålla räddningstjänstens förmågor med bibehållen ambitionsnivå, kommer 

kommunerna sannolikt att behöva rekrytera mer räddningstjänstpersonal. Detta i ett läge då det redan är 

svårt att rekrytera personal (såväl heltid som RIB), då antalet SMO-utbildade brandmän inte motsvarar 

behovet och då kommunernas ekonomi framgent kommer att vara ansträngd. 

En farhåga som finns berör personal som har en RIB-anställning i samma kommun eller 
kommunalförbund som personen även är heltidsanställd inom. Risken är då att ett larm under jourtid kan 
påverka dygnsvilan, vilket kan innebära att aktuell person inte kan påbörja ett arbetspass i 
huvudanställningen inom kommunen som planerat. Beroende på tolkning finns risk att det inte längre går 
att kombinera en heltidsanställning med anställning som RIB utan att det blir problem. 

Arbetsgivare som är både huvudarbetsgivare och arbetsgivare i RIB-anställningen behöver beakta de 

skärpta reglerna i förhållande till dygnsvilan i huvudanställningen. Det är dock fullt möjligt att som 

kommunalt anställd även ha beredskap som RIB, då beredskapstiden ej är att betrakta som arbetstid. I 

händelse av larm under dygnsvilan ska den kompenserande vilan omhändertas när beredskapsperioden 

är över. De tolkningar som görs är att det sannolikt är enklare att kombinera RIB-tjänsten med en annan 

huvudarbetsgivare än primärkommunen (till exempel ett kommunalförbund eller en privat arbetsgivare). 

Detta riskerar att ytterligare försvåra ett redan svårt rekryteringsläge av RIB-personal. 

10 ALTERNATIVA VAL FÖR FRAMTIDA ORGANISERING 

Sala kommun kan välja mellan följande olika alternativ för sin räddningstjänst: 

• Fortsatt verksamhet som idag med ett civilrättsligt avtal med Heby, där Sala är värdkommun. 

• Egen regi (utan avtal med Heby) som egen förvaltning eller del av annan förvaltning.  

• Utöka samverkan med en eller flera grannkommuner, genom civilrättsliga avtal. Genom ett 
sådant avtal skulle Sala t ex få tillgång till brandingenjörskompetens. 

• Medlemskap i något av de närliggande kommunalförbunden. 
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10.1 FORTSATT VERKSAMHET I EGEN REGI SOM EGEN FÖRVALTNING ELLER DEL AV ANNAN 

FÖRVALTNING 

Vi bedömer att fördelarna med en egenregiverksamhet för en kommun i Salas storlek, i jämförelse med 
andra alternativ är relativt få. Vid en verksamhet i egen regi är det vår bedömning av räddningstjänsten 
behöver tillföras förmågor och ökade ekonomiska ramar för att säkerställa kompetens och att även 
långsiktigt kunna leverera en godtagbar räddningstjänst, inklusive den brandförebyggande verksamheten.  

Riskerna finns framför allt kopplade till den sårbarhet som alla mindre organisationer har. Exempel på 
detta är att antalet nyckelpersoner i organisationen blir få vilket vid frånvaro och vakanser kan vara svårt 
att ersätta. Därtill kan kompetensförsörjningen bli en utmaning då större räddningstjänstorganisationer kan 
erbjuda tjänster med spetskompetensansvar och en annan kompetensutveckling.  

En fortsatt samverkan med Heby, kan till del motverka ovanstående, men organisationen kommer dock 
fortfarande att vara sårbar och ha begränsade resurser och förmågor att klara framtida utmaningar. 

10.2 UTÖKA SAMVERKAN MED EN ELLER FLERA GRANNKOMMUNER, GENOM CIVILRÄTTSLIGT 

AVTAL.  

För att säkerställa erforderlig kompetens, förmåga och robusthet, bör Sala träffa avtal med någon eller 
några av de angränsande räddningstjänstorganisationerna om vissa funktioner. Det kan till exempel vara 
att få tillgång till brandingenjörskompetens för den brandförebyggande verksamheten. 

10.3 MEDLEMSKAP I NÅGOT AV DE NÄRLIGGANDE KOMMUNALFÖRBUNDEN. 

Sala kommun gränsar till tre kommunalförbund (Södra Dalarnas räddningstjänstförbund, 
Räddningstjänsten Enköping-Håbo och Räddningstjänsten Mälardalen). Av dessa är Räddningstjänsten 
Mälardalen den i särklass största och med tillgång till olika förmågor och specialistkompetenser. 
Organisationen har dock nyligen utökats med flera kommuner (Arboga, Kungsör och Köping). De två 
andra räddningstjänstförbunden har en riskbild och organisation som mer påminner om den som finns i 
Sala.  

11 ANALYS OCH SLUTSATSER 

11.1 BEHOVET AV UTÖKAD SAMVERKAN 

Vår samlade bedömning är att Sala kommun bör söka en mer utvecklad samverkan för att långsiktigt lösa 
räddningstjänstuppdraget. Såväl ny lagstiftning, ökade krav från staten samt den förändrade risk- och 
hotbilden i samhället (till exempel. åldrad befolkning, mer komplexa byggnationer, nya risker i samhället, 
ökad sårbarhet och större beroenden samt ett försämrat säkerhetspolitiskt läge) innebär att alla kommuner 
(och i synnerhet de mindre) måste samverka i betydligt större omfattning än idag. 

Vår bedömning är att det inte är en långsiktigt hållbar lösning att bedriva räddningstjänsten helt i egen regi 
inom Sala kommun. Detta förutsatt att inte avsevärda resurser och ny kompetens tillförs. 

Tillgång till hög kompetens, specialistfunktioner, kvalificerade stödfunktioner, bättre upphandlingsvillkor 
och ökade möjligheter för specialisering och karriärmöjligheter för medarbetare, är några av de 
verksamhetsfördelar som en utökad samverkan eller ett medlemskap i ett större kommunalförbund skulle 
medföra för Sala. En utökad samverkan eller anslutning till en större organisation skulle innebära stora 
samordnings- och kompetensvinster, till exempel när det gäller den brandförebyggande verksamhet. Vi 
bedömer också att det skulle gynna, tillföra kompetenser och medföra ett ökat stöd till kommunens övriga 
verksamheter inom krisberedskapen och det civila försvaret. 

Som en följd av det försämrade säkerhetspolitiska läget kommer landets totalförsvar att behöva förstärkas 
avsevärt. Staten aviserar ökade anslag för att stärka såväl det militära som det civila försvaret. Merparten 
av dessa satsningar inom det civila försvaret, kommer att behöva göras på lokal och regional nivå. Som 
en del i det civila försvaret på lokal nivå behöver räddningstjänsten under höjd beredskap stärkas, 
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planeras och förberedas. Den återaktiverade civilplikten kommer till del att bidra till den nödvändiga 
förmågehöjningen. Det kommer att innebära tillkommande uppgifter och krav på såväl utbildning, övning, 
planering som ny materiel. Även här bedömer vi att utökad samverkan eller ett medlemskap i ett större 
kommunalförbund skulle medföra positiva fördelar för Sala kommun. 

Vi bedömer att det i första hand är verksamhetsfördelar i form av stärkt kompetens och större robusthet att 
möta framtidens utmaningar som talar för en utökad samverkan eller ett medlemskap i ett större 
kommunalförbund. Över tid är vår bedömning också att det är fördelaktigt ur ett ekonomiskt perspektiv. 

Sala kommun behöver dock säkerställa att det vid en sådan lösning även framledes finns dagtidsanställd 
personal på brandstationen i centralorten, som till vardags kan hantera verksamhetsfrågor, tillsyn, frågor 
från allmänheten, samverkan med övriga kommunala verksamheter mm. 

Oavsett vilken organisationsform Sala väljer att bedriva sin framtida räddningstjänst i, kommer kommunen 
alltid att ha behov av att samverka med angränsande kommuner/kommunalförbund. Det gäller särskilt den 
operativa verksamheten, där principen att den hjälpsökande alltid skall få den snabbaste hjälpen oavsett 
kommungräns, är vägledande. 

Sammanfattningsvis bedömer vi dock att den nuvarande samverkan mellan Sala och Heby har fungerat 
väl och gynnat bägge kommunerna, såväl ekonomiskt som verksamhetsmässigt. Vi ser inga direkta skäl 
till att inte fortsätta denna verksamhet. För att säkerställa den kompetens och robusthet som beskrivs 
ovan, bedömer vi att detta kan säkerställas genom civilrättsliga avtal med någon eller någon av de 
angränsande organisationerna. Det kan till exempel gälla den brandförebyggande verksamheten (särskilt 
om den kommande räddningschefen inte har brandingenjörskompetens), metodutveckling och utbildnings- 
och övningsverksamheten. Vi bedömer att organisationen idag har en bra kompetens och förmåga att 
hantera den regelbundna tillsynen och de vanligt förekommande uppgifterna inom den brandförebyggande 
verksamheten. Organisationen saknar dock kompetens (brandingenjörskompetens) för mer komplexa 
plan- och byggnadsärenden och medverkan i kommunens risk- och sårbarhetsreducerande arbete. 
Organisationen behöver också säkerställa att man följer med samhällets riskutveckling och möter den 
med att utveckla effektiva metoder, ändamålsenlig teknik och nödvändig taktik. 

Vid en fortsatt lösning med ett civilrättsligt avtal mellan Sala och Heby kommuner om en gemensam 
räddningstjänst, behöver det särskilt belysas hur Heby kommun (kommunstyrelsen) kan påverka sin del 
av räddningstjänsten som en del av det civila försvaret under höjd beredskap och krig. 

På sikt skulle ett medlemskap i något av de angränsande kommunalförbunden kunna vara ett alternativ för 
att möta framtidens utmaningar. 

11.2 EKONOMI 

Det blir aldrig helt rättvisande att på ett enkelt sätt jämföra kostnadsbilden för olika räddningstjänster. I de 
kommuner där räddningstjänsten ingår i den kommunala förvaltningen, är ofta kostnader för till exempel 
administrativt stöd, HR, löneadministration, IT-stöd, upphandling, juridiskt stöd, pensionsavsättningar och 
fastighetskostnader, redovisade kommuncentralt. 

I räddningstjänstförbund finns oftast dessa kostnader inom förbundet, men även här kan det skilja sig åt. I 
några fall köps delar av dessa tjänster från någon eller några av medlemskommunerna. Det ser också 
väldigt olika ut var kostnader för pensionsavsättningar redovisas och vem som äger fastigheterna. I vissa 
fall ägs fastigheterna av förbundet och i andra tillhandahålls och hyrs dessa av medlemskommunerna. 

Sammantaget innebär det att det är svårt att ge en rättvisande jämförande bild. Generellt kan dock sägas 
att de kommuner som bedriver sin räddningstjänst i ett kommunalförbund, över tid har en lägre kostnad för 
räddningstjänsten, än de som bedriver den i egen regi. Stordriftsfördelarnas synergieffekter gör framför allt 
att dessa kommuner har en betydligt lägre kostnadsutveckling än motsvarande i egen regi. Det ska också 
ställas mot att en kommun som går in i ett kommunalförbund, får tillgång till kompetens och resurser som 
man själv inte kan skaffa eller upprätthålla. För de kommuner som väljer att gå in i ett kommunalförbund, 
innebär det dock initiala kostnader den första perioden som en följd av att till exempel att märka om 
fordon, fastigheter och beklädnad samt IT-anpassningar. 

I tabellen under 3.11 anges kostnader per invånare för ett antal jämförbara kommuner. Några är 
kommuner som bedriver räddningstjänsten i egen regi och några är kommuner som ingår i 
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kommunalförbund. Eftersom det finns en rad olika faktorer som påverkar kostnaderna (kommunens 
geografi, riskbild mm) så är det inte helt rättvisande att göra jämförelserna utan närmare analys. 

Räddningstjänsten i Sala har en ekonomi i balans och kostnaderna är till stor del strukturellt betingade. 
Kommunens yta är vidsträckt, samtidigt som invånarantalet är lågt sett till kommunens yta och godtagbara 
insatstider kräver en decentraliserad beredskap. Det innebär att det finns få möjligheter att väsentligt 
sänka kostnaderna för verksamheten. En mindre organisationen har ofta utmaningar, exempelvis när det 
gäller kompetensutveckling och redundans samt oftast högre kostnader för investeringar, utrustning och 
materiel kopplat till en lägre volym.  

11.3 OPERATIV ORGANISATION, HELTID 

Den operativa heltidsorganisationen består av en insatsledare, en styrkeledare och tre brandmän, förlagda 
på brandstationen i Sala och med en anspänningstid av 90 sekunder.  

Normalt larmas hela denna styrka vid larm, vilket innebär att det är två ledningsnivåer som aktiveras 
samtidigt. Ett motiv till detta är styrkan därmed initialt uppfyller kriterierna för att genomföra rökdykning. 
Normalt kompletteras också heltidsstyrkan med RIB-personal som rycker ut med kompletterande fordon 
med en anspänningstid om fem minuter. 

Modellen riskerar dock att rubba intentionerna i det nya enhetliga ledningssystemet (ELS) för den 
kommunala räddningstjänsten. Det riskerar till exempel att styrkeledarens kompetens inte fullt nyttjas och 
att denne därmed heller inte får erforderlig erfarenhet i sin ledningsnivå. Vi ser inte att det är nödvändigt 
eller avgörande för förmågan, att insatsledarnivån anländer samtidigt som den övriga styrkan. Vi bedömer 
också att det är relativt få insatser där det är av avgörande betydelse att den högre ledningsnivån 
anländer samtidigt. Inte heller kommunens riskbild motiverar fullt ut denna funktion i jour med 90 
sekunders anspänningstid  

I syfte att få en komplett utryckningsstyrka som initialt kan genomföra rökdykning, föreslår vi att man 
överväger att utöka heltidsstyrkan till en styrkeledare och fyra brandmän. Det innebär också att man initialt 
kan få med sig kompletterande fordon, till exempel höjdfordon för livräddning eller tankfordon som 
barriärfordon vid trafikolyckor. En ökning av heltidsstyrkan med en brandman, skulle innebära en ökad 
kostnad om ca 3,4 MSEK på årsbasis. Detta är beräknat på en anställningskvot om 5,8 brandmän för att 
upprätthålla en ständig beredskap. Med de nya arbetsdirektiven är det snarare nödvändigt att använda en 
anställningskvot om 6,0 anställda. Ett alternativ skulle vara att utöka bemanningen så att alla fyra skiften 
har en övertalighet med minst en brandman. Detta skulle lösa en del problem i samband med sjukdom, 
semester och effekterna av tillämpningen av de nya arbetsdirektiven. Det skulle också innebära att man 
försöker hålla en ambitionsnivå om en styrkeledare och fyra brandmän (1+4) merparten av tiden, men inte 
nödvändigtvis ersätter den fjärde brandmannen vid vakanser. På sikt skulle det dock vara önskvärt att 
minimistyrkan utökades till 1+4. Några av de åtgärder som beskrivs i rekommendationerna i rapporten, 
skulle till en mindre del kunna kompensera denna kostnadsökning. 

Samtliga insatsledare tjänstgör idag enligt AB bilaga R med 42 timmars arbetstid. Ett alternativ skulle vara 
att insatsledarna tillämpar AB med jourtid, vilket innebär att man frigör mer kontorstid för till exempel, som 
till exempel utbildning, övning, insatsplanering samt tillsyn och andra brandförebyggande uppgifter. Då 
flera av de befattningshavare som idag ingår i insatsledarberedskapen inte bor inom kommunen, medför 
denna lösning praktiska svårigheter, då insatstiderna blir orimligt långa.  

Samtliga de befattningshavare som ingår i insatsledarfunktionen benämns insatsledare. Enligt vår 
uppfattning är insatsledare en operativ funktion som ingår i ett ledningssystem. För att vara konsekvent 
med ledningssystemet för kommunal räddningstjänst och samtidigt undvika missuppfattningar, vore mer 
relevant att befattningshavarna har en annan huvudtitel, till exempel brandinspektör. Den som vid ett givet 
tillfälle har jour, tjänstgör då som insatsledare. 

Vi bedömer att detta sammantaget skulle stärka organisationen. Mer effektiv arbetstid för kvalificerade 
brandbefäl skulle frigöras för drift- och utvecklingsfrågor. Styrkeledarnas roll stärks och anpassas till det 
ledningssystem och den ledningsdoktrin som tillämpas inom RRÖS. Den operativa heltidsstyrkan blir 
initialt mer komplett och slagkraftig. Det finns dock betydande praktiska problem med att skapa en 
insatsledarorganisation som tjänstgör i beredskap enligt AB, med tanke på nuvarande befattningshavares 
bostadsorter. Ett annat alternativ skulle kunna vara att samverka med insatsledarfunktionen med någon 
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eller några av de angränsande organisationerna. Vi bedömer dock att avstånden till dessa organisationer 
gör att insatstiden blir alltför lång, vilket skulle innebära en något försvagad ledningsförmåga initialt. 

Flera räddningstjänster har i närtid gjort en liknande förändring, både i syfte att tydliggöra rollerna i det 
operativa ledningssystemet samt framförallt att frigöra mer effektiv arbetstid. Till exempel har 
räddningstjänsten på Gotland nyligen genomfört en lösning där man gått från insatsledare i jour på 
brandstationen, till beredskap enligt AB. Där är sex befattningshavare schemalagda i beredskap, vilket har 
resulterat i att man fått 2,5 årsarbetare ”extra” på kontorstid, jämfört med tidigare lösning enligt bilaga R. 
Denna tillkommande arbetstid används bland annat för drift- och utvecklingsfrågor samt det 
brandförebyggande arbetet. 

Vi rekommenderar att räddningstjänsten ser över sina larmrutiner, när det gäller att initialt larma ut 
insatsledarnivån. Detta i syfte att stärka styrkeledarna i sin roll och att därmed harminsera 
ledningsstrukturen utifrån intentionerna i det nationella enhetliga ledningssystemet för kommunal 
räddningstjänst.  

11.4 OPERATIV ORGANISATION, RIB 

Kommunens geografiska utbredning och till viss del även riskbilden medför behov av en decentraliserad 
beredskapsorganisation. Svårigheten att rekrytera personal i kombination med antalet utryckningar 
innebär dock att man bör analysera hur den framtida beredskapen ska kunna säkerställas. Dessutom är 
till exempel brandstationen i Hedåker inte helt optimalt placerad utifrån rekryteringsunderlag och 
riskobjekt.  

För några av RIB-stationerna med relativt få insatser och låg riskbild skulle alternativa beredskapsformer 
kunna vara aktuella. 

• FiP (första insatsperson), som innebär att en eller flera RIB-anställda har med sig ett mindre 
fordon hem eller till arbetsplats och därifrån åker direkt till olycksplatsen. Fördelarna med denna 
lösning är att man normalt får kortare insatstid till olycksplatsen. Behov av större brandfordon och 
brandstationsbyggnad minskar. Det kan ibland också underlätta rekrytering av RIB-personal med 
denna lösning. Behovet av personal med C-körkortsbehörighet minskar. Nackdelen är att den 
första insatsen på platsen genomförs med begränsad förmåga. Vår bedömning är dock att 
merparten av insatserna initialt kan hanteras med denna begränsade förmåga. 

• Ett räddningsvärn skulle kunna komplettera en lösning med FiP. Det är en relativt vanlig lösning 
på många mindre orter och i glesbygd. Det innebär att personal är inskrivna med tjänsteplikt, men 
behöver inte upprätthålla någon beredskap. De som för tillfället är tillgängliga inställer sig vid larm 
för utryckning på brandstationen. Fördelen är att rekryteringsunderlaget oftast kan breddas då 
man inte behöver förbinda sig att upprätthålla beredskap och att då också befinna sig inom ett 
begränsat geografiskt område. Då ersättning enbart utgår i samband med utryckningar, finns inga 
kostnader för beredskapen. Nackdelen är att det inte finns någon garanti för att personal finns 
tillgängliga vid larm. Erfarenheten från de platser där det finns räddningsvärn är dock det 
omvända. Alla som finns tillgängliga kommer som regel vid larm. Bland annat som en följd av att 
det inte finns samma anställningsförhållanden som för RIB-personal, kan inte samma krav ställas 
beträffande utbildnings- och övningsnivå. Personal i ett räddningsvärn omfattas heller inte av de 
arbetstidsregler som beskrivs på annan plats i rapporten. 

• Under senare år har flera kommuner kompletterat sin räddningstjänst med CIP (civila 
insatspersoner) på mindre orter och i glesbygd där en mer organiserad beredskap inte är möjlig 
eller motiverad. CIP är en frivillig person som efter en kort utbildning, kan larmas vid en händelse 
i närområdet, till exempel en brand, trafikolycka eller hjärtstopp. Styrkan med CIP är att finnas 
lokalt och att snabbt kunna vara på platsen och bryta ett olycksförlopp eller bistå med 
livsuppehållande åtgärder innan räddningstjänsten är på plats. CIP kan dock aldrig ersätta en 
mer organiserad beredskap, utan enbart fungera som ett komplement på lite mer avlägset 
belägna områden. CIP kan dock bidra till att stärka både den enskildes och samhällets samlade 
förmåga och motståndskraft, vilket är en väsentlig del när kommunen ska bygga upp sin civila 
beredskap. Personer som engagerar sig som CIP, kan också vara framtida kandidater som RIB-
anställda. 
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Rekrytering av RIB-anställda är ett nationellt problem. Förr fanns ofta en arbetsgivare i form av en större 
industrietablering eller liknande, på orten som utgjorde merparten av rekryteringsunderlaget. Dessa finns 
som regel inte kvar idag eller är betydligt mindre än förr. Idag sker också en betydligt större pendling 
mellan bostadsort och arbetsplats. Många är dessutom rörliga i sitt arbete och rör sig inom ett stort 
geografiskt område vid arbete. Idag prioriteras också fritid och familjelivet i betydligt större utsträckning än 
tidigare. På många mindre orter minskar också antalet invånare i arbetsför ålder. 

Det finns dock exempel på hur man kan bredda rekryteringsunderlaget. Idag är kommunen ofta den 
största arbetsgivaren på orten. Att säkerställa beredskapen är ett ansvar för kommunen, oavsett 
organisationsform. Många kommuner underlättar för och uppmanar sina anställda att även arbeta som 
RIB. Många av de kommunala arbetsplatser som finns på mindre orter är kvinnodominerade (till exempel 
inom barnomsorg, äldreomsorg, hemtjänst, skola). Där finns många potentiella brandmän, som kan tillföra 
räddningstjänsten eftertraktad kompetens, som till exempel erfarenhet från vården. De nya 
arbetstidsdirektiven, som beskrivs på annan plats i rapporten, försvårar dock till viss del att kommunalt 
anställda även har en anställning som RIB-personal i samma kommun. 

Allmänhetens bild av vem som kan vara brandman och vad yrket innebär är inte alltid helt korrekt. Det 
innebär till exempel att kvinnor och personer med en annan etnisk bakgrund eller de som har kommit en 
bit upp i medelåldern, inte ser sig själva som potentiella brandmän. 

Det finns också exempel på där en utvecklad samverkan med mindre företag, butiker mm på orten, har lett 
till ett breddat rekryteringsunderlag och där arbetsgivarna ser att en RIB-anställd snarare är en tillgång i 
den egna verksamheten, än en belastning. 

Återuppbyggnaden av det civila försvaret kommer att innebära ett ökat behov av antalet brandmän (heltid, 
RIB, räddningsvärn och civilpliktiga). 

Mot bakgrund av riskbilden och antalet insatser kan behovet av brandstationer med RIB-beredskap 
ifrågasättas på några ställen i Sala (till exempel Möklinta). Avstånden till närmaste brandstationer (såväl 
inom Sala som angränsande kommuner/kommunalförbund) är dock sådana att någon form av beredskap 
ändå bedöms nödvändig. Problemet med att rekrytera RIB-personal är dock en försvårande faktor. Om 
det trots ansträngningar inte går att rekrytera RIB-personal, är vår bedömning att en organisatorisk lösning 
med FiP och/eller räddningsvärn och CIP bör övervägas.  

 

Avstånd från brandstationen i Sala: 

Till Avstånd i km Beräknad körtid i min 

Ransta 14 18 

Hedåker 27 23 

Möklinta 24 24 

 

Det finns också ett annat värde att bibehålla en decentraliserad beredskap på de mindre orterna. De 
lokala brandstationerna har ofta ett stort symboliskt värde. Den fredstida krisberedskapen och 
uppbyggnaden av det civila försvaret ställer nya krav på att i en kommun etablera trygghetspunkter för att i 
olika former kunna bistå kommuninvånarna vid störda förhållanden, som till exempel långvariga elavbrott, 
väderrelaterade händelser och ytterst krigsförhållanden. 

Ett rimligt alternativ baserat på antalet insatser, riskbild och svårigheten att rekrytera RIB-personal, skulle 
kunna vara att inför en organisation med två FIP-enheter i respektive insatsområde (Ransta, Hedåker och 
Möklinta). Som ett komplement skulle ett eller flera räddningsvärn kunna organiseras. FIP-organisationen 
skulle därmed kunna klara av att hantera merparten av de vanligt förekommande insatserna. 
Räddningsvärnet skulle då utgöra ett komplement vid större och mer långvariga insatser, till exempel 
omfattande skogsbränder. Denna organisation skulle medföra att antalet större brandfordon och antalet 
brandstationer skulle kunna minskas. 

Kostnaderna för de tre RIB-stationerna är beräknade enligt följande. Kostnaderna för fordon inkluderar 
avskrivningar, drivmedel, försäkringar, service, besiktning mm. Kostnader för övrig materiel tillkommer. 
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 Hyra (tkr) Fordon (tkr) 

 Ransta 108 000 112,5  

Hedåker  61 000 199 

Möklinta 167 000 238,5 

 

Kostnaderna för att upprätthålla en RIB-anställd i är beräknad till ca 130 tSEK per år. Detta inkluderar 
ersättning för beredskap och larm, beklädnad, hälsoundersökningar och C-körkort. Det innebär att 
kostnaden för en RIB-anställd i beredskap är ca 520 tSEK/år, beräknat på att det är fyra RIB-anställda 
som schemaläggs för att upprätthålla ständig beredskap. 

Att upprätthålla beredskap med RIB-personal är ett förhållandevis kostnadseffektivt alternativ till 
beredskap med heltidsanställda brandmän. Problematiken och svårigheten att rekrytera RIB-personal på 
merparten av brandstationerna, kan till viss del kompenseras med att den heltidsanställda styrkan i Sala 
utökas till 1+4. 

En bidragande positiv effekt som ofta underlättar förutsättningarna att rekrytera RIB-personal är 
arbetsmiljön på brandstationerna. En brandstation med bra arbetsmiljöförhållanden kan ofta utgöra en 
naturlig samlingsplats samt till exempel erbjuda möjlighet till tillfälligt distansarbete. De befintliga 
brandstationerna i Sala med RIB-beredskap, erbjuder idag inte dessa möjligheter. Detta kan till viss del 
förstärka svårigheten att rekrytera RIB-personal till dessa brandstationer. 

 

12 REKOMMENDATIONER 

Vår samlade bedömning är att Sala kommun för att på ett godtagbart och effektivt sätt ska klara sitt 
räddningstjänstuppdrag, behöver man samverka med andra kommuner och/eller kommunalförbund. När 
det gäller den operativa samverkan, behöver detta ske med samtliga organisationer som gränsar till Sala 
kommun, dvs Heby kommun, Södra Dalarnas räddningstjänstförbund, Räddningstjänsten Enköping-Håbo 
och Räddningstjänsten Mälardalen. 

Utifrån det underlag vi tagit del av, de intervjuer vi genomfört, de analyser, bedömningar och slutsatser vi 
kommit fram till i kombination med vår samlade erfarenhet, rekommenderar vi Sala kommun följande: 

 

Förlänga nuvarande avtal om räddningstjänstsamverkan mellan Sala och Heby kommuner. I samband 
med omförhandlingen av avtalet bör kostnadsfördelningsprincipen ses över. Det handlar främst om att 
Sala i form av ”värdkommun” tillhandahåller vissa overheadtjänster i form av HR, ekonomi, 
upphandling, juridik mm. 

 

I syfte att säkerställa kompetens, förmåga och robusthet inom hela verksamhetsområdet, bör Sala 
träffa ett civilrättsligt avtal med någon eller några av de närliggande räddningstjänstorganisationerna. 
Det handlar främst om att säkerställa brandingenjörskompetens inom det brandförebyggande området, 
men kan även gälla andra områden som t ex metodutveckling, utbildning, olycksutredningar mm.  

Säkerställande av brandingenjörskompetens bedömer vi särskilt viktig, om den kommande 
räddningschefen inte har den kompetensen. 

Vi rekommenderar att i första hand pröva om ett sådant avtal kan tecknas med Räddningstjänsten 
Enköping-Håbo eller Räddningstjänsten Mälardalen, då bägge dessa organisationer ingår i RRÖS. 
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Sala kommun (i samverkan med Heby) säkerställa att den operativa samverkan fungerar med samtliga 
organisationer som geografiskt gränsar till Sala (och Heby). Detta inkluderar även ett fortsatt avtal om 
övergripande operativ ledning med RC Mitt och RRÖS. 

 

Analysera förutsättningarna för att utöka den heltidsanställda beredskapsstyrkan på brandstationen i 
Sala till 1+4. Initialt kan styrkan utökas med en brandman per skift som ambitionsnivå, i syfte att klara 
sjukdom, semestrar och effekter av de nya arbetstidsdirektiven, men inte tillämpas som en miniminivå 
som ständigt skall upprätthållas. 

 

Överväga om den befintliga insatsledarberedskapen som innebär jour (enligt bilaga R) på 
brandstationen på sikt, kan organiseras på annat sätt. För närvarande innebär dock det faktum att flera 
befattningshavare som ingår i organisationen inte är bosatta på ett acceptabelt avstånd från 
kommunen, att detta inte är möjligt. 

 

Se över den befintliga RIB-organisationen. Vi bedömer att sannolikheten att kunna rekrytera och 
bibehålla erforderlig RIB-personal långsiktigt inte är möjligt på samtliga orter som idag har denna 
beredskap. VI föreslår därför att närmare utreda om den befintlig RIB-beredskap kan ersättas med två 
sk FiP-enheter inom respektive insatsområde. Detta skulle kunna kompletteras med att organisera ett 
eller flera räddningsvärn för omfattande och långvariga insatser (till exempel skogsbränder). 
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Skapa förutsättningar för att räddningstjänsten skall kunna bedriva utbildning i brandskydd, första 
hjälpen och HLR, för i första hand kommunens anställda. En sådan utbildning skulle också vara 
värdefull för de som bor och verkar i de mer perifera områdena av kommunen, där insatstiderna är 
förhållandevis långa. Det skulle bidra till en stärkt förmåga och ett likvärdigt skydd. 
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13 REFERENSER 

13.1 INTERVJUER 

Intervjuer har genomförts med: 

• Amanda Lindblad, KSO Sala kommun 

• Erik Hamrin, oppositionsråd Sala kommun 

• Daniel Holmvin, kommundirektör Sala kommun 

• Marie Wilén, KSO Heby kommun 

• Bo Andersson, oppositionsråd Heby kommun 

• Emma Burstedt, kommundirektör Heby kommun 

• Elin Bjarnhagen, beredskapssamordnare Sala kommun 

• Andreas Fernros, tf räddningschef/operativ chef Räddningstjänsten Sala-Heby 

• Marie Öhlund, administratör Räddningstjänsten Sala-Heby 

• Henrik Gjörloff, brandinspektör Räddningstjänsten Sala-Heby 

• Daniel Dluznowski, brandinspektör Räddningstjänsten Sala-Heby 

• Thomas Lindblom, brandmästare/insatsledare Räddningstjänsten Sala-Heby 

• Johannes Gustavsson, styrkeledare Räddningstjänsten Sala-Heby 

• John Widén, platschef/styrkeledare Hedåker 

• Per Blom, platschef/styrkeledare Östervåla 

• Inger Lindström, ekonomichef Sala kommun 

• Björn Wahlman, ekonom Heby kommun 

• Johan Walerius, enhetschef Räddningstjänsten Mälardalen (f.d. räddningschef Sala-Heby) 

• Tommy Jansson, säkerhetssamordnare Strängnäs (f.d. räddningschef Sala-Heby) 

• Mats Jansson, förbundsdirektör/räddningschef Södra Dalarnas räddningstjänstförbund 

• Rickard Westning, förbundsdirektör/räddningschef Räddningstjänsten Enköping-Håbo 

• Christer Ängehov, förbundsdirektör/räddningschef Räddningstjänsten Mälardalen 

• Elisabeth Samuelsson, brandchef Uppsala brandförsvar 

13.2 DOKUMENTATION 

Följande dokumentation har studerats: 

• Handlingsprogram för Sala kommun 

• Handlingsprogram för Heby kommun 

• Verksamhetsberättelse 2022, Räddningstjänsten Sala 

• Årsredovisning 2022, Heby kommun 

• Delårsrapport 2023, Heby kommun 

• Tillsynsplan Sala-Heby 

• Minnesanteckningar från ägarmöte 2023-10-02 

• Avtal om sotning och brandskyddskontroll, Sala kommun 

• Avtal om sotning och brandskyddskontroll, Heby kommun 

• Larmstatistik 2022–2023, Sala-Heby 

• Diverse dokumentation från Södra Dalarnas räddningstjänstförbund 

• Diverse dokumentation från Räddningstjänsten Enköping-Håbo 

• Diverse dokumentation från Räddningstjänsten Mälardalen 

• Diverse dokumentation från Uppsala brandförsvar 

• Statistik från MSB och Kolada 

13.3 AVSTÄMNINGS- OCH INFORMATIONSMÖTE MED PERSONALEN 

Ett avstämnings- och informationsmöte med samtlig personal vid Räddningstjänsten Sala-Heby, 
genomfördes onsdagen den 24 januari, på brandstationen i Sala. 
Denna avstämning och information syftade till att utredarna från Prospero Samhällssäkerhet AB, 
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presenterade utredningsarbetet till dagens dato samt inhämtade synpunkter och kommentarer från de 
olika personalgrupperna vid räddningstjänsten.  

Deltagare var. 

• Helena Hedström Ambjörn 

• Johannes Karlsson 

• Thomas Lindblom 

• Andreas Fernros 

• Per Blom 

• Vilgot Lidérli 

• Simon Fernros 

• Henrik Gjörloff 

• Daniel Dluznowski 

• Josefin Bauer 

• Patrik Sundberg 

• Magnus Andersson 

• Johan Widén 

• Fredrik Carlsson 

• Erik Sahlberg 

• Andreas Ahlberg 

• Marie Öhlund 

• Lars-Ove Gustavsson 

• Johannes Gustavsson 

• Pelle Hedberg 

• Marcus Lindberg 

• Christoffer Ekman 

• Magnus Carlsson 

• Fredrik Nohr 

• Robert Gunnarsson 

• Kristoffer Johansson 
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Sammanträdesdatum 

  

2025-08-27 

 

 
 

Justerandes sign   Utdragsbestyrkande 

 

Dnr 2025/649 

KSLU § 121 Revidering av Taxa för räddningstjänstens externa arbeten  

INLEDNING 
Kommunfullmäktige har vid fastställande av räddningstjänstens taxor samtidigt 
uppdragit till kommunstyrelsen att revidera dessa utifrån personalkostnads- 
ökningar. 
Taxan som avses i denna framställning gäller externa arbeten. Med externa arbeten 
avses främst sådana inom den kommunala verksamheten. I de fall tjänsten avser den 
privata marknaden skall den inte kompetens- eller tidsmässigt rimligen inte kunna 
erhållas på annat sätt. 
Den senaste höjningen skedde i september 2024 och därför föreslås en höjning om 
3,1 % och innefattar personalkostnadsökningar 2024-2025 enligt PKV april 2025. 

Beslutsunderlag 
KS 2025.4180 – Missiv 
KS 2025.4181 – Reviderad Taxa för externa arbeten 

Ärendet föredras av räddningschef Andreas Fernros. 

Yrkanden 
Ordförande Amanda Lindblad (S) yrkar, 
att ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att Taxa för räddningstjänstens externa arbeten höjs från och med 1 oktober 2025 
med 3,1 % enligt bilagt taxeförslag. 

Erik Hamrin (M) yrkar, 
att ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen hemställer att 
kommunfullmäktige beslutar, 
att under §1 stryka meningen "Minsta debitering är en timme" för att rätta in taxan 
efter Rättviksmodellens principer. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställer sitt eget yrkande mot Erik Hamrins (M) yrkande och finner sitt 
eget yrkande bifallet. 

BESLUT 
Ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att Taxa för räddningstjänstens externa arbeten höjs från och med 1 oktober 2025 
med 3,1 % enligt bilagt taxeförslag. 

Reservation 
Erik Hamrin (M) reserverar sig till förmån för sitt eget yrkande och inkommer med 
skriftlig reservation: 

”Jag vill reservera mig mot ledningsutskottets beslut att avslå mitt yrkande i denna 
punkt. 
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KSLU § 121 fortsättning 

Sala kommun har beslutat att våra taxor ska baseras på det som kallas Rättviks-
modellen. En viktig princip i detta är att den som köper en tjänst från kommunen 
inte ska betala för mer än det kostar oss och inte bli fakturerad i förväg. 

Väldigt sunda principer, och viktiga att följa. Därför borde vi inte ha släppt igenom 
den formulering som nu står i den nya taxan, då den går emot denna princip. 

Resonemanget är enkelt, om vi debiterar per halvtimme så måste också lägsta 
belopp vi fakturerar vara en halvtimme. Inte en timme som vi nu beslutat. 

Sala behöver fortsätta titta på hur vi kan hålla taxorna låga och aldrig fakturera 
medborgare eller företagare för mer nytta än de fått. I och med detta fastslår nu 
styret en taxa där vi frångår den principen. 

Det är olyckligt och påminner om den store tänkaren Graucho Marx berömda ord, 
’Jag har principer, och om ni inte gillar dem så har jag andra’. 

Därför reserverar jag mitt till förmån för eget yrkande i denna punkt.” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Skickas till 
Kommunstyrelsen 
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RäddningstjänstenEnhet 
Andreas Fernros 
Räddningschef Kommunstyrelsen 

 
 

 
 

MISSIV 

Revidering av Taxa för räddningstjänstens externa arbeten 
 

SAMMANFATTNING AV ÄRENDET 
Kommunfullmäktige har vid fastställande av räddningstjänstens taxor samtidigt 
uppdragit till kommunstyrelsen att revidera dessa utifrån personalkostnads- 
ökningar. 

Taxan som avses i denna framställning gäller externa arbeten. Med externa arbeten 
avses främst sådana inom den kommunala verksamheten. I de fall tjänsten avser den 
privata marknaden skall den inte kompetens- eller tidsmässigt rimligen inte kunna 
erhållas på annat sätt. 

Den senaste höjningen skedde i september 2024 och därför föreslås en höjning om 
3,1 % och innefattar personalkostnadsökningar 2024-2025 enligt PKV april 2025. 

 

FÖRSLAG TILL BESLUT 
 
Kommunstyrelsen föreslås besluta 
 
att taxa för räddningstjänstens externa arbeten höjs från och med 2025-10-01 med 
3,1 % enligt bilagt taxeförslag. 

 

 

 

Bilagor: 
1 Taxa för räddningstjänstens externa arbeten   

2    

3    
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CHECKLISTA 

Checklista avseende Barnperspektivet, Landsbygdsperspektivet 
och de Horisontella principerna 
Förklaring om de olika begreppen finns nedan. 

 

Barnperspektivet 
  

Innebär insatsen att barn och ungdomars hälsa sätts i främsta rummet?   JA  ☒ NEJ ☐ 

Påverkar denna insats barn och ungdomars sociala, ekonomiska och kulturella rättigheter 
och situation till det bättre? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Innebär insatsen att barn och ungdomars rätt till en god hälsa beaktas? JA  ☒ NEJ ☐ 

Har barn och ungdomar fått möjlighet att uttrycka sin mening om insatsen? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har särskild hänsyn tagits till barn och ungdomar med funktionsvariation - fysiskt 
och/eller psykiskt? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Tar insatsen hänsyn till barnkonventionens text om ”till det yttersta av sin förmåga”? JA  ☒ NEJ ☐ 

Landsbygdsperspektivet 
  

Bedömer ni att beslutet kommer att innebära särskilda konsekvenser för landsbygden   
– nu eller i framtiden? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Vid JA hur bedömer ni att beslutet påverkar:   

Att det blir svårare att bo på landsbygden? JA  ☒ NEJ ☐ 

Att det blir fler jobb på landsbygden? JA  ☒ NEJ ☐ 

Att det minskar tillgången till god service på landsbygden? JA  ☒ NEJ ☐ 

Horisontella principerna  
(tillgänglighet, icke-diskriminering samt jämställdhet)  

  

Innebär insatsen risk för begränsad tillgänglighet? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har icke-diskrimineringsperspektivet beaktats? JA  ☒ NEJ ☐ 

Kan beslutet utestänga någon från samhället? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har man beaktat FN:s konvention angående rättigheter för personer med 
funktionsvariation när beslutet togs? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Om NEJ – varför inte?   
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Begreppsförklaring  

Barnkonventionen/barnperspektivet 
Barnkonventionen tar upp barnets situation ur många synvinklar och skall 
naturligtvis främja helhetssynen på barnen. Enligt FN är alla under 18 år barn.  

Barnens bästa i främsta rummet  

- Beaktas barnets rättigheter, främst rätten till trygghet och rätten till liv och 
utveckling i beslutsfattandet? 

- Har en sammanvägning av olika intressen gjorts? 

FN:s barnkommitté har uttalat principen om att barnets bästa alltid ska beaktas och 
väga mycket tungt. Det kan dock finnas situationer då andra intressen kan väga 
tyngre, till exempel samhällsekonomiska eller säkerhetspolitiska. Principen om 
barnets bästa ska ges absolut prioritet när det gäller adoption och rätt till skydd mot 
missförhållanden och övergrepp. Till prioriterade rättigheter hör 
utveckling/utbildning. 

Landsbygdsperspektivet 
Kan de som bor och verkar på landsbygden bli diskriminerade eller åsidosatta?  

Horisontella principer 
Diskriminering sker när någon missgynnas eller kränks och missgynnandet eller 
kränkningen har samband med någon av de sju diskrimineringsgrunderna (kön, 
könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan 
trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning, ålder). Detta gäller även 
barn till personer med något av ovanstående diskrimineringsgrund.  

Funktionshinderspolitiken innebär att alla människor, oavsett funktionsförmåga, 
ska ha samma möjligheter att vara delaktiga i samhället och ta del av mänskliga 
rättigheter. 

Det nationella målet för funktionshinderspolitiken är att, med FN:s konvention om 
rättigheter för personer med funktionsnedsättning som utgångspunkt, uppnå 
jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet för personer med funktions-
nedsättning i ett samhälle med mångfald som grund. Målet ska bidra till ökad 
jämställdhet och till att barnrättsperspektivet ska beaktas. 
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Sala kommun 
Kommunal författningssamling 
 

Taxa för räddningstjänstens externa 
arbeten 

KFS 068 revision 07 

TAXA 

ANTAGEN: 2025-09-10 

GÄLLER FRÅN OCH MED: 2025-10-01 

ERSÄTTER: 2024/X 

 

§ 1. Personal 

Brandingenjör   950 kr/tim  

Brandinspektör   749 kr/tim 

Insatsledare    749 kr/tim 

Styrkeledare    716 kr/tim 

Brandman    581 kr/tim 

Påbörjad halvtimme debiteras. Minsta debitering är en timme. 

§ 2. Materiel 

Räddningsfordon och materiel som hyrs ut förutsätter oftast medverkan av 
räddningstjänstens personal. 

Uthyrning av materiel och tjänster får inte ske i en sådan omfattning att det inverkar 
negativt på beredskapsnivån. 

Av hyrestagare skadad materiel debiteras enligt nyanskaffningsvärdet. 

a. Fordon 

Tunga fordon (typ släckbil, reservbil)  606 kr/tim 

Lätt bil (typ VW-buss)   293 kr/tim 

Påbörjad halvtimme debiteras. 

b. Särskild materiel 

Brandslang (per längd)   84 kr/dygn 
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c. Lokaler 

Brandövningsfält   1.588 kr/fyra tim. 
Eventuellt förbrukningsmateriel och  
servicepersonal tillkommer. 

Minimiersättning    1.588 kr 

Lektionssalen brandstationen  1.599 kr per dag 

§ 3. Tjänster och service 

a. Automatiskt brandlarm 

Årlig abonnemangsavgift   Enligt avtal  

Onödig utryckning enligt särskilt avtal mellan 4.746 kr/tim 
räddningstjänsten och anläggningsägare. 

b. Rullbandstest 

Rullbandstest    265 kr 

SMO/sökande till deltid   Utan avgift 

c. Slangvårdsservice 

Tvättning, provtryckning, torkning och omveckning 162 kr/längd 

Lagning av slang, 1-3 hål   145 kr 
Därutöver    43 kr/hål 

Montering av slangkoppling  205 kr/par 

Slangkopplingar   Enligt gällande dagspris. 

d. Passerkort 

Med tryck, behörighet och hållare  152 kr 

Med tryck och behörighet   108 kr 

Utan tryck, med behörighet och hållare  119 kr 

Utan tryck, med behörighet   75 kr 

Större beställningar   Offereras särskilt. 

Alla avgifter är exklusive moms. 
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
LEDNINGSUTSKOTTET 

Sammanträdesdatum 

  

2025-08-27 

 

 
 

Justerandes sign   Utdragsbestyrkande 

 

Dnr 2025/646 

KSLU § 122 Byte av uppräkningsmodell för rengöring (sotning) och 
brandskyddskontroll  

INLEDNING 
Sveriges Kommuner och Regioner (SKR) kommer inom en femårsperiod sluta 
publicera det så kallade sotningsindexet som idag används som uppräkningsmodell i 
sotningstaxa och taxa för brandskyddskontroll. 

SKR och Sveriges Skorstensfejarmästares Riksförbund (SSR) har därför tillsammans 
tagit fram en ny rekommendation om index för årlig återkommande justering av 
sotningstaxor, rengöring och brandskyddskontroll. Den nya rekommendationen är 
att Prisindex för Kommunal Verksamhet används för justering av sotningstaxor och 
att taxorna justeras den 1 januari.   

SKR och SSR är överens om att kommun och sotningsentreprenör kan komma 
överens om att indexet för justering av taxor kan bytas under innevarande avtal och 
rekommenderar kommunerna att snarast byta index.  

Entreprenören är vidtalad och gällande avtal om sotning och brandskyddskontroll 
är justerat beträffande att prisjustering ändras från SKR:s sotningsindex till PKV 
(Prisindex för Kommunal Verksamhet) med basmånad oktober. 

För att säkerställa rätt nivå vid övergången till PKV 1 oktober 2025 meddelar SKR 
att nuvarande Sotningstaxa och Taxa för brandskyddskontroll ska multipliceras med 
faktorn 1,009 och sedan justeras enligt PKV. Efterföljande år ska endast PKV 
användas.  

Ekonomiska konsekvenser 
Beslutet bedöms inte ha någon ekonomisk negativ påverkan, hanteras inom ram. 

Beslutsunderlag 
KS 2025.4182 – Missiv 

Ärendet föredras av räddningschef Andreas Fernros. 

Yrkanden 
Ordförande Amanda Lindblad (S) yrkar, 
att ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen hemställer att 
kommunfullmäktige beslutar, 
att använda PKV (Prisindex för Kommunal Verksamhet) för uppräkning av taxor för 
rengöring (sotning) och brandskyddskontroll från och med 1 oktober 2025, (första 
uppräkningen kommer ske 1 januari 2026), 
att vid övergången till PKV justera Sotningstaxa och Taxa för brandskyddskontroll 
med faktorn 1,009 i enlighet med SKR:s rekommendation, samt 
att delegera till kommunstyrelsen att för varje kalenderår besluta att beräkna och 
justera taxa för sotning och brandskyddskontroll i enlighet med vad som anges i det 
centralt publicerade Prisindex för Kommunal Verksamhet.  
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LEDNINGSUTSKOTTET 

Sammanträdesdatum 

  

2025-08-27 
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KSLU § 122 fortsättning 

Beslutsgång 
Ordföranden ställer sitt eget yrkande mot avslag och finner sitt eget yrkande bifallet. 

BESLUT 
Ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen hemställer att kommunfullmäktige 
beslutar, 
att använda PKV (Prisindex för Kommunal Verksamhet) för uppräkning av taxor för 
rengöring (sotning) och brandskyddskontroll från och med 1 oktober 2025, (första 
uppräkningen kommer ske 1 januari 2026), 
att vid övergången till PKV justera Sotningstaxa och Taxa för brandskyddskontroll 
med faktorn 1,009 i enlighet med SKR:s rekommendation, samt 
att delegera till kommunstyrelsen att för varje kalenderår besluta att beräkna och 
justera taxa för sotning och brandskyddskontroll i enlighet med vad som anges i det 
centralt publicerade Prisindex för Kommunal Verksamhet. 
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Kommunstyrelsen 

RÄDDNINGSTJÄNSTEN SALA-HEBY 
Andreas Fernros 
Räddningschef 

  

 
 
 

Byte av uppräkningsmodell för rengöring (sotning) och 
brandskyddskontroll 

SAMMANFATTNING AV ÄRENDET 
Sveriges Kommuner och Regioner (SKR) kommer inom en femårsperiod sluta publicera 
det så kallade sotningsindexet som idag används som uppräkningsmodell i 
sotningstaxa och taxa för brandskyddskontroll. 
SKR och Sveriges Skorstensfejarmästares Riksförbund (SSR) har därför tillsammans 
tagit fram en ny rekommendation om index för årlig återkommande justering av 
sotningstaxor, rengöring och brandskyddskontroll. Den nya rekommendationen är att 
Prisindex för Kommunal Verksamhet används för justering av sotningstaxor och att 
taxorna justeras den 1 januari.   
SKR och SSR är överens om att kommun och sotningsentreprenör kan komma överens 
om att indexet för justering av taxor kan bytas under innevarande avtal och 
rekommenderar kommunerna att snarast byta index.  
Entreprenören är vidtalad och gällande avtal om sotning och brandskyddskontroll är 
justerat beträffande att prisjustering ändras från SKR:s sotningsindex till PKV 
(Prisindex för Kommunal Verksamhet) med basmånad oktober. 
För att säkerställa rätt nivå vid övergången till PKV 1 oktober 2025 meddelar SKR att 
nuvarande Sotningstaxa och Taxa för brandskyddskontroll ska multipliceras med 
faktorn 1,009 och sedan justeras enligt PKV. Efterföljande år ska endast PKV användas.  
Ekonomiska konsekvenser 
Beslutet bedöms inte ha någon ekonomisk negativ påverkan, hanteras inom ram. 
FÖRSLAG TILL BESLUT 
Ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen hemställer att kommunfullmäktige 
beslutar 
att använda PKV (Prisindex för Kommunal Verksamhet) för uppräkning av taxor för 
rengöring (sotning) och brandskyddskontroll från och med 1 oktober 2025, (första 
uppräkningen kommer ske 1 januari 2026), 
att vid övergången till PKV justera Sotningstaxa och Taxa för brandskyddskontroll med 
faktorn 1,009 i enlighet med SKR:s rekommendation samt 
att delegera till kommunstyrelsen att för varje kalenderår besluta att beräkna och 
justera taxa för sotning och brandskyddskontroll i enlighet med vad som anges i det 
centralt publicerade Prisindex för Kommunal Verksamhet.  
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CHECKLISTA 

Checklista avseende Barnperspektivet, Landsbygdsperspektivet och 
de Horisontella principerna 
Förklaring om de olika begreppen finns nedan. 

 

Barnperspektivet 
  

Innebär insatsen att barn och ungdomars hälsa sätts i främsta rummet?   JA  ☒ NEJ ☐ 

Påverkar denna insats barn och ungdomars sociala, ekonomiska och kulturella rättigheter 
och situation till det bättre? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Innebär insatsen att barn och ungdomars rätt till en god hälsa beaktas? JA  ☒ NEJ ☐ 

Har barn och ungdomar fått möjlighet att uttrycka sin mening om insatsen? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har särskild hänsyn tagits till barn och ungdomar med funktionsvariation - fysiskt 
och/eller psykiskt? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Tar insatsen hänsyn till barnkonventionens text om ”till det yttersta av sin förmåga”? JA  ☒ NEJ ☐ 

Landsbygdsperspektivet 
  

Bedömer ni att beslutet kommer att innebära särskilda konsekvenser för landsbygden   
– nu eller i framtiden? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Vid JA hur bedömer ni att beslutet påverkar:   

Att det blir svårare att bo på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Att det blir fler jobb på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Att det minskar tillgången till god service på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Horisontella principerna  
(tillgänglighet, icke-diskriminering samt jämställdhet)  

  

Innebär insatsen risk för begränsad tillgänglighet? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har icke-diskrimineringsperspektivet beaktats? JA  ☒ NEJ ☐ 

Kan beslutet utestänga någon från samhället? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har man beaktat FN:s konvention angående rättigheter för personer med 
funktionsvariation när beslutet togs? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Om NEJ – varför inte?   
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Begreppsförklaring  

Barnkonventionen/barnperspektivet 
Barnkonventionen tar upp barnets situation ur många synvinklar och skall naturligtvis 
främja helhetssynen på barnen. Enligt FN är alla under 18 år barn.  

Barnens bästa i främsta rummet  

- Beaktas barnets rättigheter, främst rätten till trygghet och rätten till liv och 
utveckling i beslutsfattandet? 

- Har en sammanvägning av olika intressen gjorts? 

FN:s barnkommitté har uttalat principen om att barnets bästa alltid ska beaktas och 
väga mycket tungt. Det kan dock finnas situationer då andra intressen kan väga tyngre, 
till exempel samhällsekonomiska eller säkerhetspolitiska. Principen om barnets bästa 
ska ges absolut prioritet när det gäller adoption och rätt till skydd mot 
missförhållanden och övergrepp. Till prioriterade rättigheter hör 
utveckling/utbildning. 

Landsbygdsperspektivet 
Kan de som bor och verkar på landsbygden bli diskriminerade eller åsidosatta?  

Horisontella principer 
Diskriminering sker när någon missgynnas eller kränks och missgynnandet eller 
kränkningen har samband med någon av de sju diskrimineringsgrunderna (kön, 
könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan 
trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning, ålder). Detta gäller även barn 
till personer med något av ovanstående diskrimineringsgrund.  

Funktionshinderspolitiken innebär att alla människor, oavsett funktionsförmåga, ska 
ha samma möjligheter att vara delaktiga i samhället och ta del av mänskliga rättigheter. 

Det nationella målet för funktionshinderspolitiken är att, med FN:s konvention om 
rättigheter för personer med funktionsnedsättning som utgångspunkt, uppnå jämlikhet 
i levnadsvillkor och full delaktighet för personer med funktions-nedsättning i ett 
samhälle med mångfald som grund. Målet ska bidra till ökad jämställdhet och till att 
barnrättsperspektivet ska beaktas. 
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Dnr 2024/1191 

KSLU § 123 Effektivisering kollektivtrafik  

INLEDNING 
Utredningen tillkom med anledning av att en del turer gick tomma, eller med mycket 
få resenärer. Därtill var trafiken inte optimalt planerad. Utredningen av den 
inomkommunala allmänna kollektivtrafiken har utgått från medborgarfokuserad 
effektivitet, ekonomi och ett förslag till effektivisering av omlopp är nu framtaget. 
Under utredningen har resandet kartlagts genom: 

- ATR som är automatisk räkning av antalet ombordstigande.  

- Chaufförers egna mätningar av ombordstigande 

- Egna kontroller och samtal med chaufförer 

- Sammanställning av alla turer i omloppsplan. 

Arbetet har skett i nära samarbete med Kollektivtrafikförvaltningen i Västmanland. 

Ekonomiska konsekvenser 
Förslaget till effektivisering innebär att fordonsbehovet vid Sala-depån minskas från 
16 bussar till 13. Den dimensionerande kostnaden per buss är 450 000 kronor per 
år.  

Kostnadsminskningen blir 2 mkr för 2026, då alla nyttor inte hinner hämtas hem. 
För att effekten 2026 ska vara möjlig behövs beslut från Sala kommun senast 
september 2025.  

Total kostnadsbesparing kan hämtas hem i budget för 2027 och beräknas till ca 5,3 
mkr per år enligt priser för ram 2026. 

Vidare har fyra busslinjer kopplade till Kilbo skola justerats så att en skolbuss 
kunnat tas bort helt, vilket ger en ytterligare besparing på ca. 565 000 kronor. 
Denna förändring är genomförd i tidtabell för hösten 2025.  

Beslutsunderlag 
KS 2025.4127 – Missiv 
KS 2025.4128 – Rapport 

Ärendet föredras av transportstrateg Johan Duse. 

Yrkanden 
Ordförande Amanda Lindblad (S) yrkar, 
att ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att anta de föreslagna förändringarna i Salas allmänna kollektivtrafik, samt 
att transportstrategen uppdras att hos kollektivtrafikförvaltningen beställa 
justeringen av trafikvolymen så snart den kan uppnå beräknad ekonomisk effekt. 

Erik Hamrin (M) yrkar 
att ledningsutskottet beslutar 
att hänskjuta ärendet till kommunstyrelsen, samt 
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KSLU § 123 fortsättning 
 
att uppdra till kommundirektören att till kommunstyrelsens sammanträde i 
september 2025 presentera en plan för att hantera det underskott som 
samhällsfinansierade resor kommer att ha under 2026. 

Erik Hamrin (M) yrkar tillägg 
att till kommunstyrelsen komplettera utredningen med förslag på hur 
kollektivtrafiken kan inkludera busstrafik med stopp nära Sala Silvergruva samt 
konsekvensbeskrivningar för det beslutet. 

Magnus Edman (SD) yrkar bifall till Erik Hamrins (M) yrkanden. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställer sitt eget yrkande mot Erik Hamrins (M) yrkande och finner sitt 
eget yrkande bifallet. 
Ordföranden ställer Erik Hamrins (M) tilläggsyrkande mot avslag och finner 
tilläggsyrkandet avslaget. 

BESLUT 
Ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att anta de föreslagna förändringarna i Salas allmänna kollektivtrafik, samt 
att transportstrategen uppdras att hos kollektivtrafikförvaltningen beställa 
justeringen av trafikvolymen så snart den kan uppnå beräknad ekonomisk effekt. 

Reservationer 
Erik Hamrin (M) och Magnus Edman (SD) reserverar sig till förmån för Erik Hamrins 
(M) yrkanden och inkommer med skriftlig reservation: 

”Vi vill med denna skrivelse reservera oss till förmån för Erik Hamrins (M) yrkanden 
i denna punkt. 

Sala är en kommun med stora avstånd, runt centralorten finns våra servicenoder 
och därtill utvecklingsorter. När vi gör förändringar i kollektivtrafiksutbudet 
påverkar det människors vardag på ett väldigt direkt sätt. 

Därför borde alla beslut som tas vara noga underbyggda och långsiktiga. Även om 
förvaltningen i detta fall gjort ett gediget arbete så saknas en viktig komponent, den 
konsekvensbeskrivning för ekonomin som beslutet får. 

Vi vet hur mycket förslaget kommer att minska våra kostnader. Och vi vet att det 
inte täcker det underskott som finns i denna del av verksamheten. 
Kommundirektören kommer därför att behöva skjuta till pengar. Alternativt även 
föreslå att införa avgifter på bussarna för att minska hur mycket pengar som 
behöver skjutas till för att hantera kostnaderna under 2026. 

Kommunens ramar är satta, om direktören förstärker ramen med fem miljoner så 
kommer det innebära att vi har fem miljoner mindre någon annanstans. Det innebär 
alltså att vi från politiken måste fatta beslut om vad som ska tas bort. 
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
LEDNINGSUTSKOTTET 

Sammanträdesdatum 

  

2025-08-27 

 

 
 

Justerandes sign   Utdragsbestyrkande 

 

KSLU § 123 fortsättning 

Det här är sant även i det fall kostnaden ska täckas av medel som görs tillgängliga 
genom avslut av exempelvis tidigarelagda avslut av modulbyggnader. Den frågan är 
nästan ännu svårare, för då måste vi politiker bestämma oss för om det är så att 
dessa fem miljoner kanske gör mer nytta i äldreomsorgen, i skolan eller i 
socialtjänsten. 

Det finns inget lätt svar på frågan, men om vi inte låter direktören ta fram alternativ 
så kommer vi politiker aldrig kunna göra vårt jobb på ett bra sätt. Att styret inte vill 
se dessa konsekvenser innan de tar beslut är väldigt bekymmersamt. 

Vi anser också att det är kortsiktigt att inte ta tillfället i akt att se om stadslinjerna 
kan göras om för att skapa ett stopp upp vid Sala Silvergruva, vår största 
turistmagnet. Vi hade gärna sett förslag på detta och beklagar att styret inte ser 
nyttan av det. 

Återigen, kollektivtrafiken är en viktig del av kommunens samhällsservice. Här 
hastar styret till beslut, utan att tänka igenom hela situationen. Det gynnar ingen.” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Skickas till 
Kommunstyrelsen 
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UTREDNINGSUPPDRAG 
DNR SALA 2024/1191 

 
 

 

  

   

UTREDNING 

Effektivare allmän kollektivtrafik i Sala kommun 

BAKGRUND 
Den inomkommunala busstrafiken i Sala drivs via Kollektivtrafikförvaltningen och 
Svealandstrafiken på beställning från Sala. Linjesträckning och trafikvolym är med 
några få undantag oförändrad sedan den större omläggningen efter utredningen MER 
KOLL 2013. 

Sedan 2013 har förutsättningarna delvis förändrats. I Sala går nu många turer tomma 
eller så gott som tomma. Folk flyttar, områden skiftar karaktär, övrig kollektivtrafik 
förändras, med mera. Även de ekonomiska förutsättningarna har förändrats över tid.  

Nuvarande trafik är i hög grad anpassad till barn och ungas behov av skolskjuts. För 
detta ändamål är trafiken väl anpassad och det finns inga större behov av åtgärder. 
Dock är trafiken inte i alla avseenden optimal och särskilt under övrig tid.  

UTREDNINGENS UPPDRAG OCH FÖRUTSÄTTNINGAR  
Utredningen ska utgå från medborgarfokuserad effektivitet, ekonomi och redovisa 
förslag till justeringar på befintlig trafik enligt följande: 

- Finns det behov av att justera en eller flera befintliga linjer i sträckning 
och/eller tid? 

- Kan omlopp1 planeras om så att så att de slås ihop och omlopp kan tas bort? 
- Vid hopslagning av omlopp räknas alla turer med mindre än fem resande som 

ifrågasatta. 
- Kan alternativ trafik sättas in i stället för ordinarie linjetrafik, exempelvis 

anropsstyrd trafik, flexlinje, on demand, eller annat? 
- Verka för att linje 86 mellan Västerfärnebo och Norberg görs om till en 

regional linje mellan huvudorterna (via Västerfärnebo), samt undersöka 
möjligheten att den har start/slutpunkt i Fagersta. 

 
Arbetet ska ske i nära samarbete med Kollektivtrafikförvaltningen i Västmanland. Vid 
behov sker samverkan med skolkontoret och övriga kontor i kommunförvaltningen. 
Samverkan kan även ske med annan part som antas kunna bidra med uppgifter av 
betydelse för utredningen.      
 

 
  

 
1 Omlopp är i detta sammanhang de turer en buss kör från det att den kör ut ur garage tills den 
kör in igen.  
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KARTLÄGGNING AV RESANDE  
 
Skolor 
Den allmänna kollektivtrafiken är i hög grad anpassad till skolornas ram-tider. Syftet 
med den anpassningen härrör från utredningen MER KOLL 2013 där Sala bland annat 
lade över så mycket som möjligt av skolskjuts på allmän kollektivtrafik. På så sätt 
löser vi skolskjutsen för ca 75% av alla skolskjutsberättigade elever, samtidigt som 
övriga trafikanter kan åka med på bussen. Därför utgår vi fortfarande i hög grad från 
skolornas tider, men med smärre justeringar så att vi även kan passa tågtider för 
pendlare. 
 
ATR mätning på buss 
Det primära sättet att mäta ombordstigande är genom biljettstämpling (eller 
motsvarande) vilket inte används i Sala. Det finns även ett ATR system som mäter 
ombordstigande monterat i främre bussdörren. Statistiken från ATR är dock inte helt 
tillförlitlig och används sällan i de bussar som körs i linjetrafik av entreprenörer. Vi 
kan därför inte förlita oss helt på den. Den utgör dock ett underlag för vad vi kan 
undersöka närmre. 
 
Chaufförers egen mätning 
Under ca två veckors tid har chaufförerna på bussarna själva räknat antalet 
ombordstigande på respektive tur. Deras mätningar utgör det viktigaste underlaget i 
utredningen. 
 
Kontroll och samtal 
Vi har åkt med på ett par turer som flaggats upp av både ATR och chaufförernas 
mätningar och samtalat med ett par chaufförer för att förklara vårt uppdrag och få 
deras syn på situationen.  
 
Sammanställning av alla turer i en omloppsplan 
Omloppsplanen är ett dokument där alla turer och omlopp åskådliggörs på tidslinje. 
Utifrån den har vi flyttat turer mellan omlopp för att effektivare utnyttja bussarna.  
 

SLUTSATSER 
Vid genomgång av den samlade resandestatistiken samt underlag för enskilda turer 
på respektive linje framgår att flera turer är helt eller nästintill tomma och dessutom 
inte fyller någon funktion som skolskjuts. I vissa fall ingår dessa turer i omlopp där 
andra turer har högre resandeunderlag, och i andra fall handlar det om linjelagda 
transporter till serviceorter såsom Möklinta, Västerfärnebo och Ransta. 
I några fall rör det sig om omfattande omlopp där endast en tur har relevant resande, 
och där har vi aktivt sökt möjligheter att flytta turen till ett annat omlopp för att 
kunna ta bort en buss ur trafik. 
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Vi har även identifierat turer vars trafikmål förefaller obefogade utifrån 
resandestatistiken. Vissa hållplatser kan vid en första anblick framstå som viktiga att 
trafikera, men används i praktiken mycket sparsamt av resenärerna på specifika 
turer. Exempel på sådana trafikpunkter är Tomta med koppling till linje 569 och 
Kungsängsgymnasiet. 
 
För linje 65 är hållplatsen Tomta fortsatt relevant, medan den har mycket låg 
användning på linje 62. Hållplatsen vid Kungsängsgymnasiet används i sin tur mycket 
begränsat under tiden mellan skolstart och skolslut, trots att flera bussar trafikerar 
sträckan mellan gymnasiet och Sala resecentrum med mycket få eller inga resenärer. 
 
Vi vill i största möjliga mån undvika att ersätta borttagna turer med anropsstyrd 
trafik. En sådan ersättning utgör enligt vår bedömning inte en effektivisering, utan 
blir en faktisk besparing endast om trafiken inte anropas. Anropsstyrd trafik bör 
istället användas strategiskt – exempelvis för att täcka luckor i det befintliga linjenätet 
eller för att pröva om det finns underlag för att etablera linjetrafik på tider eller 
sträckor där sådan idag saknas. 

FÖRESLAGNA ÅTGÄRDER PER LINJE 
Där antal resenärer per tur anges avses hela sträckan. Värdena är genomsnitt baserat 
på mätningar under den period då chaufförerna själva räknade ombordstigande. 
 
I de fall vi föreslår att turer med ett genomsnittligt resande på fem personer tas bort, 
är det för att detta möjliggör att ett helt omlopp kan utgå. Det har inte varit möjligt att 
låta en annan buss ta över turen. Om turen inte tas bort måste en buss ändå köras ut, 
vilket innebär att vi direkt belastas med kostnaden för ett omlopp på minst tre 
timmar och riskerar att behöva sätta in en till dimensionerande buss. 
 
Vid neddragningar av turer till Kungsängsgymnasiet finns fortsatt möjlighet att resa 
med Silverlinjen, via hållplats Gymnasiegatan. Denna linje erbjuder fortsatt tillgång till 
centrum för dem som önskar resa med buss. 

 
Linje 60 – Sala–Ösby–Saladamm–Jugansbo 

• Förstärkningsbussarna kl. 08.00 och 15.38 tas bort baserat på lågt resande. 
• Antalet avgångar till/från Kungsängsgymnasiet reduceras till fyra turer per 

dag. 
• Turen kl. 17.30 blir anropsstyrd. (Om denna tur anropas frekvent kan en buss 

behöva återinsättas.) 
• Förslagen möjliggör att linje 60 kan trafikeras med en buss istället för två. 

 
Linje 61 – Sala–Salbohed–Västerfärnebo 

• Följande turer tas bort då de möjliggör att omlopp kan utgå: 
- Från Västerfärnebo: 06.05 (1 resenär), 18.10 (4,7 resenärer) 
- Från Sala: 08.50 (1,8 resenärer), 18.40 (1,8 resenärer) 
• Under sommartidtabellen blir Västerfärnebo vändpunkt för samtliga turer. 
• Tre turer på sommartidtabellen tas bort: 
- Från Sala: 06.20, 18.10 
- Från Västerfärnebo: 06.53 
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Linje 62 – Sala–Sätra Brunn–Tomta–Salbohed–Västerfärnebo 

• Från Västerfärnebo tas följande turer bort: 
- 05.25 (2 resenärer), 09.20 (3 resenärer), 11.15 (1,9 resenärer), 14.50 (4 

resenärer) 
• Turer mot Västerfärnebo som tas bort: 
- 06.00 (0,1 resenärer), 10.00 (2 resenärer), 17.45 och 18.45 (3 resenärer 

vardera) 
 

Linje 63 – Sala–Broddbo–Möklinta 
• Inga relevanta effektiviseringar har identifierats. 

 
Linje 64 – Sala–Saladamm–Möklinta–Rosshyttan 

• Inga relevanta effektiviseringar har identifierats. 
 

Linje 65 – Sala–Kumla–Ransta–Tomta–(Västerås)–Vad 
• Turerna 18.55 (5 resenärer) och 19.45 (0,1 resenärer) tas bort, vilket 

möjliggör att ett omlopp kan utgå. 
 

Linje 66 – Halvars–Sala–Varmsätra 
• Turerna 16.10 och 16.35 tas bort. 
• Bussen från detta omlopp flyttas till ett annat omlopp (linje 65), som därefter 

övergår till linje 569. 
Förutsätter att förstärkning på linje 60 tas bort. 

 
Linje 461 – Västerfärnebo–Salbohed–Brobacke–Kilbo–Västerbykil 

• Linjen är primärt avsedd för skolelever och betjänar Västerfärnebo och Kilbo 
skolor. 

• Transporterar även elever från högstadiet och gymnasiet som byter från linje 
61 eller 62 vid Salbohed. 

• Turer har justerats för att bättre matcha Kilbo skolas behov, vilket möjliggjort 
att en skolbuss kunnat tas bort. 

 
Linje 464 – Kilbo skola–Rosshyttan–Möklinta 

• Servar främst Kilbo och Möklinta skolor. 
• Övergår ofta till/från linje 64 vid Rosshyttan eller Möklinta. 
• Har justerats i likhet med linje 461 för att bättre möta skolans behov. 

 
Linje 467 – Västerbykil–Brobacke–Sala 

• Transporterar främst elever till/från högstadiet och gymnasiet. 
• Inga relevanta effektiviseringar har identifierats. 

 
Linje 401 – Silverlinjen 

• Inga relevanta effektiviseringar har identifierats. 
 

Linje 402 – Silverexpressen 
• De tre första avgångarna ställs in, vilket möjliggör att ett omlopp kan tas bort: 
- 05.29 (4 resenärer), 05.50 (6 resenärer), 06.12 (5 resenärer) 
- Dessa ersätts med en samlad avgång kl. 06.00. 
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EKONOMISKA EFFEKTER 
Idag drivs den inomkommunala trafiken med 16 bussar i högtrafik. Med föreslagna 
justeringar behövs 13 bussar i högtrafik. Därtill har lågt utnyttjade sena respektive 
tidiga turer dragits in och i något fall ersatts av anropsstyrd trafik.  

Kostnadsminskningen blir 2 mkr för 2026, då alla nyttor inte hinner hämtas hem 
förutsatt att beslut fattas av Sala kommun senast september 2025. 

Den totala kostnadsminskningen av effektiviseringen beräknas bli ca 5,3 miljoner 
kronor/år enligt KTF. 

 
 
Johan Duse 
Transportstrateg 
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MISSIV 

Förslag till effektivisering av den kommunala kollektivtrafiken 
 

SAMMANFATTNING AV ÄRENDET 
Utredningen tillkom med anledning av att en del turer gick tomma, eller med mycket 
få resenärer. Därtill var trafiken inte optimalt planerad. Utredningen av den 
inomkommunala allmänna kollektivtrafiken har utgått från medborgarfokuserad 
effektivitet, ekonomi och ett förslag till effektivisering av omlopp är nu framtaget. 
Under utredningen har resandet kartlagts genom: 

- ATR som är automatisk räkning av antalet ombordstigande.  
- Chaufförers egna mätningar av ombordstigande 
- Egna kontroller och samtal med chaufförer 
- Sammanställning av alla turer i omloppsplan. 

Arbetet har skett i nära samarbete med Kollektivtrafikförvaltningen i Västmanland. 

Ekonomiska effekter 
Förslaget till effektivisering innebär att fordonsbehovet vid Sala-depån minskas från 
16 bussar till 13. Den dimensionerande kostnaden per buss är 450 000 kr/år.  

Kostnadsminskningen blir 2 mkr för 2026, då alla nyttor inte hinner hämtas hem. 
För att effekten 2026 ska vara möjlig behövs beslut från Sala kommun senast 
september 2025.  

Total kostnadsbesparing kan hämtas hem i budget för 2027 och beräknas till ca 5,3 
mkr/år enligt priser för ram 2026. 

Vidare har fyra busslinjer kopplade till Kilbo skola justerats så att en skolbuss 
kunnat tas bort helt, vilket ger en ytterligare besparing på ca. 565 tkr. Denna 
förändring är genomförd i tidtabell för hösten 2025.  

FÖRSLAG TILL BESLUT 

att anta de föreslagna förändringarna i Salas allmänna kollektivtrafik, samt 

att transportstrategen uppdras att hos KTF beställa justeringen av trafikvolymen så 
snart den kan uppnå beräknad ekonomisk effekt.  
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CHECKLISTA 

Checklista avseende Barnperspektivet, Landsbygdsperspektivet 
och de Horisontella principerna 
Förklaring om de olika begreppen finns nedan. 

 

Barnperspektivet 
  

Innebär insatsen att barn och ungdomars hälsa sätts i främsta rummet?   JA  ☒ NEJ ☐ 

Påverkar denna insats barn och ungdomars sociala, ekonomiska och kulturella rättigheter 
och situation till det bättre? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Innebär insatsen att barn och ungdomars rätt till en god hälsa beaktas? JA  ☒ NEJ ☐ 

Har barn och ungdomar fått möjlighet att uttrycka sin mening om insatsen? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har särskild hänsyn tagits till barn och ungdomar med funktionsvariation - fysiskt 
och/eller psykiskt? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Tar insatsen hänsyn till barnkonventionens text om ”till det yttersta av sin förmåga”? JA  ☒ NEJ ☐ 

Landsbygdsperspektivet 
  

Bedömer ni att beslutet kommer att innebära särskilda konsekvenser för landsbygden   
– nu eller i framtiden? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Vid JA hur bedömer ni att beslutet påverkar:   

Att det blir svårare att bo på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Att det blir fler jobb på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Att det minskar tillgången till god service på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Horisontella principerna  
(tillgänglighet, icke-diskriminering samt jämställdhet)  

  

Innebär insatsen risk för begränsad tillgänglighet? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har icke-diskrimineringsperspektivet beaktats? JA  ☒ NEJ ☐ 

Kan beslutet utestänga någon från samhället? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har man beaktat FN:s konvention angående rättigheter för personer med 
funktionsvariation när beslutet togs? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Om NEJ – varför inte?   
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Begreppsförklaring  

Barnkonventionen/barnperspektivet 
Barnkonventionen tar upp barnets situation ur många synvinklar och skall 
naturligtvis främja helhetssynen på barnen. Enligt FN är alla under 18 år barn.  

Barnens bästa i främsta rummet  

- Beaktas barnets rättigheter, främst rätten till trygghet och rätten till liv och 
utveckling i beslutsfattandet? 

- Har en sammanvägning av olika intressen gjorts? 

FN:s barnkommitté har uttalat principen om att barnets bästa alltid ska beaktas och 
väga mycket tungt. Det kan dock finnas situationer då andra intressen kan väga 
tyngre, till exempel samhällsekonomiska eller säkerhetspolitiska. Principen om 
barnets bästa ska ges absolut prioritet när det gäller adoption och rätt till skydd mot 
missförhållanden och övergrepp. Till prioriterade rättigheter hör 
utveckling/utbildning. 

Landsbygdsperspektivet 
Kan de som bor och verkar på landsbygden bli diskriminerade eller åsidosatta?  

Horisontella principer 
Diskriminering sker när någon missgynnas eller kränks och missgynnandet eller 
kränkningen har samband med någon av de sju diskrimineringsgrunderna (kön, 
könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan 
trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning, ålder). Detta gäller även 
barn till personer med något av ovanstående diskrimineringsgrund.  

Funktionshinderspolitiken innebär att alla människor, oavsett funktionsförmåga, 
ska ha samma möjligheter att vara delaktiga i samhället och ta del av mänskliga 
rättigheter. 

Det nationella målet för funktionshinderspolitiken är att, med FN:s konvention om 
rättigheter för personer med funktionsnedsättning som utgångspunkt, uppnå 
jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet för personer med funktions-
nedsättning i ett samhälle med mångfald som grund. Målet ska bidra till ökad 
jämställdhet och till att barnrättsperspektivet ska beaktas. 
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07.57 08.02 08.04 - x xa - 08.15 08.24 08.34 08.42 - 08.52 08.54 08.59

09.00 09.05 09.07 - x xa - 09.18 09.27 - 09.37 - 09.48 09.50 09.54

11.00 11.05 11.07 - x xa - 11.18 11.27 - 11.37 - 11.48 11.50 11.54

12.00 12.05 12.07 - x xa - 12.18 12.27 - 12.37 - 12.48 12.50 12.55

13.57 14.02 14.06 14.10 x xa - 14.20 14.30 14.40 14.47 - 14.58 15.00

14.57 15.02 15.06 15.10 x - - 15.18 15.28 15.38 15.45 - 15.58
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- Bussen trafikerar inte hållplatsen
x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.
a Endast avstigande
T Turen måste förbeställas på 020 21 21 21 senast 60 minuter före avresa. Resan kan ske med taxiSida 222 av 363
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15 juni 2026 – 16 aug 2026

60 Sala - Saladamm - Jugansbo - Saladamm - Sala
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- Bussen trafikerar inte hållplatsen
x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.
a Endast avstigande
T Turen måste förbeställas på 021-473 00 00 senast 60 minuter

före avresa. Resan kan ske med taxi Sida 223 av 363
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15 juni 2026 – 16 aug 2026

61 Sala - Gullvalla - Salbohed - Västerfärnebo
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12.45 x 13.00 13.05 13.13

15.10 x 15.25 15.30 15.38 15.43

16.30 x 16.45 16.50 16.58
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x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.
a Endast avstigande Sida 224 av 363
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15 juni 2026 – 16 aug 2026

61 Västerfärnebo - Salbohed - Gullvalla - Sala
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10.40 10.48 10.53 10.59 11.10
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Sida 225 av 363
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1 jan 2026 – 14 juni 2026

61 Sala - Gullvalla - Salbohed - Västerfärnebo
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07.35 x 07.50 07.58 08.05 08.07

10.45 x 11.00 11.05 11.13

13.10 x 13.25 13.30 13.38

15.10 x 15.25 15.30 15.40 - 15.46a

16.10 x 16.25 16.30 16.43
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- Bussen trafikerar inte hållplatsen
x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.
a Endast avstigande Sida 226 av 363
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1 jan 2026 – 14 juni 2026

61 Västerfärnebo - Salbohed - Gullvalla - Sala
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- Bussen trafikerar inte hållplatsen Sida 227 av 363
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1 jan 2026 – 14 juni 2026

62 Sala - Sätrabrunn - Fläckebo - Salbohed -
Västerfärnebo
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12.38 12.47 x 13.01 - 13.11
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- Bussen trafikerar inte hållplatsen
x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.
a Endast avstigande
T Turen måste förbeställas på 020 21 21 21 senast 60 minuter före avresa. Resan kan ske med

taxi
Sida 228 av 363
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1 jan 2026 – 14 juni 2026

62 Västerfärnebo - Salbohed - Fläckebo - Sätrabrunn
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- Bussen trafikerar inte hållplatsen
x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.
T Turen måste förbeställas på 020 21 21 21 senast 60 minuter före avresa. Resan kan ske med

taxi
Sida 229 av 363
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15 juni 2026 – 16 aug 2026

62 Sala - Sätrabrunn - Fläckebo - Salbohed -
Västerfärnebo
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Lördag

Sala Res
ec

en
tru

m

Kila Strö
m

sb
er

g

Tom
ta

 vs
k

Sät
ra

bru
nn

Fläc
ke

bo k:
a

Salb
ohed

Väs
te

rfä
rn

eb
o

15.27T 15.37T

- Bussen trafikerar inte hållplatsen
x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.
a Endast avstigande
T Turen måste förbeställas på 021-473 00 00 senast 60 minuter

före avresa. Resan kan ske med taxi Sida 230 av 363
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15 juni 2026 – 16 aug 2026

62 Västerfärnebo - Salbohed - Fläckebo - Sätrabrunn
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- Bussen trafikerar inte hållplatsen
x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.
T Turen måste förbeställas på 021-473 00 00 senast 60 minuter

före avresa. Resan kan ske med taxi Sida 231 av 363
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63 Sala - Broddbo - Möklinta

Sal
a 

Res
ec

en
tr
um

Fi
sk

ar
to

rg
et

Eke
byg

at
an

Lä
rk

bac
ke

n

M
ån

s-
ol

sv
äg

en

Lju
nggat

an
, S

ku
ggan

Ban
el
un

d

Sjö
bo

Hyt
ts

ko
gs

vä
ge

n

Le
nn

ar
tk

är
r

Ste
nt

or
pet

Silv
kö

par
en

Ulvs
bo 

vs
k

Par
ad

ise
t

Bro
ddbo 

byg
deg

år
d

Bro
ddbo

Bro
ddbo 

af
fä

re
n

Ska
ts

lä
tte

n

Klö
vs

jö
 G

år
d

Klö
vs

jö
n

Sjö
va

lls
m

os
se

n

Heb
o

Väs
te

rb
o 

vs
k

Hed
e

Hed
e 

bas
tu

Väs
te

rv
ad

s 
vs

k

Nor
rv

ad

Ö
st

er
va

d

Has
se

lb
ac

ke
n

Fo
rn

eb
y 
så

g

Fo
rn

eb
y 
ga

ta

Hille
rs

bo 
vs

k

Kap
el
le
t

M
ök

lin
ta

 s
öd

ra

M
ökl

in
ta

Måndag-fredag

Sa
la
Re
se
ce
nt
ru
m

Lj
un
gg
at
an
,

Sk
ug
ga
n

Br
od
db
o

Mö
kli
nt
a

09.45 x 10.01 10.17
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x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.Sida 232 av 363
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63 Möklinta - Broddbo - Sala
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05.47 06.03 06.11 06.20

06.52 07.08 07.16 07.25

08.07 08.23 08.31 08.40

10.22 10.37 10.44 10.53

12.42 12.57 13.04 13.13
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Lördag

Mö
kli
nt
a

Br
od
db
o

Lj
un
gg
at
an
,

Sk
ug
ga
n

Sa
la
Re
se
ce
nt
ru
m

09.47 10.02 10.09 10.17

14.32 14.47 14.54 15.02
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63 Sala - Broddbo - Möklinta
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x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.Sida 234 av 363
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63 Möklinta - Broddbo - Sala
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10.22 10.36 10.44 10.54

13.23 13.45 14.01 14.09 14.19

15.23 15.45 16.01 16.09 16.19
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- Bussen trafikerar inte hållplatsen Sida 235 av 363
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64 Sala - Saladamm - Möklinta - Rosshyttan
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1 jan 2026 – 14 juni 2026

64 Rosshyttan - Möklinta - Saladamm - Sala
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- Bussen trafikerar inte hållplatsen
x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.Sida 237 av 363
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1 jan 2026 – 14 juni 2026

65 Sala - Kumla - Ransta - Vallrum/Tomta
(- Västerås)
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14.55 15.09 15.17 15.22 x 15.37
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- Bussen trafikerar inte hållplatsen
x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.
T Turen måste förbeställas på 020 21 21 21 senast 60 minuter

före avresa. Resan kan ske med taxi Sida 238 av 363
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1 jan 2026 – 14 juni 2026

65 (Västerås -) Tomta/Vallrum - Ransta - Kumla -
Sala
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- Bussen trafikerar inte hållplatsen
x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.
a Endast avstigande
T Turen måste förbeställas på 020 21 21 21 senast 60 minuter

före avresa. Resan kan ske med taxi Sida 239 av 363
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15 juni 2026 – 16 aug 2026

65 Sala - Kumla - Ransta - Tomta (- Västerås)
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T Turen måste förbeställas på 021-473 00 00 senast 60 minuter
före avresa. Resan kan ske med taxi Sida 240 av 363
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15 juni 2026 – 16 aug 2026

65 (Västerås -) Tomta - Ransta - Kumla - Sala
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T Turen måste förbeställas på 021-473 00 00 senast 60 minuter
före avresa. Resan kan ske med taxi Sida 241 av 363
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1 jan 2026 – 14 juni 2026

66 (Kärrbäck) - Sala - Varmsätra
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06.55 x 07.10 x x - - - x 07.35

07.38 x 07.50 x 07.55 - 08.00

08.10 x x - - - x 08.30

12.40 x x - - - x 13.00

14.10 x x - - - x 14.30

- Bussen trafikerar inte hållplatsen
x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.Sida 242 av 363
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1 jan 2026 – 14 juni 2026

66 Varmsätra - Sala - (Kärrbäck)
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- Bussen trafikerar inte hållplatsen
x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.
a Endast avstigande Sida 243 av 363
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1 jan 2026 – 14 juni 2026

86 Norberg - Karbenning - Västerfärnebo
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06.10 x x 06.25 x 06.45

08.09 x 08.22

09.42 x 09.55

14.01E 14.03E

14.04 x x 14.19 x x 14.43

15.54E 15.57E

15.57 x x 16.12 x x 16.36

17.35 x x 17.50 x x 18.12

x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.
E Turen körs endast skoldagar.

Läs mer på www.vl.se/tidtabeller/busstidtabell Sida 244 av 363
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1 jan 2026 – 14 juni 2026

86 Västerfärnebo - Karbenning - Norberg
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- Bussen trafikerar inte hållplatsen
x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.
a Endast avstigande Sida 245 av 363
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15 juni 2026 – 16 aug 2026

86 Norberg - Karbenning - Hörnsjöfors
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x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.Sida 246 av 363
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15 juni 2026 – 16 aug 2026

86 Hörnsjöfors- Karbenning - Norberg
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x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.Sida 247 av 363
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1 jan 2026 – 14 juni 2026

Silverlinjen Ängshagen - Sala Resecentrum - Åkra -
(Skuggan)
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10.30 10.33 10.36 10.39 10.42 10.45 10.48 10.50 10.55 10.56 11.00 11.02

11.30 11.33 11.36 11.39 11.42 11.45 11.48 11.50 11.55 11.56 12.00 12.02

12.30 12.33 12.36 12.39 12.42 12.45 12.48 12.50 12.55 12.56 13.00 13.02

12.55pT 12.58pT 12.59pT xpT 13.03pT 13.08aT

13.30 13.33 13.36 13.39 13.42 13.45 13.48 13.50 13.55 13.56 14.00 14.02

14.35 14.38 14.41 14.44 14.47 14.50 14.53 14.55 15.00 15.01 15.05 15.07
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14.30 14.33 14.36 14.39 14.42 14.45 14.48 14.50 14.55 14.56 15.00 15.02

x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.
a Endast avstigande
p Endast påstigande
T Turen måste förbeställas på 020 21 21 21 senast 60 minuter före avresa. Resan kan ske med taxiSida 248 av 363
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1 jan 2026 – 14 juni 2026

Silverlinjen (Skuggan) - Åkra - Sala Resecentrum -
Ängshagen
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10.02 - 10.03 10.05 10.07 10.08 10.09 10.11 10.16 10.19 10.22 10.30

11.02 - 11.03 11.05 11.07 11.08 11.09 11.11 11.16 11.19 11.22 11.30

11.55pT 12.00aT xaT xaT 12.02aT 12.05aT 12.07aT

12.02 - 12.03 12.05 12.07 12.08 12.09 12.11 12.16 12.19 12.22 12.30

13.02 - 13.03 13.05 13.07 13.08 13.09 13.11 13.16 13.19 13.22 13.30

14.02 - 14.03 14.05 14.07 14.08 14.09 14.11 14.16 14.19 14.22 14.30
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15.02 - 15.03 15.05 15.07 15.08 15.09 15.11 15.16 15.19 15.22 15.30

- Bussen trafikerar inte hållplatsen
x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.
a Endast avstigande
p Endast påstigande
T Turen måste förbeställas på 020 21 21 21 senast 60 minuter före avresa. Resan kan ske med taxiSida 249 av 363
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1 jan 2026 – 14 juni 2026

SilverExpressen Sala Resecentrum -  Ängshagen -
Turbo - Sala Resecentrum
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07.34 x 07.42 x x x 07.55

08.05 x 08.13 x x x 08.26

15.40 x x x 15.53

x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.Sida 250 av 363
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1 jan 2026 – 14 juni 2026

SilverExpressen Sala Resecentrum -  Turbo -
Ängshagen  - Sala Resecentrum
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x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.Sida 251 av 363
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1 jan 2026 – 14 juni 2026

461 Västerbykil - Brobacke - Salbohed (- Sala)
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1 jan 2026 – 14 juni 2026

461 (Sala-) Salbohed - Brobacke - Västerbykil
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464 Rosshyttan - Brobacke - Kilbo skola
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464 Kilbo skola - Rosshyttan - Möklinta
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467 Västerbykil - Brobacke - Sala
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467 Sala - Brobacke - Västerbykil
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Västerfärnebo - Kilbo skola

Väs
te

rfä
rn

eb
o 

sk
ol

a

Vag
ns

bro

Ö
sb

y

Lu
nd

bac
ke

n

Kår
bo

Ren
ber

gs

Ste
nb

y

Sm
ed

sb
o

Hyt
tb

ac
ke

n

Väs
te

rb
yk

il b
yg

deg
år

d

Väs
te

rb
yk

il

Ner
gå

rd
en

Kilb
o 

sk
ol

a

Måndag-fredag

Väs
te

rfä
rn

eb
o

sk
ola

Kår
bo

Ste
nby

Kilb
o sk

ola

09.50EK xaEK xaEK 10.12EK

11.25EK xaEK xaEK 11.47EK

x Bussen stannar vid hållplatsen men saknar fast avgångstid.
a Endast avstigande
E Turen körs endast skoldagar.

Läs mer på www.vl.se/tidtabeller/busstidtabell
K Turen körs endasr torsdagar Sida 258 av 363
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Kilbo skola - Västerfärnebo
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E Turen körs endast skoldagar.

Läs mer på www.vl.se/tidtabeller/busstidtabell
K Turen körs endasr torsdagar
p Endast påstigande Sida 259 av 363
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Effektivare kollektivtrafik
Utredningens förslag

2025-08-27

Johan Duse, Sala
Fredrik Karlsson, KTF

Sida 260 av 363



Effektivisera kollektivtrafiken och genom att reducera antalet omlopp* och uppnå en kostnadsbesparing. 

Alla turer med mindre än fem passagerare i snitt ska ifrågasättas.

Utforma ett förslag som innefattar omplanering av rutter och förenkling av tidtabeller.

Målet är att skapa en mer effektiv och användarvänlig kollektivtrafik, samtidigt som Sala minskar 
kostnaderna 

Uppdraget

*Omlopp är i detta fall de turer en buss kör från det att den kör ut ur garaget tills att den återvänt. 
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Fakta om Salas VL- bussar 2024

Linje Kostnad Antal påstigande Kostnad/påstigande
Silverlinjen 2 289 000 55 578 38

SilverExpressen 1 161 000 18 740 64

60 (Ösby, Jugandsbo) 3 748 000 54 879 67

61 (Vfbo) 4 768 000 46 411 101

62 (Vfbo, Tomta) 5 568 000 39 605 137

63 (Möklinta) 5 092 000 57 645 83

64 (Rossh, Möklinta) 2 316 000 16 947 117

65 (Tomta, Ransta) 3 794 000 45 571 83

66 (Varmsätra) 2 210 000 15 661 119

461 (Vbkil, Salbohed, Vfbo) 2 372 000 6 905 (skolbuss) 294

464 (Rosshyttan, Kilbo) 326 000 5 847 (skolbuss) 58

467 (Vbkil, Brobacke, Sala) 914 000 9 024 82

4461 (Slöjd och hemmkun.) 61 000 Skolbuss

86 (Norberg, Vfbo) 573 000 4 737 114

Anropsstyrd trafik 50 000 X

Kompletteringstrafik 350 000 X

Medelkostnad påstigande 104
Sida 262 av 363



Vad blir kvar?
Effektiviserade tidtabeller 250527.pdf

Underlag
Statistik från automatisk mätning i bussarna (ATR). 

Busschaufförerna har själva räknat.

Teståkning av ett par turer.

Sammanställning av alla turer i omloppsplan. Omlopp statistik Sala vinter 2024-2025 (002).xlsm

Behov av skolskjuts
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Ramscheman skolor

Ransta

07:50 – 14:00

Varmsätra

7:55 – 
13:00/14:20

Sala högstadiet

8:10 - 15:50

Kungsängsgymnasiet

9:15-15:50

Möklinta

8:20 – 12:55/14:55

Heden

8:00 – 14:00
Kila

8:30 – 
13:00/14:30 

Västerfärnebo

8:15 – 13:00/14:35 

Kilbo

8:10 - 14:20

Åby

8:00 – 13:15 
Ösby

8:30 – 15:30

Åkra

8:00-
13:00/14:00/15:00 
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Höst och vintertidtabell

• Förstärkningsbussarna vid 08:00 och 15:38 tas bort baserat på antalet resenärer. 

• Tur 10:00 och 13:00 tas bort, turerna läggs på ett annat omlopp med tiderna 11 respektive 12 
(effektivare omlopp medger att ett helt omlopp tas bort)

• Tur 17:05 (3,4 resenärer) blir anropstyrd

Sommartidtabell

• Linjen kortas till Sala Resecentrum

• Linjen slutar gå till Ölsta skola som är en  avstickare

• Tur 17:30 blir anropstyrd

Linje 60
Sala – (Ösby) – Saladamm – Jugansbo
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Höst, sommar och vintertidtabell

Riktning mot Sala

• Ta bort tur 06:05 (1 resenär)

• Ta bort tur 18:40 (4,7 resenärer) 

Riktning mot Västerfärnebo

• Ta bort tur 08:50 (1,8 resenärer)

• Ta bort tur 18:10 (1,8 resenärer) 

• Turen kör inte längre till Hörnsjöfors på sommaren utan vänder vid 
Västerfärnebo som blir slutdestination på alla turer. 

Linje 61
Sala RC – Gullvalla - Salbohed - Västerfärnebo
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Höst och vintertidtabell

Tur 05:25 (2,6 resenärer), 09:20 (0,1 resenärer), 11:15 (1,9 resenärer) 
14:50  (4 resenärer) från Västerfärnebo tas bort.

Följande turer mot Västerfärnebo tas bort:  06:00 (0,1 resenärer), 10:00 
(2 resenärer), 

17:45 (3 resenärer) och 18:45 (3 resenärer).

Sommartidtabell

Följande turer tas också bort: 05:28 (0,6 resenärer), 06:00 (1 resenär), 
06:30 (1,7 resenärer) och 09:25 (1,2 resenärer).

Linje 62
Sala –  Sätra Brunn – Tomta - Salbohed - Västerfärnebo
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Höst och vintertidtabell

Inga förändringar

Linje 63
Sala –  Broddbo - Möklinta

Höst och vintertidtabell

Inga förändringar

Linje 64
Rosshyttan –  Möklinta – Saladamm – Sala
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Höst och vintertidtabell

I förslaget tas följande turer bort:

Tur 18:55 (5 resenärer)

Tur 19:45 (0,1 resenär)

Linje 65
Sala –  Kumla – Ransta – Vallrum/Tomta
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Tur 16:10 (0 resenärer)och 16:35 (0 resenärer) tas bort

Påverkar omlopp 

Bussen på omloppet flyttas till annat omlopp (linje 65) som 
sedan blir linje 569 . Förutsätter att förstärkning på linje 60 tas 
bort. 

Linje 66
Halvars – Sala - Varmsätra
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Höst och vintertidtabell

I förslaget tas följande turer bort från SilverExpressen:

Tur 05:29 (4 resenärer)

Tur 05:50 (6 resenärer)

Tur 06:12 (5 resenärer)

Och ersätts med en tur 06:00 

Silverlinjen/SilverExpressen
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Fordonsåtgång på 13 bussar istället för 16 * (i högtrafik/peaktid)

Kostnadsminskningen blir 2 mkr för 2026

Total kostnadsminskningen av effektiviseringen beräknas bli ca 5,3 mkr år 
2027 enligt priser för ram 2026. 

OBS! Beräkningarna är mycket grova. Svealandstrafiken räknar för närvarande 
på trafikvolymen och deras besked måste inväntas innan vi säkerställer några 
kostnader.

* Dimensionerande kostnad per buss: 450 000 kr/år

Sammanfattning
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
LEDNINGSUTSKOTTET 

Sammanträdesdatum 

  

2025-08-27 

 

 
 

Justerandes sign   Utdragsbestyrkande 

 

Dnr 2025/514 

KSLU § 124 Remiss - Förbättrad kontroll och uppföljning av privata utförare i 
kommuner och regioner (Statskontoret 2025:7)  

INLEDNING 
Statskontoret har på uppdrag av regeringen utrett hur kommuner och regioner 
bättre kan kontrollera och följa upp privata utförare samt hur lagstiftningen kan 
stärkas i syfte att motverka välfärdsbrottslighet, oseriösa aktörer samt korruption.  

Sala kommun ställer sig positiv till utredningens slutsatser. Kommunen ser särskilt 
behov av ett nationellt register över privata utförares tidigare uppdrag, stärkt 
informationsdelning mellan myndigheter och kommuner samt inkluderande 
samverkansstrukturer där även mindre kommuner ges full delaktighet. För att 
kommunerna ska kunna leva upp till sitt lagstadgade brottsförebyggande ansvar 
krävs både rättsliga verktyg och faktisk tillgång till relevant information. 

Ekonomiska konsekvenser 
Det aktuella remissvaret innebär inga direkta ekonomiska konsekvenser för Sala 
kommun.  

Beslutsunderlag 
KS 2025.4141 – Missiv med tjänsteskrivelse 
KS 2025.2605 - Remiss - Förbättrad kontroll och uppföljning av privata utförare i 
kommuner och regioner (Statskontoret 2025:7) 

Ärandet föredras av kommunjurist Josefin Gardeblad. 

Yrkanden 
Ordförande Amanda Lindblad (S) yrkar, 
att ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att till Regeringskansliet avge remissvar för utredningen Förbättrad kontroll och 
uppföljning av privata utförare i kommuner och regioner, i enlighet med Bilaga KS 
2025.4141. 

Erik Hamrin (M) yrkar 
att ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att de sista två meningarna i första stycket på sida tre stryks och ersätts med 
följande skrivning; ”Sala kommun anser därför att det är nödvändigt att tillse att 
kommunerna får faktisk tillgång till den information som krävs för att kunna 
fullgöra sitt lagstadgade uppdrag och möjligheter till att agera i arbetet mot 
välfärdsbrott”, 
att med ovanstående justering utförd, till Regeringskansliet avge remissvar för 
utredningen Förbättrad kontroll och uppföljning av privata utförare i kommuner 
och regioner, i enlighet med Bilaga KS 2025.4141. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställer sitt eget yrkande mot Erik Hamrins (M) yrkande och finner sitt 
eget yrkande bifallet. 
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
LEDNINGSUTSKOTTET 

Sammanträdesdatum 

  

2025-08-27 

 

 
 

Justerandes sign   Utdragsbestyrkande 

 

 

KSLU § 124 fortsättning 

BESLUT 
Ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att till Regeringskansliet avge remissvar för utredningen Förbättrad kontroll och 
uppföljning av privata utförare i kommuner och regioner, i enlighet med Bilaga KS 
2025.4141. 

Reservation 
Erik Hamrin (M) reserverar sig till förmån för sitt eget yrkande och inkommer med 
skriftlig reservation: 

” Jag vill reservera mig mot ledningsutskottets beslut att avslå mitt yrkande i denna 
punkt. 

På det stora hela är förvaltningens förslag till svar välformulerat och genomtänkt. 
Mitt förslag till justering är, nästintill, att betrakta som en redaktionell förändring. 

Som texten är formulerad i förslaget kan det läsas som att det som bör förändras är 
den nya lagen (2025:170). Det tror jag vore olyckligt. Den lagens syfte handlar om 
kommuner och regioners skyldigheter att lämna information till rättsvårdande 
myndigheter, ett enkelriktat flöde. 

Att kommuner och regioner behöver få bättre möjligheter att ta del av information 
är helt rätt, men det bör regleras i de lagrum som styr detta idag och inte i den nya 
lagen 2025:170. Därför anser jag att det vore klokt att förtydliga detta i enlighet med 
mitt förslag. 

Med det sagt tycker jag ändå att Sala kommun, genom väl förrättat arbete från 
förvaltningen, landar huvudsakligen rätt i denna fråga. I övrigt stämmer jag in i 
förslaget till svar.” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Skickas till 
Kommunstyrelsen 
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Medborgar 1 (5)  
2025-07-08 

DIARIENR: 2025/514 
 
    
    

Kommunledningskontoret, Hållbar utvecklingsenheten 
Josefin Gardeblad 
Kommunjurist  

 
 

 
 

 MISSIV 

Sala kommuns remissvar över utredningen Förbättrad kontroll 
och uppföljning av privata utförare i kommuner och regioner 
(Statskontoret 2025:7) 
 

SAMMANFATTNING AV ÄRENDET 
Statskontoret har på uppdrag av regeringen utrett hur kommuner och regioner 
bättre kan kontrollera och följa upp privata utförare samt hur lagstiftningen kan 
stärkas i syfte att motverka välfärdsbrottslighet, oseriösa aktörer samt korruption.  

Sala kommun ställer sig positiv till utredningens slutsatser. Kommunen ser särskilt 
behov av ett nationellt register över privata utförares tidigare uppdrag, stärkt 
informationsdelning mellan myndigheter och kommuner samt inkluderande 
samverkansstrukturer där även mindre kommuner ges full delaktighet. För att 
kommunerna ska kunna leva upp till sitt lagstadgade brottsförebyggande ansvar 
krävs både rättsliga verktyg och faktisk tillgång till relevant information. 

Ekonomiska konsekvenser 
Det aktuella remissvaret innebär inga direkta ekonomiska konsekvenser för Sala 
kommun.  

FÖRSLAG TILL BESLUT 
 
att ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar att till 
Regeringskansliet avge remissvar för utredningen Förbättrad kontroll och 
uppföljning av privata utförare i kommuner och regioner 

Bilagor: 
1 Missiv samt Sala kommuns yttrande över utredning Förbättrad 

kontroll och uppföljning av privata utförare i kommuner och 
regioner (Statskontoret 2025:7) 
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2025/514 

 
 

 

 

TJÄNSTESKRIVELSE 

Sala kommuns remissvar över utredningen Förbättrad kontroll 
och uppföljning av privata utförare i kommuner och regioner 
(Statskontoret 2025:7) 

BAKGRUND 
Statskontoret fick under år 2024 uppdrag från regeringen att utreda och föreslå 
åtgärder för att förbättra kommuner och regioners möjlighet till kontroll och 
uppföljning av privata utförare. Vidare i sin utredning har Statskontoret också 
analyserat om kommunallagen behöver ändras för att kommuner ska kunna stärka 
sin kontroll och uppföljning för att motverka välfärdsbrottslighet, oseriösa aktörer 
samt korruption.  

SALA KOMMUNS YTTRANDE TILL REMISS FÖRBÄTTRAD KONTROLL OCH 
UPPFÖLJNING AV PRIVATA UTFÖRARE I KOMMUNER OCH REGIONER  

• Sala kommun ställer sig positiv till Statskontorets utredning och de 
föreslagna åtgärderna.  

• Ett nationellt register över privata utförares tidigare leveranser är ett 
mycket viktigt verktyg för att stärka kontrollen inför och under upphandling.  

• För att kunna leva upp till sitt lagstadgade ansvar för brottsförebyggande 
arbete behöver kommunerna få tillgång till relevant information.  

• Mindre kommuner måste ges möjlighet att ingå i relevanta nätverk och 
samverkansstrukturer för att kunna delta fullt ut i det förebyggande arbetet 
mot välfärdsbrottslighet.  

Sala kommun ser mycket positivt på Statskontorets utredning och de förslag som 
presenteras. Kommunen delar uppfattningen att det finns betydande brister i 
dagens system när det gäller möjligheterna att i förväg kontrollera privata utförare 
och möjligheter till att följa upp deras verksamhet efter att ett uppdrag har 
påbörjats. I Statskontorets utredning ges ett särskilt viktigt förslag om inrättande av 
ett nationellt register över privata utförares tidigare leveranser i olika uppdrag. Ett 
sådant register skulle ge både regioner och kommuner möjlighet till bättre 
kontroller och bedömningar vid upphandling. En sådan möjlighet skulle också 
minska risken för att oseriösa eller olämpliga aktörer tilldelas offentliga kontrakt. 
Samtidigt vill Sala kommun understryka att likt Statskontorets utredning att 
nuvarande uteslutningsgrund som ”allvarligt fel i yrkesutövningen” är svår att 
tillämpa i praktiken. Den juridiska tröskeln är hög och medför att kommuner i det 
här fallet sällan lyckas utesluta aktörer trots skäl till det.  

Sedan 2023 har kommunerna ett lagstadgat ansvar att arbeta brottsförebyggande. I 
detta uppdrag ingår även att motverka välfärdsbrottslighet som är ett brottsområde 
som kännetecknas av komplexitet, snabb utveckling och oseriösa aktörer. För att 
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kommunerna ska kunna fullgöra sitt uppdrag i praktiken krävs tillgång till 
information från andra myndigheter eller aktörer. En sådan informationstillgång är 
en grundförutsättning till att kunna bedriva ett brottsförebyggande arbete. Trots 
många lagändringar senaste åren finns det begränsningar i vilken information 
kommunerna får ta del av särskilt i samarbete med Polismyndigheten, 
Försäkringskassan eller Skatteverket. Dessa begränsningar försvårar i hög grad 
möjligheten till att agera tidigt mot oseriösa aktörer som systematiskt utnyttjar 
välfärdssystemet. Den nya lagen (2025:170) om skyldighet att lämna uppgifter till 
brottsbekämpande myndigheter har inneburit vissa förbättringar i 
informationsflödet. Kommuner är numera skyldiga att på begäran lämna ut 
uppgifter till brottsbekämpande myndigheter. Informationsutbytet är dock i hög 
grad enkelriktat. Trots kommunernas lagstadgade brottsförebyggande uppdrag har 
de inte givits motsvarande rätt till insyn i relevant information från dessa 
myndigheter. Detta skapar en tydlig obalans där kommunerna åläggs utökade 
skyldigheter, men inte ges de verktyg som krävs för att fullgöra dem. Problematiken 
är inte unik för den aktuella regleringen, utan speglar en mer generell utmaning för 
kommuner och regioner i sitt arbete mot välfärdsbrottslighet när de inte får tillgång 
till information. För att kommunerna ska kunna identifiera och agera mot oseriösa 
aktörer i ett tidigt skede krävs ökad tillgång till myndighetsinformation vid 
exempelvis tillsyner, kontroller och uppföljningar. Därtill är det problematiskt att 
kommunsektorn i stor utsträckning är exkluderad från centrala statliga nätverk för 
informations- och erfarenhetsutbyte kopplat till välfärdsbrottslighet. Detta 
ytterligare försvårar möjligheten att bedriva ett effektivt och samordnat 
brottsförebyggande arbete. Sala kommun anser därför att en översyn av gällande 
lagstiftning är nödvändig. Det måste säkerställas att kommunerna får faktisk tillgång 
till den information som krävs för att kunna fullgöra sitt lagstadgade uppdrag och 
möjligheter till att agera i arbetet mot välfärdsbrott. 

Utöver bristen på informationsdelning finns också en annan allvarlig utmaning. 
Mindre kommuner exkluderas ofta från de samverkansstrukturer som är avgörande 
för att förebygga välfärdsbrott. Dessa nätverk är avgörande för att dela erfarenheter, 
information eller möjlighet till att samordna insatser mot välfärdsbrott. Trots detta 
saknar många mindre kommuner tillgång till dem både på nationell, regional samt 
lokal nivå. Denna exkludering sker samtidigt som det finns tydliga tecken på att 
välfärdsbrottsligheten förflyttar sig geografiskt. Oseriösa aktörer riktar i allt större 
utsträckning in sig på mindre kommuner. I Brottsförebyggande rådets (Brå) rapport 
2025:10 framkommer att detta ofta är en medveten strategi hos oseriösa aktörer. 
Vissa aktörer väljer mindre kommuner just för att kontrollmekanismerna är 
svagare. Att inte ta med mindre kommuner i arbetet mot välfärdsbrott får allvarliga 
konsekvenser. Det ökar brottslighetens rörlighet och gör hela välfärdssystemet mer 
sårbart. Mindre kommuner måste ges möjlighet att delta i relevanta nätverk för 
kunskaps- och informationsdelning. Att stärka förutsättningarna för de mindre 
kommunerna handlar inte enbart om likvärdighet, utan är en nödvändighet för att 
hela välfärdssystemet ska kunna stå starkt mot organiserad brottslighet och 
oseriösa aktörer. 
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CHECKLISTA 

Checklista avseende Barnperspektivet, Landsbygdsperspektivet 
och de Horisontella principerna 
Förklaring om de olika begreppen finns nedan. 

 

Barnperspektivet 
  

Innebär insatsen att barn och ungdomars hälsa sätts i främsta rummet?   JA  ☐ NEJ ☒ 

Påverkar denna insats barn och ungdomars sociala, ekonomiska och kulturella rättigheter 
och situation till det bättre? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Innebär insatsen att barn och ungdomars rätt till en god hälsa beaktas? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har barn och ungdomar fått möjlighet att uttrycka sin mening om insatsen? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har särskild hänsyn tagits till barn och ungdomar med funktionsvariation - fysiskt 
och/eller psykiskt? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Tar insatsen hänsyn till barnkonventionens text om ”till det yttersta av sin förmåga”? JA  ☐ NEJ ☒ 

Landsbygdsperspektivet 
  

Bedömer ni att beslutet kommer att innebära särskilda konsekvenser för landsbygden   
– nu eller i framtiden? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Vid JA hur bedömer ni att beslutet påverkar:   

Att det blir svårare att bo på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Att det blir fler jobb på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Att det minskar tillgången till god service på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Horisontella principerna  
(tillgänglighet, icke-diskriminering samt jämställdhet)  

  

Innebär insatsen risk för begränsad tillgänglighet? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har icke-diskrimineringsperspektivet beaktats? JA  ☐ NEJ ☒ 

Kan beslutet utestänga någon från samhället? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har man beaktat FN:s konvention angående rättigheter för personer med 
funktionsvariation när beslutet togs? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Om NEJ – varför inte?   
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Begreppsförklaring  

Barnkonventionen/barnperspektivet 
Barnkonventionen tar upp barnets situation ur många synvinklar och skall 
naturligtvis främja helhetssynen på barnen. Enligt FN är alla under 18 år barn.  

Barnens bästa i främsta rummet  

- Beaktas barnets rättigheter, främst rätten till trygghet och rätten till liv och 
utveckling i beslutsfattandet? 

- Har en sammanvägning av olika intressen gjorts? 

FN:s barnkommitté har uttalat principen om att barnets bästa alltid ska beaktas och 
väga mycket tungt. Det kan dock finnas situationer då andra intressen kan väga 
tyngre, till exempel samhällsekonomiska eller säkerhetspolitiska. Principen om 
barnets bästa ska ges absolut prioritet när det gäller adoption och rätt till skydd mot 
missförhållanden och övergrepp. Till prioriterade rättigheter hör 
utveckling/utbildning. 

Landsbygdsperspektivet 
Kan de som bor och verkar på landsbygden bli diskriminerade eller åsidosatta?  

Horisontella principer 
Diskriminering sker när någon missgynnas eller kränks och missgynnandet eller 
kränkningen har samband med någon av de sju diskrimineringsgrunderna (kön, 
könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan 
trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning, ålder). Detta gäller även 
barn till personer med något av ovanstående diskrimineringsgrund.  

Funktionshinderspolitiken innebär att alla människor, oavsett funktionsförmåga, 
ska ha samma möjligheter att vara delaktiga i samhället och ta del av mänskliga 
rättigheter. 

Det nationella målet för funktionshinderspolitiken är att, med FN:s konvention om 
rättigheter för personer med funktionsnedsättning som utgångspunkt, uppnå 
jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet för personer med funktions-
nedsättning i ett samhälle med mångfald som grund. Målet ska bidra till ökad 
jämställdhet och till att barnrättsperspektivet ska beaktas. 
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Remiss 

2025-05-15 
Fi2025/00822 

Finansdepartementet 

Förbättrad kontroll och uppföljning av privata utförare i 

kommuner och regioner (Statskontoret 2025:7) 

Remissinstanser 

1. Akademikerförbundet SSR 

2. Almega Utbildning 

3. Aneby kommun 

4. Arvidsjaurs kommun 

5. Arvika kommun 

6. Bolagsverket 

7. Bollnäs kommun 

8. Botkyrka kommun 

9. Brottsförebyggande rådet 

10. Dorotea kommun 

11. Ekobrottsmyndigheten 

12. Ekonomistyrningsverket 

13. Emmaboda kommun 

14. Eskilstuna kommun 

15. Essunga kommun 

16. Falköpings kommun 

17. Famna – Riksorganisationen för idéburen välfärd 

18. Filipstads kommun 

19. Fremia 

Telefonväxel: 08-405 10 00 Postadress: 103 33 Stockholm 
Besöksadress: Jakobsgatan 24 

Webb: www.regeringen.se E-post: fi.registrator@regeringskansliet.se 
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20. Företagarna 

21. Förvaltningsrätten i Malmö 

22. Förvaltningsrätten i Stockholm 

23. Gotlands kommun 

24. Göteborgs kommun 

25. Göteborgs universitet 

26. Götene kommun 

27. Haparanda kommun 

28. Huddinge kommun 

29. Inspektionen för vård och omsorg 

30. Järfälla kommun 

31. Kalix kommun 

32. Kammarrätten i Göteborg 

33. Katrineholms kommun 

34. Kiruna kommun 

35. Kommunal 

36. Konkurrensverket 

37. Kungsbacka kommun 

38. Köpings kommun 

39. Linköpings universitet 

40. Ludvika kommun 

41. Luleå kommun 

42. Lycksele kommun 

43. Malmö kommun 

44. Motala kommun 

45. Mönsterås kommun 

46. Nacka kommun 

47. Ockelbo kommun 

48. Piteå kommun 

49. Polismyndigheten 
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50. Ragunda kommun 

51. Regelrådet 

52. Region Kalmar län 

53. Region Norrbotten 

54. Region Skåne 

55. Region Stockholm 

56. Region Uppsala 

57. Region Västerbotten 

58. Region Västmanland 

59. Region Örebro län 

60. Riksdagens ombudsmän 

61. Sala kommun 

62. Skatteverket 

63. SmåKom 

64. Socialstyrelsen 

65. Statens skolinspektion 

66. Stockholms kommun 

67. Sundsvalls kommun 

68. Sunne kommun 

69. Svenskt Näringsliv 

70. Sveriges Kommuner och Regioner 

71. Sveriges läkarförbund 

72. Säters kommun 

73. Söderköpings kommun 

74. Tidaholms kommun 

75. Tingsryds kommun 

76. Tomelilla kommun 

77. Transparency International Sverige 

78. Trelleborgs kommun 

79. Uddevalla kommun 
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80. Umeå universitet 

81. Upphandlingsmyndigheten 

82. Upplands Bro kommun 

83. Uppsala kommun 

84. Utbetalningsmyndigheten 

85. Vimmerby kommun 

86. Vision 

87. Vårdförbundet 

88. Vårdföretagarna 

89. Vännäs kommun 

90. Åklagarmyndigheten 

91. Ånge kommun 

92. Örebro kommun 

93. Örnsköldsviks kommun 

Remissvaren ska ha kommit in till Finansdepartementet senast den 15 

september 2025. Svaren bör lämnas per e-post till 

fi.remissvar@regeringskansliet.se och med kopia till 

fi.ofa.k.remisser@regeringskansliet.se. Ange diarienummer Fi2025/00822 

och remissinstansens namn i ämnesraden på e-postmeddelandet. 

Svaret bör lämnas i två versioner: den ena i ett bearbetningsbart format (t.ex. 

Word), den andra i ett format (t.ex. pdf) som följer tillgänglighetskraven 

enligt lagen (2018:1937) om tillgänglighet till digital offentlig service. 

Remissinstansens namn ska anges i namnet på respektive dokument. 

Remissvaren kommer att publiceras på regeringens webbplats. 

I remissen ligger att regeringen vill ha synpunkter på förslagen eller 

materialet i Statskontorets rapport. Särskilt efterfrågas synpunkter på 

förslagen till ändringar i kommunallagen (bilaga 2). 

Myndigheter under regeringen är skyldiga att svara på remissen. En 

myndighet avgör dock på eget ansvar om den har några synpunkter att 

redovisa i ett svar. Om myndigheten inte har några synpunkter, räcker det att 

svaret ger besked om detta. 
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För andra remissinstanser innebär remissen en inbjudan att lämna 

synpunkter. 

Råd om hur remissyttranden utformas finns i Statsrådsberedningens 

promemoria Svara på remiss (SB PM 2021:1). Den kan laddas ned från 

Regeringskansliets webbplats www.regeringen.se. 

Johan Ndure 

Departementsråd 
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From:                                 Tamara Markovic
Sent:                                  2025-05-15 13:25:55
To:                                      kansli@saco.se; kommun@savsjo.se; kommunstyrelsen@arvidsjaur.se; 
arvika.kommun@arvika.se; bolagsverket@bolagsverket.se; bollnas@bollnas.se; 
medborgarcenter@botkyrka.se; registrator@bra.se; info@dorotea.se; huvudregistrator; registrator; 
kommunen@emmaboda.se; eskilstuna.kommun@eskilstuna.se; kommun@essunga.se; 
kommunen@falkoping.se; emma.henriksson@famna.org; kommun@filipstad.se; 
eva.dovresjo@fremia.se; info@foretagarna.se; forvaltningsrattenimalmo; forvaltningsrattenistockholm; 
regiongotland@gotland.se; stadsledningskontoret@stadshuset.goteborg.se; registrator; 
gotene.kommun@gotene.se; kommunen@haparanda.se; huddinge@huddinge.se; registrator@ivo.se; 
kommunstyrelsen@jarfalla.se; kommun@kalix.se; kammarratten goteborg; 
kommunledningsforvaltningen@katrineholm.se; kommun@kiruna.se; press@kommunal.se; 
konkurrensverket; kommun@kungsbacka.se; kopings.kommun@koping.se; kommun@linkoping.se; 
info@ludvika.se; lulea.kommun@lulea.se; kommun@lycksele.se; kommunstyrelsen@malmo.se; 
motala.kommun@motala.se; kommun@monsteras.se; registrator@nacka.se; kommun@ockelbo.se; 
kommun@pitea.se; registrator kansli; ragunda.kommun@ragunda.se; regelradet@regelradet.se; 
registrator@regionkalmar.se; regionnorrbotten@norrbotten.se; region@skane.se; 
registrator.rlk@regionstockholm.se; region.uppsala@regionuppsala.se; 
regionen@regionvasterbotten.se; region@regionvastmanland.se; regionen@regionorebrolan.se; 
justitieombudsmannen@jo.se; kommun.info@sala.se; registrator; smakom.sverige@gmail.com; 
socialstyrelsen; skolinspektionen; kommunstyrelsen@stockholm.se; sundsvalls.kommun@sundsvall.se; 
kommun@sunne.se; remisser@svensktnaringsliv.se; registrator@skr.se; info@slf.se; kommun@sater.se; 
kommun@soderkoping.se; tidaholms.kommun@tidaholm.se; kommunen@tingsryd.se; 
kommun@tomelilla.se; info; trelleborgs.kommun@trelleborg.se; kommunen@uddevalla.se; registrator; 
registrator; kommun@upplands-bro.se; Kommunledningskontoret@uppsala.se; registrator@ubm.se; 
kommun@vimmerby.se; remiss@vision.se; info@vardforbundet.se; elin.oskarsson@vardforetagarna.se; 
vannas.kommun@vannas.se; registrator; ange@ange.se; Kommun@orebro.se; 
kommunledning@ornskoldsvik.se; almega.epost@almega.se
Cc:                                      Lars Karlander; Elin Bengtsson; Johanna Edner
Subject:                             Remiss av Statskontorets rapport - Förbättrad kontroll och uppföljning av privata 
utförare i kommuner och regioner (Statskontoret 2025:7)

Remiss av Statskontorets rapport
 
Förbättrad kontroll och uppföljning av privata utförare i kommuner och regioner (Statskontoret 2025:7) 
 
Länk: Förbättrad kontroll och uppföljning av privata utförare i kommuner och regioner (Statskontoret 
2025:7)
 
Remissvaren ska ha kommit in till Finansdepartementet senast den 15 september 2025. Svaren bör 
lämnas per e-post till fi.remissvar@regeringskansliet.se och med kopia till 
fi.ofa.k.remisser@regeringskansliet.se. Ange diarienummer Fi2025/00822 och remissinstansens namn i 
ämnesraden på e-postmeddelandet.
 
Svaret bör lämnas i två versioner: den ena i ett bearbetningsbart format (t.ex. Word), den andra i ett 
format (t.ex. pdf) som följer tillgänglighetskraven enligt lagen (2018:1937) om tillgänglighet till digital 
offentlig service. Remissinstansens namn ska anges i namnet på respektive dokument.
 
Remissvaren kommer att publiceras på regeringens webbplats. 
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I remissen ligger att regeringen vill ha synpunkter på förslagen eller materialet i Statskontorets rapport. 
Särskilt efterfrågas synpunkter på förslagen till ändringar i kommunallagen (bilaga 2).
 
Myndigheter under regeringen är skyldiga att svara på remissen. En myndighet avgör dock på eget 
ansvar om den har några synpunkter att redovisa i ett svar. Om myndigheten inte har några synpunkter, 
räcker det att svaret ger besked om detta.
 
För andra remissinstanser innebär remissen en inbjudan att lämna synpunkter.
 
Råd om hur remissyttranden utformas finns i Statsrådsberedningens promemoria Svara på remiss (SB 
PM 2021:1). Den kan laddas ned från Regeringskansliets webbplats www.regeringen.se.
 
 
Med vänlig hälsning

Tamara Markovic
Kanslisekreterare
Finansdepartementet
Avdelningen för offentlig förvaltning 
Kommunenheten 
103 33 Stockholm
Tel. 084059441
Mobil 070-3102816
tamara.markovic@regeringskansliet.se
www.regeringen.se
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
LEDNINGSUTSKOTTET 

Sammanträdesdatum 

  

2025-08-27 

 

 
 

Justerandes sign   Utdragsbestyrkande 

 

Dnr 2025/537 

KSLU § 125 Remiss av betänkandet Stärkt insyn i politiska processer (SOU 
2025:52)  

INLEDNING 
År 2023 tillsatte regeringen en insynskommitté för att granska reglerna om insyn i 
finansiering av politiska partier och valkandidater samt överväga krav på insyn i 
kontakterna mellan politiska beslutsfattare och lobbyister.  

Insynskommittén föreslår bland annat förbud mot anonyma bidrag utan 
beloppsgräns, krav på att partier ska känna till ursprungliga givare och utökad 
redovisning av partiers ekonomiska förhållanden. Dessutom föreslås förbud mot 
utländska bidrag med vissa undantag.  

Insynen i kontakter med lobbyister ska ökas enligt insynskommittéens lagförslag. 
Mottagare av påverkan kommer i ett första steg implementeras nationellt och 
omfatta statsråd, riksdagsledamöter samt tjänstepersoner i regering och riksdag. 
Kommuner och regioner kan komma att omfattas i ett senare skede. 
Påverkansaktörer som bedriver påverkanskommunikation måste registrera sig och 
rapportera till Kammarkollegiet. Insynskommittén har i betänkandet framhållit att 
kommuner och regioner inte omfattas av lagförslaget i ett första steg. Trots detta 
pekas kommunala bolag ut som aktörer inom påverkanskommunikation, eftersom 
juridiska personer omfattas av den nya lagen som påverkansaktörer. Det innebär ett 
nytt ansvar för kommuner och bedöms av insynskommittén som en proportionerlig 
inskränkning i den kommunala självstyrelsen. 

Sala kommun ser ökad öppenhet i politiska processer som ett viktigt verktyg för att 
motverka korruption. Kommunen betonar behovet av tydlig vägledning, resurser 
och långsiktigt stöd för att kunna uppfylla de krav som föreslås för kommunala 
bolag vid påverkanskommunikation. Det är avgörande att kommunernas 
förutsättningar beaktas, annars finns en risk att lagförslaget blir svårt att tolka och 
tillämpa i praktiken. 

Ekonomiska konsekvenser 
Lagförslaget innebär att kommunen behöver avsätta resurser för utbildning, nya 
rutiner och ökad administration för att uppfylla de krav som lagförslaget ställer. 
Detta kan leda till ökade kostnader, men på lång sikt kan ökad transparens minska 
risken för oegentligheter. 

Beslutsunderlag 
KS 2025.4183 – Missiv med tjänsteskrivelse 
KS 2025.2762 - Remiss av betänkandet Stärkt insyn i politiska processer (SOU 
2025:52) 

Ärendet föredras av kommunjurist Josefin Gardeblad. 
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
LEDNINGSUTSKOTTET 

Sammanträdesdatum 

  

2025-08-27 

 

 
 

Justerandes sign   Utdragsbestyrkande 

 

KSLU § 125 fortsättning 

Yrkanden 
Ordförande Amanda Lindblad (S) yrkar, 
att ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att till Justitiedepartementet avge remissvar till betänkandet Stärkt insyn i politiska 
processer (SOU 2025:52), i enlighet med bilaga KS 2025.4183. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställer sitt eget yrkande mot avslag och finner sitt eget yrkande bifallet. 

BESLUT 
Ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att till Justitiedepartementet avge remissvar till betänkandet Stärkt insyn i politiska 
processer (SOU 2025:52), i enlighet med bilaga KS 2025.4183. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Skickas till 
Kommunstyrelsen 
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Medborgar 1 (6)  
2025-07-15 

DIARIENR: 2025/537 
 
    
    

Kommunledningskontoret, Hållbar utvecklingsenheten 
Josefin Gardeblad 
Kommunjurist  

 
 

 
 

  MISSIV 

Sala kommuns remissvar gällande Betänkande av utredning om 
stärkt insyn i politiska processer (SOU 2025:52) 

SAMMANFATTNING AV ÄRENDET 
År 2023 tillsatte regeringen en insynskommitté för att granska reglerna om insyn i 
finansiering av politiska partier och valkandidater samt överväga krav på insyn i 
kontakterna mellan politiska beslutsfattare och lobbyister.  

Insynskommittén föreslår bland annat förbud mot anonyma bidrag utan 
beloppsgräns, krav på att partier ska känna till ursprungliga givare och utökad 
redovisning av partiers ekonomiska förhållanden. Dessutom föreslås förbud mot 
utländska bidrag med vissa undantag.  

Insynen i kontakter med lobbyister ska ökas enligt insynskommittéens lagförslag. 
Mottagare av påverkan kommer i ett första steg implementeras nationellt och 
omfatta statsråd, riksdagsledamöter samt tjänstepersoner i regering och riksdag. 
Kommuner och regioner kan komma att omfattas i ett senare skede. 
Påverkansaktörer som bedriver påverkanskommunikation måste registrera sig och 
rapportera till Kammarkollegiet. Insynskommittén har i betänkandet framhållit att 
kommuner och regioner inte omfattas av lagförslaget i ett första steg. Trots detta 
pekas kommunala bolag ut som aktörer inom påverkanskommunikation, eftersom 
juridiska personer omfattas av den nya lagen som påverkansaktörer. Det innebär ett 
nytt ansvar för kommuner och bedöms av insynskommittén som en proportionerlig 
inskränkning i den kommunala självstyrelsen. 

Sala kommun ser ökad öppenhet i politiska processer som ett viktigt verktyg för att 
motverka korruption. Kommunen betonar behovet av tydlig vägledning, resurser 
och långsiktigt stöd för att kunna uppfylla de krav som föreslås för kommunala 
bolag vid påverkanskommunikation. Det är avgörande att kommunernas 
förutsättningar beaktas, annars finns en risk att lagförslaget blir svårt att tolka och 
tillämpa i praktiken. 

Ekonomiska konsekvenser 
Lagförslaget innebär att kommunen behöver avsätta resurser för utbildning, nya 
rutiner och ökad administration för att uppfylla de krav som lagförslaget ställer. 
Detta kan leda till ökade kostnader, men på lång sikt kan ökad transparens minska 
risken för oegentligheter. 
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FÖRSLAG TILL BESLUT 
 
att ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar att till 
Justitiedepartementet avge remissvar till betänkandet Stärkt insyn i politiska 
processer (SOU 2025:52) 

 

Bilagor: 
1 Missiv samt Sala kommuns remissvar till betänkandet Stärkt 

insyn i politiska processer (SOU 2025:52).  
  

2 Remissbrev från Justitiedepartementet   
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TJÄNSTESKRIVELSE 

Sala kommuns remissvar gällande Betänkande av utredning om 
stärkt insyn i politiska processer (SOU 2025:52) 
BAKGRUND 

År 2023 tillsatte regeringen en insynskommitté med representanter från samtliga 
riksdagspartier. Kommitténs uppdrag var att granska befintliga regler för insyn i 
finansiering av politiska partier och valkandidater samt att bedöma om 
lagstiftningen behöver förtydligas eller kompletteras. Dessutom skulle kommittén ta 
ställning till om en reglering med krav på transparens och insyn i vissa kontakter 
med politiska beslutsfattare. 

I betänkandet Stärkt insyn i politiska processer (SOU 2025:52) betonas att påverkan 
på politiska beslut är en legitim del av demokratin samtidigt som insynen i partiers 
finansiering och lobbyverksamhet behöver förbättras. Förslagen omfattar bland 
annat ett förbud mot anonyma bidrag utan beloppsgräns, att bidrag via mellanhand 
endast får tas emot om partiet känner till den ursprungliga givaren samt en 
skyldighet för partiet att utreda misstankar om kringgående av lagen och att avstå 
från bidrag vid osäkerhet. Ett förbud mot utländska bidrag föreslås också, med vissa 
undantag. Vidare ska partier utöver att redovisa sina intäkter även redovisa sina 
kostnader, tillgångar och skulder. 

Kommittén föreslår även ökad insyn i politiska beslutsfattares kontakter med 
lobbyister. Mottagare av påverkan kommer inledas enligt lagförslaget initialt på 
nationell nivå med möjlighet till senare utvidgning till kommunal och regional nivå. 
Vidare i lagförslaget identifierar man påverkansaktörer som aktörer som vill 
påverka politiska beslut. Påverkansaktörer är juridiska personer som är skyldiga att 
lämna uppgifter tre gånger per år till Kammarkollegiet. Uppgifterna ska avse vilka 
beslutsfattare eller enheter de haft kontakt med, omfattningen och ämnet för 
kontakterna.  

Slutligen har insynskommittén utrett och bedömt behovet av insyn och samtycke för 
medlemmar i arbetsmarknadsorganisationer vid bidrag till partier. 
Insynskommittén anser att inga nya regler krävs för medlemmars samtycke vid 
bidrag från arbetsmarknadsorganisationer till partier då detta inte skulle ge faktisk 
påverkan och kan strida mot föreningsfriheten. 

SALA KOMMUNS YTTRANDE TILL BETÄNKANDE STÄRKT INSYN I POLITISKA 
PROCESSER (SOU 2025:52) 

• Sala kommun ser ökad transparens och öppenhet i politiska processer som 
ett viktigt steg för att motverka korruption. 

• Det finns ett stort behov av tydlig vägledning, resurser och långsiktigt stöd 
utifrån lagförslagets krav som föreslås för kommunala bolag vid 
påverkanskommunikation. 
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• Det är avgörande att kommunernas förutsättningar beaktas, då det finns risk 
att lagförslaget blir svårt att tolka och tillämpa utan praktiskt stöd och 
vägledning. 

Sala kommun ser positivt på förslaget att stärka öppenhet och transparens i 
politiska processer eftersom dessa är grundläggande för ett demokratiskt samhälle 
och viktiga verktyg för att förebygga och motverka korruption. I detta yttrande 
lämnar Sala kommun synpunkter med fokus på de delar av SOU 2025:52 som berör 
kommunal verksamhet och de särskilda förutsättningar och behov som finns på 
lokal nivå. 

I betänkandet föreslås en ny lag om insyn i kommunikation som syftar till att 
påverka politiska beslut. Mottagare av påverkan kommer inledas enligt lagförslaget 
initialt på nationell nivå med möjlighet till senare utvidgning till kommunal och 
regional nivå. Påverkansaktörer definieras som juridiska personer som vill påverka 
politiska beslut. Dessa ska lämna uppgifter till Kammarkollegiet tre gånger per år. 
Uppgifterna ska visa vilka beslutsfattare eller enheter de haft kontakt med samt 
omfattningen och ämnet för kontakterna. Trots att lagen i ett första skede ska gälla 
på nationell nivå pekas kommunala bolag ut som påverkansaktörer eftersom 
juridiska personer omfattas. Det innebär ett nytt och stort ansvar för kommuner och 
regioner. Insynskommittén bedömer att detta är en rimlig inskränkning i den 
kommunala självstyrelsen. Utredningen förklarar dock inte tydligt hur kommuner 
praktiskt ska hantera detta. Det kan skapa tolkningsutrymme och osäkerhet. Sala 
kommun vill därför betona att kommunerna måste få klar och konkret vägledning 
samt långsiktigt stöd för att kunna följa ett nytt lagstiftat område. Kommuner måste 
arbeta mot korruption eftersom den finns även på lokal nivå och måste tas på allvar. 
Brottsförebyggande rådet (Brå) konstaterade redan 2013 att korruption ofta sker i 
det tysta genom personliga relationer och informella nätverk. En annan rapport från 
Brå (2024:2) pekar på möjliggörare som ett stort problem. Det handlar om personer 
som missbrukar sin anställning eller sitt uppdrag i kommunal, statlig eller privat 
sektor för att gynna organiserad brottslighet. Denna typ av påverkan är svår att 
upptäcka och svår att bevisa. Det gör att kommuner är särskilt utsatta. Det är därför 
viktigt att kommuner får stöd för att bygga kapacitet och beredskap inför den nya 
lagstiftningen. 

Avslutningsvis vill Sala kommun understryka att Sveriges försämrade placering i 
Transparency Internationals korruptionsindex är ett viktigt tecken på att arbetet 
mot korruption behöver förstärkas. Ett tydligare regelverk är ett steg i rätt riktning 
men det krävs också resurser, kompetensutveckling och långsiktigt stöd särskilt för 
kommunerna. 
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CHECKLISTA 

Checklista avseende Barnperspektivet, Landsbygdsperspektivet 
och de Horisontella principerna 
Förklaring om de olika begreppen finns nedan. 

Barnperspektivet 
  

Innebär insatsen att barn och ungdomars hälsa sätts i främsta rummet?   JA  ☐ NEJ ☒ 

Påverkar denna insats barn och ungdomars sociala, ekonomiska och kulturella rättigheter 
och situation till det bättre? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Innebär insatsen att barn och ungdomars rätt till en god hälsa beaktas? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har barn och ungdomar fått möjlighet att uttrycka sin mening om insatsen? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har särskild hänsyn tagits till barn och ungdomar med funktionsvariation - fysiskt 
och/eller psykiskt? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Tar insatsen hänsyn till barnkonventionens text om ”till det yttersta av sin förmåga”? JA  ☐ NEJ ☒ 

Landsbygdsperspektivet 
  

Bedömer ni att beslutet kommer att innebära särskilda konsekvenser för landsbygden   
– nu eller i framtiden? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Vid JA hur bedömer ni att beslutet påverkar:   

Att det blir svårare att bo på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Att det blir fler jobb på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Att det minskar tillgången till god service på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☒ 

Horisontella principerna  
(tillgänglighet, icke-diskriminering samt jämställdhet)  

  

Innebär insatsen risk för begränsad tillgänglighet? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har icke-diskrimineringsperspektivet beaktats? JA  ☐ NEJ ☒ 

Kan beslutet utestänga någon från samhället? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har man beaktat FN:s konvention angående rättigheter för personer med 
funktionsvariation när beslutet togs? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Om NEJ – varför inte?   
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Begreppsförklaring  

Barnkonventionen/barnperspektivet 
Barnkonventionen tar upp barnets situation ur många synvinklar och skall 
naturligtvis främja helhetssynen på barnen. Enligt FN är alla under 18 år barn.  

Barnens bästa i främsta rummet  

- Beaktas barnets rättigheter, främst rätten till trygghet och rätten till liv och 
utveckling i beslutsfattandet? 

- Har en sammanvägning av olika intressen gjorts? 

FN:s barnkommitté har uttalat principen om att barnets bästa alltid ska beaktas och 
väga mycket tungt. Det kan dock finnas situationer då andra intressen kan väga 
tyngre, till exempel samhällsekonomiska eller säkerhetspolitiska. Principen om 
barnets bästa ska ges absolut prioritet när det gäller adoption och rätt till skydd mot 
missförhållanden och övergrepp. Till prioriterade rättigheter hör 
utveckling/utbildning. 

Landsbygdsperspektivet 
Kan de som bor och verkar på landsbygden bli diskriminerade eller åsidosatta?  

Horisontella principer 
Diskriminering sker när någon missgynnas eller kränks och missgynnandet eller 
kränkningen har samband med någon av de sju diskrimineringsgrunderna (kön, 
könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan 
trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning, ålder). Detta gäller även 
barn till personer med något av ovanstående diskrimineringsgrund.  

Funktionshinderspolitiken innebär att alla människor, oavsett funktionsförmåga, 
ska ha samma möjligheter att vara delaktiga i samhället och ta del av mänskliga 
rättigheter. 

Det nationella målet för funktionshinderspolitiken är att, med FN:s konvention om 
rättigheter för personer med funktionsnedsättning som utgångspunkt, uppnå 
jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet för personer med funktions-
nedsättning i ett samhälle med mångfald som grund. Målet ska bidra till ökad 
jämställdhet och till att barnrättsperspektivet ska beaktas. 
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From:                                 Kommun Info
Sent:                                  2025-05-30 10:33:38
To:                                      Anna Rydstedt
Subject:                             Remittering av betänkandet Stärkt insyn i politiska processer (SOU 2025:52)
Attachments:                   Ökad insyn i politiska processer.docx

Från: Beoar Hajr För JU L6 Delning
Skickat: den 26 maj 2025 11:28
Till: 
Ämne: Remittering av betänkandet Stärkt insyn i politiska processer (SOU 2025:52)
 
Hej igen, Då flera hade problem med att öppna länk så skickas remiss om på nytt.  
 
Remiss av betänkandet Stärkt insyn i politiska processer (SOU 2025:52) 
 
( Ökad insyn i politiska processer - Regeringen.se) 
 
 
Remissinstanser 
 
1.      Arbetarepartiet Socialdemokraterna 
2.      Arbetsgivarverket
3.      Bokföringsnämnden
4.      Brottsförebyggande rådet
5.      Bräcke kommun
6.      Centerkvinnorna
7.      Centerpartiet
8.      Centerpartiets Ungdomsförbund
9.      Centrum för Rättvisa
10.   Civil Rights Defenders
11.   Civos
12.   Concord Sverige
13.   FAR
14.   Filipstads kommun
15.   Fremia
16.   Företagarna
17.   Förvaltningsrätten i Stockholm
18.   Giva Sverige    
19.   Grön Ungdom
20.   Gullspångs kommun
21.   Göteborgs kommun
22.   Göteborgs universitet (Statsvetenskapliga institutionen)
23.   Haninge kommun
24.   Heby kommun
25.   Hofors kommun
26.   Hovrätten över Skåne och Blekinge
27.   Höör kommun
28.   IF Metall
29.   Institutet för mänskliga rättigheter
30.   Institutet mot mutor
31.   Integritetsskyddsmyndigheten
32.   IOGT-NTO
33.   Justitiekanslern
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34.   Kammarkollegiet
35.   Kammarrätten i Stockholm
36.   Kils kommun
37.   Kommerskollegium
38.   Kristdemokraterna
39.   Kristdemokratiska Kvinnoförbundet
40.   Landskrona kommun
41.   Landsorganisationen Sverige
42.   Landsrådet för Sveriges barn- och ungdomsorganisationer
43.   Lantbrukarnas Riksförbund
44.   Liberala Kvinnor
45.   Liberala Ungdomsförbundet
46.   Liberalerna
47.   Lilla Edets kommun
48.   Lunds universitet (Juridiska fakulteten)
49.   Lycksele kommun
50.   Malmö kommun
51.   Miljöpartiet de gröna
52.   Mjölby kommun
53.   Moderata Ungdomsförbundet 
54.   Moderaterna
55.   Moderatkvinnorna
56.   Myndigheten för psykologiskt försvar
57.   Myndigheten för samhällsskydd och beredskap
58.   Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor
59.   Oskarshamns kommun
60.   Partibidragsnämnden
61.   Piteå kommun
62.   Precis Sverige AB 
63.   Regelrådet
64.   Region Gotland
65.   Region Jämtland Härjedalen
66.   Region Norrbotten
67.   Region Skåne
68.   Region Stockholm
69.   Region Örebro län
70.   Revisorsinspektionen
71.   Riksdagens ombudsmän
72.   Riksdagsförvaltningen
73.   Riksförbundet för homosexuellas, bisexuellas, transpersoners och Queeras rättigheter, RFSL
74.   Riksförbundet för sexuell upplysning, RFSU
75.   Riksorganisationen Kristdemokratiska Ungdomsförbundet
76.   Rädda barnen
77.   Sala kommun
78.   Skurups kommun
79.   Skövde kommun
80.   Sotenäs kommun
81.   Statskontoret
82.   Statistiska centralbyrån
83.   Stockholms kommun
84.   Stockholms tingsrätt
85.   Stockholms universitet (Juridiska och statsvetenskapliga institutionerna)
86.   Storfors kommun
87.   Svalövs kommun
88.   Svenska journalistförbundet
89.   Svenska PR-företagen (Svensk PR)
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90.   Svenska Röda Korset
91.   Svenskt Näringsliv
92.   Sverigedemokraterna
93.   Sverigedemokraternas kvinnoförbund
94.   Sveriges advokatsamfund
95.   Sveriges Akademikers Centralorganisation
96.   Sveriges Kommuner och Regioner
97.   Sveriges kommunikationsbyråer (Komm)
98.   Sveriges Socialdemokratiska Kvinnoförbund
99.   Sveriges Socialdemokratiska Ungdomsförbund
100. Säkerhetspolisen
101. Sävsjö kommun 
102. Tidningsutgivarna 
103. Tjänstemännens Centralorganisation 
104. Tranemo kommun 
105. Transparency International Sverige 
106. Umeå universitet (Statsvetenskapliga institutionen) 
107. Ung Vänster 
108. Uppsala universitet (juridiska fakulteten och statsvetenskapliga institutionen) 
109. Utgivarna 
110. Utrikespolitiska institutet 
111. Valmyndigheten 
112. Vaxholms kommun 
113. Vännäs kommun 
114. Vänsterpartiet 
115. Västerås kommun 
116. Västra Götalandsregionen  
117. Växjö kommun 
118. Ånge kommun 
119. Åre kommun 
 

Remissvaren ska ha kommit in till Justitiedepartementet senast den 26 september 2025. Svaren bör 
lämnas per e-post till ju.remissvar@regeringskansliet.se och med kopia till till 
Ju.L6@regeringskansliet.se.se. Ange diarienummer Ju2025/01117 och remissinstansens namn i 
ämnesraden på e-postmeddelandet. 
 
Svaret bör lämnas i två versioner: den ena i ett bearbetningsbart format (t.ex. Word), den andra i ett 
format (t.ex. pdf) som följer tillgänglighetskraven enligt lagen (2018:1937) om tillgänglighet till digital 
offentlig service. Remissinstansens namn ska anges i namnet på respektive dokument. 
 
Remissvaren kommer att publiceras på regeringens webbplats.  
I remissen ligger att regeringen vill ha synpunkter på förslagen eller materialet i betänkandet.  
Myndigheter under regeringen är skyldiga att svara på remissen. En myndighet avgör dock på eget 
ansvar om den har några synpunkter att redovisa i ett svar. Om myndigheten inte har några 
synpunkter, räcker det att svaret ger besked om detta. 
 
För andra remissinstanser innebär remissen en inbjudan att lämna synpunkter.  
Betänkandet kan laddas ned från Regeringskansliets webbplats www.regeringen.se. 
Remissinstanserna kan utan kostnad beställa tryckta exemplar av betänkandet via ett 
beställningsformulär hos Elanders Sverige AB. 
 
Råd om hur remissyttranden utformas finns i Statsrådsberedningens promemoria Svara på remiss 
(SB PM 2021:1). Den kan laddas ned från Regeringskansliets webbplats www.regeringen.se. 

 
Benny Lindholm Närlinge 
Kansliråd 
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Elanders Sverige AB, e-postadress: betankande@elanders.com 
 
 
 

Sida 298 av 363

mailto:betankande@elanders.com


   

 

Remiss 
 
 
2025-05-26 
Ju2025/01117 
  
 

 
 

Justitiedepartementet 
Grundlagsenheten 
Henrik Starfelt 

  

 

 

Telefonväxel: 08-405 10 00 
Fax: 08-24 46 31 
Webb: www.regeringen.se 

Postadress: 103 33 Stockholm 
Besöksadress: Rosenbad 
E-post: ju.registrator@regeringskansliet.se 

 

Remiss av betänkandet Stärkt insyn i politiska processer (SOU 
2025:52) 

Remissinstanser 
1. Arbetarepartiet Socialdemokraterna 

2. Arbetsgivarverket 

3. Bokföringsnämnden 

4. Brottsförebyggande rådet 

5. Bräcke kommun 

6. Centerkvinnorna 

7. Centerpartiet 

8. Centerpartiets Ungdomsförbund 

9. Centrum för Rättvisa 

10. Civil Rights Defenders 

11. Civos 

12. Concord Sverige 

13. FAR 

14. Filipstads kommun 

15. Fremia 

16. Företagarna 

17. Förvaltningsrätten i Stockholm 

18. Giva Sverige     

19. Grön Ungdom 
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20. Gullspångs kommun 

21. Göteborgs kommun 

22. Göteborgs universitet (Statsvetenskapliga institutionen) 

23. Haninge kommun 

24. Heby kommun 

25. Hofors kommun 

26. Hovrätten över Skåne och Blekinge 

27. Höör kommun 

28. IF Metall 

29. Institutet för mänskliga rättigheter 

30. Institutet mot mutor 

31. Integritetsskyddsmyndigheten 

32. IOGT-NTO 

33. Justitiekanslern 

34. Kammarkollegiet 

35. Kammarrätten i Stockholm 

36. Kils kommun 

37. Kommerskollegium 

38. Kristdemokraterna 

39. Kristdemokratiska Kvinnoförbundet 

40. Landskrona kommun 

41. Landsorganisationen Sverige 

42. Landsrådet för Sveriges barn- och ungdomsorganisationer 

43. Lantbrukarnas Riksförbund 

44. Liberala Kvinnor 

45. Liberala Ungdomsförbundet 

46. Liberalerna 

47. Lilla Edets kommun 

48. Lunds universitet (Juridiska fakulteten) 

49. Lycksele kommun 
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50. Malmö kommun 

51. Miljöpartiet de gröna 

52. Mjölby kommun 

53. Moderata Ungdomsförbundet  

54. Moderaterna 

55. Moderatkvinnorna 

56. Myndigheten för psykologiskt försvar 

57. Myndigheten för samhällsskydd och beredskap 

58. Myndigheten för ungdoms- och civilsamhällesfrågor 

59. Oskarshamns kommun 

60. Partibidragsnämnden 

61. Piteå kommun 

62. Precis Sverige AB  

63. Regelrådet 

64. Region Gotland 

65. Region Jämtland Härjedalen 

66. Region Norrbotten 

67. Region Skåne 

68. Region Stockholm 

69. Region Örebro län 

70. Revisorsinspektionen 

71. Riksdagens ombudsmän 

72. Riksdagsförvaltningen 

73. Riksförbundet för homosexuellas, bisexuellas, transpersoners och 
Queeras rättigheter, RFSL 

74. Riksförbundet för sexuell upplysning, RFSU 

75. Riksorganisationen Kristdemokratiska Ungdomsförbundet 

76. Rädda barnen 

77. Sala kommun 

78. Skurups kommun 
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79. Skövde kommun 

80. Sotenäs kommun 

81. Statskontoret 

82. Statistiska centralbyrån 

83. Stockholms kommun 

84. Stockholms tingsrätt 

85. Stockholms universitet (Juridiska och statsvetenskapliga institutionerna) 

86. Storfors kommun 

87. Svalövs kommun 

88. Svenska journalistförbundet 

89. Svenska PR-företagen (Svensk PR) 

90. Svenska Röda Korset 

91. Svenskt Näringsliv 

92. Sverigedemokraterna 

93. Sverigedemokraternas kvinnoförbund 

94. Sveriges advokatsamfund 

95. Sveriges Akademikers Centralorganisation 

96. Sveriges Kommuner och Regioner 

97. Sveriges kommunikationsbyråer (Komm) 

98. Sveriges Socialdemokratiska Kvinnoförbund 

99. Sveriges Socialdemokratiska Ungdomsförbund 

100. Säkerhetspolisen 

101. Sävsjö kommun 

102. Tidningsutgivarna 

103. Tjänstemännens Centralorganisation 

104. Tranemo kommun 

105. Transparency International Sverige 

106. Umeå universitet (Statsvetenskapliga institutionen) 

107. Ung Vänster 
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108. Uppsala universitet (juridiska fakulteten och statsvetenskapliga 
institutionen) 

109. Utgivarna 

110. Utrikespolitiska institutet 

111. Valmyndigheten 

112. Vaxholms kommun 

113. Vännäs kommun 

114. Vänsterpartiet 

115. Västerås kommun 

116. Västra Götalandsregionen  

117. Växjö kommun 

118. Ånge kommun 

119. Åre kommun 

 

Remissvaren ska ha kommit in till Justitiedepartementet senast den 26 
september 2025. Svaren bör lämnas per e-post till 
ju.remissvar@regeringskansliet.se och med kopia till till 
Ju.L6@regeringskansliet.se. Ange diarienummer Ju2025/01117 och 
remissinstansens namn i ämnesraden på e-postmeddelandet. 

Svaret bör lämnas i två versioner: den ena i ett bearbetningsbart format (t.ex. 
Word), den andra i ett format (t.ex. pdf) som följer tillgänglighetskraven 
enligt lagen (2018:1937) om tillgänglighet till digital offentlig service. 
Remissinstansens namn ska anges i namnet på respektive dokument. 

Remissvaren kommer att publiceras på regeringens webbplats.  

I remissen ligger att regeringen vill ha synpunkter på förslagen eller 
materialet i betänkandet.  

Myndigheter under regeringen är skyldiga att svara på remissen. En 
myndighet avgör dock på eget ansvar om den har några synpunkter att 
redovisa i ett svar. Om myndigheten inte har några synpunkter, räcker det att 
svaret ger besked om detta. 
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För andra remissinstanser innebär remissen en inbjudan att lämna 
synpunkter.  

Betänkandet kan laddas ned från Regeringskansliets webbplats 
www.regeringen.se. 

Remissinstanserna kan utan kostnad beställa tryckta exemplar av 
betänkandet via ett beställningsformulär hos Elanders Sverige AB. 

Råd om hur remissyttranden utformas finns i Statsrådsberedningens 
promemoria Svara på remiss (SB PM 2021:1). Den kan laddas ned från 
Regeringskansliets webbplats www.regeringen.se. 

 
 
 
Benny Lindholm Närlinge 
Kansliråd 
 
 
 
 
Kopia till 

Elanders Sverige AB, e-postadress: betankande@elanders.com 
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
LEDNINGSUTSKOTTET 

Sammanträdesdatum 

  

2025-08-27 

 

 
 

Justerandes sign   Utdragsbestyrkande 

 

Dnr 2025/535 

KSLU § 127 Avtal för initiativet STARK för utveckling och utbyte av kunskap 
om strategiskt arbete i regioner och kommuner i Sörmland och 
Västmanland  

INLEDNING 
Västmanlands och Sörmlands kommundirektörer och regiondirektörer, samt 
Södermanlands län länsråd har tillsammans med representanter från Mälardalens 
universitet från hösten 2022 till hösten 2024 träffats för att diskutera möjligheter 
för gemensamt arbete med fokus på strategisk ledning och styrning i region och 
kommun. Parterna vill nu fördjupa och formalisera detta arbete. Därför går parterna 
in i ett gemensamt avtal om utveckling och utbyte av kunskap om strategiskt arbete 
i regioner och kommuner (STARK). STARK är förankrat i SRB, Strategisk regional 
beredning i Västmanland, och RUN, Regionala utvecklingsnämnden i Sörmland. 
Föreslaget avtal är för perioden 1 oktober 2025 till och med 30 september 2028. 
Sala kommuns kostnad är 112 000 kronor per år. 

Ekonomiska konsekvenser 
Kostnaden tas inom ram för kommunledningskontoret. 

Beslutsunderlag 
KS 2025.4147 – Missiv 
KS 2025.2739 - Avtal för initiativet STARK för utveckling och utbyte av kunskap om 
strategiskt arbete i regioner och kommuner i Sörmland och Västmanland 

Ärendet föredras av kommundirektör Daniel Holmvin. 

Yrkanden 
Ordförande Amanda Lindblad (S) yrkar, 
att ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att kommunstyrelsen godkänner avtal om utveckling och utbyte av kunskap om 
strategiskt arbete i regioner och kommuner (STARK), samt 
att kommunstyrelsen ger kommundirektören i uppdrag att teckna avtalet. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställer sitt eget yrkande mot avslag och finner sitt eget yrkande bifallet. 

BESLUT 
Ledningsutskottet föreslår att kommunstyrelsen beslutar, 
att kommunstyrelsen godkänner avtal om utveckling och utbyte av kunskap om 
strategiskt arbete i regioner och kommuner (STARK), samt 
att kommunstyrelsen ger kommundirektören i uppdrag att teckna avtalet. 

 

Skickas till 
Kommunstyrelsen 
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DIARIENR: 2025/535 
 
    
    

Kommunledningskontoret, Kanslienheten 
Daniel Holmvin 
Kommundirektör  

 
 

 
 

MISSIV 

Avtal om utveckling och utbyte av kunskap om strategiskt arbete i 
regioner och kommuner (STARK) 
 

SAMMANFATTNING AV ÄRENDET 
Västmanlands och Sörmlands kommundirektörer och regionsdirektörer, samt 
Södermanlands län länsråd har tillsammans med representanter från Mälardalens 
universitet från hösten 2022 till hösten 2024 träffats för att diskutera möjligheter 
för gemensamt arbete med fokus på strategisk ledning och styrning i region och 
kommun. Parterna vill nu fördjupa och formalisera detta arbete. Därför går nu 
parterna in i ett gemensamt avtal om utveckling och utbyte av kunskap om 
strategiskt arbete i regioner och kommuner (STARK). STARK är förankrat i SRB, 
Strategisk regional beredning i Västmanland, och RUN, Regionala 
utvecklingsnämnden i Sörmland. Föreslaget avtal är för perioden 2025-10-01 till 
2028-09-30. Sala kommuns kostnad är 112 000 kr per år. 

Ekonomiska konsekvenser 
Kostnaden tas inom ram för kommunledningskontoret 

FÖRSLAG TILL BESLUT 
 
att kommunstyrelsen godkänner avtal om utveckling och utbyte av kunskap om 
strategiskt arbete i regioner och kommuner (STARK), samt 

att kommunstyrelsen ger kommundirektören i uppdrag att teckna avtalet. 

 

 

Bilagor: 
1 Avtal med bilagor   
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CHECKLISTA 

Checklista avseende Barnperspektivet, Landsbygdsperspektivet 
och de Horisontella principerna 
Förklaring om de olika begreppen finns nedan. 

 

Barnperspektivet 
  

Innebär insatsen att barn och ungdomars hälsa sätts i främsta rummet?   JA  ☒ NEJ ☐ 

Påverkar denna insats barn och ungdomars sociala, ekonomiska och kulturella rättigheter 
och situation till det bättre? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Innebär insatsen att barn och ungdomars rätt till en god hälsa beaktas? JA  ☒ NEJ ☐ 

Har barn och ungdomar fått möjlighet att uttrycka sin mening om insatsen? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har särskild hänsyn tagits till barn och ungdomar med funktionsvariation - fysiskt 
och/eller psykiskt? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Tar insatsen hänsyn till barnkonventionens text om ”till det yttersta av sin förmåga”? JA  ☐ NEJ ☒ 

Landsbygdsperspektivet 
  

Bedömer ni att beslutet kommer att innebära särskilda konsekvenser för landsbygden   
– nu eller i framtiden? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Vid JA hur bedömer ni att beslutet påverkar:   

Att det blir svårare att bo på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Att det blir fler jobb på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Att det minskar tillgången till god service på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Horisontella principerna  
(tillgänglighet, icke-diskriminering samt jämställdhet)  

  

Innebär insatsen risk för begränsad tillgänglighet? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har icke-diskrimineringsperspektivet beaktats? JA  ☐ NEJ ☐ 

Kan beslutet utestänga någon från samhället? JA  ☐ NEJ ☐ 

Har man beaktat FN:s konvention angående rättigheter för personer med 
funktionsvariation när beslutet togs? 

JA  ☐ NEJ ☐ 

Om NEJ – varför inte?   
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Begreppsförklaring  

Barnkonventionen/barnperspektivet 
Barnkonventionen tar upp barnets situation ur många synvinklar och skall 
naturligtvis främja helhetssynen på barnen. Enligt FN är alla under 18 år barn.  

Barnens bästa i främsta rummet  

- Beaktas barnets rättigheter, främst rätten till trygghet och rätten till liv och 
utveckling i beslutsfattandet? 

- Har en sammanvägning av olika intressen gjorts? 

FN:s barnkommitté har uttalat principen om att barnets bästa alltid ska beaktas och 
väga mycket tungt. Det kan dock finnas situationer då andra intressen kan väga 
tyngre, till exempel samhällsekonomiska eller säkerhetspolitiska. Principen om 
barnets bästa ska ges absolut prioritet när det gäller adoption och rätt till skydd mot 
missförhållanden och övergrepp. Till prioriterade rättigheter hör 
utveckling/utbildning. 

Landsbygdsperspektivet 
Kan de som bor och verkar på landsbygden bli diskriminerade eller åsidosatta?  

Horisontella principer 
Diskriminering sker när någon missgynnas eller kränks och missgynnandet eller 
kränkningen har samband med någon av de sju diskrimineringsgrunderna (kön, 
könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan 
trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning, ålder). Detta gäller även 
barn till personer med något av ovanstående diskrimineringsgrund.  

Funktionshinderspolitiken innebär att alla människor, oavsett funktionsförmåga, 
ska ha samma möjligheter att vara delaktiga i samhället och ta del av mänskliga 
rättigheter. 

Det nationella målet för funktionshinderspolitiken är att, med FN:s konvention om 
rättigheter för personer med funktionsnedsättning som utgångspunkt, uppnå 
jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet för personer med funktions-
nedsättning i ett samhälle med mångfald som grund. Målet ska bidra till ökad 
jämställdhet och till att barnrättsperspektivet ska beaktas. 
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From:                                 Lucia Crevani
Sent:                                  2025-05-15 17:24:19
To:                                      Lucia Crevani; Anders Wikström
Subject:                             Avtal för initiativet STARK för utveckling och utbyte av kunskap om strategiskt 
arbete i regioner och kommuner i Sörmland och Västmanland
Attachments:                   Avtal STARK 2025-2028.pdf, Bilaga 1 avtal STARK.pdf, Bilaga 2 avtal STARK.pdf, 
Signatursida avtal STARK.docx

Till kommunstyrelsens ordförande och kommundirektör,

Vi återkommer nu med ett avtal för signering angående initiativet STARK för utveckling och 
utbyte av kunskap om strategiskt arbete i regioner och kommuner (förkortad till STARK) i 
Sörmland och Västmanland. STARK är förankrat i SRB, Strategisk regional beredning i 
Västmanland, och RUN, Regionala utvecklingsnämnden i Sörmland.
 
Bifogat detta email finns ett avtal som reglerar hur denna samverkan för kunskapsutveckling och 
-utbyte kommer att regleras och finansieras. För olika parter kan det vara olika befattningar som 
skriver på avtalet beroende på hur era respektive beslutsprocesser är utformad. 
 
Avtalet har bilagor som reglerar fördelning av finansiering i respektive län. Det finns också en 
separat signatursida eftersom det är många parter som behöver signera och det kommer att ske 
vid lite olika tillfällen. Vi behöver därför att varje part skriver ut signatursida, att de personer 
som behöver signera det gör det på papper och därefter att sidan skannas in och skickas 
tillbaka till mig (lucia.crevani@mdu.se) och registrator@mdu.se med referens till 
ärendenummer 2025/1221. 
 
Avtalets syfte är att etablera och formalisera arbetet mellan Mälardalens universitet, 
kommunerna, regionerna och länsstyrelsen för att främja utveckling och utbyte av kunskap och 
kompetens inom områden som är centrala för det strategiska arbetet i region och kommun. MDU 
står för den vetenskapliga grunden och kommuner, regioner och länsstyrelsen är bärare av viktig 
kunskap och kompetens, samt viktiga behovsägare.
 
Avtalet är resultat av ett mångårigt arbete som har lagt förutsättningar för ett initiativ som kan skapa värde 
för alla parter. Vi ser fram emot att sätta igång till hösten! Vi återkommer med mer information när vi 
närmar oss starten den 1 oktober 2025. Under tiden står vi till ert förfogande för frågor och input, tveka 
inte att kontakta oss.

Med vänliga hälsningar

Lucia Crevani  och Anders Wikström

Mälardalen University 
 
Tel: 021- 151747 
Mobile: 0046 73 6620980 
Lucia.crevani@mdu.se
www.mdu.se
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Avtal om utveckling och utbyte av 
kunskap om strategiskt arbete i 
regioner och kommuner (STARK) 
 

§ 1 Parter 

Mälardalens universitet, organisationsnummer 559140-3257 (nedan kallat MDU)  

Eskilstuna kommun, organisationsnummer: 212000-0357 

Flens kommun, organisationsnummer: 212000-0332 

Gnesta kommun, organisationsnummer: 212000-2965 

Katrineholms kommun, organisationsnummer: 212000-0340 

Nyköpings kommun, organisationsnummer: 212000-2940 

Oxelösunds kommun, organisationsnummer: 212000-0324 

Strängnäs kommun, organisationsnummer: 212000-0365 

Trosa kommun, organisationsnummer: 212000-2957 

Vingåkers kommun, organisationsnummer: 212000-0308 

Arboga kommun, organisationsnummer: 212000-2122 

Fagersta kommun, organisationsnummer: 212000-2106 

Hallstahammar kommun, organisationsnummer: 212000-2064 

Kungsör kommun, organisationsnummer: 212000-2056 

Köping kommun, organisationsnummer: 212000-2114 

Norberg kommun, organisationsnummer: 212000-2072 

Sala kommun, organisationsnummer: 212000-2098 

Skinnskatteberg kommun, organisationsnummer: 212000-2023 

Surahammar kommun, organisationsnummer: 212000-2031 

Länsstyrelsen Södermanland, organisationsnummer: 202100-2262 

Region Sörmland, organisationsnummer: 232100-0032 

Region Västmanland, organisationsnummer: 232100-0172 

 

§ 2 Bakgrund 

Kommuner, regioner och länsstyrelse står inför gemensamma komplexa 
samhällsutmaningar som behöver mötas med begränsade resurser, vilket kräver både 
samverkan och långsiktighet. Effektiv styrning och ledning är därför avgörande för att 
klara framtidens välfärdsuppdrag. Samtidigt finns hinder som detaljstyrning, 
kompetensbrist, stuprörsorganisering, riskaversion och krav på snabba resultat, vilket 
försvårar förnyelse. Dessutom behövs insatser för att stärka demokratin, rekrytera 
politiker och öka invånarnas förståelse för hur kommuner och regioner fungerar. 
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För att möta dessa utmaningar och skapa långsiktiga värden behöver regioner och 
kommuner, som ett verktyg av många, forskningsbaserad kunskap om styrning och 
ledning. Det handlar om att förbättra och förnya hur arbetet organiseras, beslut tas, 
initiativ drivs, medarbetare leds och invånare involveras. Genom forskning kan man få 
en djupare förståelse för kommunernas och regionernas unika förutsättningar och 
därmed även stärka deras handlingskraft. 

Västmanlands och Sörmlands kommundirektörer och regiondirektörer, samt 
Södermanlands län länsråd har tillsammans med representanter från Mälardalens 
universitet från hösten 2022 till hösten 2024 träffats för att diskutera möjligheter för 
gemensamt arbete med fokus på strategisk ledning och styrning i region och kommun. 
Parterna vill nu fördjupa och formalisera detta arbete. 

 

§ 3 Syfte 

Avtalets syfte är att etablera och formalisera arbetet mellan Mälardalens universitet, 
kommunerna, regionerna och länsstyrelsen för att främja utveckling och utbyte av 
kunskap och kompetens inom områden som är centrala för det strategiska arbetet i 
region och kommun. MDU står för den vetenskapliga grunden och kommuner, regioner 
och länsstyrelsen är bärare av viktig kunskap och kompetens, samt viktiga behovsägare. 

Det gemensamma arbetet, baserat på samverkan, samfinansiering och gemensamt 
ansvar, syftar till att: 

• skapa möjligheter för kraftsamling inom Sörmland och Västmanland för kunskaps- 
och kompetensutveckling genom att fokusera på strategiskt arbete i region och 
kommun. Kraftsamlingen bidrar till ett kontinuerligt utbyte av idéer och 
erfarenheter mellan universitetet, kommunerna, regionerna och länsstyrelsen. 

• stödja och bedriva forskning av hög vetenskaplig kvalitet som är relevant för den 
gemensamma kunskapsutvecklingen. Genom att främja forskning på områden som 
rör strategiskt arbete i region och kommun syftar samverkan till att generera 
insikter och resultat som kan gynna både akademiska och praktiska 
samhällsintressen. 

• aktivt tillgängliggöra och sprida forskningsbaserad kunskap om strategiskt arbete i 
region och kommun nationellt och internationellt. Genom att delta i relevanta 
arenor och sprida resultat från forskning och erfarenheter från denna samverkan är 
målet att bidra till en bredare dialog och öka kunskapen om komplexa utmaningar 
och effektiva strategier. 

Behov av kunskapsutveckling och -utbyte, samt kompetensutveckling och -utbyte 
identifieras i dialog mellan parterna. Forskarna vid MDU ansvarar för forskningens 
kvalitet, vetenskaplig integritet och generell relevans, vilket inkluderar oberoende 
analyser och slutsatser. 

  
§ 4 Innehåll och omfattning 

Detta avtal reglerar arbetet som alla parter kan delta i. Arbetet för 2025-2028 består 
av: 
• Ledning och samordning av arbetet 

• Nätverksträffar för kommundirektörerna/chefer och KSO 

• Kunskapsutbytesdag med brett deltagande 

• Forskningsbas, beredskap för ansökningar av externa medel, möjliggörande av 
uppdragsprojekt 
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• Tillgängliggörande av forskning och vägledning 

• Mindre asynkrona utbildningspaket som kan nyttjas av många anställda 

• Planering av fortsättning: under 2028 tas det fram en plan för fortsättning och ett nytt 
avtal 

Arbetet fokuserar på tre programområden: den framtida välfärden, den resilienta 
organisationen och den möjliggörande byråkratin. Dessa beskrivs närmare i separat 
inriktningsdokument. 

Arbetet genomförs av forskare och lärare som är anställda vid MDU. Vad gäller ledning och 
samordning, kommer följande funktioner att bemannas: 

• Programledning (programledare och vice-programledare) 
• Administrativt stöd 
• Kommunikation 

Under hösten 2025 byggs programinnehållet upp för att kunna vara i full drift under våren 
2026.  

Arbetet styrs på ett agilt sätt genom en Programgrupp och ett strategiskt Programråd. Det 
strategiska Programrådets uppdrag är att säkerställa att arbetet utvecklas i linje med dess 
syfte. Programgruppen har en mer operativ funktion: att prioritera och konkretisera 
innehållet i respektive programområde, i enlighet med separat inriktningsdokument. 

Det strategiska Programrådet består av tre representanter för MDU och fyra representanter 
för övriga parter. MDU utser sina tre representanter. SRB, Strategisk regional beredning i 
Västmanland, utser två ordinarie representanter och en ersättare för Västmanland. 
Kommunerna i Sörmland och Region Sörmland kommer i samband med träff i regionala 
utvecklingsnämnden, RUN, överens om två ordinarie representanter och en ersättare för 
Sörmland.  

Vid avgång ersätts medlem genom samma process som ovan. Det strategiska Programrådets 
uppdrag är treårigt.  
 
Programgruppen består av fyra representanter från MDU och fyra representanter från 
kommunerna. Programledare utser MDU:s fyra representanter, alla anställda inom 
MDU. Varje län utser två representanter av kommundirektörer och/eller 
regiondirektörer till Programgruppen.   
 
I ett separat inriktningsdokument beskrivs den process som används för att 
identifiera programinnehållet och dess arbete, år för år. På en övergripande plan kan 
processen beskrivas som att behoven av kunskapsutveckling och -utbyte identifieras 
av kommuner, regioner och länsstyrelsen och MDU:s forskare tillsammans, 
Programgruppen och programledningen konkretiserar dessa behov i genomförbara 
programplaner som förankras med det strategiska Programrådet.  
 

Utöver det arbete som beskrivs ovan kan avtalspart välja att delta i särskilda projekt 
som möjliggörs och organiseras genom detta avtal och sker under 2025-2028. Dessa 
projekt avtalas separat. 

 

§ 5 Finansiering och utbetalning 

Arbetet samfinansieras av Mälardalens universitet samt undertecknande kommuner, 
regioner och länsstyrelse. På så vis skapas förutsättningar för en fungerande 
organisering av utveckling och utbyte av kunskap och kompetens. 

MDU anslår årligen 1.050.000 SEK. 
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Övriga parter lämnar årligen gemensamt ett bidrag på 2.450.000 SEK.  

Dessa 2.450.000 SEK fördelas mellan länen utifrån befolkningsmängd, Sörmland 
1.269.000 SEK och Västmanland 1.181.000 SEK. Därefter finns olika 
fördelningsnycklar och uppgörelser för hur fördelningen skall ske i de båda länen (se 
bilaga 1 och 2). Förändringar i invånarantal över tid påverkar fördelningen mellan 
kommunerna, men det totala bidraget påverkas ej. 
 
De beviljade medlen rekvireras årsvis i förskott för betalning i september. Pengarna sätts in 
på MDU:s plusgirokonto.  

 
§ 6 Avtalstid  

Detta avtal träder i kraft när parterna behörigen har undertecknat det. Avtalet gäller 
2025-10-01 till 2028-09-30.  

 

§ 7 Uppföljning 

Det strategiska Programrådet har dialog med programledningen två gånger per år om 
det pågående programinnehållet och hur de skapar värde i förhållande till syftet med 
arbetet.  

En gång per år bjuds också alla kommundirektörer/chefer, regiondirektörer och länsråd 
samt kommunstyrelseordförande och regionstyrelseordförande för de parter som ingår i 
detta avtal till en träff och för samtal kring hur programmen utvecklas. 

 

§ 8 Tvisteklausul 

Om tvist uppstår med anledning av detta avtal ska parterna i första hand lösa tvister 
genom förhandlingar och i andra hand i allmän domstol med Eskilstuna/Västerås 
tingsrätt som första instans.  

 

§ 9 Ändringar 

Ändringar eller tillägg till avtalet ska upprättas skriftligen för att vara giltiga.  

 

§ 10 Ikraftträdande 

Detta Avtal träder ikraft när samtliga Parter undertecknat. Avtalet upprättas i ett 
originalexemplar som ska förvaras av MDU. Övriga Parter får en kopia av Avtalet vid 
underskrift av samtliga Parter, vilken kan inkludera digitala underskrifter som utbyts 
elektroniskt.  
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Avtal	om	strategiskt	arbete	i	region	och	kommun	(STARK)	-	Bilaga	1		

Fördelning	av	.inansiering	till	STARK	mellan	olika	aktörer	i	Sörmland	för	en	total	av	1.269.000	kr	per	
år.	

	

	

  
Invånare 

2024 
Procentuell 

fördelning 
  Basnivå Avrundat total per 

organisation  
Region Sörmland       225 000 kr 225 000 kr 
Eskilstuna kommun 107550 35,61%   50 000 kr 244 000 kr 
Nyköpings kommun 58315 19,31%   50 000 kr 155 000 kr 
Katrineholms kommun 34210 11,33%   50 000 kr 111 500 kr 
Strängnäs kommun 39203 12,98%   50 000 kr 120 500 kr 
Flens kommun 15529 5,14%   50 000 kr 78 000 kr 
Trosa kommun 14887 4,93%   50 000 kr 77 000 kr 
Vingåkers kommun 8820 2,92%   50 000 kr 66 000 kr 
Oxelösunds kommun 12033 3,98%   50 000 kr 71 500 kr 
Gnesta kommun 11455 3,79%   50 000 kr 70 500 kr 
Länsstyrelsen 
Södermanland       50 000 kr 50 000 kr 
  302002     725 000 kr 1 269 000 kr 
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Avtal	om	strategiskt	arbete	i	region	och	kommun	(STARK)	-	Bilaga	2		

Fördelning	av	.inansiering	till	STARK	mellan	olika	aktörer	i	Västmanland	för	en	total	av	1.181.000	kr	
per	år.	

	

	

  
Invånare 2024   Avrundat total per 

organisation  
Region Västmanland     590 000 kr 
Arboga kommun 14 037     69 000 kr 
Fagersta kommun 13 214   65 000 kr 
Hallstahammar kommun 16 550   81 000 kr 
Kungsör kommun 8 684   42 000 kr 
Köping kommun 25 838   126 000 kr 
Norberg kommun 5 456   27 000 kr 
Sala kommun 22 880   112 000 kr 
Skinnskatteberg kommun 4 282   21 000 kr 
Surahammar kommun 9 824   48 000 kr 
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Signatursida gällande Avtal om utveckling och utbyte av kunskap om strategiskt arbete i 
regioner och kommuner (STARK). 

 

 

Namn på Part:________________________________ 

 

Ort och datum:_______________________________ 

 

_____________________________________________ 

Signatur(er) 

 

_____________________________________________ 

Namnförtydligande(n) och befattning(ar)  
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2025-09-03 

DIARIENR: 2024/124 
    
    

KOMMUNSTYRELSEN   
Amanda Lindblad 
 
 
 

 

   

 
 

SALA KOMMUN 
Kommunstyrelsen 
Box 304 
733 25 Sala 

Besöksadress: Stora Torget 1 
Växel: 0224-74 70 00 
Fax: 0224-188 50 
kommun.info@sala.se 
www.sala.se 

Amanda Lindblad 
Kommunstyrelsens ordförande  

amanda.lindblad@sala.se 
Direkt: 0224-74 71 00 
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Svar på medborgarförslag; Flytta Skapande skola från 
skolkontoret till kultur- och fritidskontoret 
Den 1 februari 2024 inkom rubricerat medborgarförslag. 

Förslagsställarna föreslår att föra över uppdraget och ansvaret kring statsbidraget 
"Skapande Skola", inklusive beredandet av ansökan för själva medlen, samordning 
av arrangemangen, logistik, kommunikation med enskilda skolor och lärare samt 
alla andra arbetsuppgifter tänkande till bidraget, från Skolkontoret till Kultur & 
Fritid.   

Medborgarförslaget remitterades till Skolnämnden som i sitt yttrande beskriver att 
kulturen är en del av vår identitet och en möjlighet för våra barn och unga att 
utvecklas. Det beskrivs också att för att barnens bästa ska kunna beaktas behöver 
det finnas organisatoriska förutsättningar. Kontoret ställer sig därför positiv till att 
kultur- och fritidskontoret övertar den huvudsakliga administrationssamordningen 
kring bidraget. I första hand gällande ansökan, kontakt med aktörer/skolor och 
redovisning.  

Medborgarförslaget remitterades även till Kultur- och fritidsnämnden för yttrande. 
Skolan kan betraktas som vår största kulturinstitution eftersom den omfattar alla 
barn och ungdomar. En viktig utgångspunkt är alla barns och ungas lika rätt att ta 
del av samhällets kulturutbud. Man behöver verka för att öppna skolan mot 
kulturlivet och öppna kulturlivet mot skolan. Det måste vara skolan som utifrån ett 
barn- och ungdomsperspektiv definierar vilket innehåll och vilka kulturformer som 
skall utmärka verksamheten i skolan. För att kulturen skall bli en del av den lokala 
skolutvecklingen måste skolan ansvara för att utveckla frågan om kultur i skolan, 
gärna i samverkan med övriga i kultursektorerna.  

Det ska dock noteras att nyckeln till framgång är dialog och samordning. Att endast 
föra över ansvaret kommer inte att vara tillräckligt. Om ett överförande av ansvaret 
däremot kombineras med en förbättrad samordning så kommer det med säkerhet 
att leda till en bättre verksamhet, och skapa bättre förutsättningar för barn och unga 
att utvecklas. 
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Kommunstyrelsen   

2 (2)  
2025-09-03 

 

 
 

 

 

Ärendet minoritetsåterremitterades i kommunfullmäktige den 28 april 2025, § 27. 

Eftersom avsikten var att bifalla förslaget valde Samverkan för Sala att inkludera det 
i förslaget till Budget 2026-2029 som behandlades av kommunfullmäktige i juni 
2025. I samband med det beslutet är skapande skola placerat under Kultur och fritid 
och en ekonomisk förstärkning har beviljats för verksamheten inför 2026 och 
kommande år. 

Med hänvisning till ovanstående föreslår jag att kommunstyrelsen hemställer att 
kommunfullmäktige beslutar 

att medborgarförslaget bifalles. 

 

Amanda Lindblad (S)  
Kommunstyrelsens ordförande  
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
KULTUR OCH FRITIDSNÄMNDEN 

Sammanträdesdatum 

  

2025-06-12 

 

 
 

Justerandes sign   Utdragsbestyrkande 

 

Dnr 2025/83 

KFN § 72 Återremiss - Medborgarförslag: Flytta Skapande skola från 
skolkontoret till kultur- och fritidskontoret  

INLEDNING 
Medborgarförslaget föreslår att ansvaret för statsbidraget "Skapande skola" flyttas 
från Skolkontoret till Kultur- och fritidskontoret. 

Kommunfullmäktige beslutade den 28 april 2025 (§ 27) att återremittera ärendet i 
syfte att få en redovisning av hur ett sådant beslut skulle kunna finansieras samt ett 
klargörande av vilka konsekvenser detta kan få för möjligheten att ansöka om 
bidraget vid ett genomförande. 

Skolan kan ses som vår främsta kulturinstitution, då den omfattar samtliga barn och 
unga. En grundläggande princip är att alla barn och ungdomar ska ha lika rätt att ta 
del av samhällets kulturutbud. Det är därför av stor vikt att verka för att öppna 
skolan mot kulturlivet – och kulturlivet mot skolan. 

Det stämmer att Skolkontoret för närvarande står inför resursutmaningar som kan 
påverka möjligheten att genomföra planerade insatser inom ramen för "Skapande 
skola". Kultur- och fritidsnämnden anser dock att detta är ett angeläget område och 
vill betona att inga beslut som fattas nu bör utesluta framtida möjligheter att 
utveckla och effektivisera tillgången till värdefulla kulturupplevelser för 
kommunens elever. 

Efter kontakt med Kulturrådet, Lykke Pörtfors, har det klargjorts att ansvaret för 
"Skapande skola" inte kan överföras till en annan förvaltning. Endast huvudmannen 
för förskoleklass och grundskola har rätt att ansöka om statsbidraget. Det är 
organisationens firmatecknare som ansvarar för och skickar in ansökan. 

Huvudmannen har dock möjlighet att utse en kontaktperson utanför den egna 
organisationen – exempelvis inom Kultur- och fritidskontoret – som får företräda 
den sökande organisationen i ansökningsprocessen. Den ekonomiska hanteringen 
av eventuella beviljade medel kommer fortsatt att ligga inom skolans budget. 

Ekonomiska konsekvenser 
Kultur- och fritidskontoret har idag varken ekonomiska eller personella resurser för 
att hantera uppdraget inom ramen för nuvarande budget. För att tillvarata de 
möjligheter som statliga medel från Kulturrådet innebär, och därigenom öka 
kulturinslag i skola och förskola, behöver Kultur- och fritidsnämndens ram utökas 
med 300 000 kronor. Dessa medel har därför äskats i nämndens prioriteringar inför 
budgetåret 2026. 

Beslutsunderlag 
KFN 2025.292 - Återremiss från KF - Medborgarförslag; Flytta Skapande skola från 
Skolkontoret till Kultur- och fritidskontoret 
KFN 2025.328 - Svar återremiss; Redovisning hur beslutet ska finansieras samt ett 
klargörande av beslutets eventuella konsekvenser för möjligheten att söka bidraget 
vid ett genomförande av att flytta Skapande skola från Skolkontoret till Kultur- och 
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
KULTUR OCH FRITIDSNÄMNDEN 

Sammanträdesdatum 

  

2025-06-12 

 

 
 

Justerandes sign   Utdragsbestyrkande 

 

fritidskontoret 
Kultur- och fritidschef Roger Nilsson föredrar ärendet. 

Yrkanden 
Ordförande Jessica Silversten (S) yrkar, 
att kultur och fritidsnämnden beslutar, 
att godkänna förslag till yttrande och översända det till kommunfullmäktige. 

Beslutsgång 
Ordförande ställer sitt eget yrkande mot avslag och finner yrkandet bifallet. 

BESLUT 
Kultur och fritidsnämnden beslutar, 
att godkänna förslag till yttrande och översända det till kommunfullmäktige. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Skickas till 
Kommunfullmäktige 
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2025-05-13 

DIARIENR: DNR 
 
    
    

KONTOR,  ENHET 
Roger Nilsson 
Chef Kultur/Fritid  Kultur- och fritidsnämnden 

 
 

 
 

YTTRANDE 

Svar återremiss; Redovisning hur beslutet ska finansieras samt ett 
klargörande av beslutets eventuella konsekvenser för möjligheten 
att söka bidraget vid ett genomförande av att flytta Skapande skola 
från Skolkontoret till Kultur- och fritidskontoret 
 

BAKGRUND 
Medborgarförslaget föreslår att ansvaret för statsbidraget "Skapande skola" flyttas 
från Skolkontoret till Kultur- och fritidskontoret. 
 
Kommunfullmäktige beslutade den 28 april 2025 (§ 27) att återremittera ärendet i 
syfte att få en redovisning av hur ett sådant beslut skulle kunna finansieras samt ett 
klargörande av vilka konsekvenser detta kan få för möjligheten att ansöka om 
bidraget vid ett genomförande. 
 
YTTRANDE 
Skolan kan ses som vår främsta kulturinstitution, då den omfattar samtliga barn och 
unga. En grundläggande princip är att alla barn och ungdomar ska ha lika rätt att ta 
del av samhällets kulturutbud. Det är därför av stor vikt att verka för att öppna skolan 
mot kulturlivet – och kulturlivet mot skolan. 
Det stämmer att Skolkontoret för närvarande står inför resursutmaningar som kan 
påverka möjligheten att genomföra planerade insatser inom ramen för "Skapande 
skola". Kultur- och fritidsnämnden anser dock att detta är ett angeläget område och 
vill betona att inga beslut som fattas nu bör utesluta framtida möjligheter att utveckla 
och effektivisera tillgången till värdefulla kulturupplevelser för kommunens elever. 
 
FÖRUTSÄTTNINGAR 
Finansiering 
Att flytta "Skapande skola" – innefattande beredning av ansökan om medel, 
samordning av arrangemang, logistik, kommunikation med skolor och lärare samt 
övriga uppgifter – från Skolkontoret till Kultur- och fritidskontoret, innebär ett behov 
av personalförstärkning.  
 
Kultur- och fritidskontoret har idag varken ekonomiska eller personella resurser för 
att hantera uppdraget inom ramen för nuvarande budget. För att tillvarata de 
möjligheter som statliga medel från Kulturrådet innebär, och därigenom öka 
kulturinslag i skola och förskola, behöver Kultur- och fritidsnämndens ram utökas 
med 300 000 kronor. Dessa medel har därför äskats i nämndens prioriteringar inför 
budgetåret 2026. 
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KONTOR, ENHET 
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DNR. 

 
 

 
 
Möjligheten att ansöka om bidraget 
I riktlinjer för statsbidrag till kulturell verksamhet i skolan, Skapande skola står 
följande  

Villkor för statsbidrag  

3.1. Vem kan söka? Bidraget kan sökas av den som är kommunal, statlig eller enskild 
huvudman, för förskoleklass, grundskola, eller vissa särskilda utbildningsformer. 

3.1.1. Samverkan Två eller flera huvudmän kan samarbeta med varandra. En huvudman 
ska utses som ansvarig för att söka och redovisa bidraget. I ansökan ska den sökande 
ange huvudmännens totala antal elever och deltagande elever, såväl de egna eleverna 
som den eller de samverkande huvudmännens. 

Efter kontakt med Kulturrådet, Lykke Pörtfors, har det klargjorts att ansvaret för 
"Skapande skola" inte kan överföras till en annan förvaltning. Endast huvudmannen 
för förskoleklass och grundskola har rätt att ansöka om statsbidraget. Det är 
organisationens firmatecknare som ansvarar för och skickar in ansökan. 
Huvudmannen har dock möjlighet att utse en kontaktperson utanför den egna 
organisationen – exempelvis inom Kultur- och fritidskontoret – som får företräda den 
sökande organisationen i ansökningsprocessen. Den ekonomiska hanteringen av 
eventuella beviljade medel kommer fortsatt att ligga inom skolans budget. 
 
 
 
Kultur och Fritid 
 
Roger Nilsson 
Kultur- och fritidschef 
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CHECKLISTA 

Checklista avseende Barnperspektivet, Landsbygdsperspektivet 
och de Horisontella principerna 
Förklaring om de olika begreppen finns nedan. 

 

Barnperspektivet 
  

Innebär insatsen att barn och ungdomars hälsa sätts i främsta rummet?   JA  ☐ NEJ ☐ 

Påverkar denna insats barn och ungdomars sociala, ekonomiska och kulturella rättigheter 
och situation till det bättre? 

JA  ☐ NEJ ☐ 

Innebär insatsen att barn och ungdomars rätt till en god hälsa beaktas? JA  ☐ NEJ ☐ 

Har barn och ungdomar fått möjlighet att uttrycka sin mening om insatsen? JA  ☐ NEJ ☐ 

Har särskild hänsyn tagits till barn och ungdomar med funktionsvariation - fysiskt 
och/eller psykiskt? 

JA  ☐ NEJ ☐ 

Tar insatsen hänsyn till barnkonventionens text om ”till det yttersta av sin förmåga”? JA  ☐ NEJ ☐ 

Landsbygdsperspektivet 
  

Bedömer ni att beslutet kommer att innebära särskilda konsekvenser för landsbygden   
– nu eller i framtiden? 

JA  ☐ NEJ ☐ 

Vid JA hur bedömer ni att beslutet påverkar:   

Att det blir lättare eller svårare att bo på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Att det skapas fler eller färre jobb på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Att det ökar eller minskar tillgången till god service på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Horisontella principerna  
(tillgänglighet, icke-diskriminering samt jämställdhet)  

  

Innebär insatsen risk för begränsad tillgänglighet? JA  ☐ NEJ ☐ 

Har icke-diskrimineringsperspektivet beaktats? JA  ☐ NEJ ☐ 

Kan beslutet utestänga någon från samhället? JA  ☐ NEJ ☐ 

Har man beaktat FN:s konvention angående rättigheter för personer med 
funktionsvariation när beslutet togs? 

JA  ☐ NEJ ☐ 

Om NEJ – varför inte?   
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Begreppsförklaring  

Barnkonventionen/barnperspektivet 
Barnkonventionen tar upp barnets situation ur många synvinklar och skall 
naturligtvis främja helhetssynen på barnen. Enligt FN är alla under 18 år barn.  

Barnens bästa i främsta rummet  

- Beaktas barnets rättigheter, främst rätten till trygghet och rätten till liv och 
utveckling i beslutsfattandet? 

- Har en sammanvägning av olika intressen gjorts? 

FN:s barnkommitté har uttalat principen om att barnets bästa alltid ska beaktas och 
väga mycket tungt. Det kan dock finnas situationer då andra intressen kan väga 
tyngre, till exempel samhällsekonomiska eller säkerhetspolitiska. Principen om 
barnets bästa ska ges absolut prioritet när det gäller adoption och rätt till skydd mot 
missförhållanden och övergrepp. Till prioriterade rättigheter hör 
utveckling/utbildning. 

Landsbygdsperspektivet 
Kan de som bor och verkar på landsbygden bli diskriminerade eller åsidosatta?  

Horisontella principer 
Diskriminering sker när någon missgynnas eller kränks och missgynnandet eller 
kränkningen har samband med någon av de sju diskrimineringsgrunderna (kön, 
könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan 
trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning, ålder). Detta gäller även barn 
till personer med något av ovanstående diskrimineringsgrund.  

Funktionshinderspolitiken innebär att alla människor, oavsett funktionsförmåga, ska 
ha samma möjligheter att vara delaktiga i samhället och ta del av mänskliga 
rättigheter. 

Det nationella målet för funktionshinderspolitiken är att, med FN:s konvention om 
rättigheter för personer med funktionsnedsättning som utgångspunkt, uppnå 
jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet för personer med funktions-nedsättning 
i ett samhälle med mångfald som grund. Målet ska bidra till ökad jämställdhet och till 
att barnrättsperspektivet ska beaktas. 
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
KOMMUNFULLMÄKTIGE 

Sammanträdesdatum 

  

2025-04-28 

 

 
 

Justerandes sign   Utdragsbestyrkande 

 

Dnr 2024/124 

KF § 27 Svar på medborgarförslag; Flytta Skapande skola från 
Skolkontoret till Kultur- och fritidskontoret  

INLEDNING 
Den 1 februari 2024 inkom rubricerat medborgarförslag. 

Förslagsställarna föreslår att föra över uppdraget och ansvaret kring statsbidraget 
"Skapande Skola", inklusive beredandet av ansökan för själva medlen, samordning 
av arrangemangen, logistik, kommunikation med enskilda skolor och lärare samt 
alla andra arbetsuppgifter tänkande till bidraget, från Skolkontoret till Kultur & 
Fritid.   
Medborgarförslaget remitterades till Skolnämnden och Kultur- och fritidsnämnden 
för yttranden. 

Beslutsunderlag 
KS 2025.1574 – svar från kommunstyrelsens ordförande  
KS 2024.2322 – yttrande från kultur-och fritidsnämnden § 55, 2024-05-16 
KS 2024.4911 – yttrande från skolnämnden § 44, 2024-05-14 
KS 2024.378 – medborgarförslag 

Kommunfullmäktiges beslut § 11, 2024-02-26 
Kommunfullmäktiges presidieberedning § 8, 2024-02-12 
Kommunstyrelsens beslut § 58, 2025-04-09 

Yrkanden 
Amanda Lindblad (S) yrkar, med instämmande av Anders Westin (C), Anders 
Wigelsbo (C) och Johanna Ritvadotter (V), bifall till kommunstyrelsens förslag. 

Tomas Bergling (M) yrkar, med instämmande av Magnus Edman (SD), Erik Hamrin 
(M), Viveca Molin (M) och Hanna Westman (SBä) 
att ärendet återremitteras för att inhämta en redovisning hur beslutet ska 
finansieras samt ett klargörande av beslutets eventuella konsekvenser för 
möjligheten att söka bidraget vid ett genomförande. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställer frågan om ärendet ska avgöras i dag eller återremitteras och 
finner att ärendet ska återremitteras med hänvisning till minoritetsåterremittering. 

BESLUT 
Kommunfullmäktige beslutar, med stöd av Kommunallagen 5 kap. § 50, om 
minoritetsåterremiss, 
att ärendet återremitteras för att inhämta en redovisning hur beslutet ska 
finansieras samt ett klargörande av beslutets eventuella konsekvenser för 
möjligheten att söka bidraget vid ett genomförande. 

Skickas till 
Skolnämnd 
Kultur- och Fritidsnämnd 
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
KOMMUNSTYRELSEN 

Sammanträdesdatum 

  

2025-04-09 

 

 
 

Justerandes sign   Utdragsbestyrkande 

 

Dnr 2024/124 

KS § 58 Svar på medborgarförslag; Flytta Skapande skola från 
Skolkontoret till Kultur- och fritidskontoret  

INLEDNING 
Den 1 februari 2024 inkom rubricerat medborgarförslag. 

Förslagsställarna föreslår att föra över uppdraget och ansvaret kring statsbidraget 
"Skapande Skola", inklusive beredandet av ansökan för själva medlen, samordning 
av arrangemangen, logistik, kommunikation med enskilda skolor och lärare samt 
alla andra arbetsuppgifter tänkande till bidraget, från Skolkontoret till Kultur & 
Fritid.   

Medborgarförslaget remitterades till Skolnämnden och Kultur- och fritidsnämnden 
för yttranden. 

Beslutsunderlag 
KS 2025.1574 – svar från kommunstyrelsens ordförande  
KS 2024.2322 – yttrande från kultur-och fritidsnämnden § 55, 2024-05-16 
KS 2024.4911 – yttrande från skolnämnden § 44, 2024-05-14 
KS 2024.378 – medborgarförslag 

Kommunfullmäktiges beslut § 11, 2024-02-26 
Kommunfullmäktiges presidieberedning § 8, 2024-02-12 

Yrkanden 
Ordförande Amanda Lindblad (S) yrkar, 
att kommunstyrelsen hemställer att kommunfullmäktige beslutar, 
att medborgarförslaget bifalles. 

Hanna Westman (SBä) yrkar bifall till Amanda Lindblads (S) yrkande. 

Erik Hamrin (M) yrkar tillägg 
att inför kommunfullmäktiges sammanträde få en redovisning hur beslutet ska 
finansieras och beslutets eventuella konsekvenser.  

Hanna Westman (SBä) yrkar bifall till Erik Hamrins (M) yrkande. 

Tomas Bergling (M) yrkar 
att ärendet avslås. 

Erik Hamrin (M) yrkar bifall till Tomas Berglings (M) yrkande. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställer sitt eget yrkande mot Tomas Berglings (M) avslagsyrkande och 
finner sitt eget yrkandet bifallet. 
Ordföranden ställer Erik Hamrins (M) tilläggsyrkande mot avslag och finner 
tilläggsyrkandet avslaget. 
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
KOMMUNSTYRELSEN 

Sammanträdesdatum 

  

2025-04-09 

 

 
 

Justerandes sign   Utdragsbestyrkande 

 

KS § 58 fortssättning 

BESLUT 
Kommunstyrelsen hemställer att kommunfullmäktige beslutar, 
att medborgarförslaget bifalles. 

Reservationer 
Erik Hamrin (M) och Tomas Bergling (M) reserverar sig till förmån för Erik Hamrins 
(M) yrkande och inkommer med skriftlig reservation. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Skickas till 
Kommunfullmäktige 
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SALA KOMMUN 
Kommunstyrelsen 
Box 304 
733 25 Sala 

Besöksadress: Stora Torget 1 
Växel: 0224-74 70 00 
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Svar på medborgarförslag; Flytta Skapande skola från 
skolkontoret till kultur- och fritidskontoret 
Den 1 februari 2024 inkom rubricerat medborgarförslag. 

Förslagsställarna föreslår att föra över uppdraget och ansvaret kring statsbidraget 
"Skapande Skola", inklusive beredandet av ansökan för själva medlen, samordning 
av arrangemangen, logistik, kommunikation med enskilda skolor och lärare samt 
alla andra arbetsuppgifter tänkande till bidraget, från Skolkontoret till Kultur & 
Fritid.   

Medborgarförslaget remitterades till Skolnämnden som i sitt yttrande beskriver att 
kulturen är en del av vår identitet och en möjlighet för våra barn och unga att 
utvecklas. Det beskrivs också att för att barnens bästa ska kunna beaktas behöver 
det finnas organisatoriska förutsättningar. Kontoret ställer sig därför positiv till att 
kultur- och fritidskontoret övertar den huvudsakliga administrationssamordningen 
kring bidraget. I första hand gällande ansökan, kontakt med aktörer/skolor och 
redovisning.  

Medborgarförslaget remitterades även till Kultur- och fritidsnämnden för yttrande. 
Skolan kan betraktas som vår största kulturinstitution eftersom den omfattar alla 
barn och ungdomar. En viktig utgångspunkt är alla barns och ungas lika rätt att ta 
del av samhällets kulturutbud. Man behöver verka för att öppna skolan mot 
kulturlivet och öppna kulturlivet mot skolan. Det måste vara skolan som utifrån ett 
barn- och ungdomsperspektiv definierar vilket innehåll och vilka kulturformer som 
skall utmärka verksamheten i skolan. För att kulturen skall bli en del av den lokala 
skolutvecklingen måste skolan ansvara för att utveckla frågan om kultur i skolan, 
gärna i samverkan med övriga i kultursektorerna.  

Det ska dock noteras att nyckeln till framgång är dialog och samordning. Att endast 
föra över ansvaret kommer inte att vara tillräckligt. Om ett överförande av ansvaret 
däremot kombineras med en förbättrad samordning så kommer det med säkerhet 
att leda till en bättre verksamhet, och skapa bättre förutsättningar för barn och unga 
att utvecklas. 
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Kommunstyrelsen   

2 (2)  
2025-02-07 

 

 
 

 

Med hänvisning till ovanstående föreslår jag att kommunstyrelsen hemställer att 
kommunfullmäktige beslutar 

 

Att medborgarförslaget bifalles  

 

Amanda Lindblad (S)  
Kommunstyrelsens ordförande  
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
KOMMUNSTYRELSEN 

Sammanträdesdatum 

  

2025-08-13 

 

 
 

Justerandes sign   Utdragsbestyrkande 

 

Dnr 2025/806 

KS § 126 Nämndinitiativ från Erik Hamrin (M); Förenkla inköp från lokala 
livsmedelsproducenter  

INLEDNING 
Erik Hamrin (M) väcker rubricerat nämndinitiativ. 

Initiativtagaren vill att Sala utreder förutsättningarna för, och om möjligt inför, ett 
dynamiskt inköpssystem (DIS) för just livsmedel, för att komplettera de 
upphandlingar vi redan har.   

Enligt initiativtagaren är upphandlingsprocessen för livsmedel ofta präglad av 
ramavtal med begränsat antal leverantörer, vilket kan hämma småskaliga 
producenters möjligheter att delta och verka i vår kommun. Ett DIS ger möjlighet för 
småskaliga leverantörer att sälja mindre partier till Sala kommun.   

Denna lösning erbjuder också möjligheter för producenter att ansluta löpande och 
körs som ett helt digitalt flöde i det system som Sala kommun redan använder. 

Initiativtagaren yrkar att kommunstyrelsen beslutar att: 

-  Uppdra till förvaltningen att genomföra en förstudie och konsekvensanalys av att 
etablera ett Dynamiskt InköpsSystem (DIS) för närproducerade livsmedel i vår 
”inköpsapparat”, 

-  Övergripande mål ska vara att minst 10 % av kommunens inköp av skol- och 
omsorgslivsmedel kan ske via lokala producenter inom tre års tid, samt 

-  Rapport från förstudien ska presenteras för kommunstyrelsen senast 30 
november 2025, med rekommendation om tidplan, budgetram och eventuellt 
systemval för införande. 

Beslutsunderlag 
KS 2025.3906 – Nämndinitiativ från Erik Hamrin (M) 

Yrkanden 
Ordförande Amanda Lindblad (S) yrkar, 
att kommunstyrelsen beslutar, 
att nämndinitiativet får väckas och överlämnas till kommunstyrelsen för hantering. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställer sitt eget yrkande mot avslag och finner sitt eget yrkande bifallet. 

BESLUT 
Kommunstyrelsen beslutar, 
att nämndinitiativet får väckas och överlämnas till kommunstyrelsen för hantering. 

 

Skickas till 
Kommunstyrelsen 
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Sala 2025-08-11 

 

Nämndinitiativ: 

 Förenkla inköpen från lokala livsmedelsproducenter! 

Det är vår uppfattning att alla partier i Sala kommuns vill underlätta för våra lokala 

livsmedelsproducenter. Med detta initiativ föreslår Moderaterna därför ett handfast 

och tydligt sätt att omsätta den ambitionen i praktiken. Vi vill att Sala utreder 

förutsättningarna för, och om möjligt inför, ett dynamiskt inköpssystem (DIS) för 

just livsmedel, för att komplettera de upphandlingar vi redan har.  

I dagsläget är upphandlingsprocessen för livsmedel ofta präglad av ramavtal med 

begränsat antal leverantörer, vilket kan hämma småskaliga producenters möjligheter 

att delta och verka i vår kommun. Ett DIS ger möjlighet för småskaliga leverantörer 

att sälja mindre partier till Sala kommun.  

Denna lösning erbjuder också möjligheter för producenter att ansluta löpande och 

körs som ett helt digitalt flöde i det system som Sala kommun redan använder.  Det 

kan alltså både stärka den lokala livsmedelsproduktionen och hålla nere de 

administrativa kostnaderna förknippade med ett införande. 

Det finns flera svenska framgångsfall att titta på. Malmö och Umeå, men närmast är 

det DIS som Heby, Tierp, Knivsta och Östhammar har gemensamt sedan fler år 

tillbaka. Sala kan alltså göra detta själv eller bjuda in fler kommuner att delta. Den 

frågan inkluderas lämpligen i utredningen.  

Det viktiga tillvarata möjligheten att stärka våra lokala livsmedelsproducenter.  

Vi föreslår därför att kommunstyrelsen beslutar att: 

- Uppdra till förvaltningen att genomföra en förstudie och 

konsekvensanalys av att etablera ett Dynamiskt InköpsSystem (DIS) för 

närproducerade livsmedel i vår ”inköpsapparat”. 

- Övergripande mål ska vara att minst 10 % av kommunens inköp av skol- 

och omsorgslivsmedel kan ske via lokala producenter inom tre års tid. 

- Rapport från förstudien ska presenteras för kommunstyrelsen senast 30 

november 2025, med rekommendation om tidplan, budgetram och 

eventuellt systemval för införande. 

 

 

För Moderaterna i Sala, 

Erik Hamrin (M), oppositionsråd Tomas Bergling (M), ledamot 
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SAMMANTRÄDESPROTOKOLL 
KOMMUNSTYRELSEN 

Sammanträdesdatum 

  

2025-08-13 

 

 
 

Justerandes sign   Utdragsbestyrkande 

 

Dnr 2025/807 

KS § 125 Nämndinitiativ från Magnus Edman (SD); Dags att vårda Ekeby 
dammar!  

INLEDNING 
Magnus Edman (SD) väcker rubricerat nämndinitiativ. 

Initiativtagaren beskriver att Ekeby dammar under lång tid har varit en vacker oas 
mitt i stan. Det borde kunna vara en trygg, levande och välvårdad miljö för 
promenader, lek, picknick, fiske eller lugn rekreation. 

Enligt initiativtagaren är området i dagsläget inte välskött vilket visar sig igenväxta 
strandkanter, nedklottrade affischtavlor och dåligt klippta grönytor.  

Detta vill initiativtagaren se en ändring på och föreslår att kommunstyrelsen 
beslutar att: 

- att ge tekniska kontoret i uppdrag att ta fram en upprustningsplan för 
Ekeby damm och dess närområde i enlighet med detta initiativs 
beskrivning,  

- att låta området runt Ekeby damm vara prioriterat i arbetet med 
utplacering av säkerhetskameror, samt  

- att ovanstående åtgärder, vid behov, kan finansieras med medel från 
kommunstyrelsens förfogande. 

Beslutsunderlag 
KS 2025.3905 – Nämndinitiativ från Magnus Edman (SD) 

Yrkanden 
Ordförande Amanda Lindblad (S) yrkar, 
att kommunstyrelsen beslutar, 
att nämndinitiativet får väckas och överlämnas till kommunstyrelsen för hantering. 

Beslutsgång 
Ordföranden ställer sitt eget yrkande mot avslag och finner sitt eget yrkande bifallet. 

BESLUT 
Kommunstyrelsen beslutar, 
att nämndinitiativet får väckas och överlämnas till kommunstyrelsen för hantering. 

 

 

 

 

Skickas till 
Kommunstyrelsen 
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Sala 2025-08-12 

 

 

Nämndinitiativ: Dags att vårda Ekeby dammar! 

Ekeby damm ligger mitt i Sala, i direkt anslutning till stadsparken. Dammarna har 
under lång tid varit en vacker oas mitt i stan. Det borde kunna vara en trygg, levande 
och välvårdad miljö för promenader, lek, picknick, fiske eller lugn rekreation. 

Men just nu visar dammarna sig inte från sin bästa sida. De senaste årens 
nedprioritering av underhållet och grönytevården har lett till igenväxta strandkanter, 
nedklottrade affischtavlor och dåligt klippta grönytor. Det vill vi nu se ett slut på! 

Vi ser framför oss en satsning där sly och ogräs röjs bort. Stigarna runt dammarna 
kan snyggas upp och säkerhetskameror kan sättas upp så att området känns tryggt 
även under kvällstid. Parkbänkar, broar och anslagstavlor behöver fräschas upp. Nya 
sittplatser kan skapa fler möjligheter att stanna upp och njuta av utsikten. 

Som ni märker har vi många idéer och en tydlig vilja att rätta till det problem som 
den snåla budgeten inneburit. Men även detta måste göras utifrån en tydlig 
ekonomisk ram. Därför föreslår vi att detta kan finansieras av upp till kr från 
kommunstyrelsens förfogande om det inte går att rymma inom ordinarie ram. 

Genom detta förslag kan vi förvandla det som idag känns försummat till en pärla 
som stärker både stadens attraktivitet och Salabornas trivsel på en och samma gång. 

 

 

Mot den bakgrunden föreslås kommunstyrelsen besluta: 

- att ge tekniska kontoret i uppdrag att ta fram en upprustningsplan för 
Ekeby damm och dess närområde i enlighet med detta initiativs 
beskrivning, samt 

- att låta området runt Ekeby damm vara prioriterat i arbetet med 
utplacering av säkerhetskameror, samt  

- att ovanstående åtgärder, vid behov, kan finansieras med medel från 
kommunstyrelsens förfogande. 

 

För Moderaterna och Sverigedemokraterna i Sala 

Erik Hamrin (M), oppositionsråd 

Magnus Edman (SD), gruppledare 
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Svar på e-förslag Gör hundrastgård av Emmylund förskolans 
område  
Den 7 oktober 2024 inkom rubricerat e-förslag och publicerades på Sala kommuns 
hemsida för omröstning. 

Förslagsställaren föreslår att det görs en hundrastgård av Emmylund förskolans 
område. Enligt förslagsställaren finns flera möjligheter till aktiviteter i området 
redan, befintligt staket är i bra kondition och det går att få två indelningar med 
grindar emellan. Enligt förslagsställaren är läget bra för hundägare på denna sida av 
staden, då befintlig hundrastgård ligger vid Åkraskolan. 

Då byggnaden som tidigare varit Emmylunds förskola är utdömd pågår nu ett arbete 
med att planera vad som ska finnas på platsen i framtiden. Det finns just nu inget 
nytt beslut taget i frågan om det kan vara aktuellt för en förskola i framtiden eller 
inte då det hör ihop med utvecklingen av Sala tätort i stort. Den utdömda byggnaden 
kommer att behöva rivas. Området har en placering som gör att ytan kommer att få 
ett nytt permanent användningsområde.  

Medborgarförslaget remitterades till Tekniska kontoret för yttrande. Den befintliga 
detaljplanen för platsen är kvartersmark. För att genomföra permanenta 
investeringar i platsen för en hundrastgård krävs allmän platsmark. Vid 
tillkommande verksamhetsansvar behöver tekniska kontoret ytterligare medel för 
att utföra arbete kopplat till nya åtaganden.  

Med hänvisning till ovanstående föreslår jag att kommunstyrelsen hemställer att 
kommunfullmäktige beslutar 

 

att  anse e-förslaget besvarat.  

 

Amanda Lindblad (S)  
Kommunstyrelsens ordförande  
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Inskickat av: 

Sida
(1 2)

Datum
2024-10-06 21:34

Inskickat av:  | Datum: 2024-10-06 21:34

 Ange en adress
Emmylunds förskola på Hyttgatan

E-förslag - Anmälan

1. Förslag

Rubrik
Gör hundgård av Emmylund förskolans område

Ditt förslag
Platsen är perfekt för ändamålet!!! Flera möjligheter till aktiviteter finns redan, befintligt staket i bra kondition, man kan till och 
med få två indelningar med grindar emellan.
Ja, alltsedan förskolan övergavs kom min tanke, dels är det så synd att området förfaller, det ger också en ödslig känsla som det är 
nu, sedan är ju läget superbra för alla hundar på denna sidan av stan. Som alla vet ligger ju den andra hundgården på andra sidan, 
vid Åkraskolan.

Gäller ditt förslag någon specifik plats?
Ja

Adress eller karta
Vill du skriva in en adress eller markera på en karta?

Adress

Vill du bifoga en fil?
Det kan exempelvis vara ett dokument eller en bild. 

Nej

2. Villkor
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Sida
(2 2)

Inskickat av: Ann-Louise FredrikssonÄrendenummer
#40818

Datum
2024-10-06 21:34

Inskickat av:  | Datum: 2024-10-06 21:34

 Notifieringar
E-post
SMS

 Mobiltelefon E-postadress

 För- och efternamn

1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

Det här händer med ditt inskickade förslag

 vi registrerar ditt förslag och det får ett diarienummer. Det här numret kan du alltid hänvisa till om du har Registrering:
någon fråga kring ditt förslag. 

 alla inlämnade förslag granskas. Det här innebär att vi säkerställer att ditt förslag uppfyller de kriterier som Granskning:
krävs för att kunna gå vidare till omröstning (se "Villkor"). Om ditt förslag uppfyller kriterierna får du ett meddelande där 
vi berättar att det har publicerats på sala.se och därmed gått vidare till omröstning. Om ditt förslag behöver förtydligas kan 
vi be dig om en komplettering. Om ditt förslag inte uppfyller kriterierna för att gå vidare till omröstning hör vi av oss till 
dig och berättar varför.

 ditt förslag publiceras på sala.se så att du och andra kan rösta på det. Förslaget går att rösta på under en Omröstning:
period på 60 dagar. 

 Om ditt förslag får 30 röster eller mer lyfts det för behandling av dina förtroendevalda. Förslag som inte når Behandling:
30 röster arkiveras. Gamla förslag hittar du under "Visa arkiverade förslag" i två (2) år efter att förslaget kommit in till oss. 
Förslag som inte når 30 röster men som ändå ses som intressanta kan lyftas till beredning om de förtroendevalda väljer att 
göra det.

När ditt förslag har behandlats får du ett meddelande om hur det har hanterats. Förslaget kan antingen godkännas Beslut: 
eller avslås. Förslag som godkänns går sedan vidare till den verksamhet som får i uppdrag att genomföra ditt förslag.

Jag har läst och förstår vad som händer med mitt inskickade förslag

Ditt förslag blir en offentlig handling
När du lämnat in ett e-förslag blir det en offentlig handling vilket innebär att vem som helst får läsa handlingen eller kopiera den. 
Ditt namn kan komma att finnas med i protokoll och föredragningslistor som publiceras på kommunens webbplats.

Jag har läst och förstått att mitt förslag blir en offentlig handling

3. Kontaktuppgifter

Dina kontaktuppgifter

Behandling av personuppgifter
De personuppgifter som lämnas registreras och behandlas för att underlätta administration, handläggning samt för statistiska 
ändamål.
Mer information om hur kommunen hanterar personuppgifter hittar du på .sala.se/integritetspolicy
Du kan även kontakta dataskyddsombudet via e-post: dataskyddsombud@sala.se

Jag förstår att Sala kommun behöver behandla mina personuppgifter.

Lagring av ditt ärende
Ditt ärende finns tillgängligt i Sala kommuns e-tjänsteplattform två (2) år efter att ditt ärende har avslutats. Ärendet raderas sedan 
till följd av dataskyddsförordningen. Vid frågor kring dina raderade ärenden, vänligen hör av dig till . kommun.info@sala.se
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Svar på e-förslag Hundrastgård Dalhems förskola 
Den 27 oktober 2024 inkom rubricerat e-förslag och publicerades på Sala kommuns 
hemsida för omröstning. 

 
Förslaget fick inte tillräckligt med röster men vid kommunfullmäktiges 
presidieberedning den 16 januari 2025, § 4, beslutade att lämna förslaget vidare för 
beredning. Motiveringen var att ytterligare två e-förslag på samma tema inkommit, 
varav det ena fått tillräckligt med röster för att gå vidare till beredning. Därav ansåg 
kommunfullmäktiges presidieberedning att samtliga tre förslag på samma tema 
skulle gå vidare till politisk beredning. 

Förslagsställaren vill att Dalhems förskola görs om till hundrastgård, så att boende 
med i området slipper gå till centrum för att deras hundar ska få röra på sig. 

Fler hundägare har under senare år haft tillgång till hundrastgårdar i anslutning till 
stadsparken vid Åkraskolan samt vid Bryggeriet och Jakobsberg. Fler 
hundrastgårdar skulle kunna bli aktuella i kommunen framöver. Att sköta 
hundrastgårdar innebär arbetsuppgifter för medarbetare inom Tekniska kontoret.  

E-förslaget remitterades till Tekniska kontoret för yttrande. För utökade 
ansvarsområden och utökad verksamhet behövs tillförsel av ekonomiska medel. 
Området för tidigare Dalhems förskola ingår i den nyligen beslutade detaljplanen för 
Måns Ols. Den utdömda fastigheten kommer att behöva rivas och därefter väntar 
investeringar i linje med detaljplanen.  

Då detta medborgarförslag till skillnad från andra förslag om hundrastgårdar inte 
samlade tillräckligt med röster i hanteringen kan också vara ett tecken på att 
efterfrågan i detta område är mindre eller att fler upplever att de bor i närheten av 
befintliga hundrastgårdar.   

Med hänvisning till ovanstående föreslår jag att kommunstyrelsen hemställer att 
kommunfullmäktige beslutar 

 

att  avslå e-förslaget  

 

Amanda Lindblad (S)  
Kommunstyrelsens ordförande  
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Inskickat av: Zabuza Smedberg

Sida
(1 2)

Datum
2024-10-27 13:16

Inskickat av: Zabuza Smedberg | Datum: 2024-10-27 13:16

 Ange en adress
Dalhem förskola

1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

E-förslag - Anmälan

1. Förslag

Rubrik
Hundrastgården

Ditt förslag
Gör om dalhemsförskola till hundrastgården så vi slipper gå till stan för att våra hundar ska få röra sig.

Gäller ditt förslag någon specifik plats?
Ja

Adress eller karta
Vill du skriva in en adress eller markera på en karta?

Adress

Vill du bifoga en fil?
Det kan exempelvis vara ett dokument eller en bild. 

Nej

2. Villkor

Det här händer med ditt inskickade förslag

 vi registrerar ditt förslag och det får ett diarienummer. Det här numret kan du alltid hänvisa till om du har Registrering:
någon fråga kring ditt förslag. 

 alla inlämnade förslag granskas. Det här innebär att vi säkerställer att ditt förslag uppfyller de kriterier som Granskning:
krävs för att kunna gå vidare till omröstning (se "Villkor"). Om ditt förslag uppfyller kriterierna får du ett meddelande där 
vi berättar att det har publicerats på sala.se och därmed gått vidare till omröstning. Om ditt förslag behöver förtydligas kan 
vi be dig om en komplettering. Om ditt förslag inte uppfyller kriterierna för att gå vidare till omröstning hör vi av oss till 
dig och berättar varför.

 ditt förslag publiceras på sala.se så att du och andra kan rösta på det. Förslaget går att rösta på under en Omröstning:
period på 60 dagar. 

 Om ditt förslag får 30 röster eller mer lyfts det för behandling av dina förtroendevalda. Förslag som inte når Behandling:
30 röster arkiveras. Gamla förslag hittar du under "Visa arkiverade förslag" i två (2) år efter att förslaget kommit in till oss. 
Förslag som inte når 30 röster men som ändå ses som intressanta kan lyftas till beredning om de förtroendevalda väljer att 
göra det.

När ditt förslag har behandlats får du ett meddelande om hur det har hanterats. Förslaget kan antingen godkännas Beslut: 
eller avslås. Förslag som godkänns går sedan vidare till den verksamhet som får i uppdrag att genomföra ditt förslag.

Jag har läst och förstår vad som händer med mitt inskickade förslag
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Svar på e-förslag Farthinder Kumla Kyrkby  
Den 11 november 2024 inkom rubricerat e-förslag och publicerades på Sala 
kommuns hemsida för omröstning. 

Förslagsställaren föreslår flera farthinder som kan bidrag till att sänka hastigheten 
på fordon som passerar genom byn, vilket minskar risken för olyckor med 
fotgängare och cyklister. Enligt förslagsställaren kan farthinder i byn bidra till att 
skapa en säkrare och mer trivsam miljö för invånarna samtidigt som de främjar 
hälsa, gemenskap och hållbarhet. 

Sala kommun förespråkar alltid en trygg och säker trafikmiljö för alla trafikslag. När 
det kommer till hastighetssäkring i form av olika fysiska hinder och andra 
ombyggnationer är övergångsställen prioriterade och därefter områden med kända 
och bevisade trafikproblem.  

Den gällande hastighetsbegränsningen på de aktuella gatorna i förslaget är sedan 
2004 beslutad till 30 km/h. Här råder blandtrafik, det innebär att det inte återfinns 
några trottoarer eller gång- och cykelbanor längs gatorna.  

E-förslaget remitterades till Tekniska kontoret för yttrande. Enligt en trafikmätning 
utförd mellan 12-19 februari 2025 på tre olika platser inom bostadsområdet ser vi 
en medelhastighet om ca 22 km/h. 85-percentilen ger oss en hastighet om ca 28 
km/h.  

Under mätperioden var den totala trafikmängden vid varje mätstation mellan 180-
240 st fordon vilket ger oss en ÅDT (årlig dygnstrafik) om ca 27-34 st fordon 
(cyklister inräknade). Andelen genomfartstrafik får antas vara mycket låg och 
majoriteten av den totala trafikmängden utgörs troligtvis av de boende i området. 

Trafikmätningens resultat anses vara mycket bra och med låga siffror som inte utgör 
grund för Tekniska kontoret att anlägga farthinder i dagsläget. Permanenta 
farthinder innebär investeringskostnader för att anläggas och placering av dessa 
görs baserat på trafiksituationen. I de fall önskemål om farthinder kvarstår finns 
möjligheten att ansöka om mobila farthinder. Detta är förknippat med en kostnad 
för utförande.  

Med hänvisning till ovanstående föreslår jag att kommunstyrelsen hemställer att 
kommunfullmäktige beslutar 
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att  anse e-förslaget besvarat  

 

Amanda Lindblad (S)  
Kommunstyrelsens ordförande  
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Tekniska kontoret,   

Sebastian Hedman 

Trafikingenjör  

 

 

 
 

 

YTTRANDE 

E-förslag om farthinder i Kumla kyrkby 

 

YTTRANDE 

Det har 2024-11-22 inkommit ett e-förslag om ett antal (6st) farthinder i Kumla 

kyrkby, närmare bestämt Parkvägen, Hemdalsvägen och Humlevägen. Motivering 

för dessa är bland annat ökad säkerhet för gående och cyklister, förbättrad 

livskvalitet, minskade hastighetsöverträdelser och förbättrade fastighetsvärden. 

Sala kommun förespråkar alltid en trygg och säker trafikmiljö för alla trafikslag. När 

det kommer till hastighetssäkring i form av olika fysiska hinder och andra 

ombyggnationer är vår prioriteringsordning vanligtvis övergångsställen eller andra 

kända och bevisade problemområden i första hand. 

Den gällande hastighetsbegränsningen på de aktuella gatorna är sedan 2004 

beslutad till 30 km/h. Här råder blandtrafik, det innebär att det inte återfinns några 

trottoarer eller gång- och cykelbanor längs gatorna. Andelen genomfartstrafik får 

antas vara mycket låg och majoriteten av den totala trafikmängden utgörs troligtvis 

av de boende i området. 

Enligt en trafikmätning utförd mellan 12-19 februari 2025 på tre olika platser inom 

bostadsområdet ser vi en medelhastighet om ca 22 km/h. 85-percentilen (den siffra 

som vi trafiknördar fokuserar på) ger oss en hastighet om ca 28 km/h.  

Under mätperioden var den totala trafikmängden vid varje mätstation mellan 180-

240 st fordon vilket ger oss en ÅDT (årlig dygnstrafik) om ca 27-34 st fordon 

(cyklister inräknade). 

Trafikmätningens resultat anses vara mycket bra med låga siffror som inte utgör 

skäl för Tekniska kontoret att anlägga farthinder i dagsläget. I 8 av 10 fall upplevs 

fordons hastighet förbi ens hem högre än vad den faktiskt är.  

Tekniska kontoret har en tjänst som heter ”Mobila farthinder – Ansökan”. Den 

innebär att sökande samlar ihop grannars medgivande och lämnar in en ansökan till 

kommunen om att få mobila farthinder utplacerade. Ansökan gäller en säsong (maj-

okt) då dessa farthinder inte kan ligga kvar under vinterhalvåret på grund av 

vinterväghållning. Om ansökan beviljas ombesörjer Tekniska kontoret 

inköp/utplacering/inhämtning av sökt antal farthinder. För detta faktureras den 

sökande en självkostnadsavgift. 
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Ekonomiska konsekvenser 
Ett farthinder kan se ut och anläggas på många olika sätt och beroende på 

platsspecifika omständigheter och typ av hinder krävs ofta en 

utredning/projektering. I denna undersöks bland annat dagvattenhantering som 

kan komma att förändras vid nya ingrepp på gatan. En förändring kan innebära 

stående vatten eller att vattnet hittar nya vägar än planerade och i sin tur orsaka 

konsekvenser för närområdet.  

Det vanligast förekommande farthindret, och mest effektiva, är en klassisk ’vägbula’, 

under optimala förhållanden kostar en sådan ca 70 000kr att anlägga.  

En annan variant av farthinder är ’vägkudde’, dessa är beroende av att aktuellt 

körfält håller ett visst mått eller behöver smalnas av. En vägkudde kostar ca 

35 000kr att anlägga. 

I dessa summor är inte projektering eller eventuella dagvattenåtgärder inräknade. 

 

FÖRSLAG 

Tekniska kontoret föreslår att avslå E-förslaget och istället hänvisa sökande att 

vända sig till tjänsten ”Mobila farthinder – Ansökan” på www.sala.se. 

   

Sida 351 av 363



 3 (4)  
2025-02-20 
2024/1204 

 

 
 

 

 

CHECKLISTA 

Checklista avseende Barnperspektivet, Landsbygdsperspektivet 
och de Horisontella principerna 

Förklaring om de olika begreppen finns nedan. 

 

Barnperspektivet 
  

Innebär insatsen att barn och ungdomars hälsa sätts i främsta rummet?   JA  ☒ NEJ ☐ 

Påverkar denna insats barn och ungdomars sociala, ekonomiska och kulturella rättigheter 
och situation till det bättre? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Innebär insatsen att barn och ungdomars rätt till en god hälsa beaktas? JA  ☒ NEJ ☐ 

Har barn och ungdomar fått möjlighet att uttrycka sin mening om insatsen? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har särskild hänsyn tagits till barn och ungdomar med funktionsvariation - fysiskt 
och/eller psykiskt? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Tar insatsen hänsyn till barnkonventionens text om ”till det yttersta av sin förmåga”? JA  ☐ NEJ ☒ 

Landsbygdsperspektivet 
  

Bedömer ni att beslutet kommer att innebära särskilda konsekvenser för landsbygden   
– nu eller i framtiden? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Vid JA hur bedömer ni att beslutet påverkar:   

Att det blir lättare eller svårare att bo på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Att det skapas fler eller färre jobb på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Att det ökar eller minskar tillgången till god service på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Horisontella principerna  
(tillgänglighet, icke-diskriminering samt jämställdhet)  

  

Innebär insatsen risk för begränsad tillgänglighet? JA  ☒ NEJ ☐ 

Har icke-diskrimineringsperspektivet beaktats? JA  ☒ NEJ ☐ 

Kan beslutet utestänga någon från samhället? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har man beaktat FN:s konvention angående rättigheter för personer med 
funktionsvariation när beslutet togs? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Om NEJ – varför inte?   
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Begreppsförklaring  

Barnkonventionen/barnperspektivet 

Barnkonventionen tar upp barnets situation ur många synvinklar och skall 

naturligtvis främja helhetssynen på barnen. Enligt FN är alla under 18 år barn.  

Barnens bästa i främsta rummet  

- Beaktas barnets rättigheter, främst rätten till trygghet och rätten till liv och 

utveckling i beslutsfattandet? 

- Har en sammanvägning av olika intressen gjorts? 

FN:s barnkommitté har uttalat principen om att barnets bästa alltid ska beaktas och 

väga mycket tungt. Det kan dock finnas situationer då andra intressen kan väga 

tyngre, till exempel samhällsekonomiska eller säkerhetspolitiska. Principen om 

barnets bästa ska ges absolut prioritet när det gäller adoption och rätt till skydd mot 

missförhållanden och övergrepp. Till prioriterade rättigheter hör 

utveckling/utbildning. 

Landsbygdsperspektivet 

Kan de som bor och verkar på landsbygden bli diskriminerade eller åsidosatta?  

Horisontella principer 

Diskriminering sker när någon missgynnas eller kränks och missgynnandet eller 

kränkningen har samband med någon av de sju diskrimineringsgrunderna (kön, 

könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan 

trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning, ålder). Detta gäller även 

barn till personer med något av ovanstående diskrimineringsgrund.  

Funktionshinderspolitiken innebär att alla människor, oavsett funktionsförmåga, 

ska ha samma möjligheter att vara delaktiga i samhället och ta del av mänskliga 

rättigheter. 

Det nationella målet för funktionshinderspolitiken är att, med FN:s konvention om 

rättigheter för personer med funktionsnedsättning som utgångspunkt, uppnå 

jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet för personer med funktions-

nedsättning i ett samhälle med mångfald som grund. Målet ska bidra till ökad 

jämställdhet och till att barnrättsperspektivet ska beaktas. 
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Inskickat av: EBBA ULRICA KVIST

Sida
(1 3)

Datum
2024-11-22 08:28

Inskickat av: EBBA ULRICA KVIST | Datum: 2024-11-22 08:28

E-förslag - Anmälan

1. Förslag

Rubrik
Farthinder i Kumla kyrkby

Ditt förslag
Motivering/argument för farthinder i Kumla Kyrkby
Säkerhet för fotgängare och cyklister: Farthinder kan bidra till att sänka hastigheten på fordon som passerar genom byn, vilket 
minskar risken för olyckor med fotgängare och cyklister.
Skydda barn och äldre: Många byar har barn och äldre som är mer sårbara för trafikolyckor. Farthinder kan ge dem en säkrare miljö 
att röra sig i.
Förbättra livskvaliteten: Genom att minska trafikbuller och skapa en mer lugn och avslappnad miljö kan farthinder bidra till en 
bättre livskvalitet för invånarna i byn.
Minska hastighetsöverträdelser: Farthinder kan hjälpa till att minska hastighetsöverträdelser genom att påminna förare om att de 
befinner sig i ett område där hastighetsbegränsningen är lägre.
Främja social interaktion: Genom att skapa en säkrare miljö för fotgängare kan farthinder uppmuntra till mer social interaktion och 
gemenskap i byn, då människor känner sig tryggare att röra sig utanför sina hem.
Förbättra fastighetsvärden: En säkrare och lugnare miljö i byn kan öka attraktiviteten för potentiella fastighetsköpare och därmed 
också öka fastighetsvärdena.
Sammanfattningsvis kan farthinder i byn bidra till att skapa en säkrare och mer trivsam miljö för invånarna samtidigt som de 
främjar hälsa, gemenskap och hållbarhet.

Gäller ditt förslag någon specifik plats?
Ja

Adress eller karta
Vill du skriva in en adress eller markera på en karta?

Karta
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Inskickat av: EBBA ULRICA KVISTÄrendenummer
#42332

Datum
2024-11-22 08:28

Inskickat av: EBBA ULRICA KVIST | Datum: 2024-11-22 08:28

1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

Markera på karta
Sök efter en adress eller fastighet och markera sedan den plats som ditt förslag handlar om. 

Vill du bifoga en fil?
Det kan exempelvis vara ett dokument eller en bild. 

Nej

2. Villkor

Det här händer med ditt inskickade förslag

 vi registrerar ditt förslag och det får ett diarienummer. Det här numret kan du alltid hänvisa till om du har Registrering:
någon fråga kring ditt förslag. 

 alla inlämnade förslag granskas. Det här innebär att vi säkerställer att ditt förslag uppfyller de kriterier som Granskning:
krävs för att kunna gå vidare till omröstning (se "Villkor"). Om ditt förslag uppfyller kriterierna får du ett meddelande där 
vi berättar att det har publicerats på sala.se och därmed gått vidare till omröstning. Om ditt förslag behöver förtydligas kan 
vi be dig om en komplettering. Om ditt förslag inte uppfyller kriterierna för att gå vidare till omröstning hör vi av oss till 
dig och berättar varför.

 ditt förslag publiceras på sala.se så att du och andra kan rösta på det. Förslaget går att rösta på under en Omröstning:
period på 60 dagar. 

 Om ditt förslag får 30 röster eller mer lyfts det för behandling av dina förtroendevalda. Förslag som inte når Behandling:
30 röster arkiveras. Gamla förslag hittar du under "Visa arkiverade förslag" i två (2) år efter att förslaget kommit in till oss. 
Förslag som inte når 30 röster men som ändå ses som intressanta kan lyftas till beredning om de förtroendevalda väljer att 
göra det.

När ditt förslag har behandlats får du ett meddelande om hur det har hanterats. Förslaget kan antingen godkännas Beslut: 
eller avslås. Förslag som godkänns går sedan vidare till den verksamhet som får i uppdrag att genomföra ditt förslag.

Jag har läst och förstår vad som händer med mitt inskickade förslag

Ditt förslag blir en offentlig handling
När du lämnat in ett e-förslag blir det en offentlig handling vilket innebär att vem som helst får läsa handlingen eller kopiera den. 
Ditt namn kan komma att finnas med i protokoll och föredragningslistor som publiceras på kommunens webbplats.

Jag har läst och förstått att mitt förslag blir en offentlig handling
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Inskickat av: EBBA ULRICA KVISTÄrendenummer
#42332

Datum
2024-11-22 08:28

Inskickat av: EBBA ULRICA KVIST | Datum: 2024-11-22 08:28

 Notifieringar
E-post
SMS

 Mobiltelefon E-postadress

 För- och efternamn
EBBA ULRICA KVIST

3. Kontaktuppgifter

Dina kontaktuppgifter

Behandling av personuppgifter
De personuppgifter som lämnas registreras och behandlas för att underlätta administration, handläggning samt för statistiska 
ändamål.
Mer information om hur kommunen hanterar personuppgifter hittar du på .sala.se/integritetspolicy
Du kan även kontakta dataskyddsombudet via e-post: dataskyddsombud@sala.se

Jag förstår att Sala kommun behöver behandla mina personuppgifter.

Lagring av ditt ärende
Ditt ärende finns tillgängligt i Sala kommuns e-tjänsteplattform två (2) år efter att ditt ärende har avslutats. Ärendet raderas sedan 
till följd av dataskyddsförordningen. Vid frågor kring dina raderade ärenden, vänligen hör av dig till . kommun.info@sala.se
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Svar på e-förslag Hemvårdsbidrag 
Den 12 december 2024 inkom rubricerat e-förslag och publicerades på Sala 
kommuns hemsida för omröstning. 

Förslagsställaren föreslår att Sala kommun inför hemvårdsbidrag. Dels utifrån att 
många anhöriga vårdar demenssjuka i hemmet, dels utifrån att det råder platsbrist 
för boende för personer med demens. Förslagsställaren påpekar att demenssjukdom 
ofta påverkar en hel familj, och i synnerhet den som lever med och vårdar den med 
demens. 

. Hemvårdsbidrag är en ekonomisk ersättning till den som får vården. Ersättningen 
betalas inte ut av alla kommuner och summan ser olika ut. Det är en 
biståndshandläggare som tar beslut om bidraget i de kommuner där ersättningen 
finns, ersättningen är ofta uppdelad i nivåer.    

E-förslaget remitterades till Äldre- och omsorgsnämnden för yttrande. Sala kommun 
har ett anhörigstöd i form av att en anhörigstödjare går hem till det hem där stödet 
behövs, den anhöriga får då möjlighet att uträtta ärenden eller vila. Omfattningen av 
anhörigstödet beslutas av en biståndshandläggare. I kommunen finns också 
Solvändans dagverksamhet som verkställer insatsen dagverksamhet i syfte att vara 
ett anhörigstöd.   

Förslaget skulle medföra ökade kostnader i form av en ny bidragsform som inte 
finns i kommunen idag samt en ökad administration. Äldre- och omsorgsnämnden 
menar att behovet av hemvårdsbidrag tillgodoses av möjligheten till anhörigstöd. 

Med hänvisning till ovanstående föreslår jag att ledningsutskottet föreslår att 
kommunstyrelsen hemställer att kommunfullmäktige beslutar 

 

att  avslå medborgarförslaget.  

 

Amanda Lindblad (S)  
Kommunstyrelsens ordförande  
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Kontor   
Anneli L Sundin 
Verksamhetschef/Vård o omsorg Äldre- och omsorgsnämnd 

 
 

 
 

MISSIV 

ÄON Missiv - Yttrande - Internremiss E-förslag gällande 
Hemvårdsbidrag 
 

SAMMANFATTNING AV ÄRENDET 
2024-12-12 inkommer det ett anonymt e-förslag - anmälan gällande 
hemvårdsbidrag. Förslaget innebär att ett hemvårdsbidrag ska betalas ut till den 
som vårdar sin anhörig med en demensproblematik i hemmet.  

Hemvårdsbidrag 
Hemvårdsbidrag är en ekonomisk ersättning till den som får vården. Ersättningen 
betalas inte ut av alla kommuner och summan ser olika ut. Det är en 
biståndshandläggare som tar beslut om bidraget i de kommuner där ersättningen 
finns, ersättningen är ofta uppdelad i nivåer.   

Sala kommun 
Sala kommun har ett anhörigstöd i form av att en anhörigstödjare går hem till det 
hem där stödet behövs, den anhöriga får då möjlighet att uträtta ärenden eller vila. 
Omfattningen av anhörigstödet beslutas av en biståndshandläggare. I kommunen 
finns också Solvändans dagverksamhet som verkställer insatsen dagverksamhet i 
syfte att vara ett anhörigstöd.  
 

Med hänvisning till ovan och Äldre- och omsorgsnämndens ekonomiska situation 
bedöms behovet av hemvårdsbidrag tillgodoses av möjligheten till anhörigstöd. 

Ekonomiska konsekvenser 
Förslaget skulle medföra ökade kostnader i form av en ny bidragsform som inte 
finns i kommunen idag samt en ökad administration.  

FÖRSLAG TILL BESLUT 
Äldre- och omsorgsnämnden föreslås besluta,  
 

att anta yttrande som sitt eget och översända det till Kommunstyrelsen. 

 

Bilagor: 
1 Yttrande - Internremiss   
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CHECKLISTA 

Checklista avseende Barnperspektivet, Landsbygdsperspektivet 
och de Horisontella principerna 
Förklaring om de olika begreppen finns nedan. 

 

Barnperspektivet 
  

Innebär insatsen att barn och ungdomars hälsa sätts i främsta rummet?   JA  ☒ NEJ ☐ 

Påverkar denna insats barn och ungdomars sociala, ekonomiska och kulturella rättigheter 
och situation till det bättre? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Innebär insatsen att barn och ungdomars rätt till en god hälsa beaktas? JA  ☒ NEJ ☐ 

Har barn och ungdomar fått möjlighet att uttrycka sin mening om insatsen? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har särskild hänsyn tagits till barn och ungdomar med funktionsvariation - fysiskt 
och/eller psykiskt? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Tar insatsen hänsyn till barnkonventionens text om ”till det yttersta av sin förmåga”? JA  ☒ NEJ ☐ 

Landsbygdsperspektivet 
  

Bedömer ni att beslutet kommer att innebära särskilda konsekvenser för landsbygden   
– nu eller i framtiden? 

JA  ☐ NEJ ☒ 

Vid JA hur bedömer ni att beslutet påverkar:   

Att det blir svårare att bo på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Att det blir fler jobb på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Att det minskar tillgången till god service på landsbygden? JA  ☐ NEJ ☐ 

Horisontella principerna  
(tillgänglighet, icke-diskriminering samt jämställdhet)  

  

Innebär insatsen risk för begränsad tillgänglighet? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har icke-diskrimineringsperspektivet beaktats? JA  ☒ NEJ ☐ 

Kan beslutet utestänga någon från samhället? JA  ☐ NEJ ☒ 

Har man beaktat FN:s konvention angående rättigheter för personer med 
funktionsvariation när beslutet togs? 

JA  ☒ NEJ ☐ 

Om NEJ – varför inte?   
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Begreppsförklaring  

Barnkonventionen/barnperspektivet 
Barnkonventionen tar upp barnets situation ur många synvinklar och skall 
naturligtvis främja helhetssynen på barnen. Enligt FN är alla under 18 år barn.  

Barnens bästa i främsta rummet  

- Beaktas barnets rättigheter, främst rätten till trygghet och rätten till liv och 
utveckling i beslutsfattandet? 

- Har en sammanvägning av olika intressen gjorts? 

FN:s barnkommitté har uttalat principen om att barnets bästa alltid ska beaktas och 
väga mycket tungt. Det kan dock finnas situationer då andra intressen kan väga 
tyngre, till exempel samhällsekonomiska eller säkerhetspolitiska. Principen om 
barnets bästa ska ges absolut prioritet när det gäller adoption och rätt till skydd mot 
missförhållanden och övergrepp. Till prioriterade rättigheter hör 
utveckling/utbildning. 

Landsbygdsperspektivet 
Kan de som bor och verkar på landsbygden bli diskriminerade eller åsidosatta?  

Horisontella principer 
Diskriminering sker när någon missgynnas eller kränks och missgynnandet eller 
kränkningen har samband med någon av de sju diskrimineringsgrunderna (kön, 
könsöverskridande identitet eller uttryck, etnisk tillhörighet, religion eller annan 
trosuppfattning, funktionsnedsättning, sexuell läggning, ålder). Detta gäller även 
barn till personer med något av ovanstående diskrimineringsgrund.  

Funktionshinderspolitiken innebär att alla människor, oavsett funktionsförmåga, 
ska ha samma möjligheter att vara delaktiga i samhället och ta del av mänskliga 
rättigheter. 

Det nationella målet för funktionshinderspolitiken är att, med FN:s konvention om 
rättigheter för personer med funktionsnedsättning som utgångspunkt, uppnå 
jämlikhet i levnadsvillkor och full delaktighet för personer med funktions-
nedsättning i ett samhälle med mångfald som grund. Målet ska bidra till ökad 
jämställdhet och till att barnrättsperspektivet ska beaktas. 
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Datum
2024-12-12 09:17

Inskickat av:  | Datum: 2024-12-12 09:17

1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

E-förslag - Anmälan

1. Förslag

Rubrik
Hemvårdsbidrag

Ditt förslag
Mig veterligen erbjuder inte Sala kommun hemvårdsbidrag. En logisk sak vore i så fall att införa detta.
Dels utifrån att många vårdar demenssjuka i hemmet, men även utifrån att betydande platsbrist råder vad gäller boende för denna 
krävande sjukdomsbild.
Demenssjukdom påverkar inte sällan en hel familj, men i synnerhet den person som lever med samt vårdar den demente.

Gäller ditt förslag någon specifik plats?
Nej

Vill du bifoga en fil?
Det kan exempelvis vara ett dokument eller en bild. 

Nej

2. Villkor

Det här händer med ditt inskickade förslag

 vi registrerar ditt förslag och det får ett diarienummer. Det här numret kan du alltid hänvisa till om du har Registrering:
någon fråga kring ditt förslag. 

 alla inlämnade förslag granskas. Det här innebär att vi säkerställer att ditt förslag uppfyller de kriterier som Granskning:
krävs för att kunna gå vidare till omröstning (se "Villkor"). Om ditt förslag uppfyller kriterierna får du ett meddelande där 
vi berättar att det har publicerats på sala.se och därmed gått vidare till omröstning. Om ditt förslag behöver förtydligas kan 
vi be dig om en komplettering. Om ditt förslag inte uppfyller kriterierna för att gå vidare till omröstning hör vi av oss till 
dig och berättar varför.

 ditt förslag publiceras på sala.se så att du och andra kan rösta på det. Förslaget går att rösta på under en Omröstning:
period på 60 dagar. 

 Om ditt förslag får 30 röster eller mer lyfts det för behandling av dina förtroendevalda. Förslag som inte når Behandling:
30 röster arkiveras. Gamla förslag hittar du under "Visa arkiverade förslag" i två (2) år efter att förslaget kommit in till oss. 
Förslag som inte når 30 röster men som ändå ses som intressanta kan lyftas till beredning om de förtroendevalda väljer att 
göra det.

När ditt förslag har behandlats får du ett meddelande om hur det har hanterats. Förslaget kan antingen godkännas Beslut: 
eller avslås. Förslag som godkänns går sedan vidare till den verksamhet som får i uppdrag att genomföra ditt förslag.

Jag har läst och förstår vad som händer med mitt inskickade förslag

Ditt förslag blir en offentlig handling
När du lämnat in ett e-förslag blir det en offentlig handling vilket innebär att vem som helst får läsa handlingen eller kopiera den. 
Ditt namn kan komma att finnas med i protokoll och föredragningslistor som publiceras på kommunens webbplats.

Jag har läst och förstått att mitt förslag blir en offentlig handling

3. Kontaktuppgifter
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Inskickat av: Ärendenummer
#42910

Datum
2024-12-12 09:17

Inskickat av: | Datum: 2024-12-12 09:17

 Notifieringar
E-post

 Mobiltelefon E-postadress

 För- och efternamn
Dina kontaktuppgifter

Behandling av personuppgifter
De personuppgifter som lämnas registreras och behandlas för att underlätta administration, handläggning samt för statistiska 
ändamål.
Mer information om hur kommunen hanterar personuppgifter hittar du på .sala.se/integritetspolicy
Du kan även kontakta dataskyddsombudet via e-post: dataskyddsombud@sala.se

Jag förstår att Sala kommun behöver behandla mina personuppgifter.

Lagring av ditt ärende
Ditt ärende finns tillgängligt i Sala kommuns e-tjänsteplattform två (2) år efter att ditt ärende har avslutats. Ärendet raderas sedan 
till följd av dataskyddsförordningen. Vid frågor kring dina raderade ärenden, vänligen hör av dig till . kommun.info@sala.se
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